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 L  ANSWERS  TO  QUEST!  NS

 x  re आफ  इंडिया  के  अधिकारियों  का  ७.

 *184  Blo  बाप  कालदते  क्यो  दित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  ate  यह  aata  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  |  ह
 बंक  ग्राफ़  इंडिया  Tegra  arts के  बहुत  से  ने  त्यागपत्र

 क्यो  इनमें  से  कछ  अधिकारियों  को  andy  कालावधि  के  परा  होने  से  पूर्व  ी  सेवानिवत

 कर  fear  श्रौर

 हैः )  यदि  तो  बड़े  पमान  पर  इन  त्यागपत्नों  तथा  सेवानिवत्तियों  के  sal  कोर

 Rarer  तथा
 राजस्व

 श्रौर  बैकिंग  मंत्री  एच०  एस०
 :  (#)  से  भारतीय  ट  बैंक  ने

 चत
 किया है  कि  पिछले 12  महीनों  में  बम्बई  स्थित  बैंक  के  केन्द्रीय

 कार्यालय  के
 9

 श्रधिकौरियों
 नौकरी  करने के  लिए  अथवा  बिदेश  जाने  के  लिए  इस्तीफा  दिया  ७  बेक  ने

 > या  ट  कि  पिछले 12  महीने  के  दौरान  कार्यालय के  किसी  श्रधिकारी  की  नियमों

 iia  firatfca  सेवानिवृत्ति  की  सामान्य  aa  पूरी  करने  से  पहले  सेवानिवृत्त नहीं  किया  गया  है  ।

 Dr.  Bapu  Kaldatey  :  Is  it  true  that  office  bearers  of  the  Bank  have  complained  ab
 e  destruction  of  complaints  and  documents  against  the  former  Chairman  and  also

 tl
 OCU  ments  connected  with  dealings  with  other  Banks  Is  it  also  a  fact  that

 घड alk  in  the  Bank  about  forcible  resignation  by  office  bearer  who  lodged  this  compl  a

 के  _
 श्री  Wao  एम०  पटेल  :  मूझे  इस  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं  कि  कागजात  नष्ट  करने  बारे  में

 हैं  श्रौर  चेयरमेन ने  लोगों  को  त्यागपत्र  देने  के  लिए  मजबर  किया  :

 ध Dr.  Bapu  Kaldatey :  Have  you  received  any  representation  from  the  Association  ?

 सागाकतणा ॥ सजाना 1 श्री  एच०  एम०  पटेल  उस  प्रकार  का
 कोई  निवेदन

 ai
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 डा०  बाए

 कालदते  क्य

 1

 ग्राप  मालूम

 श्री  rao  एम०  पटेल  में  अवश्य  पत  (een

 Has  the  Hon.  Minister  any Shrimati  Ahilya  P.  Rangnekar  ormation  about
 the  representation  sent  by  the  Bank  officers  Association  some  i

 एच  ०  एम  ०  यह  सम्भव  है  कि  इस  प्रकार  का  ५ प्रावदन
 ले

 मैंने  देखा  नहीं  ।

 ने  1976-77 यदि  तो  मैं  इसे  देखूंगा ।  जिन  12  अधिकारियों  ने  त्यागपत्र  दिया  है

 उनमें  से रान  त्यागपत्र दिये  हैं  प्रौंर  उन  सब  ने  एक  हीं  विशेष  कारण  से  त्यागपत्र  दिए

 लोग  प्राइवेट  कारखानों में  aes  वेतन  पर  नौकरी  पर  लग  गये  एक  राष्ट्रीयकृत  क  में

 लग  गया  है  ,  एक  यूनिट  ट्रस्ट में  लग  गया  है  te  एक  बाहर  चला  गया  ग्र्त  जबरदस्ती  सती फे

 प्रश्न  उत्पन्न  नहीं  होता

 Shrimati  Mrinal  Gore  May  I  know  whether  Government  have  received  cor  ints
 ibout  sanction  of  loans  by  the  State  Bank  to  the  people  who  were  not  entitled

 hat imilarly,  has  not  the  Union  complained  about  bungling  in  recruitment  ?  I  knov
 tate

 Bank  acquired  a  big  plot  at  Nariman  point.  The  Union  complained  ab  t  also
 ॥  the  Government  take  necessary  action  on  these  complaints  ?  i

 st  Wao  एम०  पटेल  :  यदि  कोई  farce ad  at  हम  इन  पर  चिचार करेंगे करेंगे  गंननौय

 सदस्य
 ने

 Waa Ta  स्थिति
 का  जिक्र  किया  ब्  स्टेट  बैंक  के  चेयरयैन  की  नियुक्ति

 wt
 हाल  में
 कालीन ो  हुई  है  wis  वरिष्ठ  अधिकारियों  के  तबादले  भी  हुए  हैं  ग्र्त  हमें  ग्रापात

 ति  से  पहले  ait  बाद  के  समय  के  बीच  श्रन्तर  रखना  पड़ेगा  |

 भो  बयालार  रवि  :  आपातकालीन  स्थिति  के  दौरान  स्टेट  बंक  ऐसोसियेशन  के

 को  अरन्य  स्थानों का  स्थानान्तरित  करके  तथा  अन्य  प्रकार  से  तंग  किया  गया  ।  क्या  मंत्री  Telea  न
 आवे  दनों

 स
 सी

 can

 ,  मद्रास खंड  से  Wy  Wlaqayt  की  आ्रोर  ध्यान  देंगे  उनकी  समस्याश्रों का  समाधान  कर

 प्रति
 में

 श्री  एुच ०  एम०  पटेल  :  मैं  माननीय  सदस्य  को  सुचित  करना  चाहता हूं  कि  saaraataia

 तंग  किये  जाने  सम्बन्धी  किसी  मी  शिकायत  पर  aw  पिचार किया  जाता  है  ।  यदि  मद्रास खंड  व
 अधिकारी से  कोई  शिकायत आराई  हो  तो  उन  पर  विचार  कर  लिया  होगा  श्रौर  यदि  नहीं  किया  तो

 में
 उन  पर  विचार  करुंगा  |

 ः
 Shri  Jagdish  Prasad  Mathur :  Is  the  Government  aware  of  the  fa

 n
 ct  that  the  ap

 00० tment  of  Chairman  and  Directors  of  State  Bank  were  made  with  political  consider.
 hich  has  caused  resentment  among  the  employees.  What  steps  are  being  take
 egularise  such  appointments  and  remove  the  resentment  from  among  the  empleo

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  प्रभी  हाल  में  मैंने  बम्बई  में  वक्तव्य  दिया  था  कि  बैंकिंग प्र
 निन ह  जनीतिकरण  महीं  होगा  शर  बैंक  रिजव  बैंक  ais  इंडिया  के  विनियमों  के भ्रन्तर्गत' स्वतंत्र स्वतंत्र  इंग

 a  क
 श्री

 के०  टी
 ०

 कोखलराम
 :

 कया  मैं  जान  सकता  हूं  कि
 सरकार के  aaa  स्टेट

 बैंक  के  कितने

 प्रधिकारियों  ने  त्यागपत्र  दिए  श्रौर  इस  सरकार  के  अधीन  कितने श्रधिकारियों ने  त्यागपत्र  दिए  ?

 श्री  एच०  एस०  पटेल
 :

 मेरे  पास  इस  बारे  में  कोई  mind नहीं  ref
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 Manohar  Lal :  What  steps  are  being  taken  to  regularise  the  appointme  made
 emergency  and  remove  the  resentment  among  the  employees  ?  A  st  is  going

 the  Reserve  Bank  at  Kanpur  for  the  last  one  month  as  a  result  of  which  aring
 ee  crores  of  rupees  remains  suspended.  What  steps  are  being  taken  to  कट्टा  ve  the

 wi Te  entment  from  among  the  employees  and  resume  the  suspended  business  ग

 श्री  एच०  एम०  पटेल  माननीय  सदस्य  ने  रिजबें  बेक  के  बारे  में  पूछा  है  जबकि  सभा
 सामने

 इन  स्टेट  बेक  के  बारे  में  है
 ?

 द

 समर
 श्रध्यक्ष  महोदय  माननीय  सदस्य  सभा  का  समय  बर्बाद  कर  रहे  हैं  उस  अंदर  कोई

 श्रौर  शन
 पूछा  जा  सकता  था

 ।

 eee
 na  Cl  ar

 ou ‘Shr
 =e  albir  Singh  :  The  Hon.  Mini

 कया  स्टेट बैंक  श्रॉफ  बम्बई  के  अनेक  af
 =e  में  त्यागपत्र ग

 नाशक  शिव
 हु

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  उन्होंने  ने  भी  यही  पूछा  है  site  मंत्री  महोदय  ने  ननके  पास  आंकड़े

 Shri  Balbir  Singh  :  He  replied  that  he  does  not  know  about  recent  re  ations.

 If  th  so,  will  he  instruct  his  Department  to  send  complete  position  to  the  nister.
 the  cases  of  recent  resignations  were  not  brought  to  his  notice  and  whethe  officers

 not  ivi  ng  complete  position  will  be  suspended  ?

 St  एच०  एस०  पटेल  मेरे  विचार  में  माननीय  सदस्य  ने  मुझे  गलत  समझा  है  |  पिछल े1
 oe किन्हीं  कारणों  से  जिन  afaacay FT cara fat & ने  त्यागपत्र  दिए  उनकी  qat  दे  दी

 संख्या  बहुत  कम  मैं  यह  कह  चुका  हूं
 कि  लगभग  उन  सभी  ने  गैर-सरकारी  उद्योगों  में  अच्छे

 रोजगार  प्राप्त  करने  के  लिए  त्यागपत्र  दिए  स्थिति  यह  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  इतना  कहना  ठीक  है  मेरे  विचार  में  आंप  उन्हें  संतुष्ट  नहीं  कर  सकते
 ।  7

 Shri  Mritunjay  Prasad  Verma :  The  Minister  has  pointed  out  that  one  of  the  officers
 who  had  resigned  thereafter  joined  another  nationalized  bank.  May  I  know  hether

 this  competition  of  taking  good  officers  in  nationalized  Banks  is  going  on.  This  compe-

 tition
 can  be  successful  only  when  more  emoluments  are  given  to  them.  Would  y  1  allow

 115  COmpetition  to  go  on  ?

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रगला  प्रश्न  ।

 bri  Yagya  Datt  Sharma  :  Mr.  Speaker  the  question  of  the  Hon.  men  ber  was
 a  He  asked  whether  such  competition  is  going  on  in  Nationalized  Ba

 a

 श्री  एच०  एस०  पटेल
 :

 सभा  के  समक्ष  जो  प्रश्न  है  उसका इस  सवाल से  कोई  सम्बन्ध
 नहीं  है

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  पहले  ही  श्रगला  प्रश्न  पुछने  के  लिए  कह  दिया  @

 देश  की  मंडियों  के  लिये  चाय  का  पर्याप्त  भंडार  उपलब्ध  कराया  जाना
 #14068 Ae  ० (ल  श्री  दीनेम  भट्टाचार्य  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्रौर

 सहकारिता  मंत्री  वह  बताने प  fe की  कृपा  करें

 wei
 देश  1re7Tr  AAI  दि कि वि  gered  aT लिए  उनके  मंत्रालय ने

 क्या  तरीके  अपनाये

 (a)  त
 की

 afeay  के
 बत  का  शाल  सभ

 करने के
 सिए  अ  सक  कसो  a  ae  ?

 3
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 वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  ate  सहकारिता wat
 मोहन  घारिया

 )  :  तथा

 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  है  ।

 अ

 उत्पादकों को  निम्नलिखित  कि
 ही

 भी  vat  से  अपनी  चाय॑  के  निपटान  की  छूट

 द  स्त

 1.  भारत  वर्जानक  की
 2.  द  लाम  के  लिए  भेजना ।

 |  fa  तथा  अग्रिम  संविदाओं  के  oer  सीधे  निर्यात  ।

 i

 ब्वाजार  में  बागान  a  हूं

 घरेलू  खपत  के  लिए  चाय  के  पर्याप्त  भंडारों
 की

 प्राप्यता  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सरकार  ने

 चाय  उत्पाद  से  देश  के  नीलाम  केन्द्रों  में  अपनी  80  प्रतिशत  चाय  ait  लिए  कहा
 हा है  भतार नीलामों  डी  मात्रा  में  चाय  प्राने  लगी  है  ।

 चाय  की  कीमतों  में  हुई  वृद्धि  का  कम  करने  के  लिए  सरकार  ने
 5

 रु०  प्रति  कि०
 गा ०

 को  fer  शुल्क  लगाकर  श्रौर  साथ  ही  भारी  मात्रा  में  चाय  के  निर्यातों  पर  उपलब्ध
 सीमाशुल्क  छूट

 न ्नि  तों  पर  शल्क  वापसी  समाप्त  करके  तुरन्त  कार्यवाही  की  जेसा  कि  पहले  बताया  ग  सर्कार

 ने  उत्पादकों  से  कहा  है  कि  वे  60  प्रतिशत  चाय  Miraten  नीलामों के  लिए  |  कराएं  ।

 सरकार  ऐसे  प्रमुख  चाय
 पैकरों से  निरन्तर  arg, wl we भी  रखे  हुए  2  जिन्हें  17-4  से  पैकटों

 वाली

 ि

 प्रति  किलो  तक  कम  करने  के  लिए  राजी  कर  लिया  पन

 के  निर्यातों  तथा  प्रान्त रिव  कीमतों  पर  निरन्तर  निगरानी  रखीं  जा  ताकि  घरेल
 क

 पर्याप्त  चाय  मिलना  सुनिश्चित  हो  सके  ।  सरकार  ara  किए  गये
 र

 के  परिणाम

 क

 हो  गये

 देश  में  चाय  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  भी  जोरदार  wat  किये  जा  रहे  हैं  ब  i

 विदेशों  मांग  को  पुरा  किया  जा  सके  ।

 थ्रो  दीनेन  भट्टाचार्य  विवरण  से  ज्ञात  होता  है  कि  लोगों  की  चाय की  खपत  के  देश  की  मंडियों में

 qm का  पर्याप्त  भंडार  उपलब्ध  कराने  हेतु  सरकार  चाय  उत्पादकों को  कहा  है  कि  ने  उत्पादन की

 80  me  भाग  देश  के  नीलामी  केन्द्रों  पर  भेजें  ।  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  सरकार
 ड

 देश  में  चाय

 उत्पादन  का  कोई  अनुमान  निकाला  है  ake  उत्पादकों  को  उत्पादन  प्रतिशत  देशी

 क  उपलब्ध  कराके  आदेश  का  क्या  प्रभाव  पड़ा  है  ।

 श्री  मोहन  धारिया  :  इन  श्रनुदेशों  के  फलस्वरूप  हम  ahr  भंडार  तैयार  कर  सके  ।  इससे

 ने  कम  करने  में  सहायता  मिली है  ।

 तक  कुल  उत्पादन का  सम्बन्ध  वर्ष  1976  में  इसका  110  लाख  किलो  ग्राम  हमा

 है  वर्ष  1977  में  इसका  उत्पादन  लगभग
 ग्राम  होने  की  are  है  ।

 दगी  नीय खप  oa  चाय  उपलब्ध करने  हेतु  2400  लाख  किलों  ग्राम
 की  बजाय  ee  क  ह  अ  क  क  क  ve

 4
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 जुन  24,1977  मौखिक  उत्तर

 ieee

 att  ica  चार्य  क्या  मंत्री
 महोदय इस  प्रादेश  को  जारी  करने के  पश्चात  so  प्रतिशत  उत्पादन a

 देशी  मंडियों  में
 उपलब्ध  कर

 सकते

 at  तक  चाय  के  फूटकर  मूल्यो ंव का  वें  बढ़  गए  हैं  मेरी  जानकारी
 के

 श्रनुसार  चाय  के

 qq on  मे  द  दिग  a  we  द

 व

 क  झट  दाता
 qa  पता  नहीं

 पिजन
 ए  दे  से  मिली  है

 An  मोटो  चाय  का यह  सह  है  कि  इतनी  वृद्धि  wie  के  महीने में  हुई
 हुच  |

 at  30-5-1977
 =

 <  में  न  ग्रौर यह यह मूल्य  कल कलकता  में  19  79  रुपये  प्रति  किलो

 29  थे  प्रति  किलों  ग्राम  से  घटकर  19  रुपये  प्रति  किलों  ग्राम  हो  गया  ।  बारीक  चाट य

 का  मूल्य
 20

 रुपये  प्रति  किलो  ग्राम  से  घटकर  16.  74  रुपये  हो  ये  नीलामी  मूल्य  हैं
 क

 faa
 बात  कर  रहा  यह  स्वाभाविक  ही  है  कि  जब  मलय  में  गिरावट  होगी  तो  इसका  प्रभाव

 र
 पर  भा  पड़गा |

 क्
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  The  Hon.  Minister  gave  the  figures  about  the  pr  ces

 I  want  to  know  whether  the of  tea  which  were  prevailing  in  the  month  of  April.
 of  7  per  cent  in  the  price  of  tea  in  the  month  of  March  affected  the  retail  prices  ?  Hav  the
 Government  taken  any  step  to  reduce  this  difference.
 self  go  to  market  to  purchase  tea  ?

 Does  the  Hon.  Minister

 विहान

 The  condition  of  many  tea  plants  is  deteriorating  day  by  day.  The  tea  plants  a
 not  getting  advice  from  Plant  Research  Institute  and  that  is  why  the  tea  of  good  qualit
 is  not  being  produced.  What  steps  are  being  taken  in  this  regard  ?  What  is  the  per-
 centage  of  tea  which  is  exported  out  of  the  total  tea  produced  in  the  country.

 Shri  Mohan  Dharia :  Although  I  do  not  go  to  Market  to  purchase  tea,  but  my
 goes  to  market  and  I  get  information in  this  regard  from  her.  She  also  complained  abc  it
 increased  price  of  tea  but  now  the  prices  have  come  down.  I  have  already  stated  abo
 the  total  production  of  tea  in  the  Country.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Tea  plants  are  not  getting  any  advice  from  the  Plant
 Research  Institute  What  is  being  done  in  this  regard.  This  question  has  not  b
 replied  to

 Shri  Mohan  Dharia :  I  have  taken  a  number  of  measures  to  increase  the  prod
 1  on

 ion of  tea  in  the  country.  In  the  year  of  1976  the  total  production  of  tea  was  5
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 ul  10n Kgs.  and  it  is  hoped  that  in  the  year  1978  the  total  production  will  be  about 53
 छ E>

 Besides  this  we  have  imposed  export  duty  on  tea  of  Rs.  5/-  per  Kg.  This  wil  eet
 prices  in  the  country.

 ताने के श्री  सी०  के
 ०  चन्द्रप्पन :  श्रपने  विवरण  में  मंत्री  महोदय  ने  कहा  है  कि  मूल्यों  में  गिरावट

 उन्होंने  तत्काल  कार्यवाही  की  are  निर्यात  पर  5  रुपए  प्रति  किलों की  दर  न्  नित  अक

 लगा  दिया ।  क्या  यह  सही  है  कि  ana  कार्यभार  संभालने  से  पहले  चा  कोई  शल्क  नहीं था  जिसके

 गोयंका  सहित  धड़े  as  व्यापार  गृहों  ने  चाय  का  निर्यात  करके  भारी  मुनाफा  कमाया

 ae  सोक  जब  उन  मांगों  पर  चर्चा
 तल

 क  अपना  भाषण  जारी  रख  सकते

 ar  गोयंका  श्रादि  के  बारे  में  बोल  सक  Ly

 sit  Wie  ke  wae  पर  कोई  शल्क  नहीं

 महोदय  प्रमोद  eae  बात  कहिए
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 sit
 ato  Bo  मैं  जानना  चाहता हूं  कि  मूल्य में  हो  रहीं  लगातार  वृद्धि  को  ध्यान  में

 नियति  mee  aera 7

 गो  मोहन  धारिया :  हमने  पहले
 के

 का  बर  fet
 सगा  सिया

 लिव  ल  क  ह  "1 Yor = " fi  क  कर  गधिकारी ई  पका  लाभ  उठाने

 FT  श्र  स
 रेंगे  ।  ह

 |  Ugrasen  :  The  Minister  wants  that  tea  should  be  available in  7  I
 think  tt  only  way  to  save  these  tea  plants  is  that  they  should  be  nationalized

 a ह
 सोहन  सरकार के  समक्ष  इस  तरह  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं

 ् क  क

 को बेदब्नत  बरूआ :  के  द्वारा  चायपत्ती  बिचौलियों  के  पास  पहुंचती

 mat  at  चाय  पत्ती  की  कमी  का  सामना  करना  पड़  रहा
 >
 ट  ।  यहा  तक  कि  मेरे रा

 परभोक ं
 जहां ी 7

 भारत  की  चाय  के  कुल  उत्पादन  का

 ae

 होता  है  श्रौर  जो  विश्व  की  वेश्रेरठ  चाय

 में  से  होती
 वहां  उस  मलय  पर  पलती  |  |  मूल्य पर  दिल  में  मिल  jal  महोदय

 चाय

 की

 7 war

 चत  सप्ताई  के  लिए  समुचित  वितरण  प्रणाली  बनाने  पर  विचार  करेंगे

 मोहन  धारियां  :
 इसके

 लए  न  र  सरकारी  वितरण  प्रणाली  तैयार  करना  अस
 दा

 न  कर  सकता  हू  fe  बाजार  में  श्रधिकाधिक  चाय  की  सप्लाई  all  सर

 a

 सहोदय :  माननीय  क  र  +  विदेश

 क मन्नालय  मांगों  पर  वाद-विवाद  हए  न  al  वे  चाहते  हैं  कि  इस  पर  वाद-टि

 पग
 att

 tan  कर  दिया  विपक्ष  के  नेता  तथा  सभा  के  नेता इस  बात  को  मान गए  हैं
 ह  | ह उ

 पहली  मांग  इसलिए  बेहतर  यही  है

 ee
 समय  मिल  सके

 हम  अगले  प्रश्न  पर  विचार  करें  ताकि

 व

 ह
 hri  Ugrasen :  I  rise  on  a  point  of  order  Just  now  you  have  said

 पी
 demands

 (01
 1६  Ministry  of  External  Affairs  will  not  be  discussed  today.  We  are  pr  d  to  dis-
 "THOSE  demands  today.  How  can  he AIG  111८  Ws  AL

 cher

 Ministry
 wit!  short  span  of  time.

 Mr.  Speaker  Whatever  you  said

 श्रापने  वह  भाषण  तैयार  कर  लिया  इस  समय  श्राप
 बरबाद न  कर  ||

 याग  eee
 भोमती  पार्वती  कृष्णन  चरक  दि  चर  पर  वाद-ववाद  करना  caufa ax feat कर  दिया

 है  am:  प्रस्तावों  की सूचना  जा
 सकती  कार्यसूची में  हुए  इस  परिवर्तन के  कारण

 ay
 ‘  wae  दिया  जाना  चाहिए

 oe  7
 भ

 सहोदय :  मैं  अ्राप  गी  तरह  सहमत  हू ंहूं  क्योंकि  जब  वे  व्यवस्था  में  कुछ  परिवर्तन
 कर  रह  उन्हें  कठौती

 त

 पेश  करने  के
 लिए

 आपको  श्रवसर  देना  चाहिए  ।  मैं

 समय  दूगा  a

 श्रोमतो  कृष्णन  :  नहीं  ,  नहों  हमें  अधिक  समय  हमें  कम  से  कम  कल  सुबह तक
 समय  दिया  जाना  चाहिए  |

 6



 (  मौखिक  उत्तर 3,
 1899  Aa

 द

 — कि  ज  ा

 महोदय  :
 यदि  art  चाहें  at

 कल  सुबह  तक  कटौती  aa  थे  साती  है  क्योंकि  उन्हें

 भी  है  शर  श्राप  लोगों  में  परिचालित  भी  करना
 वकिल

 ि

 अब  हम  अन्तिम  WATS  प्रशन  लेंगे  ।

 Shri  D.  N.  Tiwari  :  The  question  is  not  that  how  much  tea  you  release  in  the  arket
 The  question  is  that  how  much  tea  should  be  in  market  so  that  its  price  does  no  tis
 Have  you  evolved  any  such  machinery  which  would  remain  constantly  vigilant  an  see
 that  the  traders  do  not  raise  the  prices  in  case*ef  short  supply.  It  takes  time  in

 casing
 ea  and  fall  and  rise  in  prices  in  the  market.  You  should  make  arrangements  so  tl  t  the

 srices  do  not  go  up.  People  have  nothing  to  do  with  the  quantity  you  release,  wh  ether
 itis  90%  or  80%.  They  want  that  price  should  not  go  up.

 Shri  Mohan  Dharia  :  This is  a  good  suggestion  and  I  may  inform  the  Hon.  Memb
 that  we  have  decided  that  in  addition  to  that  tea  available  in  the  market  we  should

 36  million  Kgs.  tea  extra  to  meet  the  requirement

 श्री  ण्०  सी०  इससे  पहले  माननीय  मंत्री  जी  ने  बताया है  कि  वर्ष  1977  में
 >  Q al  5320  लाख  किलोग्राम  चाय  का

 sang
 aim  शर  वह  खउत्प।दका  स  े  प्रति  देशी

 मंडियों
 में  सप्लाई  करने  का  श्रनुरोध

 केर
 रहे  यदि  हम  इस  aise  को  माने  तो  at

 भी  कह  रहे  हैं  कि  2250  % 4250  लाख  किलोग्राम  होगी  ate  स/थ  वह

 चाय क  निर्वात  होंगा  ।  यदि  श्राप  5320  लाख  किलोग्राम  में  से  4250  लाख  वि  ममडीमें

 फिर  nh  पास  केवल  1080  किलोग्राम  चाय  बचेगी  ।  ऐसी  स्थिति मे  अ्राप  2250
 a

 किलोग्  चाय  का  निर्यात  कंसे  कर  सकेंग  ।  मैं  उनसे  जानना  चाहता  कि  कौन  an

 गी
 >

 कि  माननीय  सदस्य  स्वयं  इसी
 मंत्राल श्री  मोहन  धारिया  :  खेद  बात

 गा  चाहिए  कि  के  लिए  जो  भी  चाय  होती  है  वह  श्रांतरिक

 =

 oe
 दोनों के  लिए  होती

 Removal  of  Restrictions  on  the  movement  of  Groundnut  Oil
 द

 *  186.  Shri  Dharamsinhbhai  Patel
 1d  Cooperation  be  pleased  to  state

 Will  the  Minister  of  Commerce  and var
 ती  लिवा

 (a)  the  decision  taken  by  Government  for  removing  the  restrictions  0
 n  the  move-

 ment  of  groundnut  oil  from  one  State  to  another;  and

 (b)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  for  removing  the  zon  system
 groundnut  oil  throughout  the  country  before  the  coming  kharif  season

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  ौर  सहकारिता  मंत्री  सोहन  :
 कफी

 सरकार  ने  एक
 a  य

 से  दूसरे  राज्य  में  मूंगफली के  तेल को  लाने  ले  जाने  पर  कोई  पाबंदी  नहीं लग
 रूप  से  मूंगफली  उगाने  वाले  प्रार  ee

 प्रमुख  राज्यों

 को  भी  सलाह दी  गई  हैकि  वे  राज्य  से  मूंगफली का  तेल  ले  जाने  पर  कोई  भी  ह  क  अ्रथवा

 पाबंदी  न  लगाये ं।

 मूंगफली के  तेल  के  लिए  कोई  जोनल  व्यवस्था  नहीं हीं

 अध्यक्ष  महोदय  :  चूंकि इस  प्रश्न  सहित  तीनों  प्रश्त  एक  ही  मंत्रालय  से  सम्बन्धि  इसलिए

 मेर  विचार  कि  हम  उन  पर  श्रनपूरक  प्रश्न  न  पूछें  ।  इसका  एक  ग्रौर का कार  भी है  कि

 शीघ्र  इस  मंत्रालय  की  अनुदानों की  मांगों  पर  चर्चा  होनी

 Sh  ci
 Patel  :  The  Hon.  Minister  just

 uae
 hat  there  is  no

 Zonal  1  1.0  any  restriction  on  the  movement  of  groundn  ul  Oli.  ous  states  But
 70%  of  th  ve  81  groundnut  oil  produced  is  key  in  Gujz

 ly
 %  groundnut  oil



 a

 Or  Asadha 3,  1899  (Sak
 ee

 ei
 15.0  upplied  to  other  states  The  Government  of  Gujarat  state  has  unofficially  imposed =

 iction  on  the  movement  of  groundnut  oil  I  want  to  know  the  steps  taken  by  Govern
 12111  to  remove  those  restrictions  ?

 Shri  Mohan  Dharia  :  In  this  regard  I  had  a  discussion  with  the  Chief  Minister  o

 Gujarat.  This  scheme  is  in  force  for  the  last  three  years  and  at  present  it  is  improper
 for  us  to  say  to  them  to  do  away  with  this  scheme  totally.  Therefore,  I  have  requested

 We  have  to  look- the  state  Government  to  supply  groundnut  oil  as  much  as  possible.
 after  the  entire  nation.  It  will  be  premature  for  me  to  ask  State  Government  to  finish
 this  scheme.  But  at  the  same  time  it  will  be  my  endevour  to  make  anything  produced
 in  the  country  available  to  the  whole  nation  equitably.  This  is  our  policy  and  I  will  have
 discussion  with  the  Chief  Minister  of  those  states  which  have  formally  or  informally
 imposed  restriction  on  the  movement  of  groundnut  oil  from  one  state  to  another  state

 Shri  Dharamsinhbhai  Patel :  The  price  of  a  tin  containing  16  Kgs.  groundnut  oil

 is  Rs.  130/-  in  Rajkot,  Rs.  165/-  in  Delhi,  Rs.  170/-  in  Bombay  and  Rs.  180/-  in  Calcutta
 would  like  to  know  the  steps  taken  by  the  Central  Government  to  remove  this  disparit:

 price  in  different  parts  of  the  country

 a  | श्री  मोहन  धारिया  :  श्रीमान  मुझे  पता  है  कि  देश  में  खाने  के  तेल  के  मृत्य  में  वृद्धि  हो  ग

 जसा  कि  मैंने  पहले  ही  इस  सभा  में  कहा  है  कि  खाने  के  तेल  का  उत्पादन  कार्फ  ार

 हमें  लगभग  35  लाख  टन  की  जरूरत है  जबकि  sare  उत्पादन  32  लाख  टन  है  ह

 स्पति शामिल  है  । fe  =<

 iq  से  32  लाख  टन  की  बजाय  हमारा  उत्पादन
 25

 या  26  लाख  टन  maaan

 eg  प्रभाव  उपलब्धता  तथा  मलय  पर  इसलिए  एक  ब्रार  हम  यथासं  7  घिकाधिक
 न  का  अ्रे।यात कर कर  श्रौर  दस  तरार  वाली  खरीफ  की फसल  लाभ

 ग  ७  तिलहनों का  अधिक  उत्पादन करेंगे  तिलहनों  तथा  तेलों
 >

 लिए  एक  राष्टीय
 > नीति a  का  ट  |  सरकार  ऐसा  प्रयास कर  रही  श्रध्यक्ष  महोदय  हम  तिलहनों  तथा

 गए  एक  राष्टीय  नीति  अपनायेंग े।  क
 ह

 श्री  हीतेन्द्र  क्या  गजरात  सरकार  ने  इस  बारे  में  कोई  श्रभ्यावेदन  दिया  पद ॥.  ह  क

 a
 भो  मोहन  धारिया  :  गुजरात  सरकार  ने  कहा  है  कि  राज्य  में  अपनी

 कठिनाइयों  के  कारण

 aa
 नीति को  जारी  रखने  की  अनुमति  दी  जाये

 फिलहाल  हूप  इस  ने
 पा ब्तूा। णी पकाए म

 नहीं

 ns  नरेन्द्र पी०  नथवानी  :  जहां  तक  मंगफली के  तेल  को  एक  राज्य से  zat “a  में ले  जाने

 t
 का  सम्बन्ध

 स्थिति  दत  स्त

 ह  कि  इस  पर  कोई  प्रतिबंध  नहीं  चाहता  हूं
 कि  क्या  के  ta  कानन हैं  परिवहन  सम्बन्धी  प्रतिबंध

 सिनक  करणा  अरप्रत्य८  सरे
 से

 मुंगफली के  को  लान  ले  जाने  पर  प्रतिबंध  होता

 aft  न  धारिया  कूछ  ऐसे  कानन  G  जिनसे  केन्द्रीय सरकार  के  ल  पर  बरा  अ्रसर

 +
 पड़  सकता हैं

 राज्यों  को  एक  होकर  राष्ट्रीय  नीति  श्रपनानी  चाहिए  थ

 थ
 श्राई०  टो०  डो ०  सी०  श्राफिससं  एसोसिएशन  का

 नै  136  मरुगय्यन  :  क्या  पर्यटन  अर  पैर  नागर  विमानन  से
 aN

 ह  बताने की  कृपा

 नि

 5 Tata-f (*)  चका  टस  स्थिति  के  दौरान  निगम  के  कुछ

 वर्ष्ठि  अधिकारियों  के  आचरण  की  जांच  पस एसासएशन न ग्रापात- करने के बारें में सरकार से  श्रनुरोध  किया  शर
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 क  द

 जन  24,
 eee

 क  बाख
 }  यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या हैं  तथा  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रति

 me
 (a)  Yes,

 Sir  Tt
 ॥  Minister  of  Tourism  &  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)

 ng (b)  The  allegations  made  by  the  Association  relate  to  excesses,  corruption,
 promotions,  appointments  and  other  grievances  during  the  Emergency.  hese  ar 7 on, V : are  ng

 oked  into,  in  some  cases  by  CBI  and  in  some  departmentally  by  the  Corporation.

 श्री  एस०  जो०  म॒स्ययन

 के  विरुद्ध  कार्यवाही  करेंगे
 ?

 अव

 ि
 Shri  Purushottam  Kaushik  :  Mr.  Speaker,  Sir,  as  I  said  that  enquiry  is  in

 eres
 ी

 suitable  action  will  be  taken  certainly  on  receipt  of  the  enquiry  report.

 Shri  Ramdhari  Shastri :  Will  the  Hon.  Minister  be  pleased  to  state  the  ni  nes  of
 e  Officers  with  their  designations  against  whom  enquiry  is  being  held  ?

 but Shri  Purushottam  Kaushik  :  They  have  not  given  the  names  hatever  the
 mplaints  received  are  being  investigated  into

 aaa  परामाउन्ट  इंजीनियरिंग  लखनऊ  को  जारी  किये  गये  श्ायात
 ताको

 । क

 *ै  190.
 मुरली  मनोहर  जोशी

 :
 कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  शौर  सहकारिता  मंत्री  यह

 कृपा  करेंगे

 ह
 )

 कया  गत  तीन  वर्षों  में  ह... ्  पैरामाउन्ट  वक्र  लखन  लाइसस

 गजक  जी
 किये गए  थे  ;

 कि
 (=)

 यदि  तो  प्लेक  वर्ष
 कितने  मूल्य  के  लाइसेंस  दिए  गए

 *
 a.  na

 (  अनेक  संसद  सदस्यों  से  इस  ama के  aver |  कि  एक  भूतपूर्व मंत्री
 ने  उपरोक्  कम्पनी  को  लाइसेंस  दिलवाने  के  लिए  प्रभाव  af  सिरे यप उपयोग  किया  था

 या
 उपरोक्त  फर्म  को  लाइसेंस  जारी  करने  के  मामले  की  जांच  करने  का  HIST

 दिया  गया  था  आर  यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला

 {x
 वाणिज्य  तथा  नागरिक  site  सहकारिता  dat  मोहन  धारिया  जी  नही ं।

 अग

 उठता  ।

 इस
 फर्म

 को  लाइसेंस
 देने  के

 विरुद्ध  पहले की  भ्रवधियों  में  arty  लगाए
 ग  ए

 इस  मामले  को  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  जांच  की  जा  रही  थ

 मनोहर  जोशों  अ्रघ्यक्ष  मैं  जानना  चाहता  हुं  कि  श्रारोप

 जगाये  गये  थे
 ?

 दूसरे  कया  निम्मलिखित  arda  भी  लगाये  गए oo

 वे  किन

 1.  कि
 qayd  केन्द्रीय  श्री  चन्द्रबीत  यादव  कम्पनी  में  neater  रुचि  रखते  थे  झर

 आयात  तथा  निर्यात  के  मख्य  नियंत्रक  ने  सम्बन्धित  मंत्री  की  सिफारिशों  पर  लाइसेंस
 fi

 ह
 दी .  कि  यद्यपि  फाइलों  पर  नोटिंग  विद्यमान  है  जिससे  मंत्री  के  सिफारिशी  पत्न  का  होना

 सिद्ध  होता  फिर  भी  यह  पत्र  फाइल  से  निकाला  गया
 हद

 ठोखरे, क्या इस ः कया  इस  4a  mit
 में  हुरूर  आयातित  मरत  को  कायें

 बाजार  में  बेचकर  करोड़ों  रुपये  कमाये

 हैं  पौर  राज्य  t  निर्यात
 तथा  के  मुख्य  निपंस्रक

 से  मिलकर  इर  Lad  पर
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 June  24,  1977

 SS
 सक  किर

 Oral  Answers

 जांच  से  बच  कि  रिकार्ड  1972  जब  यह  सामला  इस
 सदन  तथा  दूसरे  में

 नष्ट

 oe
 हक

 कया  अग यह  उठता है  कि

 ce

 गर
 ना  कराया  गया  था

 र  क्या  क  ी  oa,  a  wavy ae  ida:  से आर

 ity  ब
 पये  प्रायात  लाइसेंस  किस  प्रकार  दिये  गये

 ?
 क्या  वास्तविक  उपयोग  के

 बारे  में  कभी
 कभी

 कोई  जांच
 की  गई  ?  क्या  कोई  श्रारोप  लगायें गये  या  नहीं  ?

 भी  मोहन  धारिया  यह  वास्तव  में  एक  विचित्र  मामला  है झ  इसकी जांच  केन्द्रीय  जांच

 ब्यूरो  गारा  की  जा  रही  रिकार्ड  से  car  चलता  है  कि  बिना  साख  के  इस  फर्म  को  एक

 65  3
 ताय

 य
 लाइसस  दिए

 |
 अरा  में  दाया  है

 fe  1972  में  रिकाडे  नष्ट
 ही  मया

 र  भी  1973 में  इस  फर्म  को  कुछ  रिलीज  शर्डर  जारी किए  गए  थे  ar  मैं  नहीं

 ग  सक  कि
 इसमें  किन  व्यक्तियों  का  हाथ  मेरे  विचार  में  को  इसे

 शा  मही
 किया  सकता ।  यह

 सब  केन्द्रीय
 जांच  ब्यूरो  द्वारा  की  जा  रही  जांज  पर  निर्भर  करता

 हमें
 जांच  के  निष्कर्षों  की  प्रतीक्षा  करनी  होगी  ।  5  1977  को  हमने  केन्द्रीय  जांच

 अपनी  प्रथम  सुचना  रिपोर्ट  रज  कराई  हम  यह  जांच  करायेंगे  और  यह

 ares

 करेंगे

 पाये  गये  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  कठोर  कार्यवाही  करेंगे  ।

 डा०  मुरली  मनोहर  जोशी  :  मैं  माननीय  मंत्री  से  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सरकार

 केन्द्रीय  मंत्री  श्री  चन्द्रजीत  यादव  के  विरुद्ध  इस  सभा  के  ate  सदस्यों से  प्राप्त  हुए  RY We ? eat
 इस

 सम्बन्ध  में  लिखा  गया  पत्र  फाइल  से  गायब  है
 ?

 क्या
 इस

 विषय
 तथा

 फाइल  से  सम्बन्धित  कागणात
 जानबूझ  कर  हटाये  गये  हैं  ?

 ott  सोहन  घारिया  यट  सच  है  कि  श्री  चन्द्रजीत  aq  के  विरुद्ध  झारोप

 के०  पी०  उन्नीकृष्णन  :  मैं  asa  कि  माननीय  मंत्री  उन  व्यक्तियों
 के  eT  उल्लेख  न

 कर  नी  ने  भी  इस  बारे  में इस  समय  सदस्य  नहीं  हैं  ।  कृपया  यह  भी  ध्यान  में  रखें  कि
 श्रीमती

 T
 की  an

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  श्री  यादव  इस  सभा के  एक  सदस्य  थे ।  as  पिए  सरकार  में  मंत्री  भी  थे  ।

 प  इस  बारे  में  नहीं  Tod  तो  कल  पूछा  जायेगा  ।

 श्री  Bo  लकप्पा  श्री  यादव  उस  समय  मंत्री  थे  ।

 श्री  के०  पो०  satay  उस  समय वह ह  मंत्री  नहीं  वह  संसद  सदस्य  थे

 श्री  मोहन  धारिया  :  हते  फिरो  oe Sn Be | safc  ein  नहीं  aa  परन्तु  जब  एक  fat

 द गया  है  तो  मुझे  रिकार्ड  से  देख  कर  यह  कहना  पड़ा  कि  सच  है  कि

 ह
 ate  मुझसे  श्रीमती  कृपलानी  के  बारे  में  प्रश्न  पूछा  जाता तो  मैं  उसक

 मामला  अब  केन्द्रीय जांच  क  पास  उसे  मामले  को  जांच  करने

 होने के  वाद  मैं  सभा  के  समक्ष  सम्पूर्ण  तथ्य  इससे  पहले  इस  बा
 द

 कहना

 मेरे लि  नहीं  होगा ।

 बंक  लिमिटेड का  कार्यकरण
 द

 कि
 191.  श्रो  बयालार रवि  :  क्या  बिस  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कफ
 करेंगे

 थ

 क्या  सरकार  विजय  बैंक  लिमिटेड  के  कार्यकरण के  बारे  में  दिनांक  28  1977  के

 में  प्रकाशित  समाचार  से  श्रवगत  ak
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 मौखिक  उत्तर ग्राषाढ़ 3,  1899  (3a

 यदि  हां  तो  उस

 प
 av

 बकर  की

 कश  प्रतिक्रिया  है  ?

 था  राजस्व  att  बेकिंग  मंत्र  ०  एम०  aaa) : :
 जी

 ल  परकार  ने  लेख  में  लगाये  गये  श्रारोपों  को  नोट

 wt  बयालार रविं  :  विजय  बैंक  लिमिटेड  के  चेयरमैन  के  विरुद्ध  गम्भीर

 बा मारे  प्रशासन  के  दौरान  स्वयं  श्री  मधु  लिमये  ने  बेंक  के  चेयरमैन  के  विरुद्ध
 इ  प्रकार  का

 er  लगाया  था  ।  यह  मामला  aga  गम्भीर है  यह  श्रष्टाचार  ह  नां  ह  यह  है  कि
 भारी  के  गोलमाल  के  बारे  में  विजया  1...  लिमिटेड के  सम्बन्ध  में  गम्भीर  A  स्वयं

 बक  h  चेयरमन  कमीशन ले  रहा  है  ।  उसके  अ्रपने  संरक्षकों  तथा  सम्बन्धियों को  भी  क  तथा

 अन्य  D q aT हैं
 दिये  जा  रहे  बैंक  के  नियमों  तथा  विनियमों  के  उल्लंघन  के  कई

 श्रारोप
 सम  न्धित

 व्यक्ति पर  भी  मुकदमा  चलाया  गया  है  ।  मेरे  पास  सभी  कागज़ात हू  atc  यदि  हो  तो

 tag  सभा  मे
 रख  सकता  . B |  रिपोर्ट इस  प्रकार हैं

 7  रत  के  विदेश  में  बेंक  खातों  के  नम्बर  हैं  :  फर्स्ट  नेशनल सिटी

 ह
 स्विस  क्रेडिट  खाता to  98710  उनके  पत्न  aa  कुमार

 शेट्टी
 का  तुरिन  में  स्विस  क्रेडिट  बैंक  खाता  त०  8069851

 क
 ननीय  मंत्री  कृपया  बतायेंगे कि  इन

 िए |  ना  को  में  कित  rf qT  जलना  की

 नानना  चाहता  हूं  कि  क्या  वह  इन  मामलों  की  जांच  करेंगे ।  पिछली  रकार में  उच्च

 ania  लोगों  ने  उन्हें  संरक्षण दिया  att  ग्राप  भी  उन्हें  उसी  प्रकार  का

 वें  कमंचारियों  का  शोषण  कर  रहे  q ae  उनके  विरुद्ध  कार्यवाई  करेंगे  र॒  बेक के

 साथ  वा  कर  रहे
 द

 श्री  एच०  एम०  पटेल :  पहला  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  सरकार  विजय  बक  लिमिटेड  के

 जी के  बारे  में  दिनांक  28  1977  के  में  प्रकाशित  समाचार  से  want
 मैंने

 विजय  बैंक  के  चेयरमैन  ने  स्वयं  में  प्रकाशित  इस
 alli  सिया

 दे
 गौर  झपना

 विचार  व्यक्त
 किया  है  श्रौर  कहा  है  कि  श्रारोप  सही  नहीं  सरकार  द्वारा  किसी  को  देने  का

 =
 प्रश्न  ं  उठता  ।  यदि  किसी  व्यक्ति  के  विरुद्ध  विशिष्ट  श्रारोप  हैं

 तो
 उनकी

 जांच
 की  जायेगी

 ।

 श्री  बयालार रवि  :  यदि  श्राप  अनमति  दें  तो  मैं  रिजवं  बैंक  निरीक्षण  रिपोर्ट  से  यह  उद्धत  करता

 हूं
 aaa को  इस  पद  को  धारण  करने  के  लिये  उपयक्त  तथा  योग्य  नहीं  समझा जा  सकता

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  कया  ae  रिजर्व  बंक  की  रिपोर्ट में
 क

 श्री  बयालार रवि  :  जी  हां [।  मैं  माननीय  मंत्री  से  जानना  चाहता  g  कि  for  बे  क
 ने

 वजय  बैंक  के  कार्यकरण  की  लोड  ate  की  है  ik  इस  बारे  में  कोई  fod  tak  यदि  ह

 t  ह  उस  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखेंगे  ?
 माननीय  मंत्री  ने  कहा  है  कि  चेयरमेन

 दिया  है  Teg यह  ‘fren’  में  प्रकाशित  नहीं  हुआ  है  ।  उन्हें  यह  र्क्से  प्राप्त ga  ?  be

 इस  प्रकार  राजनीतिक  दवाब  डाला  जा  रहा  है  ।  मैं  स्पष्ट  उत्तर  चाहता  हूं  ।  चयनमंन

 ह  कार्यवाही की  गई  ?  यह  बात  रिजवं  बेंक  की  रिपोर्ट  में  है  वह  का  शोषण  कर
 are  बैंक  के  साथ  घोखा  कर  रहा  क्या  श्राप  उन्हें  रिपोर्ट  सभा  पटल  पर  रखने  के  लिये  कहेंगे

 (Stags ) )

 पच  See  x  की
 amo  पढेल

 :
 मेरे

 विचार
 में

 शापने  यह
 पूछा

 है  कि  क्या  fore

 जांच  की  है  ।  रिज  बैंक  ने  इस  बैंक  ar  श्रौपचारिक  निरीक्षण  किया  था  एक  नै इस रिपोर्ट  तैयार
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 द

 AA
 Oral
 ae

 99  (Saka)

 >

 a  के  an  सा  सहीं  है यह  |  रीक्षण  रिपोर्ट  कुछ ne  कुछ  मामलों  कि  ह  कु  ०  चेयरमैन

 अना  प  वचा  पीन  |  प्रौर  महे  उठाये  गये  हैं
 ।

 के हक  में
 भ  न्त  यह  मामला

 sq  प्रश्न पर  फिर  से  जांच  करेगा  मझे  यह  प  कहना

 श्री  एस०  ननजेश  मैं  माननीय  मंत्री  से  ब्लिटज  में  छपी  रिपोर्ट के  बारे

 यदि  इसमें  झूठे  आरोप  या  श्रारोप  लगाये  गये  हैं  तो
 वह

 पत्र  रुद्ध  कोई  ा कार्यवाही  करेंगे  झर  क्या  इसमें  ब्लेक  मेल  करने  का  कोई  प्रयास

 श्री  एच०  एस०  पटेल  :  यह  विजय  बैंक  के  चेयरमैन  का  काम  है  ।  यदि  वह  समझते

 fir  टज
 में  छपी  रिपोर्ट  गलत  मानहानि  पूर्ण  है  तो  वह  न्यायालय  में  उचित  कार्यवाही  के  लिये

 सकते

 थ  Shrimati  Ahilya  P.  Rangnekar  :  Is  it  a  fact  that  Income-tax  Commissioner
 1:  nched  criminal

 proceedings  against  Chairman  for  serious  violation  of  income-ta»
 d  that  Chairman  is  accused  No.  Even  then  he  was  given  one  year’s  extension  by  t

 t

 ि

 entral  Government  and  the  Reserve  Bank.  I  want  to  know  the  time  when  this  extension
 185.0  given  and  also  whether  Hon.  Minister  is  aware  of  the  criminal  proceedings  again:

 he  Chairman  ?

 श्री  एच०  एस०  पटेल  आयकर  विभाग  ने  ग्रायकर  1961  की  धारा  277  तथा

 1974-75
 278.0  तथा

 दंड
 प्रक्रिया  संहिता  की  धारा

 200
 के  श्रन्तगंत  वित्त  वर्षे

 1971-72  तथा

 याज
 की  श्रदायगियों को  जानबूझ  कर  लोप  करने के  लिये  विजया बैंक  लिमिटेड  ,  इसके  चेयरमेन

 ऊँ
 a  जग  चीफ  एकाउंटेंट  तथा  अन्य  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  अभियोग  चलाये  ए  ।  fran

 1977  को  जुडिशियिल  मंगलौर  के  न्यायालय  में  दायर  की  गईं  ली

 we

 का है  ।  बैंक  को  भ्रपने  ग्राहकों को  400  रुपये से  alan  ब्याज  की  राशि को  रिपोर्ट  देनी

 क
 कई  मामलों  में  ऐसा  करने  में  असफल  ऐसा  नहीं  है  कि  उन्होंने  ब्याज  की  अ्रदायगी  ही

 प्रप  राध ग  लेकिन  इन  नियम  सम्बन्धी  जरूरतों  को  पुरा  करने  में  श्रफसल  हुये  ।  इसे  एक  तकनीकी

 कह  सकता  है  मैं  श्रापको  पूरी  सुचना  दे  रहा  हु  मैं  इस  बात  का  स्पष्टीकरण

 ा
 हुं  ताकि  आपको  यह  गलत  धारणा  न  रहेकि  यह  एक  गम्भीर  प्रकार  का  अपराघ  यह  बात

 कि  उसे  एक  वर्ष  at  एक्सटेंशन  दिया  गया  |

 Shrimati  Ahilya  P.  Rangnekar :  When  was  the  exter  15107  51

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  मुझे  ठीक  तिथि  की  जानकारी

 लही  है

 र  एक  साल  की  एक्सटेंशन

 हाल  में  ही  दी  गयी

 श्रष्यक्ष  महोदय  श्री  साठे
 ।

 एक  माननीय  सदस्य  :  अ
 क

 श्री  एच०  एस०  पटेल  :  उसे  यह  एक्सटेंशन  ra  रकार के के  अन्तर्गत हाल  में  दिया  गयां
 we

 एक्सटेंशन  food  बेंक  ने  दिया  सरकार  ने  (exaara )

 were  महोदय  :  भाप  तीनों  साथ-साथ  बो
 रहे  हें

 ।
 इसका  wi  यह  है  कि  मंत्री  कोई

 भी

 प्रश्न  का  उत्तर  नहीं  दे  प्रश्न  |

 कल्याण  प्रश्न  सख्या  19

 at  बसंत  wis:  ary  मुझे  बलाया था
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 मौस्विक  उत्तर जून  24,  1977

 अध्यक्ष  महोदय  :  एक  साथ  सब  बोलने  लग  जाते है  मैं  a  नहीं कर  सकता  ।  मैंने  अगले

 प्रशन  को  लेने  के  लिये  कहा  है  ।

 जानबझ  कर  रुग्ण  बनाई  गई  कपड़ा  मिलें TS
 7

 192.  st कल्याण  ब न्  नह
 l

 cree  way  ta  आरे  ह
 ween

 मंत्री  यह  बताने  की

 कता  करेंगे
 थ

 ै  सरकार
 को

 जानकारी है  f
 =

 प्
 को  जानबूझ  कर  रु  बनाया

 जारहा  है  ;  श्रौर  बि»
 fz  )  सरकार  का  इस  प्रवृत्ति  को  रोकने  के  लिए  कया  कार्यवाही  करने  का  विचार

 =

 बाणज्य  तथा  नागरिका  gia  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  मोहन

 (a)  प्रशन  नहीं  उठता
 Shri  Kalyan  Jain:  The  Hon.  Minister  replied  that  there  is  no  such  thing.  I  mez  nto  say

 Inning \t  these  cloth  mills  were  earning  crores  of  rupees  three  years  ago  and  are  now
 nto  losses  for  the  last  two  years  as  a  result  of  which  Cloth  Mills  are  trying  to  diver  their

 द  =quipment  and  material  to  some  other  industries.  I  made  a  complaint  about  lore
 20.0  to  30  mills  are  closed  throughout  the  country.  I  want  to  know  whether  Govern  ent

 as  evolved  a  policy  for  running  the  sick  mills  properly  ?

 श्री  मोहन  धारिया  :  प्रश्न  यह  था  कि  सरकार  को  जानकारी  है  कि  बड़ी  संख्या

 लों
 को  जानबूझकर  रुगण  बनया  जा  रहा  है  जिसके  उत्तर  में  मैंने  कहा  ।  रुई  के

 तथा  कुछ  aq  _  कठिताईयां  भी  इसके  मुख्य  कारणों  में  से  हें  ।  यह  कहना  कठिन  है  कि  मालिकों  की

 frat  के  कारण  कितने  कारखाने  रुग्ण  लेकिन  यह  सच  है  कि  कुछ  कारखानों  ने  निय

 गह  रुग्ण काम  नहीं  किया  ।  afan  मुनाफा  कमाने  की  श्राकांक्षा  के  कारण  ही  ये  का

 हु  ।  जैस  कि  मैं  सभा  में  कह  चुका
 a  इन  सेकड़ों  कर्मचारियों  के  हितों का  ध्यान  रखना  र

 व्य  है  ।  यदि  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  इन  कारखानों  को  श्रपने  हाथ  में  न  भी  ले  सके  तो  भी  राज्य

 सरकार
 को

 इन
 कारखानों  को  हाथ  में  लेने  के  लिये  यथा  सम्भव  सहयोग

 Shri  Kalyan  Jain:  Is  there  any  proposal  to  set  up  a  Parliamentary  Cor  ittee  to
 de  ले  with  the  sick  mills  ?

 Shri  Mohan  Dharia  :  There  is  no  such  proposal  but  we  have  set  up  a  grou  on  Cotton
 xtile  and  Jute  in  the  Parliamentary  Consultative  Committee.  1  hope  thi

 1.0  gi proup  will
 dy  this  problem  and  give  its  suggestions.

 श्री  एम०  रामगोपाल  TE  कपड़ा  कारखानों  के  होने  का  एक  मृख्य  का  a  जद  at

 2  कि  ये  कारवाने  पुराने  हैं ग्रौर  इनका  उचित  ढंग  से  ब्राधूतिकीकरण  नहीं  हो  रहा  हैं  इन  कारखानों  का
 ्

 amen  कने  के  लिये  सरकार  कया  कदम  उठा  रही  हैं  ताकि  ये  रूग्ण  न  हों  ।

 थ्री  मोहन  धारिया  :  जहां  तक  झ्राधुनिकीकरण  का  सम्बन्ध  है  ने  कुछ ~~
 और  कि इन  कारखानों के  आधुनिकीकरण  के  लिये  दीर्घकालीन  आधार  पर  संस्थागत

 जाती  है  झर  कारखाने  की  Wawana F के  60  प्रतिशत  ऋण  उसका  ब्याज

 तिशत
 होता  है  ।  इसके  श्रायात  लाइसेंस  तथा  अन्य  सुविधायें  श्रावश्यकता

 ती  हैं  ।  मैं  अपने  माननीय  faa  के  इस  विचार  सेसहमत  हूं कि  ये  कारखाने  रूग्ण  हो  य  हैं  झ्र
 उन  आधुनिकीकरण  करने  के  लिये  कोई  भी  कदम  नहीं  उठायें  गये  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  A  number  of  clo  MUS  arc  sick  —  the
 country.  a  Governme  द

 proposing  to  over  these  mills. ant  to  know  whether  the

 व
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 recult  of
 a

 no! A  mili in  y  constituency  rere  a  nds  of  workers
 have  rendered  unen  a  1g  this  mill,  if
 so,  when

 a
 ana  Sh

 shri  Mohan  Dharia  will  talk  to  the  Chief  Minister  of  Madhya  16518

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Mr.  Speaker,  no  reply  has  come  tc  y  question ह

 अध्यक्ष  महोबय  :  कृपया  ATT  बैठ  जाएं  |
 में  मा  परदेश

 के
 मुख्यमंत्री  से  बात  करेंगे

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  I  asked  about  so  many  closed  mil
 १५  Government’s  policy  to  run  them.

 me

 the  country

 अध्यक्ष  महोदय  :  शांति  शांति

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Mr.  Speaker,  reply  to  my
 wy  on  should  come.

 Mr.  Speaker :  You  can  take  up  this  issue  during  tl
 1105  of  Commerce  Ministry.  You  should  now  plea

 of  discussion  on  the

 अब श्रापकों बैठना  पड़ेगा  मंत्री  महोदय  को  ना

 ( Sererertat )

 प्रश्नकाल  समाप्त  हो  गया  मैंने  उन्हें  बेठने के
 ह

 कह  दिया  है  ।  मैं  मंत्री

 कोउत्तर  देने के  लिये
 कह  रहा

 ।

 पव्य |

 अध्यक्ष  sew:
 बज  गये  ma  हो  गया  अरब  हम  सूचना  प्रश्त

 लेते

 De  ee weg  महोदय :
 कोई  भी  बात  कार

 में  शामिल  नहीं  की  जा  रही
 झाप  को  श्राजादी

 दी  गयी  है  ।  मैं  रहा  ।  कोई  भी  प्रश्न  नहीं

 प्रश्न  काल  प्त  हो  गया  है  ।  म  अल्प  सुचना  प्रश्न
 at

 जी  उस  समय  तक  महीं  o  जब
 तक

 शाँति
 a  avi

 a  बथालार  रवि  :  मरा  व्यवस्था का  प्रश्न  नियम  376
 के  अन्तरगत  मैं  अल्पसूचना  ges

 ह  म
 क

 द्धरण  दे  रहा  हूं  ।  इसमें  स्पष्ट  लिखा  है

 चाहिये जती

 लोक महत्व फिध्य' ात्वोता  स्काय  जगा  कॉ  जह  त्वरित
 द्वारा  पूछा  जा

 aie  wie  साए  सललुन  में  ral  में  प्रश्न  किस्म  का

 प 3  वर्ष  पहले  का  है  |  Were  महोदय  ने  श्रल्प  सुचना  प्रश्न  को  स्वीकार
 कर

 लिया
 यवस्था के  प्रश्न  पूछने  का  तात्पयं यह  है  कि  यह  एक  श्रविलम्बनीय  प्रका

 र

 ग इन  है  सभा के  इस  श्रोर  के  हम  लोग  सैकड़ों  प्रशन  पूछते  हैं  लेकिन  कुछ  भी
 स्वीकार  नहीं

 ( saaqere ) )

 एक  बहुत
 ही

 प्रासंगिक  प्रश्न  रहे  हैं  लेकिन  एक  ही
 5  बोलने

 sow
 tens  ls  ग  met  यदि  ||  दिया  जाये

 वो
 मेरे  लिये  बहुत  avant  होगी  मैं  श्री  रवि  की ही  बात  सुन  रहा  a  ।  श्री  उन्नी  श्री  लकप्पा  के

 चिल्लाने का  क्या  लाभ

 14.
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 (zaeara )

 अध्यक्ष  महोदय  :  जी  नहीं  ।  मैं  केवल  श्री  रवि  की  बात  सुनना
 चाहता है ट... च: औ  कपी  कि  जहर  हारता aco का  प्रवन

 क  बी  स
 नहीं  देंगे

 ?
 समय  नष्ट  ग्रापका  समय

 च्  as  य  नष्ट नष्ट  होता  है a  तौर  सारी  सभा  होता  है  ।  यदि  सा ही  मजबूर  हा

 जाऊगा  मैंने  इन्हें  बोलने  की  श्रनुनति  दी  मैं  जवाब  दें  सकता  ।  लेकिन  सभा  ears  व्यवस्था ८९

 होनी  चाहिर  |

 गति
 |  में  श्राप  पर  कोई  कटाक्ष  नहीं  कर  रहा  ति  यह  लोक  महत्व का  यहा

 लेकिन  st  यह है तै  कि  क्या यह  शभ्रविलम्बनीय  प्रकार  का  विषय  हम  इस  शोर

 न  भेजते  हैं  लेकिन  प्रश्नों  को  स्वीकार  करना  मंत्री  पर  निर्भर  करता  है  ।  लेकिन

 यह  मामला  हता  गधी  का  शीस  यर  हैं  eee  दतिया  उपेक्षा  की  गयी  है  ।  मंत्री
 प

 का  होता है  पि  विरल  बा

 eh

 गण

 श्रोर  ध्यान  tar  देखें  कि  इस  प्रकार  का  प्रश्न  स्वीकार  किया  जा  सकता  है  या  नहं

 om  श्रध्यक्ष  महोदय  मैंने  इस  पर  विचार  किया  है  ।  अध्यक्ष  अल्पसुचना  श्रवन  को  मंत्री पर  atc
 कता ।  यदि  मंत्री  स्वीकार  करें  तो  मैं  इसे  शामिल  कर  सकता  gt  यदि  मंत्री  स्वीकार  न  कर

 वास्तव में  मैं  कुछ  नहीं  कर  सकता  |  कुछ  मामलों  में  यदि  वे  स्वीकार  भी  कर  लें  तो  मुझे  प्रस्वोकार

 तथा  एजेन्डे  में  शामिल  न  करने  का  भी  झधिकार  यह  Wet  द्वारा  अ्रस्वीकार  भी

 मैं
 दानें

 को  भ्रस्वीकार  क्यों  करूं  wea  प्रश्नों  को  मैं
 सम्बन्धित  मंत्रालय

 को

 भेज  1  हुं  ।  उन्हें उन्हें  भी  कहीं  से  कुछ  उत्तर  मिलना  चाहिये  ।  यदि  सुचना  सचिवालय  में  उपलब्ध
 न  तो

 जानक ०३,  ANG 2 ON) 7™  को  लिखना  पडेगा  या  कुछ  करना  उनकी  की  जान  नहीं

 ।  उनकी  कटिनाईयां  हैं  ।  Wa:  जब  मंत्री  ने  इसे  स्वीकार  कियां तो  मैंने  प्रश्न  भो  कारे  के

 लिये  कहा  ।  मंत्री  को  उत्तर  देने  दिया  जाये

 अल्प  सचना  प्रश्न

 ब
 शिरा

 NOTICE  QUESTION

 nent
 aur  at  te

 ee
 ~

 ह  दे  दि 5.

 दगदी

 wt  ण
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 osu

 है कि  बंगला  देश  को  भारतीय  रेड  क्रास
 करोड़ों

 रुपयों का  सामान

 सप्लाई  गया

 @)
 ग्रा

 यह
 प  है  कि  az  सामान  बाजार  में  पहुंच

 mh;  ate

 यदि at  ,  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 The  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain)  व  Sir

 (b)  Allegations  to  this  effect  have  been  made

 (c)  The  matter  15  being  looked  into.

 Smt.  Mrinal  Gore:  I  want  to  tell  you  the  importance  of  this  question.  ndian

 Red
 Cross  Society  despatched  material  worth  crores  of  rupees  for  distributior  nong

 Bangladesh  refugees  during  1971  Bangladesh  war  but  the  same  reached  the  irket
 Besides  rags,  there  were  medicines,  milk  powder  etc.  etc.  among  the  relief  materi:  This

 scandie  should  have  been  got  investigated  by  the  then.  Govt.  but  it  was  not  The
 Hon.  Minister  might  be  aware  that  the  Chairman  of  Bangladesh  Red  Cross  ट, 1५  Sh
 Ka  Gulam  Mustaffa  is  undergoing  5  years  imprisonment.  One  of  the  Deputy  cretary,
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 लि it WUE  ice  Question  No  Asadha  3,  1899  (Saka)
 Shor  en

 द
 Col.  Bhatia  demanded  this  enquiry yo  g  got  mvesti-

 ed  through  CBI  ?
 क

 Shri  Raj  Narain:  The  question  raised by  the  Hon.
 through  this  pamphlet  I  am  reading  it

 You  may

 7
 An  Hon.  Member:  This  is  in  Engiish.  How  will  you

 Shri  Raj  Narain:  I  have  already  stated  that  I  speak  Hindi  becaus
 Hindi

 is  my
 ther  tongue  and  my  parents  did  not  know  English.  will,  however

 ation
 2

 थ

 English

 इंडियन  रेड  क्रास  सोसाईटी  को  श्री  श्री  एस०  एस  श्री  अजीत  भौमिक
 ०  की  चौकड़ी  से  बचाईयें ।  wee  इंदिरा  सरकार  जल  1972  के

 बंगला  राहत  सामग्री  सम्बन्धी  घोटाले  वित्तीय  AY  (1  क  मतताश्रों  तथा

 कर्मचारियों  को  तंग  करने  सम्बन्धी  सी०  बी०  श्राई०  द्वारा  जांच  की  हम  मांग  करते
 ह

 जून  को  प्रबन्धकों  के  विरुद्ध

 us  is  a  lengthy  pamphlet.  I  place  it  on  the  table  0
 the  House.

 monet  अप, पहोदय ५  उसे  सभा  पहल  गद  रखों  की  नहीं  दी
 श्राप

 इसे
 श्रपने  सचिवालय  मैं

 ह
 र

 भा  पटल  पर  नहीं  |  इस  सभा  को

 ह्

 नियम  का  पालन  करना
 of  कलपा  ग

 यहां  श्राप  कोई  भी

 भा  पटल  पर  नहीं  रख  सकते  |  मैं  इसकी  mandy  नहीं  दूंगा

 Shri  Raj  Narain:  I  have  agreed  to  your  ruling

 mera  महोदय  :  मैंने  अनुमति  नहीं  दी  है  श्राप  श्रपना  उत्तर  देते  जायें  ।
 ्

 Shri  Raj  Narain  :  The  charges  levelled  by  the  Hon.  Member  are 1  101
 1

 ew.  I  would
 चि  >  to  inform  the  House  that  a  question  was  also  asked  on  16-11-72

 abo  the  charges
 gainst  the  Red  Cross  Society  levelled  during  former  Government.  We i  e  also  asked

 f  that  reply  and  I  want  to  read  that  also

 Question  |  ndian  Red What  was  the  total  amount  of  assistance  received  by  t
 oss  Society  for  providing  relief  to  the  refugees  from  Bangla  Desh  ?

 Answer :  As  the  Society  has  informed  the  total  estimated  value  of  the  as
 as  istance

 received  from  abroad  for  former  East  Pakistan  (now  Bangla  Desh)  refugees  m 10unts  to
 bout  Rs.  25  crores.

 7
 The  next  question  was

 Question  (a)  Whether  attention  of  the  Government  has  been  drawn  towa  the
 ews  that  relief  goods  are  available  in  the  open  markets  of  many  cities  of  India

 a
 (b)  Whether  any  enquiry  has  been  made  into  this  matter  ?  If  so,  the  results  the  of

 ?

 Answer :  (a)  and  (b)  Certain  news  items  have  appeared  in  newspapet  1  vhich  it
 as  been  alleged  that  some  of  the  goods  received  from  the  Indian  Red  Cross  Socie
 XFAM  for  providing  relief  to  Bangla  Desh  refugees  have  reached  the  market.
 dian  Red  Cross  Society  has  denied  these  reports.

 gated.
 However  the  matter  is  being  im

 ह

 This  was  the  reply  given  by  the  former  Government.  We  have  to  clear  the  ae  ries
 of  t  past  30  years.

 ato
 श्रलगेशन  मेरा  एक  oa  पन  प्रा  !  प्रश्न

 ककल". जा  a

 ते
 समय  ों  द्वारा

 लम्बे  भाषण  देने
 aN  आपत्ति  करते  ननि  धक  इसकी
 द्ग
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 जून  24,  1977.0
 7

 प्रश्त  सख्या  5

 aq
 —  उके

 क्ष  महोदय  नह  ogee  प्रशन  नहीं  वह  तो विस्तृत  ताकि  ग्रापको

 झौर  :  रक  श्न  न  पूछने

 One Shri  Raj  Narain:  In  this  connection  I  have  received  two  or  three  letters
 is  from  Sh.  K.  K.  Das  who  had  been  Secretary  in  the  Ministry  of  Health  t

 eorge  Fernandes  had  talked  to  me  on  the  subject  on  15th  May  and  she  wrote  to  t  ८  on
 ne  16th  May  Ss me

 Shri  Vasant  Sathe  Sir,  it  appears  that  the  Minister  has  prompted  the  memb
 ask  this  question  That  is  why  he  is  giving  details  It  is  contempt  of  the  House

 bi
 Sbri  Kanwar  Lal  Gupta  Sir,  on  a  point  of  order  Sh.  Sathe  is  a  Senior  Mem

 of  the  House  and  he  has  made  this  remark  which  15  an'‘insinuation  against  the  Minis
 urge  upon  |  गा The  business  of  the  House  cannot  go  On  smoothly  if  he  doubts  like  this

 |  ह  है +  to  level  such  allegations  against  any  Member  of  the  House  (Interruption
 थ

 Shrimati  Mrinal  Gore  Sir,  the  Hon’ble  Sh.  Sathe  should  withdraw  his  उटा  ३
 ह
 je  has  levelled  this  allegation  against  me  1  am  not  habitual  of  such  type  of  thin

 im  not  going  to  be  pressurised.  asked  this  question  because  there  is  a  meeting
 xeneral  Body  of  the  Indian  Red  Cross  Society  and  everybody  should  know  abou

 irking  of  this  Society.

 I  had  given  notice  of  a  short  notice  question  on  the  1101  but  it  did  not  1  the
 Le  nter

 iption........
 So  |}  had  given  the  notice  again  I  have  been  compelled  to  say  all  thi

 अध्यक्ष  महोदय  :  सदस्यों  की  जानकारी  के  लिए  मैं  बता  =  कि  aga  अधिक  संख्या

 त्र (ट नि
 सुर

 एं
 प्राप्त  होने  पर  मैं  उन्हें  प्रश्न  का  रूप  दे  देता  मुझे  पता  है  कि  उ

 पहले  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  की  सूचना  दी  थी  ।  मैंने  उसे  श्रल्पसुचना  प्रश्न के  रूप  में  स्वी
 te

 ।

 कार्यालय  rr  कार  करता  हैं  ate  फिर  arg  मंदी  जी

 को

 भेज  दिवा

 जाता  यदि  मंत्री जी  के  प
 ती  है  तो  वह  स्वीकार  कर  लेते  हैं  अ्रथधवा  कुछ  समय  मांग  लिया  जाता  है  ।

 Shri  Raj  Narain  Sir,  you  are  quite  familiar  with  the  procedure  of  the  Hous

 yor  hink  that  the  allegation
 regarding

 my  collusion  with  the  Hon.  Member  i  |  COIT rrect ?

 ्
 है  कि  मंत्री  जी  ate  माननीय  aan  कि  क  साठ  गांठ महोदय

 ne
 oe  क  ee  eek  eee  तनीय सदस्य गी कोई चिता  ae  प्रश्त का का  उत्तर

 Shri  Raj  Narain:  You  are  correct.  But  I  thought  you  would  ask  him  to  १
 क

 draw
 ५  remark  in  accordance  with  the  Parliamentary  norms.

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  सत्य  बात  कही  है

 when Shri  Raj  Narain  1  am  replying  to  the  question  I  enquired  into  the  m
 mt.  Laila  Kabir  asked  me  a  similar  question.  Sh.  K.  K.  Das  is  also  full  iar  with

 the  Indian  Red  Cross  Society.  He  had  also  written  a  letter  to  me.  He  wrot  letter  to
 the  President  of  India  also  in  which  he  had  clearly  asked  for  an  enquiry  into  the  le
 affairs  regarding  the  sale  of  goods  in  the  market  which  were  sent  for  Bangla  Desh
 Smt  Laila  Kabir  had  also  made  a  similar  demand

 अध्यक्ष  महोदय  :  वह  इस  सभा  की  सदस्य  नहीं  हैं  ।  उनके  बारे  में  श्राप  क्यों  कह  रहें रहें  हैं  ?  प्रश्न a

 जांच  के  बारे  में

 Shri  Raj  Narain :  Sir,  1  discussed  this  matter  with  the  President
 because

 he
 hairman.  The  President  appoints  the  Committee  as  well  as  its  Chairman  ote

 to  the  President  that  the  present  procedure  is  faulty  and  at  least  our  Mi Pees  ay  be
 cor  ited  before  such  appointments.  The  President  himself  sugge  ted  the  Health
 Min  sr  Should  be  the  Chairman  of  this  Soc  I  had  in  ny  है| ||  he  name  of
 Dr.  Sushila  Nayar  for  this  offi
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 4,  1977

 i  have  some  other  information  also.  The  new  building  of  the  Society  cost
 Rs  lakhs  to  the  Government  Exchequer.  bottles There  were  huge  quantity  of  liquo:
 in  this  building.  When  I  wrote  to  the  President  in  this  regard.  He  wrote  back.  No
 do  there  were  bottles  but  they  have  since  been  handed  over  to  the  Excise  Depart:  ent

 i  went  thorough  probe  in  the  matter  not  by  C.B.1.  but  by  an  independent  and  par-
 tial  Parliamentary  Committee.  There  is  much  bungling  in  this  case.  So  I  will  est
 rai  Hon’ble  Speaker  to  constitute  a  Parliamentary  Committee.

 (aqersy  )  ्

 mere  महोदय  :  श्राप  यह  प्रश्न  पूछ  सकते  हैं  कि  क्या  झलको  ara

 मैं  कोर्ड  श्राश्वासन नहीं  दे  सकता 1  ्  थ

 तई  संसदीय  समिति

 व क
 शी  बधालार  रवि  :  मरा  एक  व्यवस्थ

 ये  ?  का  ब हं
 क्या  नियम  370  के  अन्तर्गत इन  Tal  को

 सभा  पटल
 पर

 नहीं  रखना

 किलिक

 meet  महोदय :  श्राप  मंत्री  जी  का  विशेषाधिकार  समाप्त  नहीं  कर  सकते  माननीय  सदस्क

 i  जो  को  उत्तर  के  लिए  कह  सकते हैं  ।

 Shrimati  Mrinal  Gore  :  The  second  part  of  my  question  has  already  been  repliec
 by  the  Minister.  Lot  of  expenditure  was  incurred  on  the  Asian  Regional  Conferen
 held  in  New  Delhi  from  9th  to  16th  March.  Liquor  was  freely  served  which  was  donate
 to  them  by  the  Mohan  Breweries  and  others  and  Rs.  28,000/-  as  excise  duty  were  paid

 {  want  to  know  whether  it  is  a  fact  that  even  now  the  Society the  Red  Cross  Society.
 has  a  huge  quantity  of  bottles  and  many  bottles  have  been  sold  after.  gave  notice  of
 this  question.  They  are  doing  a  number  of  misdeeds  and  the  President  is  going  to  inaugu-
 rate  the  new  building  tomorrow.  1  will  like  the  enquiry  to  be  conducted  by  the  C.BI.
 but  the  Minister  has  asked  for  a  probe  by  the  Parliamentary  Committee  but  will  that
 Committee  enquire  into  all  the  allegations  and  whether  it  will  be  able  to  punish  the  guilty  ?

 Shri  Raj  Narain  :  |  may  tell  the  Hon‘ble  lady  Member  that  just  now  I  have  received
 a  letter  from  Sh.  Manubhai  K.  Bhimani.  He  has  also  written  to  the  Prime  Minister  as
 weli  as  to  Shri  Patel.  Sh.  Patel  has  forwarded  that  letter  to  me  and  in  his  letter  dated
 the  23rd  he  has  written  that  ‘‘these  complaints  are  against  Sh.  S.  Ranganathan,  Chairman,
 5.  S.  Maitra,  Secretary  General  and  Sh.  Ajit  Bhowmick,  Joint  Secretary  of  the  Indian
 Red  Cross  Society,  New  He  has  stated  that  a  case  has  been  filed  against  them
 in  the  Court  and  summons  are  issued  against  them  before  the  magistrate  before  11  A.M.

 The and  if  ह  get  that  information,  I  will  send  somebody  to  you  with  that
 Pubhc  of  Delhi  is  fed  up  with  all  this  bungling  and  will  tolerate  no  more  of  this  thing.
 They  want  that  the  Janta  Party  should  pay  attention  to  their  demands.  The  whole
 affairs  will  be  looked  into  either  by  a  Parliamentary  Committee  or  by  the  C.B.I.  and  if
 no  such  enquiry  is  made  I  will  myself
 go  anywhere.

 go  and  enquire  into
 the

 matter.  The  Minister  can

 Shri  Subramanyam  Swami  :  Mr.  Speaker,  want  to  ask  my  question  in  Hindi  with
 the  hope  that  the  Hon.  Minister  wil!  give  a  satisfactory  reply  to  it.g]  want  to  know  whether
 on  the  basis  of  the  charges  levelled  by  an  eminent  person  like  Shri  K.  K.  Das,  who  has
 also  been  Secretary  to  the  Ministry  of  Health,  the  Hon.  Minister  will  urge  upon  the
 President  that  the  tenure  of  the  present  Chairman  of  the  Red  Cross,  who  is  a  Congress
 supported  Member  of  Parliament,  should  not  be  extended  further  ?  The  Hon.  Minister
 has  received  many  allegations  against  him  and  his  tenure  is  now  coming  to  an  end.

 Shri  Raj  Narain:  The  Hon.  Member  has  asked  a  very  legitimate  question.
 have  already  honoured  his  sentiments  three:  days  back.  I  wrote  to  the  President  three
 lays  back  that  it  was  said  that  a  new  will  be  formed  in  the  meeting  of  the  2  Att

 1  that  he  would  appoint  a  new  Chairman.  The  President  has  expressed  his  inability
 t  first  he  said  that  he  had  appointed  him  Chai irman  for  one  year  which  will  be  complet in  Fe  IDL  Since  it  was  June  now,  he  wishe  his. d  that  I  may  not  raise  this  question at

 18



 3,  1899  )  लिखित  उत्तर

 द
 कत  He  said  he  had  instructed  Shri  Ranganathan  not  to  do  anything  which  may  t

 gainst  the  wishes  of  Raj  Narain.  I  told  the  President  that  he  was  not  at  all  prepared  to
 his  instructions;  he  knew  my  desire;  there  was  no  Government  Officer  who  c

 101  know  my  desire.  There  was  Health  Ministers  Conference  in  Geneva  from  the

 May  to  the  20th  May.  On  the  5th  May,  a  dinner  was  hosted  from  our  side.  I  did n
 go  there.  I  asked  my  Secretary  that  the  dinner  may  be  arranged  since  invitation  card
 had:  already  been  distributed,  but  liquor  will  not  be  served  in  our  dinner.  How  could
 tolerate  that  I  have  written  this,  but  the  President  has  expressed  his  inability.  It  15
 he  who  has  to  appoint  the  Chairman.

 Bio  सुशीला  नायर  :  मेरा  एक  व्यवस्था का  भ्रश्न  है  ।  क्या  यह  उचित  है  कि  भारत  के  राष्

 के  बारे  में  सभा  में  चर्चा  की  जाये
 ?

 महोदय  :  माननीय  मंत्री  जी  ने  ऐसी  जानकारी  दी  है  जिसे  वह वह  संगत  मानते हैं

 पर  रखें  जाएं  |

 cg

 की

 बात

 न  पैं. सदर

 महीदव

 के
 सहमत  ह  ं  |

 मब
 व  सभा

 फर  सभापति की  चर्चा शो  समर गह  :  एक  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।  उन्होने

 के  राष्ट्रपति  की  नही ंqd an

 डल

 महोदय
 :  बत  आधिरत  उरी  उ  पर  ही  bk]

 में  कोई  चर्चा  नहीं  है  ।  wa
 की

 और  चर्चा न  की  जाये डुला

 दी  el

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIO  ल

 संकटग्रस्त  तथा  बन्द  पटसन  मिलों
 की

 समस्याएं

 मै  187.  t  gto  ato  चन्दागौड़ा :  क्या  बाणिज्य  तथा  नागरिक  gia  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  मह
 किः चात  की  हना  mt

 (*)  क्या  उनके  मंत्रालय  ने  संकटग्रस्त  तथा  बन्द  पट  ।  पर  बिचार  करने

 के  लिये  art  इंडिया  जूट  टक्सटाइल  वकंस  फेडेरेशन की  कोई  बेठक  बुलाई
 थ

 यदि  तो  तत्संम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं  ;  oe

 जै हँ ह
 इस  समय  राज्यवार  कितनी  पटसन  मिले  संकटग्रस्त  तथा  उन्हें

 one  सुचारू  रूप

 से  चलाये  जाने  की  संम्भावना  ह  फ्

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता  मंत्री
 (at  मोहन  से

 काम  बन्द  होने  से  पश्चिम  बंगाल  में  7  पटसन  मिलों  तथा  बिहार  में  एक  पटसन  मिल  पर
 ् प्रसर  पड़ा  है

 ।

 सभी  जीवन
 AA  एककों को  यथा  सम्भव शीघ्र  पुनः  चालू  करने  के  लिये  प्रयत्न  किये  जा  रहे  सर  का  इरादा

 @  977.0  के  ne  में  पटसन  उद्योग  के  श्रमिकों  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  बातचीत a प
 का

 खादी  तथा  हथकरघा  उत्पाद  देश  को  मंडियों  के  लिये  ate  कपड़ा  मिलों  के  उत्पाद  निर्यात

 द
 के  लिये  श्रारक्षित  करने wi  प्रस्ताव

 ou

 9

 क

 प्रवन्न  भाई  मेहता

 की  कृपा  करेंगे

 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक gta  श्रौर  i

 ia

 करेंगे कि ७” ५ (क) कयास
 कार  दस  बात

 क  है  कि  हथकरघा : sit  खादी  के
 बने  कंपड़ों पर  ती

 को  केवल  देश  की मंडियों  at  मल  क  को  केवल  निर्यात  के  लिये

 आरक्षित  किया  जाए

 यदि  सम्बन्ध  में  अ्रन्तिम  निर्णय  ea  तक  कर  लिया  जायेगा  ;  ak
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 नत

 मृत्यों  में पों  में  कितनी  कमी  हो
 कणी

 होगी  at  at  से  ब  के  जा

 . asrr \ रक  बत  और  सहकारिता  मंत्री  (srt  wee  )  से
 वस्त्र

 नेत्रों  के  संयोजन  के  लिये  एक  व्यापक  नीति  तेयार  की  जा  रहे उद्योग के  विभिन्‍न  इसमें सभी  संगत

 se TELAT  पर  ध्यान  जाएगा  जिसमें  घरेलू  बाजार  के  लिये  पूर्तियां  कपड़े  की  कीमतें

 समीचीन
 os

 बनाए  रखने  की  झ्रावश्यकता शामिल  है  ।
 क

 7  विदेशी  मुद्रा  at  बिक्री में वृद्धि थ में  वृद्धि

 वित्त  तथा  राजस्व  बेकिंग  a 193.  श्री  के ०  लकप्पा

 चित

 दो  वर्षों  में  विदेशी  मुद्रा  की  बिक्री  में  कोई
 जया

 ई
 वृद्धि

 हुई  ak

 nfs  धी  तथ्य कया  है  ?

 faa  तथा  र  बेकिंग  मंत्री  एम०  ~ Ta)
 :  ate  माननीय  सदस्य

 का  अभिप्राय  शायद  बाहर  वाली  रकमों  के  ~ AIST  से  है  ।  यह  ठीक  है  कि  इन  रकमों  में  पिछले

 वर्षों  में  वृद्धि  हुई  है  जैसा
 कि

 #  तने  दिखाया
 गया

 है
 ---

 क

 1974.  539.  31

 1975.0  के  ts  द  1053.76

 1976  a  1514.86

 उक्त  कड  सवाल  नन  ह  के  हैं ;  सभी  प्रकार  की  प्राप्तियां  शामिल  हैं

 जैसे  हवाई  कम्पनियों की
 दोना  प्तिय 1 -< जडों >>.

 लाभांश  पर्यटन  प्राप्तियां

 आदि ।  ये  प्र  चार  प्राप्ति  शीर्षों  के  war  है ंहैं  जो  बाहर  से  ग्रेन  वाली  रकमों  से  संबद्ध

 नन  =

 (
 है

 परिवार  भरण-पोषण

 (2)  oy
 (3)  अन्तरण  शौर

 म्
 (4)

 सनिमाडंर
 sit

 fae

 बताने की
 Pad)  जी  इसपर

 sin  सित  तदा  cree  mite  बेकिंग  मंती

 कृपा  करेंगे  ठि  थ
 ola

 फ
 }  31  1977 को  भारत  के  पास  विदेशी  मद्रा  में  कुल  कितर्न

 )  प्रत्येक  शीर्ष  के  अन्दर  उसकी  प्राप्ति  के  स्रोत हैं  ;  और

 सरकार  का  इन  राशियों  को  किस  प्रकार  से  उपयोग  में  लाने  का  विचार

 तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्रों  एच ०  एम०  :  भारत  विदेशी  WaT

 प्रा  ्  निधि  में  31  1977  को  कुल  3243.7  करोड़  रुपए  की  धनराशि  थी  2863

 करो  रुपए  विदेशी  adh  के  रूप  187.8  करोड़  रुपए  का  सोना  अर  192.  Sate  oR  के  एस०
 ०  शामिल हैं  । डी०

 )  यद्यपि  पूरी  सूचना  के  लिए  भुगतान  शेष  के  विस्तत  श्रांकड़ों का  संकलन  तक  प्रतीक्षा

 aot  atm  उपलब्ध  संकतों  के  झनुसार  विदेशी  rr  kl  a  fafa  में  ढ़ोतरी  भ्र नकल ्य ध  व्यापार

 aw  लार  लग  मा  जार  से  at ar  वाला  रकमों  में  काफी  वृद्ध
 रक्षित

 ate  होने  के  कारण हुई
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 जन  24,  1977  लिखित  उत्तर

 552

 विदेशी  म  इस्तमाल  को  स्थिर  बनाए  रखने  में  सहायता  देने
 नशा

 लिए  किया  जाएगा

 दे  हम  सखि

 शौर

 es  बका का व का  वि

 ay  at  पी०  राजगोपाल  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग मंत्री  यह  बताने को

 कृषा  करेंगे
 क

 या  सभी  बैंकों  का  एक  बैंक  में  विलय  कर
 हक  तारने

 मे
 को  ताव  शिरकत

 ग

 विपापा  ह
 दे  तो  इस  प्रस्ताव  की  रूपरेखा  क्य

 वत्ता  AM  डोट  ₹ता१ हैकिंग  सेती  (an  एम०  नहीं
 ।

 (  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 बचत  बंक  तथा  श्रल्प  श्रवधि  के  लिए  जमा  शियों  पर  ब्याज  को  दरों  में  कटोती  करना

 *196.  श्री  पी०  त्यागराजन
 ह

 श्री  एस०  डॉ०

 कयार  १  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 cs बचत  ब्रेक  तथा  अल्प  अवधि  के  लिए  ज  की  दरें  कम  करने  का  श्रौचित्स

 ay  द
 लोगों

 विशेषकर  fart  वर्ग  के
 नोगों  की  बचत  करने  को  आदत  पर  इस  कटौती  का  कया

 प्रभाव

 eo  सरकार  ने  ज्वायंट  स्टाक  कम्पनियों  गए  जमा  राशित्रों

 जगा नि  1१  4  -  प्रकार के  जोखिमों

 के  बारे में  किया  qt  ग  द  क

 ATHATAT  ह  दत  जव  afafes  दि
 ज

 सिए  मरा  बका

 तथा  डान  बचत  बका  के  अप्रतिरिक्त  ग्रन्य  संस्थाश्रों  द्वारा  ली  जाने  वाली  जमा  राशियों  प  t  faa

 रखती  है
 ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०
 :  श्र

 भारतीय  fora  बैंक  ने  सूचित  कया है

 कि  ज़ो  परिवर्तन  91  दिन  are  इससे  श्रौर  पांच  वर्ष  तक  की  मीयादी  जमाराशियों  पर  oT
 गज  की

 दरों  में  किये  गये  वे  मख्यत  भ्रल्पकालिक  Ararat  जमाराशियों ate  दीघेंकालिक  जमार
 शियों

 पर
 न्याज

 की  दरों के  बीच  के  फेलाव  को  afgw  सुचारू  बनाने  के  उद्देश्य  से  किये गये  हैं  (  च
 ara

 परिचालित  aT  लातीं  बोर  सस्  अलस  a  खातों  के  az  किया  मेगा  अस्तर  wa  a

 खातों  पर  3  प्रतिशत  की  कम  वार्षिक  व्याज  दर  इन  दो  तरह  के  खातों  कीਂ

 रित  है  ।  पहली  तरह  का  खाता  श्रपने  में  सापेक्ष  होता  है  श्र  दूसरा  वास्तव  में  बचत  को

 महत्व  देता  है
 ।

 ऐसे  जमाकर्ता  जो  विशेषकर  ग्रामीण  एवं  ahead  क्षेत्रों  में  हैं  तथा  समाज
 के

 कमज़ोर
 से  जिनके खाते  OTT  कारोबार  सापेक्ष  नहीं  होते  ake  जो  चैक  सुविधाओं  का  लाभ

 नहीं
 net

 ब  जमाराशियों  तरे
 ग्रेन  भी  पुरानी  दर  पर  व्याज  पाने  के  हकदार  हैं  ।

 रिजवे  बक  ने  बताया  है
 fe  बैकों  की  जमाराशियों  पर  = न्गा

 are  दा  में
 wei a; 1

 —— मे विभिन्‍न  बचत  विशेष  प्रभाव  पड़ने

 की  सम्भावना नहीं  है
 तक

 शर  है
 ह
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 Se  eee  ee  a

 सरकार  ग्राम  जनता  की  बचतों  के  गेर-बेंकिंग  कम्पनियों  के  पास
 ह जयकर नय अनमन बक

 &
 रमें

 oo

 सम्भावना पर  विचार  कर  यदि  इस  प्रकार  का  कोई  परिवर्तन  gar  तो
 वह

 +  |  राशियों  से  कि  थोड़ी  राशि  की  होती  या  5  ae  से  ध्धघिक  की  ली  ग

 नचत-जमा जमाराडियों
 थोड़ी  राशि  की  होती  या  पांच  वर्ष  से  श्रघिक  की  मीयादी

 जमा

 राशि  लिये  10  प्रतिशत  की  वाबिक  ब्याज  दर  कायम  रखी  गयी  होने  की  संभावन
 ।  साथ  गर-बैंकिग  कम्पनियों  द्वारा  ग्राम  जनता  की  जमाओ  पर  दी  जाने  वाली  ब्याज  की

 का  अधिक  बैंकों  की  जमाओं  की  तुलना  में  इस  प्रकार  की  जमाओं  में  निहित

 क्षतिपूर्ति के  रूप  में  होना  है  ।  यह  एक  ऐसा  तत्ग  है  जो  जनता  द्वारा  बचत  माध्यम  के  चयन

 बत  करता है

 सरकार  ah  भारतीय  fora  बैंक  ने  उन  चिनियमों  को  बना  दिया  जो

 कम्पनियों  द्वारा  स्वीकृत श्राम  जनता  की  जमाराशियों  की  मात्रा  wie  श्रवधि  को  नियंत्रित
 ते  हैं

 विहित  करत  हैं  कि  इन  कंपनियों  की  वित्तीय  स्थिति  ak  कार्यचालन  पक  कुछ

 न्यूनतम  हे  ऐसी  कम्पनियों का  म  जनता  से  जमाएं  मांगने  के  विज्ञापनों  जमाश्रों  से

 श्रावेदनपत्नों  में  प्रकाशित किये  इस  प्रकार  की  जमाएं/ऋण,  जमाकर्ता are  जमाएं  स्वीकारने

 बाले  तिष्ठानों  के  बींच  करारों  के  रूप  में  ही  होते  जिन्हें  केवल  न्यायालय  द्वारा  ही  लाग  कर

 a
 है  ।

 फ़या जा
 Export  of  Shoes  by  S.T.C

 197  Shri  Shiy  Narain  Sarsonia
 and  ooperation  be  pleased  to  state

 Will  the  Minister  of  Commerce  and  Ci
 il  Supplies

 }  whether  State  Trading  Corporation  has  been  exporting  shoes  to  m  countries
 for  t  ast  several  years  and  the  agencies  from  which  goods  are  obtaine  meet  the
 exp  orders

 (b)  whether  the  manufacturers  are  given  less  number  of  orders  as  compare  the
 ers ort  houses  and  whether  5.1 .(.  itself  makes  supply  in  respect  of  some  of  the

 (c)  whether  intermediaries  are  benefited  more  than  the  manufacturers  under  this
 an

 (d)  whether  the  policy  is  proposed  to  be  pruned  to  ensure  greater  bene  to  the
 acte  nanufacturer  ?

 he  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Moh  ॥  Dharia) :
 (a)  Yes  i  A  list  of  agencies  from  which  goods  are  obtained  is

 as
 Annexure

 1  #  It  is  the  manufacturers  10  ODTain  mo  of  the he  ‘orders  and  not  the
 Export  Hou  STC  itself  does  not  make  any

 (0)  क  पष्. पय

 (cd)  De
 oe

 \TEMENT
 List  encies  from  whic  obtained  by  the  STC  for  export  purposes पिक

 ASSOCIATES

 |  M/s.  Liberty  Foo  rar  Co.,  Karnal

 M/s.  Aero  Traders  (P)  Ltd...  New  Delhi

 M/s.  Ramnath  Exports  (P)  Ltd  New  Delhi
 M/s.  Veekay  Footwear  &  Leather  Industries  (P)  Ltd.,  Agra

 नन  ot
 शश्श
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 oe  ७  2
 Ay’  Kay  Exporters  (P)  Ltd.,  Agra

 Chinar  Exports,  Ne  Delhi
 M/s  Leo  Varma  Exporte  gra

 M/s  Shoespo,  Agra
 9.

 M/s  Leatherfact  Co.,  Agra

 M/s  Aeroshes,  New  Delhi
 ्

 Tannery  &  Footwear  Corpo  on,  Kanpur

 PS

 M/s  Oriental  F/W  Exporters,  A  ह

 M/s  Standard  Footwear  Exporter

 M/s  Handicrafts  Exporters,  Agra

 M/s  Agra  Footwear  (P)  Ltd.,  Agra

 National  Federation  of  Industrial M/s  -O  op.  Ltd.,  Agra

 M/s  Supreme  Footwear  Exporters,  Agr

 M/s  Leather  Industrial  Association,  A  <  a. fa

 M/s  Bhartiya  Charamudyog  Sangh,  Ag

 M/s  UP  Export  Corporation,  Agra

 M/s  Taj  Footwear  Exporters,  Agra.

 M/s  Footwear  Export  Syndicate,
 Agra.

 7 0  M/s  Flower  Exporters,  Agra.

 M/s  Kwality  Footwear  Exporters,  Agra.  —

 M/s  Charam  Paduka  Nirmata  Sangh,  Agri

 M/s  Soni  Enterprise,  New  Delhi  ह

 M/s  Modern  Footcrafts,  New  Delhi

 East  West  Trade  Promoters,  New  Delh M/s

 18.  M/s  Haryana  State  Small  Industries  Corpora  on,
 Chandigarh

 Asc 19.  Delhi  State  Industrial  Development  Corporation,  New  Delhi

 20.  s  ५  Talapatra  Enterprise,  New  Delhi.

 N  Stepwel  Industries,  New  Delhi.

 करापवंचकों  के  बारे  मे ंसी

 alee कि F198.  श्री  श्रार०  Bo  महालगों
 क्या ति तथा

 रजत
 att  बेकिंग मंत्री  यह  बताते  की  कृषा

 pay
 करेंगे कि

 यह  घोषणा  मीन FAT  सरकार

 ब्र

 शाना  चाना
 को

 ह
 bt OS  दय  जाश्रिग

 (=)  ae

 कब  की  गई  थी  : af! ee  ie  Be

 मं  कितनी

 orf  मो

 को  पुरकार  दिये  गये  तथा  उनें

 क्स्य

 ह

 तीन
 amt

 के  कितने

 faa
 Ay ग

 us Tt He  कर

 गच ०  एम०  तथा  कर  श्रपवंचन

 का  पत्त  लगाने  aa  कै  थको  agit  का  में  सुचना  देने  तथा  टता  प्रदान  करने के  मामल  में

 ह  1950  से

 >
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 a

 jens  सोर
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 75-76  3
 rater  सूचना  देने  वाले  व्यक् क्यों

 को  374. वित्तीय

 से  ही  अधिव
 oe  चादर  मी  उतार  के  उप  में  13.0 6.0 12.

 68  ला
 लि  श्रदा  की  गई

 ।

 ज  1976-77
 गे  सम्बंध  में  सुचना

 ना  एकत्ि कब्नित की जा रही की  जा  रही  FOI  सभा-पटल पर  रख

 थ
 Sears ATH  कार्यालयों  और  सरकारी  उपक्रमों  श्रादि  में  कर्मचारियों  को  छंटनी  fi

 कया र

 किं  om

 it  ada  ais  :  am  fae  तथा  राजस्व  प्रौर  बेकिज  मंत्री  श

 १  एक  ७  | सरन  र्  नाग  ल  सरकार  ©  4 सरकारों  तथा  अन्य

 संगठनों  को
 किफायत  बर  Toil  ी  की  के  लिए  आ्रादेश  जारी

 किये  हैं  ;

 यदि  ara  F " ATA ay  पदा त  पदों को  भरने  पर  इसका  क्या

 प्रभाव
 ? ll

 a

 faa  a  राजस्व  BIT  चक द्  (Al  एच०  VAHo  पटल  :  कन्दरा  स
 सरकार

 के  सभी

 से  नर  या  या  त्  क  वे  विद्यमान  स्वीकृत  कमंचारियों  की  wen  को  कम से

 10%  कम  करने  की  सम्भावना  का  पता  लगाने  के  लिए  श्रपने  तथा  श्रपने  श्रधीनस्थ  में
 ख्या  का  समाक्षा  क  देखिथं  वित्त  सचिव  का  अ्रद्ध-सरकारी  पत्न  frat  19771

 दि

 इस  पत्न की  fa  दिनांक  17-6-1977  के  झतारांकित प्रश्न  संख्या  902  के  उत्तर में  सभा  ल  पर  रखी

 गयी  थी  ।  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  तथा  राज्य  सरकारों  के  संबंध  में  उन  से  adqtig  किया  12  कि

 a  कर्म  यय  में  किफायत  बंधा  पायों  का  श्रनपालन  करें  जेसा  कि  वित्त  मंत्रा  के

 क  काय ं  में  कह  गया  जिसकी  प्रति  श्रतारांकित  प्रपन  संर  था  902  ब्य
 के  उत्तर

 में  सभा-पटल

 पर  रख
 ह

 ी
 है  ।

 aaa  उपायों  के
 यह  पूर्वानुमान  है  कि

 eee

 लतू  हो  जाएंगे  श्र

 ve  सर्द

 भरा  नहीं  जाएगा  वि

 नार्थ  बक  जूट  faca,  हुगली

 न
 लला

 प्रतन्न  भट्टाचार्य  :  क्या  वाणिज्य  तथा  ह

 का

 और

 रिता

 ग

 कृपा  करेंगे  कि  : यह  बताने

 क्या  सरकार  को  पता  है कि  ara  बर्क  जूट  मिल्स

 में  श्रमिकों  श्रौर  क  fat की  बड़े  पैमाने  पर  छंटनी  किये  कग

 नथ  उ  भ
 यदि

 पन्  छंटनी  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यव

 si"

 ए

 बंगाल  )

 तथा  नागरिक  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  (  नही ं।

 (a)  उठता ॥

 (ait  मोहन

 rs

 सनीय *  202.  श्री  समर  मुखर्जी
 :  क्या  arf  तथा  नामरिक  पूर्ति  site  सहकारिता  मंत्री  यह

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उनके  मंत्रालय  ने  पटसन  मिलों  के  की  मंजरी  दी  ,
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 जन  24,  1977  लिखित  उत्तर

 far  तो

 गया

 उनके
 Het

 ने
 उक्त  मंजूरी

 का  स  तहत  इस  मामले  पर  उद्योग  में

 कामिक  संघ
 से  विच

 as  किया

 अ्राधनिकीकरेण का  पटसन  उद्योग  में  रोजगार  पर  ध ल ह

 कशणिज्य  तथा  नागरिक  ate  सहकारिता  मंत्री  सोहन
 :  से  भारत

 सरकार

 खि  Ara  ns  we
 योजन

 '
 तैयार की  है

 ताकि  कुछ  बुने  हुए  उद्योगों  जिनमें पटसन  भी  शामिल  कों  को  उनकी  मशीनी  तथा

 उपस्करों  के  श्राधनिकीकरण  कनिक  लिए  रियायती  दरो ंप  ट
 य  सहायता दा  जा

 सरक  द्रार ब्य इन  उद्योगों  के  एकक  ॥»  उत्पादकता  श्रौर  प्रतियोगिता  क्षमता  कर  सकें  |

 यन  के  साथ  ई  बातचीत  नहीं की  गई  है  1  इस  याजना  मे
 rat  होने  सवाल  नहीं ~

 =|

 द  केरल  राज्य  में  रबड़  उत्पादकों  क  समस्याएं

 *203.
 ate  एम०  बनतक

 ना

 श्री  स्कारिया

 बतान  का
 fas

 कूपा  करेंगे  कि
 वाणिज्य  az ह

 मंत्री यह

 के

 श्रौर
 wr  राज्य  में  रबड़  उत्पादकों

 को

 उत  स  उतारी

 के  उचित  ea  नहीं  मिल  रहे

 ख  तो  क्या  सरकार  का  विचार
 sa ern ay era _ = 7

 की  भलाई  के  लिए  बिदेशों

 मा पियों  को  करने  का  है  ?
 थ  7

 ब
 की

 धारिया  रबड़  की  कीमत

 cfs

 तथा  नागरिक  afer
 ak

 सहकारिता  मंत्री

 घटती ब  1  1974  म  लाट  रबड  (
 तथा  5)  की  कीमत  बढ़कर  1,012  रुपये

 है  ग्रेड  न्यूनतम AS! feaca  Te  थी  जबकि  सरकार  ट्।रा  निर्तारि  )  क

 कामत  520
 Uae)  विदी  है

 1976  में  लाट  520  रुपए

 प्रति  fram |  ।  इस  समय  कीमत  लगभग  620  रुपये  प्रति

 «1, ()  टन  रबड़  का  निर्यात (q)  राज्य  व्यापार  निगम  ने  पहले  ही  लगभग

 गगपुर  तथा  पश्चिम  जमनी  को  किया है  था  रूमानिया  को eae  ने  यगोस्लविय  तथा
 जो  कि  नये  जार  रबड़  का  निर्यात  किया  है  ।  निगम  नये  बाजारों  की  खोज  भी  कर कर  रहा है  ।

 उपभोक्ता  सहकारी  समितियों  में  qee  बनाने  ararat  योज

 1643.  थ्री
 हि ०  सुर्यनारायण  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुरति  ate सहकारिता  मंत्री यह  बताने

 की  स ०५० ० फ

 विन
 किं

 x  ी  दतरों  हं
 में  उपभोक्ता  सहकारी  समितियों को  सुदृढ़

 यांजना  बना  ;  शर
 क

 तो  तत्संबंधी wer  बातें  क्य
 a

 वाणिज्य  तथा  र  सहकारिता  मंत्री  मोहन  धारिया  उपभोक्ता  सहकारी

 समितियों को  मजबूत  ब  पांचवीं  योजना  में  एक  केन्द्रीय  प्रायोजित  स्कीम  है  ।
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 इस  स्कीम  की  मख्य  बातें  नीचे  दी  £

 (1)  इस  स्कीम  में  स्वीकृत  अखिल  भारतीय  कार्य  योजना  के  झन्तर्गत  उपभोक्ता  सहकारी

 कार्थ  किए  जाने
 लन  का  विकास  करने  की  परिकल्पना  की  गई

 है  ।  इसके  aia  ये

 i

 (  ों  मैं  नए  बहु-विभागी  भंडार  तथा  खुदरा

 (  i  लिए  श्रच्छी  संभावना  रखने  वाली  वतमान  संस्था  ग

 पर  विकास  करना  ;  श्रौर

 भोक्ता  सहकारी  संघों  के  स्तर  पर  थोक  क्ष  >  WHat  ताकि

 श्रौर स्तरों  की  उपभोक्ता  सहकारी  समितियों  को  तकतीकों

 गेय  तथा  व्यापार  सम्बंधी  सहायता दी  जा  सके  । ्

 स  अतसत  भारत  सरकार  द्वारा  दी  जाने  वाली  वित्तीय  सहायता  र  ग  योजना

 में नि  इस  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  के  आरंभ अ्रधिकतम  सीमा  के  अतिरिक्त  होगी  ।  इस  7
 fru  उपभोक्ता  सहकारी  समितियों  के  विकाश  के  राज्य  सरकारों  के  सामान्य

 काय  किसी  प्रकार  की  कमी  sear  कटौती  नहीं  की  जानी  चाहिए  क्योंकि  प्रस्तावित

 केन्द्रीय स  पर
 यत्ता  राज्य  क्षेत्र  के  कार्य्रमों की  श्रनुपति  के  लिए  केवल  चयनात्मक  ar

 जानी  t  ह

 3)  sq  at  के  sara गहन  विकास  के  लिए  ली  जाने  वाली  AeaAT HT Ae को  भर
 acer

 द्वारा/या.  राष्ट्रीय  सहकारी  sata  संघ  के  परामशंदाग्ी  तथा  प्रोत्साहन  सेल
 कोई

 की  जाने a  विशेषज्ञ  जिसकी  सहायता  इस  बारे  में  ली  द्वारा  तैया
 लेखा-पद्धति व  काय  संचालन  प्रक्रिया  तथा

 |  ज
 sare  के

 सार  कार्य  करना  होगा
 ।

 १4)  इस  स्कीम  के  date  चूनी  संस्थाओं  को  दी  जाने  वाली  सहायता  राज्य  हो  द्वारा

 की  सलाह  से  प्रत्येक  संस्था  के  लिए  dare  की  जाने  वालो  परिय  रिपोर्टों

 विकास  fra  क्रमों  पर  अधारित  होगी  ।
 ्

 (5

 क

 सहकारी  संघों  को  दी  जाने  वार्ल  यता  कुल
 व्यापार  तथा

 उसके
 क  समीकरण विकास  की  संभाव्यता  के  अनुसार  होगी  |  खरीद  को  पूल  करने  तथा

 बनाने के  लिए  वितरण  स्थापित  न् कने  की  श्रावश्यकता  हूं  प्रत्येक
 i

 को  व्यापार  के  लिए  स्थान  तथा  शाखा-एवं-गोदामों  का  निर्माण करने  के  लि

 तानसार  सहायता दी  जाएगी  य के- क

 (6)
 8

 संस्थानों  के  पस  विकास  की  संभाव्यता  होनी  चाहिए  are  अपनी  न्  रक

 यों  विस्तार करने  के  लिए  ठोस  योजना  होनी  जोकि  स्थानीय  और

 a  ee  में  we  हुए  नए  फुटकर

 ने  के  रूप  में  हो  सकती
 है

 स्थापित  ए
 ककों  के  में  विविधता  ला

 {—~
 को f  के  लिए भी

 वित्तोय (7)

 पना
 तग

 ए सहकारी af

 aa  दि  आत  eee  ores  ;

 लह ल



 3,  1899  उत्तर

 (2)  कृषि  उपज  के  सतावन  जाएद  रत  के  के  लिए  लाद
 उग

 wary  i

 नो  बड़ी
 2.  चालू  वर्ष क समा  ema iaਂ

 पु
 लंगा  में  छोटी  शायाएं

 खोलने  कद  सहे  है  ॥

 द  क
 श्रायकर  श्रधिकारियों का  पेनल  ्

 1644.  श्री  नटवरलाल  परमार  :  क्या  लिस  तथा  राजस्व
 किंग  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 क्या  सरकार  एक  ही  श्रधिकारी  के  भ्रष्ट  may  को  रोकने  के  लिए

 wae  के  लिए  एक  ही  श्रायक<९  श्रधिकारी  बजाए
 के  पेनल  की

 पड़ति  लाग  करने  पर  विचार  कर  रही  हैं  थ
 यदि  हुं  तो  तत्सम्धन्धी  मुख्य  बातें  कया  है

 तथा  राजस्व  श्र  बेकिंग  मंत्रो  (at  एव०  QHo  पटेत्म
 जी  नहीं

 ।

 यह प्रश्न नहों  उठता  ।

 सरफारो aura  feaa  जान्स  टेक्सटाइल  face  ण  में  लेना

 16  श्री  नाथ  चतुर्वेदी

 बताने  की  गा  करेंगे  कि
 aaa कया  जान्स  टेक्सटाइल मिल्स  के  are  होने  के  परिणामस्वरूप  बेकर हुए हुए  गें  को  रोजगार

 देने के  वि
 से  इस  faa  को  सरकारी  नियंत्रण  में  लेने

 का
 कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  a  धीन

 है

 { q  क्या  बिक्री  उत्पाद  क
 शौर  ara

 ग्रहण के  मूल्य  की

 मूल्य  की
 af

 के  लिए  पर्याप्त  होंगी

 Al  मोहन  घारिया )
 वाणिज्य

 तथा  नागरिक  पूर्ति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  (
 (*)

 ऐसा  कोई  प्रस्ताव

 राज्य  सरकार  प्राप्त  नहीं  ि  है

 क

 (a)  161.0  ता ।

 Maintenance  of  Airstrips  in  States

 Will  the  Minister  of  Tourism  and Shri  Chaturbhuj :
 oa

 ann
 to  state  :

 (a)
 hether  Central  Government  have  jurisdicti  n  to  inspect  constructed

 in  the $  tes  for  use  in  special  circumstances  and  ग  financial ass

 a

 is  provided
 by 1  Ce  ntral  Government  for  the  proper  maintenance  of  these  airstrips;  at

 (b)  if  so,  the  facts  thereof  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushil  (a)  and
 (b  es,  Sir

 जि
 ं

 financial  assistance  is
 provided  in  respect  of

 aerodromes  constr
 acted  by  State

 नि  iance Governme  However,  election  01 of  sites,  layout  of  faci-
 lities  and  s  ca

 tions  and  other
 (

 न्  erat  is  provided  by  the  Civil  Aviation
 Department  25  10rities.
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 ka)

 Qualifica  tions  for  Recrui  of  persons  on  similar  posts  in  Nationalised  Banks

 the  Ministe niefter  of 47.  Shri  Meetha  Lal  Patel :  Will 1  Finance  and  Revenu  e
 and  Banking be  eased  to  state

 (a)  whether  different  qualifications  are  prescribed  for  recruitment  of  persons
 milar  posts  in  the  nationalised  banks;  and

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  and  (b)
 For  directly  recruited  officers  in  public  sector  banks,  the  minimum  qualification  is  graduate
 with  or  without  certain  minimum  percentage  of  marks/Chartered  Accountant.  Fo

 clerical  posts,  while  the  minimum  qualification  is  generally  a  graduate  with  or  withou
 certain  minimum  percentage  of  marks,  some  banks  also  allow  matriculates  with  a  certair

 percentage  of  marks  to  compete.  As  regards  subordinate  staff,  while  the  qualificatior
 prescribed  by  some  banks  is  the  ability  to  read  and  write,  others  ‘prescribe  that  the  cand
 date  should  have  studied  upto  certain  standard  in  the  school.  Some  banks  also  require
 that  the  candidates  applying  for  subordinate  staff  posts  should  not  have  studied

 beyonc certain  standard  in  the  school.  The  qualifications
 for  specialists  are  prescribed  in  eact  ह

 १2111  according  to  their  requirements.

 वि  The  variations  in  qualifications  are  largely  a  continuation  of  the  past  pra
 aining  in  individual  banks.

 पाकिस्तान  इंटरनेशनल  एयरलाइंस  के  प्रतिनिधिमंडल  का  भारत  का  दौरा
 थ

 1648.
 श्री

 कृष्ण  हाल्दर
 :

 क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन
 मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंग
 Far  पाकिस्तान  इन्टरनेशनल  एयरलाइंस  के  एक  प्रतिन्  धि  डल  ने  ह  भारत  का  दौरा

 किया  था  ;

 यदि  तो  उन्होंने  इंडियन  एयरलाइस  t  A  +  |  उसकी  मद्य

 बातें क्या  हैं  ?  क

 लि र  नागर  विमानन  मंत्री

 पुरुषोत्तम नब
 कौशिक

 ad  (2  £:
 (@)  TI  :  बच  nafafaa  वपयों  पर

 वचार-वि
 व्मर्श  हुआ

 त

 sera

 रे

 न
 (1)  a  rat की  विमान  कम्पनियों

 ws  ४० fy  ot  anata  का  पुनरीक्षण ;

 में  अभिवृद्धि  के  प्रयास (2)

 क
 नाहिद

 सैक्टरों  पर  यातायात ए  q  wih

 विमान
 be

 मं

 (3) एक  aq  के  भू-भाग  में  उड़ानो ंकी  पारस्परिक  पर  प्रबन्ध  व्यवस्था : द
 (4  fa  aa  :  तथा

 (5)  a  प्रशसनिक  एवं  वित्तीय  मामल े।

 प्राकृतिक  रबड़  का  न्यूनतम  सांविधिक  aea
 '.  श्  राम चन्द्रत  कडनापलली :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिव  =  git  site  मंत्री  यह

 qt
 करेंगे  कि  प्राकृतिक  रबड़  का  इस  समय  न्यूनत  धिक  मुल्य  क्या  e?

 arf  a
 त तया  नागरिक  पति  ate  सहकारिता  मंत्री

 :  सरकार  द्वारा  झधिसुचित
 प्राकृतिक  रबड  के  विभिन्न  ब ग्रेडों  की  न्यनतम  कीम

 रबड़ का  यर  रु०  प्रति  क्विंटल

 are एम  ए  IX  520.00
 अरार  एम ए  हू  520,  00
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 ne  ns

 अप 2
 516  70 झार एम  ए  2

 a  एम ए  3.  3513  40

 नं०  1  496  86

 3

 are एम  ए  4.  505  68

 are एम  ए  5.  496.  86

 कर्टिग्स  न०  2  483  64

 aq 4 4
 V2  14 प्रीकोग्मागुलेटिड  क्रेप

 पेल  लेटेक्स क्रेप  1X  527  72

 पेल  क्रेप  1  §23  32

 पेल  लेटेक्स क्रैप  2  521  12

 पेल  लेटेक्स केप  एफ  क्यू  515  92

 ग्रूप 5
 0s एस्टेट  ब्राउन  AT  सुपर  1X  510

 एस्टेट  ब्र  ag  IX  501  26

 एस्टेट  ब्राउन  क्रेप  2X  494  66.0

 स्मोवड  ब्लै  केट  501.  26

 fefacz  क्रंप  2  484.0
 OS

 गप  6 भ्

 एस्टेट  ब्राउन  क्रेप  3  477.02

 रिमिल्ड  क्रेप  3  472.62

 रिमिल्ड  क्रेप  4  460.48

 फुलट  बार्क  441.74

 35  प्रतिशत  तक  सांद्रण  वले  नामल  लेटेबवस  520,  00-+-

 शुष्क रबड़  के
 प्रति  100  किग्रा  ०

 पर  38.  58  रूठ

 की  बढ़त

 36  प्रतिशत  से  50.0  प्रतिशत  शामिल  के  लेटेक्स  सांद्रण  520.  00--

 शुष्क  रबड़

 के  प्रति  100  कि०

 ग्रा०  पर  72.  76

 रु०  की  बढ़त ।
 x  न्

 प्रतिशत से  6  0  प्रतिशत  शामिल  हैं  )  के  लेत्ब त्बस  सांद्रण  520 . 00-+- ,  00-+-

 शुष्क  रबड़  भ्रंश
 प्रति  100  किया  ०

 पर  94,80  रु०

 की  बढ़त |
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 Written  Answers  a  June  24,  1977

 डाक

 क

 हन७ वेभाग के  अग

 कई  शीप  हो  इग  एए
 शस

 आ

 रित
 1650.  श्रीमती  पार्वतो  weg: TIT fae az कया  वित्त  तथ  राजस्व  a  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करग  कि  7

 oT AoH  ग
 200  अंकों के ऊपर के  ऊपर  प्रत्ये  6  hy वे  वृद्धि  पर  ae  पेंशन  राशि  की  5

 प्रति
 शत  म  हंगाई  दी  जायेगी

 ।

 कि  लि
 ।  क्यां  परकार  ने  इस  बारे  डाक  विभाग

 क  ae  Sd के  पेंशनभोगियों

 दिया  गया

 पेंशनभोगियों को
 उनकी

 अ

 कर

 वाद  नट  ता  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ?

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  THo  :  लि
 तीसरे

 ~
 वतन  1  सफारिश की की  थी  कि  wa  भी  कभी  श्रखिल  ~ ATCA  ह  वर्ग  मूल्य

 १)

 ग

 ह  00)  के  12  महीने  के  maa  में  16  wat  की  बढ़ोतरी  तो  भावी

 उनकी  पेंशन  के  5%  की  दर  पर  राहत  दी  जानी  चाहिए  जो  कि  कम  से  कम  5

 अधिक  से  अधिक  25  रु०  प्रतिमाह  हो  ।  इस  सिफारिश  को  ध्यान  में  रखते  हुए ह

 a  रीय  सरकारी  पेंशनभोगियों  को  जिनमें  1-1-73  से  पहले  सेवा  निवृत  हुए  भी  श  rt  है

 क्रमश  ह  -8-73,  1-1-74  त्रौर  1-4-74  से  राहत की  3  feed  म॑ंजूझ  की  थी  उसके
 पश्चात

 साधन-र  तोतों  को  ध्यान  में  रखते  केन्द्रीय  सरकारी  पेंशनभोगियों  जोवन  निर्वाह  लागत  वुद्धि

 होने  रण  उनकी  करने  के  लिए  1-10-75  से  पेंशन  के  10% तक  की  तदर्थ  ae
 =

 झरा
 हत  दी  गई  जो  कम  से  कम  10  रु०  प्रतिमाह  शर  अधिक  से  अघिक  50  प्रतिमाह

 rv  =
 य  प्रघनल  976  में  स्वीकृत  की  गया  थी  ।  पेंशन  में  राहत  तथा  Tis  विभाग  के

 पेंशनभो
 ‘faa  I, ] ay  केन्द्रीय  सरका  री  पेशनभोगियों  को  दी  गयी  है  ।  केन्द्रीय  सरकारी  पेंशनभोगियों

 को  ग्रे  az ठ
 fas  देने  की  घोषणा  पहने  से  ही  बजट  पण  में

 काया  i  यी  है  ।  इस

 संबंध  में  श्राठ  नारी  किय  जायेंगे

 सामान्य  भविष्य  निधि  sera  को  प्रतिशतता  को

 1651.
 oy

 करेंगे  कि  :

 रामानन्द  तिवारी  :  ट

 म

 प  की  कृपा

 an

 क
 ri

 rare  सामान्य  भविष्य  निधि  प्रंशदान  की  प्र

 नए

 Ft aa  समय के  6/1/4  प्रतिशत

 से  बढ़ा  कर  15
 हो

 के
 शक

 चर
 पिग ह

 तर
 रहो  | a; र

 zz  cq  a
 (@)  |  iso  निधि  अंशदान  की

 प्रतिशतता
 को  बढ़ाने  के  क्या  कारण  हैं

 ?

 वित्ता  तथा  शर  बेकिंग  मंतर  (ait  एच०  एम  पल  )  ११
 \ =  oe  ।

 न  की

 ६
 न्यूनतम  दर  6  प्रतिशत है  न  कि  जैसा  कि  माननीय  सदस्य

 ग

 द्वारा  me  कया  गया  है  1)

 नहीं  उठता

 को  राज  सहायता
 165  an  क

 तेल  प्राप्त

 स्पति उद्योग को र वाणिज्य तथा नार्गा : ¥  |
 तथा  नागरिक  ofr  site  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  वनस्पति उद्योग  को  राज्य  व्यापार निगम  से  राजसहायता प्राप्त  दरों  पर  खातर  तेल

 प्राप्त हो  रहा  है  ।
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 आषाढ़  3,  1899  (  )  लिखित  उत्तर

 (a)  किस  सीमा  ak

 a  ;  का  CAT  निर्सरहार  के  पात  कोई  व्यवस्था है  कि  राजसहायता

 कता
 ले का  लाभ  उप

 वाणिज्य
 T  नागरिक  परत  जा  wl  रता  मंत्रों  सोहन  av atfcar)  :  वनस्पति

 a  fret  को  अर्य  तित  खाद्य  तल  राज्य  ye  माध्यम  से  हानि-लाभ  रहित  मूल्यों  aa

 पर  दिए  जा  रजें

 (3  प्रश्न  नहीं  उस्ते

 बनप्पति  तेल  को  कुल  मांग
 के  बारे

 में  सर्वेक्षण

 नो  गलाम  मोहम्मद  सां

 क
 के०  सालना :

 हारिता  मंत्रीਂ  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  if क्या  वाणिज्य
 तथा  नागरिक  ofa  श्रौर  सह

 ल  पि
 a  me  तेलों  की  कुल

 मांग के  नारें  में
 कोई  सवबक्षण  ros toy,

 roo
 वट

 ने  पंचवर्षीय  याजना  क  दौरान  उत्पादन  व
 कया  लक्ष्य

 किये  त्र

 (7
 में  इस  समय  तिलहन  साफ  करने  )  के  कितने  कारखाने

 हैं
 |

 वाणिज्य
 तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता  मंत्री  सोहन  :

 ne

 में  राज्यवार

 वनस्पति  की  कुल  मांग  का  निर्धारण  करने के  लिए  कोई  ग्रौपचारिक  सर्वेक्षण  नहीं  पवि  है  ।

 सरकार  ने  पांचवीं  योजना  के  लिए  पांच  प्रमख  तिलहनों के  बारे  में  121  मीटरी

 रखा है  ।  इससे  लगभग  235  लाख  मीटरी टन  तेल  उपलब्ध  होने की  श्राश

 तलहन  उद्योग  के  विकेन्द्रीकृत  क्षेत्र  में  होने  के  तिलहन  एककों

 की  ससखा  wat
 उनकी  श्रादि  के  बारे  में

 जानकारी
 रखने  वाला  कोई

 एक  केन्द्रीकृत  अभिकरण

 नहीं है  उपलब्ध  जानकारी  से  देश  में  14,110  तेल  मिलें  होने  को

 ाा
 ह  |  इसके

 नवीनतम  पशुधन  गणना  के  श्रनुसार  इस  समय  कुल  1,15,400  घानियां  है

 क  Reasonable  Price  of  Cotton

 54  Chaudhary  Hari  Ram  Makkasar  Godara  Will  the  inister  of  Commerce
 il  Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government.  are  taking  any  steps  to  enable  the  cult  to  get
 sonable  price  of  cotton;  and

 (b)  if  so,  the  facts  thereof  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mot
 an  Dharia) :

 ind  (b)  To  ensure  remunerative  price  of  cotton  to  the  growers,  mini  support
 of  raw  cotton  are  announced  by  Government.  The  Cotton  Corpor  yn  of  India

 IST  red  to  make  support  purchases,  wherever  necessary,  when  market  p  es  fal!  be.ow
 mmr  m  support  price  level

 वितरण  प्रणाली

 16  सता  बसु  :
 wafer ao aq  क्या  वाणिज्य तथा नागरिक तथा  नागरिक  पाट a  अओर  सहकारिता  मंत्री  यह ह  बताने

 कि  कृपा  करेंगे कि
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 Written  Answers  Asadha  3,  1899  (Saka)

 क्या  उनको  पता है  कि  fact  सरकार
 ने ने  सावजनिक  वितरण  प्रणाली  की  वस्तुतः  समाप्त

 कर  दिया
 दि

 ्

 com  यदि  तो  इस  प्रणाली  को  ब्यलाना  करने  तथा
 cere  करे  के

 यदि

 कोई  ग  जा  रही  है  तो  वह  क्या

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  शर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  धारिया  व  (

 जनिक  वितरण  प्रणाली  यद्यपि  कमजोर  कर  दी  गई  इसके  wear

 चीनी  श्रौर  था  इसके  अन्तगत यंत्रित  कपड़े  का  वितरण  किया  जा  रहा  है  ।  इसे  मजब

 भोर  श्रावश्यक  वस्तुएं  तथा  क्षेत्र  लाने  के  उपायों  पर  विचार  किया  जा  रह

 महाराष्ट्र  में  चोनो  के  कारखाने

 165  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  अ  कारिता  मंत्री  यह बसंत  कुमार  पंडित

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (a)  क्यां
 महाराष्ट्र  सरकार  ने  सहकारी  da  में  12 12  नये  चीनी

 के  कारखाने  लगाने हेतु  लाइसेंसों
 अ

 ि

 ्

 सरनार  क  ra 7  पद्  cy  टा
 दनी  wy  अथवा  : fart  सहाय

 a

 ae  अचर

 cyte.  में  सहकारी  Gal  में  प्रस्तावित  चीनी  के  कारखानों  के  लिए  कौन-कौन  से
 स्थान

 चने  गये  कारो क्षत्र
 2

 नागरिक  पति  जी वाणिज्य त  —  मंत्री  मोहन
 तथापि  ao अव

 सत  एक  प्रा प्राप्त  हम्ना
 ae  यह  कृषि  तथा  सिंचाई

 मंत्रालय के  ि वचा
 ह

 हि द रकार द्वारा

 a i - -  Pee.  उठता

 झ्रावदन  ca  में  प्रस्तावित  सहकारी  चीनी  कार  ा  का  स्थान  श्रहमदनग९  तहसील

 ब्रताया ग
 क

 |

 Intention  of  Textile  Mill  Owners  to  Productioa
 q 16  Shri  Hargovind  Verma :  Will  the  Minister  0  {  erce  and  Civil  Supplies.

 and  Cooperation  be  pleased  to  state :

 hether  textile  mill  owners  intend  to  bring  down  pr

 ane 3)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  to  increase  pro  AU

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  N  lan  Dharia)  :
 (a  sovernment  15  not  aware  of  any  such  intention.

 a
 (b)  Does  not  arise

 House  Rent  Allowance  to  Postal  Employees  stationed  in  Jorapokhar
 1658.  Shri  Jagdambi  Prasad  Yadav :  Will  the  Minister  of  Finance  an  ——  and Bank  ng  be  pleased  to  state

 hether  the  Central  Government  emplo  ७  2  f  Central  (Fuel  Institute
 Jorapokhar  town  et  allowance: located ir

 (0)  w  er
 Postal

 er
 rent  allo  त

 oyees
 wo

 this  Jorapokhar  town  are  not  getting  house
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 जन  24,  197  a  लिखित  उत्तर

 ज  ट

 0,  the  reasons  theref

 ry
 he  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Pa  :  (a)  Yes,

 Sir  The  Central  Fuel  Research  Institute  located  in  Jorapokhar  iS  an  at
 क. १५६ 11005 बयक ब  body

 and  employees  are  getting  house  rent  allowance  from  23rd  March,

 and  (८)  The  postal  employees  working  in  Jorapokhar  town  are  governed  by
 Cent  Government  rules,  and  are  not  at  present  getting  house  rent  allow  nce.  The
 quest  of  giving  them  house  rent  allowance  will  be  considered  after  obtainir  necessary
 certl  ७  from  the  District  Magistrate  Dhanbad,  as  required  under  the  rv

 श्रनिवाय  योजना  के  अन्तर्गत  wat  को  गई  राशि

 1659  §  >  काम्बले  क्या  faa  तथा  राजस्व  बेकिंग  बताने की  HAT

 करेंगे कि  थ
 थ

 as

 कुल  कितनी  श्रतराशि
 जमा  की  गई

 ग्

 a  rat  उसके  कि

 यक

 सरकार  >  शे  उक्त  घनराशि  1  किसी  प्रकार

 स्थाना  ण  किया  शौर  यदि  ता  ता  f  पह

 ee  एच ०  एम०  श्रतिरिक्त  उपलब्धियां  (afta  afifaae,

 1974  श्रन्तगंत  afar  जमा  करवाने  वाले  कर्मचारियों  की  स्पष्ट  रूप  से  चार  श्रेणिय  प्रधाति
 केन्द्रीय  सरकार  के  राज्य  सरकारों/संघ  राज्य  प्रशासनों  के  स्थानीय  प्राधिकरणों  के

 att  गैर-सरकारी  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  एककों  के  सरकार  के  कम्  ह

 =  निवार्य  जमा  की  रोशि  at  हिसाब-किताब  मंत्रालय/विभाग  के  शअ्रनुसार  रखा  जाता  रा

 ।  कर्मचारी  भविष्य  निधि  संगठन  के  क्षेत्रीय  भविष्य  निधि  जो  गेर-सरकारी  श्रौर  सरक
 -

 के  एककों  के  कर्मचारियों  के  लिए  नामजद  प्राधिकारी  होते  alta
 जमा

 के
 का  f

 ब  क्षेत्रों  के  अनसार  रखते  राज्यों  के  नहीं  ।  इसलिए  कर्मचारियों  द्वारा  जमा  राई
 गई

 झांकड़े  राज्य-वार  उपलब्ध  नहीं हूं  |  फिर  भी  देश  प  ी  चार  द्वारा

 1977  तक  जमा

 अ

 के  wana  3  जन

 io a कि द: शट न्य ला ऊ यॉर ी  प्रकार्‌ हू: (केर ९५६४.

 (1)  pyar  598  28

 (il)  राज्य स
 «iva ws  TaaT  कं  कर्मचारी  293  3]

 ae
 कप  saan  मिति

 127  38

 (iv)
 cert  क्षेत्र  के  एककों  के  कर्मचारी

 745  51

 गैर-सरकारी श्रौर सरकारी ज क
 जोड़  1764.  68

 re
 a

 1976-77  q  केन्द्रीय  सरकार  ने  झ्निवाय  जमा  की  रोकी  गई  रकनों  से  भारतीय

 fora  बैंक  से  480  करोड़  रुपए  उधार  लिए  थे  ।  इससे  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  उपलब्ध  साधनों  में

 बद्धि हो  जिसके  परिणामस्वरूप  उस  वर्ष  केन्द्रीय  सरकार  राज्यों  को  दी  जाने  वाली  aaa

 यता  में  बढ़ोतरी कर  सकी  ।
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 ब

 Written  Answers  June  24,  1977

 fee  में  श्रायोजित  सियाल  व्यापार  मेले  में  भाग  लिया  जाना
 1660.  श्री र  लाल  प्रसाद

 व  तथा  नागरिक  at  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कपा  करेंगे
 f

 1  नवम्बर  1976  में  पेरिस  में  श्रायोजित  किये

 उत्पाद  निर्यात्  त्रकास  प्राधिकरण ने  भाग  लिया  =

 व्यापार  स ह  में  समद्री

 (  ख  ि  a  तर

 क्या  उक्त  प्रतिनिधि ने  श्रपने  स्टेण्ड में  स्थित  स  कारों  से  garden  aye  at

 दूरी  के  प्राइवेट  काल  बुक  किये  थे  शर देशों  को

 त

 स  पर  कितनी  धनराशि खर्चें  हुई  ?  ः

 णज्य  तथा  नागरिक  ति  site  मंत्री  सोहन
 :  जी  हां  ।

 a  मुद्री  उत्पाद  निर्यात  विकार  प्राधिकरण  के  सचिव  श्री  श्रौपसेप  डी०  श्रतोकरन ने
 कक

 अवीव  aq  किया  तथा  समुद्री  उत्पाद  निर्यात  कास
 प्राधिकरण  ने  समद्री  खाद्य  के  12  अरन्य

 निर्यातकों  को

 co

 भाग
 लेने  के  लिये  प्रायोजित  किया

 we

 लि  क  काव  क

 रट

 करघा ६  की  stadt में  वृद्धि

 ह  सती  मृणाल  गोरे  a
 मृणाल  क्या  वाणिज्य तथा  नागरिक  पुरति  ate  सहकारिता मंत्री  यह  बताने

 अ  न्य की  arrat स्थिति  के  दौरान  हथकरघा  ait  कोमतों में  वृद्धि  हुई थी

 वजह  से  हथकरघा  एकक  are  हो  गये  Xx bom  >  बेरोजगार  हो

 ह ग

 les
 af

 तो  उक्त  स्थिति  a  निपटने  के  लिये  सरकार  ने  क्या

 ts व  तथा  नागरिक  afr  atc  सहकारिता मंत्री  मोहन  :  याने की

 दी
 फरवरी/माचें,  1976  तक  गिरती  रही  थी  धीरे-धीरे  बढ़ना  शुरू  a  के  ज्न्त

 से  कीमतों  1977  तक are  भी  काफी  वृद्धि  होती  रही  तथा  यह  रुख  गरी

 त
 धा  :  कीमत  वृद्धि  के  फलस्वरूप  हथकरघा  एककों  के  बन्द  होने  के

 विषय
 में  कोई

 1
 नहीं  हुई  है

 ।
 फिर  भी  कीमत-वृद्धि  से  हथकरघा  उद्योग  पर  प्रतिक  प्रभाव  पड़ा  है  ।

 सरकार  ने  सि का  ई  ल  किय  जिनमें  सुती  एवं  मानव
 निर्मित

 रह

 के  लादता तथा  मिलों

 न्य (है 4 |

 उपयोग  पर  प्रतिबन्ध  शामिल  तैं र  |

 थ
 केरल  में  काज  उद्योग  की  समस्य

 ति  श्री  पो०  के०  कोडियन  :  क्या  वाणिज्य तथा  नागरिक
 पति  ate  सहकारिता

 मंत्री

 बतान की  कृपा  करेंगे
 कि

 ह  क ग
 क्या

 सरकार  केरल  eee
 मस्या  की  ार  ध्यान  दे  रही  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी तथ्य  क्या  हैं  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता मंत्रो  मोहन  जीहां  ॥
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 लिखित  उत्तर ग्राषाढ़  3,  1899

 भ  अनी

 चे  काज की  कमी
 > nh  क  अन्य  राज्य

 om
 न  में  था  देश  के

 में  काजू  ve  र  से  गजर  त  गर्कता  ल  3  लाख  मे०
 थ  उत्पाद  को  4-1. 85  लाख  म०  टन  का  अनुमान

 ar  अविश्यकता  उपलब्धता टन  है  ।
 र

 के  बीच के  लगभग  1.5  लाख  Fo  टन  के  अन्तर  को  श्रायात  से  पुरा  किया  जाना  है  ।  अफ्रीकी

 देशों  में  ज  कि  भारत के  मख्य  संभरक  कम  फसल  होने के  कारण  1976-77 में  कच  काजू  नट
 का  कुल  71,833  मे ०  टन  से  ग्रधिक  नहीं  हो  सका  ।  केरल  में  उत्पन्न  कच्चे व  की

 वि
 ह

 कला

 ग

 विकल  सी

 हए

 a

 ा

 दे

 किये  हैं  1

 उदया  जिन  कठिनाइयों  का  सामना  कर  रहा  है  सरका  DH वतः
 की amt |  कि  री  है  तथा  इस  वे

 ग्रायातों  को  र  साथ हो  स्वदेशी  उत्पादन  गे  बढ़ा

 ae  व्यय  में  बचत

 1663.  by  ॥ [  पा

 a  चौधरी

 ा
 सोखो  लात GPa

 ry a  fad a  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ai  अला म  स
 बरतने  और

 fe
 लाने  की  नीति की  घोषणा

 द  ता  इस  सम्बन्ध  मे  ctw  mr
 उपा  alae  हैं  तहह  राज्यों  यदि

 को
 (=)

 ay  तो  वे  क्या  हैं
 ?

 ह

 ह  तथा  राजस्व  att  बेकिंग  मंत्री  एच०'एम०
 (=)

 ft

 सभी  मंत्रालयों  are  विभागों  से  श्रनुरोध  किया  गय  है  कि
 हर

 मौजूदा

 नियों  ir  .  कार्यविधियों
 की  छानबीन  करके  श्रौर  जो  भी  श्रायोग  श्रौर  ल  स्थापि

 तकी
 गई  हैं

 मी  विद्यमान  हैं  यह  देखने  के  लिए  कि  उनसे  कोई  ऐसा  महत्वपुर्ण  उपयोगी  प्रयोजन
 सिद्ध  हो ate

 नो
 भ

 और  जो  उनका  बना  रहना  न्यायोचित  ठहराता  है  उनकी  विस्तृत  जांच  करके

 संख्या  को  कम  करने  की  संभावना  का  पता  लगाएं  ।  विद्यमान  काननों  की  भी
 इस

 1  जानी  है  कि  क्या  वें  श्रनावश्यक  हो  गए  हैं  पौर  उनके  प्रशासन  के  लिए  wa

 को  वापस  लिया  जा  सकता  हैं  ।  किफायत  संबंधी  अरन्य  उपायों  नए  पदों  द

 जान  पर  खाली  पदों  के  भरे  जाने  पर  कार्यालय  खर्चे  में  कडी  यात्रा  भत्ते  श्रौर

 ममयोपरि  प्रदायगियों
 में  टेलीफोनों  &  सम्बन्धित  व्यय  पर  प्रतिब  ते  हैं

 f  ग़यत  संबंधी  उपाय  सभी  राज्य  सरकारों  के  ध्यान  में  इस  aqua  के  सर  दिए  गए

 q  भा
 mt  प्रशासनिक  खर्चे  के  संबंध  में  ऐसे

 ही
 उपायों

 को
 श्रपनाने  के  बारे

 म  |  ह ae वचार  करें

 7  श्राथिक  श्रपराधियों पर  छापे  मारे  —

 1664.  चत्त  बसु  :  faa  तथा  राजस्व at  बैंकिंग  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे

 प्रापात  स्थिति  के  दौर
 दौरान

 कथित  श्रपराधों  के
 लिए

 कितने  छापे  मारे  गये
 किन  एजेंसियों  ने  पे  मारे

 ऐसे  छापों  का  क्या

 च  क्या  ait  जरी  हादी  था  कारें  े  GY  का  weg  fara  यक  & t
 औरे
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 Asadha  3,  1899  (Saka)
 ee Written

 ao
 af

 ashes

 परिणाम  निकले  ह
 ?

 wat  ए  ०
 :  (@)  ate

 दाद

 1975  से  मार्च

 ह  912  मामलों  में  तलाशो >

 an

 Si  घ्र्के  ie  र  माल
 पकड़ने  की

 जिसके  कारण  .35.  10  करोड  रुपये  मह  को  rf  सका  Te  ।  कई  मामलों में

 vit  स्तावेज  भी  पकड़े
 ह

 =

 =o)  1975  से  aa  1977
 तक  की  श्रवधि

 के
 दौरान  सीमा  शुल्क

 तथा
 केन्दीय  उत्पादन >

 शुल्क  विभा
 सीमाशल्क  ग्रधिनियम  के  श्रन्तगंत  ्रयराधों  सम्बन्ध  में

 ड ह शियां  ली/छा
 मारे  ।  इन  छापों  की  व  ाहिय  |  |  ||  |  है

 fees
 7  करोड़  रुपये  मलय का  सामान  पकड़ा  गया  ॥

 थ

 द  1975  से  20  1977  तक  की  अ्वर्धि  के  दौरान  frat  जा nee
 शालय  द्वारा  3513  मामलों  में  तलाशियां  ली  गईं  जिनके  कारण  47.  1  लाख  रु०

 की  भारतीय  मुद्रा

 श्रौर  (  19.7  लाख  रुपये  मूल्य  की  बिदेशी  ast  पकड़ी  गई  तथा  ऐसे
 TY  दस्तावेज  पकड़े

 शी  मद्रा  विनियमन  श्रधिनियम  AT  लंघन  | =  |  पता  चलता  है

 m  fer  श्रापात-स्थिति  के  दौरान  केन्द्रीय  जांच  व्यूरो  श्राथिक  अप  ं  के  सम्बन्ध में
 का  poy 266

 शियों  ली  गई  तथा
 41

 छापे  मारे  ग्रवरोधन
 की  कार्य  गई ।  इन  कारवाई

 दस्तावेज  6,324  रुपये  मलय  के  जाली
 पये  मृत्य

 का  सोना

 तथा  किलोग्राम  नारकोटिक  द्रव्य  पकडा  गया  |

 my  उत्पादन  शुल्क  तथा  नमक  अधिनियम  ग्रौर  स्व  ं

 नियंत्रण  अधिनियम  के
 gaia  art

 coe  जा  nie  द  GR  फिया  Se

 श्रौर  :  छापों के  कुछ  मामलों  का  f
 at wat at csatas am:

 ।  उन  से  विद्यमान  प्रवृत्ति

 का  शरन  सुगमतापुवेक  पार  कर  सकने  योग्य  क्षेत्रों  को
 और  संसाधनों

 को  कारगर  ढंग

 स  उपय  रने  में  सहायता मिली

 eg  त्पादन  शुल्क  तथा  नमक  अधिनियम  श्रौर  स्वर्ण  नियंत्रण  धिनियम यम के  अ्रन्तगत  ब्यौरे
 > ठ  श्र  उन्हें  सदन-पटल  पर  रख  दिया  जायगा एकत्न  किसे

 ा  रहे  =

 sep
 a

 Bos  grade  श्तटि का

 re  का  कायकरण

 1665.
 श्री

 सत्पेन्द्र  नारायण  सिन्हा :
 क्या  gen

 कज
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 ह
 रेगे कि  क

 (3
 क्या  सरकार  को  श्रापात  स्थिति  के  दौरान  भारतीय  med)  कयार  निगम  के  होटलों  के

 क गंभीर  का  पता  चला  है  ;

 यदि  हां  ,  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या
 —

 टन श्रौर र  ना. वल  ह् थ
 ह... |  पुरुषोत्तम  :  )  ् पयटन  विभाग के  आंतरिक

 लेखा  परं  विभाग  द्वारा की  गयी  जांच  के
 दरिकानर

 1974  से
 1976  तज  अवधि  के  लिए  भंजडार  सामग्री  में  5,  7  समाए  क  नरम  के  का  कमा

 पाई  गया  टोटल  के  faa  बार दे  कर्मचारियों  को  caafra  कर  दिया  गया  है
 तथा  मामले को

 pe  पालस  रवाले  गया  है
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 जुन  24,1977  लिखिंत  उत्तर

 सरकार  की  भारत  पयटन  विकास  निगम  के  leet  के  कार्यचालन  के  बारे  में  कुछ  a  शिकायतें

 र  श्रष्टाचार  के  कार्यों  के  आरोप  लगाए  गए  हैं  । भी  मिली  जिनमें  कुछ
 नम  [  केव्द्रीय  जाव  ब्यूरो  द्वारा  ale  कुछ  की  विभागीय इन  मामलों की  जांच  की  जा  से  कु

 तौर  पर  निगम क्वारा
 ee

 विस्कोज  रेशे  के  उत्पादन
 ्

 or 1666  a  1.0  st
 —  FF  ae  Pw

 me  वाणिज्य  य्यणाा  श्योर  मंत्री  यह  बताने
 ~N

 की  कृपा  i

 ‘eater  रेशे  का  ott
 ही  कर  रही क्या

 उत्पा  ||  / यार

 स  व  ८

 तथा  नागरिक  पुति  z ्  र  सहकारता  सत्तर  मोहन  1 Le  कत  हर ATER
 pe an रश  प्कोज  wt  बनान  क  लय  कच्चा  ATT  उत्पादन  de  fat कुछ  उपाय

 विचाराधीन

 ।  ee AT  श्न्तर |  है  श्रागामी  कुछ  वर्षों

 में  विस्कोज  न  रेशे  का  सर्म्भा  अतिरिक्त  उत्पादन  1  रक
 थ  कम  इस लिये

 न् विस्कोज  ने  उत्पादन  में  किसी  वृद्धि  से  रुई  उत्पादक  ह
 प्रभाव  नहीं  पड़ेगा  |

 इसके  अलावा  व्र  |  ह  गस  q  Lan}  | के श  Cal  +  त
 नति  भी

 विचार  करते  समय

 रखा  जायगा  |
 हसा  हट  को

 हिमाचल  प्रदेश  में  पर्यटन  केन्द्रों  विक

 1667.  श्री  दुर्गा  चंद  क्या  श्रौर  नागर  विमानन  3
 हू  बताने  की  कृपा  करेंगे

 1975  1976.0  में  कितने  बिदेशी प वर्ष  गटको  ने  हिमाचल  प्रदेश  में

 डल  ल्लाएं शिमला  श्रौर  ae  पथटव  rai  at

 977  में इन  स्थानों  में  कितने  पर्यटकों  के  rat  की
 ा

 चालू  सीजन  में  . qiza i
 को

 क्या  सुविधाएं

 दे
 देने  का  प्रस्ता

 क
 क्या  विदेशी  पर्थटकों  को  aiatart  करने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  सरकार क  साथ

 विचार  उमरा  करके  हिमाचल  प्रदेश  में  पर्थटक  केन्द्रों  का  |  इ  बता  सहा  मे

 यदि  हां  तो  उसकी  मख्य  aa  कया  हैं  ?

 पर्यटन  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक  ह्  ला ६ 117  भारत  झाने  वाल

 ery  पर्येटकों के भ्रांकड़े ्रखिल के  gins  अखिल  भारतीय  आधार पर  तैयार  किये  जात

 वार  ।  तथापि  1972-73  में  विदेशी  पर्यटकों  के  बारे  में  किये  गये  सर्वेक्षण  में  हिमाचल  रेश  में

 के
 बारे  में  सुचना  दी  गयी  है  जिसके  भ्रनुसार  इस  अवधि के  दौरान  भारत  aro  पर्यटकों की  कुल  संख्या  के

 19  तिशत  ने  शिमला  की  यात्रा  की ।

 में  एक  oars  तला  fant  iy  ह  हाथ  में  लेने  का

 ath

 वित्तीय  वर्ष  के
 दौरान

 मन
 Sr  वसा  काणा न c  af ae पा  अता प्रस्ताव है  | क  ब्यौरे  राज्य  सरकार  से  प्राप्त  हो  चुके  हैं  उनकी  जांच

 की  जा  रही है
 ।

 जैसे  ही  यू  एन  डी  पी  तकनीकी  सहायता  कार्यक्रम  के  ्य  स्तान  चिकित्सा-विज्ञान  विशेषज्ञ
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 (balneological  expert) की  सेवाएं  उपलब्ध  हो  में  गन गन  पानी  के  चश्मों  की  सुविधाओं

 के  विस्तार  का  भीप्रस्ताव
 तल  प्रदंण  सहित  बा  ai  न  विषयक  संभावनाश्रों  संबंधी  विस्तत

 ः क्षण के  ar  विभाग  सक्रिय  रूप
 से  विचार

 समद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  otf

 1668.  श्री  श्रार०  के०  श्रमीन  oe  ए

 बतान  की  ६ ५

 (=)  क्या  समुद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  नियमित  अध्यक्ष  1977  में

 स
 जाने  के  जिस  पर  जांच-पड़ताल  चल  रही  उनके  विरुद्ध al

 बया  उनके  पत्न [द
 कोई  अरोप ह थे

 वाणिऊ  शगिरव  पू  जी  at ता  मंत्री  सोहन  धारिया

 ठग (@)  कुछ शिकायतों  पर  विचार  हो  रहा  था
 लेकिन

 उनके  त्यागपत्र
 देने  के

 बाद उन  पर  nl  त
 वमसितादी |  pe

 पब्लिक
 टो  कलकत्त  क्यें  कमचारियों  से  श्रभ्यावेदन

 1669.  डा०  सरदोश  राय

 भो  श्रार०
 पी०

 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  sit  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्य  सरकार  को  पब्लिक  टी  कलकत्ता  क  छंटनी  किये  गये  कर्मचारियों  से  कोई

 अभ्यावदतन  पापा

 ता  क्या  सरकार क
 हग  दिला

 ी  art  दिलाया  गया  है  कि  are  ways
 केन्द्रीय  मंत्रि

 ह  ें
 |  वहां  छंटनी  किये  गये  क्र्मचारिय  |  दिया  था  परन्त इस
 aey

 करने का

 बारे में  कुछ  किया
 न

 आ
 दि  हों,ता  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या

 काय

 की

 ज्य  तथा  नागरिक  प्रति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  (@)  सरकार

 arfear) : (F uUicsr air a.
 1 चाय  गोदामों  के  छंटनी  किये  गये  कामगारों  से  अभ्यावेदन  प्राप्त  कामगारों  को  सुचित

 किया गय  t f  उनकी  प्रार्थना  पर  सहानभतिपुर्वक  विचार  किया  जायेंगा  ।

 गारताय  चाय  व्यापार  निगम  जो  भारत  सरकार  का
 एक  कलकत्ता  में

 सार्वजनि  ताय  गोदामों  का  प्रबन्ध  कर  रहा  afanaa  कार्य  की  अवधियों  में  ६  fea गये
 | ह  क  अकस्मिक  रोजगार  देन ेका  भरसक  प्रयत्न  किया  है

 ।  97  /  था
 1976-77 में  क्रमश

 97  द्  aT  45  serie  Getta  Weis
 पर  g

 दया  गया  ज़ो
 ज़ो  कारोबार की  मात्ना

 पर  निर्भर था

 व्  सन
 Development of  Bodh  Gaya  as  a  Tourist  Centre

 pleased  to  state :

 1670.  Shri  Ishwar  Chaudhry :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be
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 अ्ाषाद  3,  189  लिखित  उत्तर

 1ether  Central  Gove  formulated  a  scheme  for  the  development
 of  Bod  as  a  tourist  centre;

 «  if  so,  the  progress  made  in  this  1  22

 )  whether  it  had  been  decided  to  pay  compensation  to  the  people  who  were  shifted

 from  round  that  place  (the  Bodhi  Vriksha)  and  an  assurance  was  given  thé  the hey  would
 be r  settled  in  nearby  places;  and  मक  थ

 (c)  if  so,  whether  proper  arrangements  have  been  made  for  all  those  people
 7

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  Yes,  ir.

 (b)  For  the  development  of  facilities  at  Bodhgaya  the  State  Governments  had  bee
 ‘equested  in  July,  1970  to  acquire  21.56  acres  of  land  around  the  Mahabodhi  temple

 hich  a  sum  of  Rs.  19.54  lakhs  has  already  been  released.  The  acquisition  and  tran:
 of  land  by  the  State  Government  is  still  awaited.  In  the  meantime  the  Department  ef

 ourism  has  commissioned  the  Town  and  Country  Planning  Organisation  of  the  Ministry
 Works  and  Housing  to  prepare  a  master  plan  of  Bodhgaya  which  would  include  land-u

 plan,  location  of  facilities  already  identified  and  environmental  planning.  The  prepar
 n  of  the  master  plan  will  be  taken  up  during  1977-78.  Based  on  the  master  plan
 velopment  of  facilities  will  be  taken  up  after  the  land  has  been  transferred.

 (c)  and  (d)  The  Department  of  Tourism  has  already  released  Rs.  19.54  lakhs  t  he
 ate  Government  for  acquiring  land  around  the  Mahabodhi  temple.  The  resett  if  rent
 the  people  displaced  and  compensation  to  be  paid  to  them  is  the  respons  ibility  ह  the

 ate  Government.

 Closure  of  Textile  Mills  in  Madhya  Pradesh
 क्

 671.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  :  Will  the  Minister  of  Commer
 and C

 ivil  Supplies
 and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 क
 (a)  the  number  of  textile  mills  in  Madhya  Pradesh  which  closed  down

 partia  or  completely  but  which  have  been  re-commissioned

 the  reasons  for  their  closure;  and  to  add

 three  months;

 the  policy  of  Government  itn  regard  to  such  mills

 हि  The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  an  Dharia)
 (a)  here  was  no  textile  mill  in  Madhya  Pradesh  which  closed  and  reopened  ring  the

 three  months.

 (b)  Does  not  arise.

 (c)  As  clarified  earlier,  the  National  Textile  Corporation  has  been  yurdened
 wit]  d  the onerous  responsibility  of  managing  105  sick  cotton  textile  mills  at  present  ः
 Cer  al  Government  does  not  favour  take-over  of  more  textile  mills  for  mana  ment

 ational  Textile  Corporation.  However,  if  any  concerned  State  Gover  iment  15
 prepare  to  take  over  sick  unit  or  closed  mills,  the  Central  Government  Id  like  to
 render  11.0  possible  cooperation,  whenever  such  proposals  are  found  viable

 भारत  पर्यटन  विकास  निगम  द्वारा  गोहाटी  में  होटल  का  निर्माण

 हा  बताने की  कपा श्रीमती  रेणुका  देवो  बड़कटको  :  कया  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री
 य

 करेंगेकि :.  थ
 क

 q  Rare  में  भारत  पर्यटन  विकास  निगम  द्वारा ya  ara  ala  एक  होटल  के  निर्माण

 लिए  शिलान्यास  किया

 *यदि  at qe  शिलान्यास  कब  किया  गया  और

 इस  होटल  के  निर्माण  के  कार्य  में  कितनी  प्रगति  हुई  है
 ?
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 An
 -

 :
 (  {  (7)  ar

 निगम की  गौहाटी  में  प  एक  निर्माण

 एक  पर्यटक  बंगले  <a  A  पयट  बगल  को  1  रेशन  FT

 जा  रहा  शिलान्यास  1971  किया  गया  aig,  प्रायो ः rar  का  निर्माण

 कार्य  पहले  ठेकेदार  द्वारा  कार्य  रोक  देन ेके  श्र  wa  वित्तीय  प्रतिबंधों  के  कार  4 मींव  स्तर  से

 द

 बचत  पर  ब्याज  को  दर 7

 1673.  श्री  श्रार०  बी०  a  मो  नाथन  क्या  वित्त ता
 <  a  site  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे कि  :  थ
 a

 —
 क्या  बैंकों  को  बच  ब्याज  का  a ry  a  कटा य |  ह  ve

 ms  a
 श्रत्पकालीन  सावधि  जमा  राशि  पर  ब्याज  की  दर  काफी

 क्या  इससे  लोगों  द्वारा  बचत  करने  की  प्रवृत्ति  पर  प्रभाव  पड़ेगा  ?

 faa  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्रों  (st  एच०  एस०  तीय  रिजर्व

 mat  पर  श्रनुसुचित  वाणिज्यिक  बैंकों  द्वारा  दिये  जाने  वाले  ब्याज  के  ढांचे  को  श्रौर

 91  दिन  श्रौर उससे  झधिक  तथा  5  वर्ष  तक  की  परिपक्वता  वाली  मीयादी  wa  पर

 बैंक ने जम की दर में  मुख्य  रूप  से  yeqrat ae apna धक  मीयादी  जमाश्रों  श्रौर  दीर्घावधिक  मीयादी  क

 की  दरों  में  फैला व
 को  सुचारू  बनाने  के  लिए  किया  गया  है  ।  चैक  द्वारा  संचालित  वचत  बैंक  खातों  we

 अन्य  बचत  बैंक  खातों  के  बीच  श्रंतर  श्रौर  चैक-संचालित  बचत  बैंक  खातों  पर  प्रतिवर्ष  3  प्रतिशत  ब्याज  की

 दर  का  निर्धारण  इन  दोनों  तरह  के  खातों  के  प्रकार  पर  प्राघारित  है  ।  चैक-संचालित  बचत  बैंक  खाते
 आते
 जैसे लेन  देन  की  afte  से  कारोबार-सापेक्ष  होते हैं  at  wa  बचत  बैंक  खाते  वास्तव  में  बचत  में  भ

 द

 भारतीय  रिजवे  बैंक  ने  बताया
 है

 बैंकों  की  जमा-दरों  के  परिवर्तन  का
 वि  तरह  की

 ०३  s
 बचता  माध्यम  से  जुटाई  जाने  वाली  समग्र  जमाओं  पर  कोई  स्पष्ट  प्रभाव  पड़ने

 की  शा  नहीं  है  ।

 Exports  during  1976-77  and  1977-78

 1674.  Shri  Phool  Chand  Verma  :  Will  the  Minister  of  Commerce  ant
 and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 (z  he  total  value  of  the  export  made  in  1976-77;  and

 (  b)  he  value  of  the  exports  likely  to  be  made  in  1977-78  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri
 (a)  The  tal  value  cf  exports  during  1976-77  was  Rs.  4,980.60  crores.  जा

 Dharia)  :

 Jevel  of  Rs (b)  During  1977-78  attempts  are  being  made  to  step  up  exports  to
 ores 5,750

 crores
 and  if  circumstances  are  favourable,  even  up  to  Rs.  6,000  cr

 आयकर  विभाग  द्वारा  मारे  गाये  छापे

 16  कंवर  लाल  गुप्त  :  कया  faa  तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्री  यह
 बताने  की

 कृपा  करर

 कि  थ

 अ  कि  ae  ene गत  दों  वर्षों  के दौरान के  दौर  कि  विभाग  श  aa  कलिया  व्यक्तियों  के  स्थानों

 पर  छाप  मार  थ

 इस  विभाग  को  प्रत्येक  मामले  में  प्राप्त  लेखाबाह्म  धन  तथा  अन्य  संपत्तियों  *का  कुल  मूल्य

 कितना

 40



 जून  24,  1977  लिखित  उत्तर

 उनके  विरुद्ध  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 FO
 बाहरो

 बातों कया  FS  को  ध्यात  में  रखते  हए हुए  कुछ
 मामलों  को  रफा-दफा  कर  दिया  गया

 श्रौर  थ
 द hed

 [  ह  ी  ् पुन  खोलने  का  है  ?
 (=)  af

 [,  तो  क्या  सरकार  का  विच

 fara  था  राजस्व  att  बेकिंग  मंत्रो  Tao  ate  वर्ष  1975-

 76  wiz  77.0  में  ग्रायकर  प्राधिकारियों  ने  6206  मामलों  में  तलाशियों  a  माल  पकड़ने  की

 कार्यवाहियां  जिनमें  41.  79  करोड़  रुपयें  से  अधिक  n  रिपम्पत्तियां  डु  |

 Fee
 मामलों  में  आवश्यक  समझा  श्रायकर  अधिनियम  1961  (5  के  अधीन

 ae  90  दिन
 को

 निर्दिष्ट  अवधि  जारी  कर  दिये  गप  हैं  कि  पकड़ी  परिस  क्  में  से  उतने

 अश  7  भाग  के  पास  रोक  लिया  जो  श्रप्रकट  प्राय  पर  कर  तथा  ब्याज  श्र  के  दाधिस्तर

 संक्षिप्त  के  से  अनमात  लगाकर  उसकी  श्रदायगी  के  लिए  तथा  त्यक्ष-क  के  ada  ada

 दायित्वों  दायगी के  लिए  पर्याप्त  हों  ।

 मामलों  में  awa  समझा  जा  रहा
 है उनमें  कर-निर्धारण  श्रौर  दाण्डिक  कार्यवाही  चालू

 करने at  प्रत्रि  भी  चल  हूं  ।  माननीय  सदस्य  को  किसी  विशेष  मामले  झ्रथवा  मामलों  के  बारे
 ग

 में  सुचना  है

 (7)  ण्पा  मामला  दख  प्रा

 नहा  उठता  |
 आह

 will  the

 aa 1676  Sh  er  of  Finance  and  Revenue  and  Banking
 bo  pleased  to  5

 nee
 (a)  wh  nta  Ashram  of  Shri  Dhirendra

 Brahmachari
 er  Cu:  stoms  officials  recently  raided  the

 seized  some  imported  articles  ao  oe

 (b  if  the  particulars  of  the  imported  goods  seized;  an

 (c  action  being  taken  by  Government  in  this
 ieee

 श

 of  Finance  and  Reyenue  and  Banking  (Shri
 1

 tel):  (a)  and  (b)
 Mantala  of  Shri  Dhirendra  Brahmachari  was  searched  or

 1-5-
 ointly by  C.B.L.,.

 Local  ps  and  Customs.
 Ashram

 The  Customs  seized  the  following  imp  goods  from  the

 One  single  barrel  gun,  made  in  Japan,  with  one  1  and  3  components
 parts  along  with  18  cartridges;

 One  revolver  Webly  Scot,  made  in  England,  with  tl  dges;

 (ii  One  22.0  short-long  or  long  rifle,
 made ध्  in  US.A.,  fitted  with  telescope  sight

 (iv)

 ter-c  m  telenhny, (४) N eel  11  lo  10
 sy  ता अघाएं; 2 ऐघ8। | ं (ाा, ् ह

 Japan.

 (c)  Appropriate  action  under  ‘the  provisions  of  the  Customs  Act  has  been  initiated
 and  the  proceedings  are  in  progress.

 4t
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 काज  परिष्करण उद्योग  में  संकट

 1677.  श्री  to  Fo  चन्द्रप्पन  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  शर  सहकारिता मंत्री  यह

 की  करेंगे कि  :  क

 क्या  भारत  तथा  चिदेंश  में

 लि

 ret
 wens =,  की  कमी  की  वजह  से  भारत

 के  परिष्करण  र
 संकट  उत्पन्न

 a  me  ,  तो  तत्सम्बन्धी तथ्य

 कया  ध  a

 ा
 म

 ent  ter  के  लिये  कुल  कितनी  मात्रा  में  श्रपरिष्कृत  काजू  की  श्रावश्यकता
 होती है  a  ' कितनी मसा

 पका

 हो ह «|

 अपरिष्कृत काज़  का  कितनी  मात्रा

 Harare  कि  दौर
 भारतीय  क

 1.0

 में  रिका  US  करने में  भारत

 ढ्वारा  सफल  ग्रश्नल  काए हाए  |
 ह

 के
 न्ययार्क

 टाइम्सਂ  में  प्रकाशित

 समाचार

 न्

 रकार  का

 पद  हा  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्य  श्रात  या  +  |  नाई  टूर  करने के

 लिये
 ही

 म  उठाये  गये  हैं  ?

 al
 sq  तथा  नागरिक  पूति  शौर

 सहकारिता
 dat

 मोहन
 धारिया

 )
 यह  तथ्य है  कि

 भारत  में  काजू
 faa  उद्योग  कच्चें  का  जू  की  कमा  क  ERY  यह  स्थिति

 1976- कच्चे

 के  ब
 झायात  में  गिरावट  1975-76  में  1,35,718  Foz

 के  333  में०  टन  रहे  गया  ।  प्रायातं  में  यह  गिरावट  qa
 areerasy

 मोजम्बिक  ale  में  कम  फसल  के  कारण  जो कि  भारत  के  प्रमख  संभरक
 ,  जिससे  उनके

 निर्यात  हेतु  बेशी  माल  पर  बुरा  प्रभाव  पड़ा  ।

 नाख  दि दि  ट  तमा  है  00  लाख
 म  नन  जागा  al

 मठ  टन  के  वीच  होते  रहे  प्रति  बर्ष  लगभग  3  लाख eon प  ed काजू संसाधित किये  जाते  हैं  ।

 पिछले  ध 3 वर्षों  के  दौरान  भारतीय  काजू  निगम  ढ्वारा  कच्चे  काजू  के  वार्षिक  wast  इस  प्रकार

 रह

 मावरा

 व्ग्ष  (Fo  टन  )

 1974-75  1,41,081

 1975-76  1,35,718

 1976-77  71,833

 जो

 भारतीय  निर्यातकों  तथा  विदेशी  श्रायातकों  के  बीच  की  गई  संविदाएं  विपक्षीय  हैं  उन्हें

 इसी  रूप  में  पूरा  किया  जाना  है  ।  तथापि  सरकार  चाहती  है  कि  we  ही  कोई  समझौता  हो  चाहिये

 तथा  निर्यातकों  को  तदनसार  राय  दी  गई  है  ।
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 3,  1899  yo  लिखित  उत्तर

 een
 से

 eer
 परिणामस्वरूप

 रोजगार  a  सर  असार

 1678.  नि

 न्यवार०  ato  तजा

 ए०  वाला  पजनौर
 द

 द

 गया  वित्त  त
 था  राजस्व  शरीर  सखि कग  यह  की  कृपा  करेंगे  कि

 हक को
 द्र  ग्र  र  भी  सरकारी  विभागों  और  सरकारी  उपक्रमों  में  मितव्ययता  बरतने

 क  निर्णय

 pl
 रकार न सभा सरकार क थ ह [ कौत से प्रमुख मुद्दे हैं हैं ह स

 az  जिनके  ग्राधार  पर  सरकार  ने  afr  किफायतशारी

 a

 waar अ  सक  पि
 श्रौर

 (7)  ता  से  देश  अधिक  रोजगार  की  सम्भावनाओं  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ेगा

 art देश  में  म  31९11

 य
 वित्त  तथा

 राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्रों
 oe

 Oe सभी  मंत्रालयों  विभागों  से  अनुरोध  किया  गया
 कि

 वे  ६ ह हुक ह
 मौजूदा  प्रणालियों

 wit  कार्य  वि  धयों  की  छानवीन  करके  wie  जो  भी  जाय  ate  समितियां  ied  की
 गई  हैं ह  wat  जो

 1 € फपप्य ड a देखने के  लिए  fa  उनसे  कोई  ऐसा  सहत्वपुण  उपर योर  है  जो
 भ  —  प्रयाजन  सिद्ध

 हा  x

 उत्तकी 3  प्रागें  बना  रहना  न्यायोचित  ठहराता  है  उनकी  विस्तृत  जांच  करके  विद्यमान  संख्या वार

 को  कम  क  रने  की  सम्भावना  का  पता  लगाएं  ।  विद्यमान  कानूनों  कं  भी  इस  दृष्टि  से  समीक्षा  जानी
 प  वे  ग्रनाव शय के  हो  गए  हैं  स्रौर  उनके  प्रशासन  के  लिए  भर्ती  fart  गए  कर्भचारियों  को

 जा  सवाता  है  ।  fara  संबंधी  wea  उपायों  में  नए  पदों  के  बनाए  जाने  पर  पं

 जाने  पर  प्रतिबन्ध  कार्यालय  खच  में  कड़ी  |
 पदों  याद्वा  aa  wie  समयोपरि  अ

 पद  दि
 >
 ए  | स्टाफ  टेलीफोनों  ate  से  संबंधित  व्यय  पर  श्राते

 इन  किफायत  संबंधी  उपायों  पे  q  शासनि  वद्धि  को 1)  शौर

 रोकने  यता  मिलेगी  ।  किन्तु  प्राप्त  की  जाने  वाल  |  (  ॥  |  सभव  नहीं

 पाया  गय  ऐसा  पुर्वानुमान  है  कि  कछ  पद  फालतू  हो  जाएंगें  श्रौर  विद्यमान  खाली  पद  े  भरा  नहीं

 जाएगा  ॥  इससे  कार्यकुशलता  का  नकसान  प्  ey  संबंधी  सामान्य

 संभावनाओं
 र प्रभाव  नहीं  पड़ेगा  ।

 ्  सिविल  हवाई  श्रहमदाबाद  में  टर्मिनल  :  कॉ  म्पले  कस  —
 ्  क्या  q दाज  जी०  मावल  कर  बमानन  मंत्री  यह  बतान का  कृपा

 करेंगे  कि  :

 न  ड  ह  टमिनल
 द

 सिविल  हवाई  अड्डा, च्  झ्रहमदाबाद  में  एक

 लैक्स  का  f  oT -ATA  निर्धारित  कार्यन्रम  के  अनसार  संतोषजन  तेजी  के  साथ  रहा

 mre

 तगत  कया  ह (=)  याद  j ~ fe Q ',

 पयंटन  श्रौर  नागर
 विमानन  मंत

 ( =i  पुरुषोत्तम  :  श्र  निर्माण-कायें

 कार्यक्रम  के  ARTE  संतोषजनक  ढंग  से  चल  रहा  है  ।  नये  टमिनल  भवन  में  एक  श्रागमन  कक्ष  होगा  जिसमें
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 Written  Answers

 क  saa
 Asadha  3,  1

 ( Sa i ; = ")

 150  यात्रियों  व  नग बक  लाकाति
 यों

 नयों  (Visitors)  के  बेठने  एक  प्रस्थान  कक्ष
 arte

 कॉनकोर्स  होगा  जसा  200  व  1९0  म  ने  का  स्थात  होगा  श्रौर  इनके  va

 साथ  जांच  से  निपट  ग्  111  स  >'  ल्  एक  पथक  प्रस्थान  प्रतीक्षालय  ग

 T  जिसमें  लग
 मे

 ?  11)  थाप  सकन े|  इनके  यान्रियों  तथा  मूलाकातियों  fe

 ऐसी  af  वधाएं  भी  उपलब्ध ह  क त  जैसे  यात्रियों  के  लिये  आवश्यक  सामग्री  बाले  सावंजनिक  टेल

 के  तथा  बीमा  —  अमानती  सामानक्रक्न  तथा  समान  वितरण  क्षेत्र  फ्लौरਂ  एक

 arr  जिसमें  150  व्यक्तियों  के  बेधने  की  क्षमता  ay  गी । नये भवन  pa भ  re)

 साथ-साथ  य  लि  दिहर  जा  ब्ट्  I

 त्न  | नक नय  ट  ा  तथा  टैक्सी  ट्रेक  भी  सम्मिलित  अनुमानित
 लागत  लगभग  50

 नो  '

 ss  कच्च  काज  को  आयात

 1080.  श्री बे०  Ue  रड

 श्री  पी०  Fo  कोडियन  :

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  र्पाति  दार  सहकारिता  मंत्री  यह  तान  का  कृपा  ी  कि

 - TITTY

 क्या  केरल  ने  देशों  से  झधिक  कच्चे  काज  का  ग्रायात  करने

 की ८६  प्पा  करने  के  लिये  य
 सरकार

 को  रि  शे

 यदि  तो
 तथ्य
 तथ्य  क्या  rd  श्रौर  उसके  प्रति  सरकार  वी  प्रतिक्रिया है

 aan  पतियों  और र  व्यापारियों  में  कच्चे  काजू
 का

 ग्रायात
 करने  हेतु  सरकार

 से  उनको  श्रायात
 करने  के

 कल्  magia  विया  है  ;  re

 बद  तो  उस
 प

 क
 पर  rant  की  बा  serra

 ae «1
 वाणिज्य

 क  क  च  ga  दौर  सडक्रारिता मंत्री  artzat  ी  :  तथा

 केरल  सरकार

 न

 fica
 नहं  gay  हैं  फिर  भारतीय  काज

 नियम
 ग्र।'नकरण  के  सा  काज

 Cae  का  झायात  सार्गीकत  अफीकों
 देशों

 से  wed  काजू  नट
 का  अधिक

 मात्रा  में  श्राथात  करने  के  लिपे  भरसक  प्रयत्त  कर  रहा है
 ग  ताकि

 काजू  प्रोसेसिंग  उद्योग  की  ावश्यकताओं

 को  पूरा  शिया  लग  he

 ar >
 तथा

 ।  ज्ञापन  पर  विचार  जाने  तक यय
 पर

 एक  कापत

 आत

 हु

 :

 सरकार  की
 वर्तमान

 ais  हैं  शाई
 ह

 पतों क
 वि

 ra  नियम  fo  के  जरिए ही
 विल

 नि  ह

 ba  ea  जटा  ate  नारियल  जटा से  बने  उत्पादों  का  निर्यात क

 1681  प  बो०  एम०  aaleta  शर  ams
 श्रौर  सहकारिता  मंत्री यह

 करेंगें  कि ताना  की  de

 1976-77  के  दौरान  के
 तनना मात्ना  में  नारियल  जटा  प्रौर  नार्यिल  जटा

 से  बने  ||  निर्यात  किया  अर
 |
 ग

 कितनी  eur  शार

 ae
 ANS  हुई

 et
 बाणिज्य

 तथा  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  (3  मोहन  (3)  43910  में०  टन  ।

 (@)  22.  57  करोड़ रु०  |

 4  +
 a



 जन  24,  1977  लिखित  उत्तर

 हुबलो  में  हवाई  द्ट्टा

 1682.
 सी  ee

 एच०
 :

 कया  पर्यटन  श्र  नागर  विमानन  मंत्ती यह  बताते  की  BAT

 करेंगे कि  :

 क्या  हुबली  हवाई  प्र् =
 feat  कार्य  रोक

 दिया
 गया  हैं  भर

 उस
 पर  अब  तक  किसना

 al धन  खर्च  किया  जा

 वय  बला-घारवा र  रनिंग  7
 लिकर

 का  care  दिया  है  ह

 ाा  सभा (3  कर्मचा  रियों  को  हटा  लिया  गया  है  शौर

 यदि  त  क्या  कारण

 हबली-धारवार  नग  ्  ही  मी
 afor-aTat sath :

 जारी  रखने  के  लिए  सरकार  को  25

 लाख  रुपय  देने  का  प्रस्त  4  श्र  यदि  at,  तो  ऋण  को  स्वीकार  करने  त्रौर

 7.0 4.0 क  जारी  रखने  में क्या  कठिनाई  शौर

 @)

 निर्माण-कार्ये  पुरा  न ह्  ज
 पगा

 i  eae न  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  (att  पुरुषोत्तम  कौशिक  हुबली
 <a बे  सयन

 द

 मणि-कार्थ  रोक  दिया  गया है  ।  प्रयोजना  पर  पहले  कय
 लस  की  राशि  तया

 घारव  लगर  निगम  ट्वारा  नागर  तत  विभाग  को  साँपी  के  वास्तविक  क्षेत्र  संबंधो  सूचना
 7

 एक  जा  रही  है  श्रौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ||
 क

 )  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  ने  प्रयोजना  स्थल  से  पहरा  ate  निगरानो  कर्मचारियों  को

 अपन  समस्त  कर्मचारियों  को  हटा  लिया  है  क्योंकि  वहां  निर्माण  काय  रोक  दिया

 ताले  कुछ  अरार ०  सी०  सी ०  पाइप  उक्त  स्थल  से  डबोलिम  ले  जाय  ग  ae

 थ
 त  झावश्यकता  थी  ।  जब  कभो  उनकी  पुनः  शभ्रावश्यकता  होगो  तो  उनकी  प्रतियूर्ति  क

 जायगी
 J  >

 हृवबला
 नक्षत्र पर  एकब्रित  की  गयी  तन्य  समस्त  सामग्री  को  उक्त  स्थल  पर  रखा  हा

 qT)  शर  हुबली-धारवाड़  नगर  निगम  ने  हुबली  में  एक  विमान  क्षेत्र  के  निर्माण के

 ह
 लिए

 15  लाख  रुपये  के  ऋण  की  पेशकश  की  थी  |  राज्य  सरकार  ने  यह  भी  सूचित  किया  fH  यदि  पेक्षित

 ma
 हुबली-घारवाड़  नगर  निगम  अथवा  जनता  a  एकचन्रित  किये  जाने  वाले  ऋण  के  रू  10

 ग

 ee  व

 फाग

 लग  गि  1 Teg,  प्रायोजना  को  पूरा  करने
 त  तिधियों  की  ग्रावश्यकता  पड़ेंगी  और  यदि  ऋण  स्वीकार  कर  लिया  गया  तो  उसकी  an

 निधियों  की  व्यवस्था  करनी  पड़ेगी  ।  साधनों  की  के  कारण  नागर  विमानन  वि  ग
 pi ली  गेजनाओं  प्राथमिकताओं  ate  इंडिया  एयरलाइंस  की  भावी  योजनाओ्ों  को  दृष्टि

 करना  पड़ा  |
 a  हुबली  में  विमानक्षेत्र  के  निर्माण-कार्य  को  श्रास्यगित  कर

 इस  सर  ।  यह  कहना  संभव  नहीं  होगा  कि  निर्माण-कार्य  को  पुनः  कब  झरम्घ  जाएगा

 दाक
 अवश्यक  qequl  के  निर्यात  पर  रोक  लगाने  का  प्रस्ताव

 1684.
 श्री  मुख्तियार  सिह  मलिक

 :
 क्या  वाणिज्य  तथां  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता

 संती

 कपा
 करेंगे  कि

 ieee  में  सदया  हि कमी ५  सोर  देगी
 ga मूल्यों को  देखते  eu  उनके  नि

 (4%) i a a Cy mT &  सरक,र  का  विचार है

 य
 उन  चस्लग्ा ae  in  — चाल नला  छ

 ज्या  a  (aA उ  वितरण  सहकारी  समितियों  के  माध्यम  a  किया  जाएगा  ?
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 =  =

 a

 था  नागरिक पु  तरी  >  ॥  बारिया )
 सावजनिक  र  t  वाली  श्रावश्यक a  नुझी  rq  निर्यात  |  ह  रत स

 ar
 में इन  ae  को  मांग  पर  समुचित  ध्यान  Tah: fear  जाता  gate  घरेलू  कीमतों  तथा  aye

 प्रभाव  को  न्यूनतम  बनाने  के  लिये  निर्यात  की  मात्राएं  की  जाती  हैं  ate
 was

 में

 ऊपर  सैक  11  नगा  दी  जाती है  ।  घरेलू  कीमतों  को  बड़ने  से  रोकने  के  लिये  site  माल
 ban

 कमी  पुरी
 करने  से  wa  तथा  प्याज  का  निर्यात 2 रोक  दिया  गया  है  |  इसी  खा  ल्म  तेलों के
 निर्यात  पर  भी  रोक  लगा  दी  गई  है  ।

 I  हका  शौ

 भी  awa  होगा  सरकार  सहकारी  समितियों  के  माध्यम  से  वितरण

 ्

 का  प्रयत्त

 NG  AN, awiaal  ही  ree  र  मूल्य

 1685  जी० य  कष्ण  बाण  ये  लथ
 और  सहकारिता मंत्री  य

 बतान का  कपा  कर
 mK. e

 प्र
 ि»

 ३ क  LS  ह ग  ह  mart  रही
 कह  बड  को

 हैं  शौर  ्

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  इस  प्रवति  के  झन्य  उपभोक्ता  TAT  afar

 अवश्य  प्
 की  में  फैलने  से  स्थानीय  प्राधिकारियों  को  इस  बारे  में

 अलि

 के  लिए

 ज्य  तथा  नागरिक  पति  ate  सहकारिता  मंत्री  (att  सोहन  rit
 मिली

 ।  इसां  ह् सूचना  सिगरेटों  की  सप्लाई  की  स्थिति  श्रामतौर  पर  संतोषजनक  लिए  जाने

 तके  मूल्य  पर  विनिर्माता  कंपनियों  के  मल्यों  के  अनसार  ही  हैं  ।  3  स्थानों पर

 कर  थोड़े  से  ब्रांडों  के  बारे  में  wears  स्वरूप  की  स्थानिक  कमियों  की  इक्की-दुक्की  सुचनाएं  मिली

 म
 हैं

 ।
 इसका  एक  कारण  सिगरेट  बनाने  वाली  कम्पनी  के  एक  कारखाने  We  तक  चली  टड़ताल

 किए  जाने  की  सुचना  मिली  है  ।

 स्थानीय  अधिकारियों  द्वीश  इसके  बारे  में  ध्यान  रखा  जा  रहा है  कि  श्रात्  श्यक  वस्तुओं का
 सामान्य  ट

 बना  रहे  और  उपभोक्ताओं  से  afar  मलय  न  fa
 am

 ग्रामीण  बक

 1  1
 श्री  एम०  राम  गोपाल  रेड़ी

 :  क्या  वित्त तथा  राजस्व  wie  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने की
 देश  में  तक  कुल  कितने  ग्रामीण  बंक  | द  का

 दि ि
 प्ें  कुल  जमा  राशि

 कितनी  तश्  धन  बेंकों  में  कितने  जमाकर्ता हैं  ?

 af)
 fore  fat  (sit  एच०  एस०  पटेल  तक  देश  ण  बेक  स्थापित  किय

 ty  ि  राज्यवार  वितरण  तथा  31  माच  1977  तक  स्थापित  किय  qe

 बेकों  विषयक  ब्यौरा  प्रदर्शित  करने  वाला  विवरण  संलग्न  है  ।
 ४

 ग्रामीण

 धालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी ०  503/77]

 क् Payment  of  Income-Tax  by  Maruti  Limit ted
 1687.  Shri  Krish  na  Kumar  Goyal :  Will  the  M  er  of  Finance  and  Revenue  and

 Banking  be  |  -ased  to s  state: (a)  the  amount  yi  een  Anitet  g  against  Maruti  Limited,  Gurgaon;  and
 (b)  the  action  to  है  is  amount?
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 )  लिखित  उत्तर

 सन

 he  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.M.  Patel):  (a)  &  (b)  No
 amc  it  of  income-tax  is  outstanding  against  Maruti  Limited,  Gurgaon,  in  respec  of  its

 yssessments.

 However,  recovery  prcceedings  have  been  taken  against  Maruiti  Limited  on  nt
 s

 गा
 to  comply  with  the  garnishee  notices  issued  to  it  under  section  226(3)  ए  f

 the
 tax  Act,  1961  by  the  Income-tax  Officer,  ‘A’  Ward  Bhatinda,  in  respect  of  ए

 ie bd  | म
 ane  in  its  books  in  the  name  of  another  tax-payer  from  whom  certain  amounts ह

 औ
 by  way  of  taxes,  penaltv  and  interest.  The  officer,  Rohtak,  passed  an  order  attac
 and  and  factory  building  of  Maruti  Limited.  On  receipt  of  certain  objections a

 = aie  of  the  property,  the  have  been  adjourned  to  14-7-1977

 Steps  to  Check  Smuggling  क
 Shri  Ramjiwan  Singh:  Will  the  Mmister  of  Finance  and  Revenue  anc  1  Banking

 be
 peas

 ed  to  state:

 (a) १  hether  there  has  been  an  increase  in  Smuggling  activities  during the
 past

 few
 week  nd

 (b)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  to  check  it?

 Ihe  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.M.  Patel):  (a)  No  re-
 ५  received  do  not  indicate  increase  tn  Smuggling  activities  during  the  past  few  sks

 iG
 ह

 Although  smuggling  continues  to  be  effectively  contained,  anti-smuggling  a ures
 hav  en  reinforced  and  the  field  formations  have  been  instructed  to  take  stringent  ction
 ag  st

 |

 smugglers  under  the  normal  law.  These  measures  include  strengthening  of  0.0
 gation  and  intelligence  set  ups,  rummaging  of  ships  arriving  from  senstitive  ports  anc  pa-

 ing  of  vulnerable  areas  on  the  sea  cost  and  the  main  transport  routes.

 Incentives  to  Indians  Living  Abroad  for  Setting  up  Industries  in  India

 89,  Shri  Yagya  Datt  Sharma:  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  a  Bank-
 ing  pleased  to  state

 (a)  whether  there  is  any  proposal  under  Government’s  consideration  unde
 nding  iving  abroad  are  to  be  encouraged  to  set  up  industries  in  this  country;

 )  if  so,  the  salient  features  thereof  ?

 क  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel):(a)  and  (0)  While  no  specific  posal  in

 this  regard  is  under  consideration  now,  there  are  already  certain  schemes in  fo  11.0  ovid-

 ing  conce  ynal  treatment  to  Indians  living  abroad  to  encourage  them  to  set  up  i  ustries
 in  India.  It  is  the  policy  of  the  Government  to  keep  this  matter  under  consta  review

 भारत  वाणिज्य  मंडल  से  प्राप्त  हुए  अन्यावेदन
 क

 ः

 16  यह  बता ने

 कृपा  ि... ज करण  श

 श्री  श्रोम  प्रकाश  त्वागी  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता

 द

 गरत-विदेश
 वाणिज्य  मंडल  से  इस  भ्राशय  के  अभ्यावेदन  fe  अ्रफगानिस्तान (#)  =

 के  साथ  सभी
 नियति  व्यापार  नाग  से  करी

 क  लिये  श्रनमति  द

 ह
 we

 कै (  य
 गा 1.0  तो

 इस
 मांग  को  पूरा  क  पीत  जा  रही

 a  ape  tle  mh  िक  नही ं।

 प्रश्न  नहीं  उठता
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 7  द

 Written  Answers  adha  3,  1899  (Saka)

 स्टेट de  श्रॉफ  इंडिया के  afaniizat  के
 विर्द

 केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  के
 मामले

 1692.
 श्री  के०  N  क्या  बित्त  तथा  राजस्व  श्रौर

 बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कुपा

 करेंगे  कि

 वर्षों
 गत  त  के  afiratfeat  शौर  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  केन्द्रीय

 जांच  ब्यरो  ने
 f  मामलों में  जांच  शरू  की

 मामले  कब  से  विचाराधीन  wk

 रसे
 मामलों  में  क्या  कार्यवाही  की  गई

 केन्द्रीय
 जांच  ब्यूरो

 ने
 art  जांच  पूरी

 कर  सी  है  थ

 बित्त  मंत्री  एच०  Rho  :
 केन्द्रीय

 जांच  ब्यूरो  ने
 सूचित  किया  है  कि  पिछले

 तीन  कलने८  र  वर्षों  quit  1974,  1975  श्रौर  1976  के  दौरान उसने  भारतीय
 अर क  परियों  के  विरुद्ध  69  मामले  जांच  के  लिये  अपने  हाथ  में  लिये  हैं

 घास  कवल (a)  1-6-1977  की  स्थिति  के  wera  इन  69  मामलों  में  से  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो

 फर  मामले  बकाया  थे  जिनमें  जांच  की  जानी  इन  में  से  3  मामले  एक  वर्ष  से  afay  पमले छ छ

 ौर  एक  वर्ष  के  बीच  श्रौर  दो  मामले  छः  महीने  से  कम  के
 मीन  निपटाये  गये  62  मामलों  में  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  16  मामलों  में

 श्रारोप  प
 लय  के  लिये में  दाखिल  किये  जा  चुके  fae  अरन्य  तीन  मामलों  में  केन्द्रीय  जांच  ब्यरो  मुकदमा  चलाने

 की  श्रनुमति  की  प्रतीक्षा  कर  रहा  एक  मामले  में  बैंक  ने  दोषी  श्रपराधी  को  नौकरी से  निकाल  दिया

 मामला  समाप्त  कर  दिया  गया  ।  बाकी के  42  मामलों में  से  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  बैंक  क

 की  गई  है  कि  सम्बन्धित  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  41  मामलों  में  विभागीय  कार्रवाई  झर एक एक
 मामले

 में  ऐसी

 ई  की  जाये  जो  श्रावश्यक  समझी  इन  42  मामलों  में  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  क्री

 फारिश  पर  भारतीय  स्टेट  बक  ढारा  की  गई  कारवाई  के  बारे  में  यथा  awa  सुचना  इकट्ठी  की  8 ्

 सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।  थ

 Foreign  Exchange  unearthed  during  searches  conducted  in  [918065  at  Jaipur  and  G  alior

 1693.  Shri  Surendra  Bikram:  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Bz  ing

 b  pleased  to  state:

 (a)  the  amount  of  foreign  exchange  recovered  during  searches  conducted
 in

 palaces
 at  Jaipur  and  Gwalior  during  emergency;  and

 (0)  the  names  of  gazetted  officers  who  had  been  posted  at  both  these  plac  a
 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  (a)  No  search  was  conducted  in  |  alaces.

 at  Jaipur  during  the  internal  Emergency.  No  foreign  exchange  has  been  recover  during
 the  searches  conducted  in  palaces  at  Gwalior  during  the  internal  emergency.

 b)  Does  not  arise  in  view  of  reply  to  (a)  given  above.

 सोवियत  रूस  के  साथ  व्यापार  समझौता

 1694.  शो  श्रोम  प्रकाश  त्यागी  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  ate  सहकारिता  मंत्री

 दिन  14  1977 के  पृष्ट  5  पर  प्रकाशित  समाचार  के  बारे  में  यह  बताने  की  कृपा  रंगे कि

 क्या  सोवियत  रूस  के  साथ  व्यापार  समझौते  भारत  के  लिये  लाभप्रद  नहीं  पौर

 यदि  gi,  तो  इस  स्थिति  को  सुधारने  के  लिये  क्या  उपाय  किये  जा  रहे
 तथा  नागरिक  gta  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  :

 ०  गय कि  सॉविय  घ
 कें  साथ  व्यापार  करार  भारत  के  लिये  लाभकारी नहीं  रहे  हैं  । ds

 दोनों  देशों  के
 आपसी  लाभ

 ह
 के  लिये  हैं

 1  ा ह ि भ गह इरव "ा च् दि दि 4 थ जी ् आ

 प्रश्न  wer चह  godt.  अ  थ
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 जन  24,1977  लिखित  उत्तर

 गजरात  में  मूंग फल  के  तल  का  उत्पादन

 git  न्ड्ता  a 1695.  श्री  प्रसन्न  QMS.  QUITS  क्या
 त

 सहकारिता मंत्री  हि  बताने  की

 कृपा  करेंगें  कि
 द्

 गुज
 प््श  bh  लय  HTaAHTA  मंगफ  ८  त  दन  कर  रहा

 क्या  गतदो  वर्षों के  टौरान  गुजरात  में  मुंगफली के  तेल  का

 =
 भारत  में  तेल

 प

 क  1.0  sit

 की  जा  रही

 मे

 कर  mes  गद

 कोक  ं  कर

 भरा

 प

 म

 स

 a
 रपज्य लि  तथा  नागरिक  पति  झौर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  :

 देश  में  कुल  मूंगफली  के  तेल  के  उत्पादन  का  लगभग  25%  भाग  तैयार
 करता

 है

 वर्ष  1974-75  में  गजरात  में  लगभग  16  लाख  टन  की  सामान्य

 मे ं4  ra  मीटरी  टन  मुंगफली  का  उत्पादन  eat  वर्ष  1975-  76  में  20

 लक

 क

 Tea

 cal  at 1976-77 में  लगभग  16  लाख  chee  ar  Caner  Ok  ar  ae

 उगाने  वाले
 न  का  परतल  cise  थे  भग 19 मंगफली  द  Seren  मे  जगे  बायी  किसी  सो

 va  का
 प्रभाव

 देश में  मूंगफ  के  तेल  की  कुल  उपलभ्यता  पर  पड़ता
 eis  श  में  मंगफली  का  उत्पादन  बढ़ाने  की  दष्टि  से  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य

 scan
 में  मदद  देने  के  लिये  निम्नलिखित कदम  उठाये  हैं  :--  क  ्

 r
 (1)  गहन  तिलहन  विकास  कार्यक्रम--जिसमें  विभिन्न  राज्यों  के  चने  हुए  जिलों  में  क्षेत्रीय  sorte

 गइ  el पर  इकट्ठी  पहुंच  श्रपनाने  की  परिकल्पना

 (11  )  तिलहनों  सिचित  क्षेत्रों में  विस्तार--जिसके  रखने  वाले  बड़ी ग्रत्तगंत  क
 रियोजना  क्षेत्रों  में  तिलहनों  की  खेती  eaves  ieee  जाता

 इसमें  प्रधिक  उत्पादन

 तकनीकों  के  जरिये  खेती  किये  जाने  की  पद्धति  का  प्रचार

 अ
 |

 aa

 सहायता  7

 1696.
 श्री  एस०  कुण्ड :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  ऑ्ौर  बेकिंग  मंत्री

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गार  ay  नि ्  ं  से विदेशी ऋण  श्रौर  सहायता

 रूप  में  कितनी राशि  प्र
 ४. qe  डोने  उनकी  शर्तें  क्या  हैं  ;

 (a)
 क  इस  प्रकार  प्राप्त  a  सहायता  saa  होने  वाली  स  हमारी  कतात्ं

 के  लिये  प्त  ate

 ह
 डस  प्रकार  प्राप्त  हुए  ऋणों  श्रौर  सहायता के  लिये  ऋण  सेवा  प्रभार  के  रूप  में  कितनी

 धनराशि  अदा  की

 ब
 तथा  राजस्व  शौर  बेकिंग  मंखी  एच०  एम०  :

 at  छ  aq  1976-77

 में
 मन  दे

 दे

 क

 स  ल

 क  ब  ce
 977-7  4  |  प्र  तुम  1665, रुपये  का  है  क

 ज्  wee

 दा
 न  मल

 अवधि  में  की  काता  हैं  हर  पर .  न  5  से  40  वर्ष  तक  होती  है
 al
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 Written

 कशी

 June  24  1977

 जिसमें शरू  में
 nm

 10  बर्ष  तक

 की

 wafer  होती  प्रत्येक  मामले  में  ब्याज

 की  दर ज  प  सनी  ग  NSE

 श्रलग  होती है  थ्
 प्र  व  1h  <

 चुभ भण &. कश कक तक ह क होती है ।

 ब  1976-77  में  विदेशी  ऋणों  पर  सरकार  द्वारा  ऋंग  सेवा  प्रभार  के  चप  में  567. 53  करोड़

 रुपय ेकी  रकम  अदा  की  गई  जिससें  369.  ढ  करोड  रसों  भगत  की  नानस  के  45 ar
 48.0  करोड़

 रुपये  ब्याज  की  अ्रदायगी के  वर्ष  1977-78  में  ऋण  सेवा  प्रभार  के  रूप  में  सरकार  612.90
 करोड़  पये  भरदा  करने हैं  जिसमें  400.  55  करोड़  रुपये  मलघन  की  वापसी के  झ्र

 सयम
 की  अदायगी के के

 न
 अत

 सहवर्ती  ele  ae  महान  करन
 के  ग्रलावा  विदेशी  सहायता  से  भ्र  बचता

 में  भी  af  उससे  aia
 द्ध

 होती है  इस  समय  हमें  जितनी  विदेशी  सहायता  मिलती है  यदि  भविष्य  मे
 सहायता  पले  तो  श्रच्छा  होगा  क्योंकि  इससे  हमारा  निवेश  स्तर  ऊंचा  हो  जायेगा

 ै ह  Allotment  of  Governmen  es to  Officers न  क
 *16

 Shri
 Kalyan  Jam :  Will  the  Minister  of

 Finan
 nce  al  x

 be  plezsed  tate:
 प  16  and  Banking.

 rule  gard to  allotment  of  Government  vehicles a)  w seth  there  are  detailed
 to  the  Officers;

 an
 b)  ifs  the  facts  thereof

 oe

 }  whether  most  of  the  Government  vehicles  are  utilised  for  domestic  and  private
 wor  ind

 (d)  the  sieps  proposed  to  be  taken  to  check  this  trend?

 Minister  for  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  (a)  and  The
 oi  Ataff  Cars  in  Government  offices  is  regulated  under  the  Staff  Car  Rules  issuec

 1
 by

 y  the  Ministry  of  Finance  These  Rules  contain  detailed  instructions  regarding  cont:
 of  staff  cars,  the  responsibilities  of  the  controlling  officers,  the  kind  of  journeys  for  whic

 he  staff  cars  are  intended  to  be  used,  the  journeys  for  which  the  use  of  staff  cars  is  total

 prohibited,  the  kird  of  non-duty  journeys  for  which  the  staff  cars  can  be  used  on  payment
 at  prescribed  rates,  etc  The  Rules  stipulate  that  the  use  of  staff  cars  is  not  permissible

 for  journeys  to  places  of  entertainment,  public  amusement  parties,  pleasure  trips,  etc.
 Journeys  for  purposes  of  shopping  or  for  taking  children  to  schools  would  also  fall  in  the  क

 prohibited  category.  The  use  of  a  staff  car  for  such  journeys  even  on  payment  is  prohibit-
 ed.  The  Rules  contemplate  certain  situations  in  which  staff  cars  can  be  used  on  non-duty
 purposes  but  on  payment,  provided  official  requirements  are  not  interfered  with  in  any  way.
 Ministries  have  the  discretion  to  decide  in  cases  of  doubt  whether  a  particular  journey  should

 be  treated  as  private  or  official,  but  in  exercise  of  this  discretion,  it  is  not  open  to
 the  Ministries  to  allow  the  use  of  staff  cars.  even  on  payment  for  journeys  falling  within
 the  prohibited  category  It  has  also  been  provided  in  the  Rules  that  it  is  the  responsibility
 of  the  controlling  officer  to  ensure  effective  supervision  over  the  use  of  staff  cars  For
 this  purpose,  he  15  required  to  see  that  the  Log  Book  is  maintained  in  the  prescribed  form
 in  accerdance  with  the  instructions  The  Rules  also  prescribe  inter-alia  that  the  officers
 using  staff  cars  should  themselves  give  in  the  Log  Book  sufficient  particulars  to  indicate
 that  the  journeys  performed  were  on  offictal  business  Where  instances  of  improper  use
 of  staff  cars  come  to  notice,  the  contrclling  officers  are  required  to  take  appropriate  action
 and  where  necessary,  bring  them  to  the  notice  of  the  next  higher  authority.  Rules  2150
 stipulate  that  a  senior  officer,  preferably  of  the  rank  of  Joint  Secretary  in  each  Ministry
 hould  scrutinise  the  log  book  once  a  month  to  ensure  that  there  is  no  misuse  and  that  all
 fficers  who  use  the  staff  car  have  made  the  necessary  entries  and  a  certificate  to  this  effect

 पी
 s  been  recorded  in  the  Log  Book  by  the  officer  so  authorised.

 and  (d)  Provided  official  requirements  210  not  interfered  with  in  any  १  d
 subj  )  recovery  of  prescribed  charges,  Staff  Cars  can  be

 permitted t ' Secretarv.
 to  be  us  ed {  private

 work  by  officer  normally  not  below  the  rank  of  Deputy  Secretary  afer  1065  of
 a
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 लिखित  उत्तर
 ्राघाढ़

 ष द  : 599 ४...  ee a  eee

 rs  1972  and impro  ise  of  staff  cars  were  brought  to  the  notice  of  this  Ministry  i  the  y
 1974  Ministries/Departments  were  accordingly  instructed  to  ensure  th

 ie
 it  the  Staff

 Car  es  and  other  instructions  on  the  subject  are  rigorously  enforced.  issue  of
 the  ructions,  improper  use  of  staff  cars  has  not  come  to  notice.

 Concessions  to  Handloom  industry  in  Madhya  Pradesh

 1698.  Shri  Kalyan  Jain:  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  C  | हँ; क
 tion  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  state  of  Handloom  Industry  in  Madhya  Pradesh  is  uns  factory;

 )  whether  Government  propose  to  grant  more  concessions  to  them;

 if  so,  the  salient  features  thereof?

 ke  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)
 (a)  A  compared  to  the  country,  ‘handloom  industry  in  Madhya  Prade

 h cannot  be
 regard  as  unsatisfactory.

 Donotarise.  However,  a  number  of  handloom  development  ‘ogrammes
 are  11
 States

 peration  in  Madhya  Pradesh  as  part  of  the  overall  plan  of  operations,  a:
 in  other

 Local  Production  centre  in  Madhya  Pradesh  for  export  of  Tusser —

 16  Shri  Kalyan  Jain  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civ  il Supplies  and  Coop-
 eration  pleased  to  state:

 whether  any  centra]  financial  assistance  is  being  provided  for  ५0  up  local

 production  centre  in  Madhya  Pradesh  for  the  export  of  Tusser;  and

 if  so,  the  facts  in  this  regard?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  M  Dharia)
 (a)  (b)  Government  of  India  has  sanctioned  in  the  year  1976-77 a  ort-ortent-
 ed  pre  iction  project  for  Madhya  Pradesh.  The  outlay  on  the  project  is  ut  Rs.  40
 lakh  nd  it  is  centrally  financed.  Out  of  800  looms  to  be  covered  by  the  proje  ct. 7  00  looms

 posed  to  be  exclusively  used  for  manufacturer  of  tusser  silk  goods.  project
 provi  or  modernisation  of  handlooms.  processing  and  design  facilities  ्  ply  of  raw
 mate  and  also  exports  of  the  finished  products.

 वाणिज्य  मंत्रालय  क  अन्तर्गत  नियमों  का  पुनगंठन

 17  00  शी  बसंत  ~  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  ake  सहकारिता  यह  बताने की

 कपा  fe
 ह

 )  सरकार  वाणिज्य  मंत्रालय  के  बहत  से  निगमों  करने का  बिचार

 भ  c
 दि  ि  तो  विधाराधीन  प्रस्तावों  की  मुख्य  वातें  कया  हैं  श्रौर  नाम

 x  ?

 यवबाशणिउः  था  नागरिक  पूति  झोर  सहकारिता  मंत्री  (et  मोहन  arf  तथा  (@)

 इस  fagq az पर  रूप  से  विचार  किया  जा  रहा  मोटी-मोटी बातें  संभव  हो  सकेगा

 जब  इस  समय  परन  पुरे  हो  जायेंगे ।  थ

 wanes
 SS अमेरिका  के  बीच  एयर  इण्डिया

 का

 174  ।  श्रे  चसंत  ७५  क्या  ess quae  mit  नागर  विमानन मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 हक है ह



 Written  Answers  Asadha  3,  1899  (Sa  ka)

 क्या  एयर  इंडिया ने  भारत

 बढ़ाकर  854  डालर  करने  का  प्रस्ताव  किस

 बीच  का  यात्रा  किराया  758  डालर  से

 ता  लि  प्रस्ताव को  मुख्य  क्या  निर्धारित  किया  गया

 पयटन  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम
 क

 प्रौर  भारत  सरकार
 के  श्रनमोदन  यर इंडिया ने  1  1977  से  यू  ro  area  ०  एस  to  श्रमण  किराया

 758
 si  डा

 rat  से  बढ़ाकर  854  डालर

 sq  <  र
 निम्त  बातों  को  दृष्टि  में  ण्  ति  हुई  थी

 (1 ६
 नन

 इंधन  की  लागत  में  वृद्धि

 11  )  प्रभारों  में  वृद्धि

 (iii)  fenaqrat  उपकरणों  तथा  विमान  क्षेत्रों
 सा  सत  हे

 लिये  प्रभारों  में  ौर

 लागतों  में  सामान्यतया  वृद्धि ।

 St  ps  to  Develop  Spots  by  Tourist  Attraction  to  JhaJawar  Distric  t  Rajasthan
 e

 pleased
 to  st  1702

 Shri  Chatuurbhuj:  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation

 (a)  whether  there  are  several  spots  of  tourists’  attraction  like  Sun  Temg  of  Jhal-

 rap  an,  Shantinath  Jain  Temple,  Dwarikadhish  Temple,  ruins  of  Chandravati  rchaeo-
 log  museum,  Rainbasera,  Bhavani  Parmanand  Library,  old  fort  of  Gagron,  Jai  emple
 sit  ated  at  Chandkheri  and  famous  caves  of  Kolvi  in  Jhalawar  district  in  Rajasth  ar

 (b)  if  so,  the  steps  taken  to  develop,  repair  and  renovate  these  spots  and  the  e
 e  incurred  thereon  so  far  during  th  last  thr  years;  and  क

 ह |  ह  ह :  (c)  the  steps  being  taken  by  Government  to  develop  this  area  with  a  view  ake  it
 ace  of  tourist  importance?

 क  The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  (a)  yand
 (0  Government  is  aware  of  the  various  monuments,  temples,  etc.  in  the  Jha  ar  dis-
 tr  of  Rajasthan.  However,  due  to  constraint  on  resources  and  other  priorities

 no  tourism
 ne  has  been  taken  up  in  the  Central  Sector  in  this  area.  द

 ः Central  Assistance  for  National  Fairs  Organised  in  Rajasthan

 1703  Shri  Chaturbhuj:  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  Coop-
 tion  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  provide  central  assistance  for  fairs  organised  in
 different

 of  the  country;
 a  १)  the  names  of  such  national!  fairs  organised  in  Rajasthan  which  16061
 assist  ce:  and  the

 Central

 (  |  vhether  Government  propose  to  incitude  Chandra  Sagar
 fairs  0  fhalawar  district  also  in  this  list?

 Go
 811.0  जलूद

 cattle

 n  ( Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperat
 Mohan

 Dharia):
 (a)

 0.0  ¥(C)  Do  not  arise.
 क

 ATH  अधिकारियो ंक
 गिल  भत्ता

 ी  एस० डी०  बया  वित्त  तथा  राजस्व  site  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  कौ

 कृपा  करेंगे  fr:

 क्या  सरकार  ofaatieat  को  झ्रादि  द्वारा  मील  भत्ते  की  दरें  पैट्रोल  के
 मूल्य  बढ़ने  से  पहने  निर्धारित  हुई  श्रौर
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 जन  24,  1977  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  इंधन  की  वर्तेमान  दरों  के  अनसार  मील  भत्ते  की  दरें  संशोधित  न  करने  के

 कारण
 +?

 a  व

 कड  fot  — Civ जस्त  ALS
 एच० ० अ  one

 पटेल )  :  तीसरे  वेतन
 ा आयोग  की  f  bs rete  तथा

 उस
 तार

 में  हुई  वृद्धि  को  भी  ध्यान  में  रखने  के
 मचारियों  के  लिये  कार  त्  क्सी

 yr
 भत्ते  में  संशोधन पश्चात्‌  1-6-1974  से  सरकार

 कर  गया

 (a)  -6-1974  के  पश्चात  मील  दरी  भत्ते  की  दरों  में  संशोधन न  गया  क्योकि  उस

 तारीख  के  पश्चात्‌  पैट्रोल  की  कीमत
 कोई  विशेष

 af

 श्योरਂ  WT  । #.-+  ह  >
 To जो  व

 हा ८  Zz  ra
 ed

 rot@toatt  रूप  दना

 लि
 170.0 54.0  Wao  डी०  सोमसन्दरम  $  क्या  faa  तथा  राजस्व  अ  र  बेकिंग  यह  बताने  की  कृपा

 aA
 करेंगे  कि  re

 वि

 स बात क बावजूद ाक के  बावजूद  कि  लेखों  के  विभागीयक  iY  T  गया  है
 T 190  जा ०

 सी ०  डब्ल्य ०  ए०  जी०  सी०  अर  ०  श्रादि  ट्वारा  करा ग  ' विभागों को  सामन्य  भविष्य  निधि  के

 लेखों को  ee  चाक  करने  से  पूर्व  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों के  सा
 =F  am  निशि

 में

 ् क्रेडिटों  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  तौर  क

 यदि  तो  सामात्य  भविष्य  निधि  में  क्रेडिटोंਂ  का  मिलान  के  लिये  तथा

 सभी  खों  को  अद्यतन  बनाने  के  लिये  कोई  लक्ष्य  तिथि  निर्धारित  न  करने  के  क्या  कारण

 {  gq  \
 4  बत्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  परेल  ))  @  तथा  }  ग्रंत्रक  महा

 लखा  प  क्षक  ने  1975-76  के  वर्ष  के  सभी  A MATaAHT  के  भविश्य  निधि  लेखाओं  को  प  करने  तथा

 afar  प्रधिक  31-10-1976  तक  वार्षिक  लेखाश्रों  के  विवरण  ca  जारी  करने  के  लिये  सभी

 को  अनुदेश  जारी  किये  थे  श्र  शेष  रकमों  को  विभागीय  aaa  तथा  लेखा  कार्यालयों  को  तरित

 क
 पहले  भ्रधिकतम  सम्भव  मात्रा  तक  श्रन्तरों  का  पता  लगाने  तथा  उन्हें  निपटाने

 भर  प्रयत्त  भी  करने  के  लिये  कहा  था  ।  Teg,  मिर्सिंग  क्रेडिटों  की  अधिक  संख्या  होने  तथा  म
 ों  में

 होने  के  कारण  लेखाग्रों  को  मिरसिंग  क्रेडिटों  के  साथ  ही  म्रन्तरित  किया जा  रहा  गक पर पर

 a  जो  महालेखाकार  केन्द्रीय  राजस्व  द्वारा  रखे  जाते  थे  उन्हें  भी  है  ae  के

 श्राधार पर
 ह  वित्त  मंत्रालय  ने  1-10-1976  से  श्रपने  हाथ  में  ले  लिया  है  और  रकमों को  लेखा  पृस्तकों  में

 पे  कार्यवाह्दी
 चढ़ाने से  सं

 वबिंघित  बकाया  काम  को  निपटाने के  लिये  तथा  मिसिंग  क्रेडिटों  का  पता  लगाने

 की  जा
 . oI

 Import  licences  granted  during  1976-77

 06  Shri  Meetha  Lal  Patel  Will  the  Minister  of  Comme  Civil  Supplies
 and  pperation  be  pleased  to  state

 n  icen e  names  of  articles  for  whose  import  during  1976-77

 when  t  y  were  available  indigenously,  the  value  0  and  for  whom  those  arti-

 cles  were
 n

 ported

 (b)  ther  these  articles  were  available  1B}  were  of  inferior  quality
 or  they  not  available  in  adequat  tity;  an and

 (c)  wh  articles are  proposed  to  be  imported  again  during  1977-78?
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 Writte  nswers  June  24,  1

 ——
 =

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  ria

 Such  information  ts  not  separately  available  Collection  of  this  inform:
 of ्  involve  examination  of  hundreds  of  licences  issued  by  the  Headquarters  Office

 Howev tef
 Controller

 of  Imports  &  Exports  as  well  as  the  various  port  offices.
 1formation  is  published  in  weekly  bulletins,  copies  of  which  are  regularly  suppliec
 ment  library.  प्

 The  sponsoring  authorities  recommend  imports  having  due  regard  to  qua
 delivery  schedules,  etc.  of  indigeneous  products  and  subject  to  the  provisions  pis

 import  policy.
 (c)  In  the  Import  Policy  for  1977-78,  it  has  been  ensured  that  the  legit  m—

 te  sts  of  the  indigenous  industry  are  adequately  safeguarded

 Provision  of  Subsidy  for  Consumer  Goods

 1707.  Shri  Shiv  Narain  Sarsonia  Will  the  Mtnister  of  Commerce  and  Civil

 Supp
 ies  and  Cooperation  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  provide  subsidy  for  many  constmet  goos  and  supply
 ther  ध  consumers  :  and

 ग्र  if  so,  the  there  of  and  the  list  of  such  goods;  and

 ae  overnment’s  policy  in  regard  to  subsidising  items  like  n  cines  and  read-
 ing  materia  ls?

 ha linister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooper:  (Shr  Aohan  Dharia)

 (a
 aced

 on  the  Table
 of  the  H  ल

 nd  (c)  :  The  information  is  being  collected  and  will  b

 विकि

 रुपयों  में  व्यापार  करार  द

 ् द. ्य ery
 170

 ् बताने  की  कृपा  करेंगे  वि नन

 addy =  उ उन  देशों के  ब  Se  ९  करत

 (@)  प  था  क

 eas

 और

 (7  1G  तो  उन  देशों  के  नाम  कया  हें  प्रौर  भारतीय
 विदेशों  से

 चल
 रहे  ब्यापार

 मसख््य ब ब  नि 4 ्

 वाणि
 तपा  उपर  लार  त्ति प्  मतों

 ween
 शारत  कीं  रुपय  न्यापार  की  व्यवस्था है

 द

 देशों के साथ

 कोरिय  ar  जनवादी  प्र्फ  वियत  संघ

 ब जर्मेन  लोकतन्त्रीय  गणराज्य  चेकोस्लोवाकिया
 =~

 ls
 तथा  बंगलादेश  श्व  साथ  भी  रुपया  Se  SHES  हो

 a
 ब

 (a

 सात
 यरोपीय  देशों  wala  सोवियत  इ

 awa
 वाकिया  तथा  कोरिया  लोकसन्व्रीय  जनवादी  गणराज्य  के  साथ  भारतीय  व्यापार

 तथा  भगनान में
 रो  के  कंचे  के  भीतर  किया  जाता  ै... ्  ्

 सान  पूर्व  ग्ररोਂ  डि  a  परिया  ५  गरो  न  लोक  तंत्रीय
 गप  राज्य  तथा  चकाोना  ra  यापार  ं  ग्र  q  तीय  में  समाशोधन
 स्ट  प्रणाली  के  a)  हसन  को  तात  से  इन  देशों
 का  रुपयों  में  धनराशियां  प्राप्त  होती  हें  ao  लकिन  गिन  कफन
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 ाा पर्
 सवा

 एएए

 समापन  हो  जाता
 भारत  इन

 देशों
 से  बहुत

 सी  मह encase साले  आयात  करतीं
 तथा  उन  को  परम्परागत तथा  baie  प्रकार की  वस्त्रों  का  faa’  करता

 रया  लोकतन्त्रीय  जनवादी  गणराज्य  के  मामलों  में  व्यापार  वार्षिक  व्यापार  य  प्रों  के  FETA

 से  वि  जाता  हमारे  ५  में  ये  वस्तुयें  ग्राती  मेगनेशिया
 जिक

 संशिलिष्ट  गंधक  जबकि  निर्यात  इनसे  पंचायत  हैं  इस्पात  की  छड़े  पटसन के  बोरे

 ज  फेरो  मैगनीज  कोयला  arte

 qa  के  साथ  भारत  का  व्यापार  भारत  नेपाल व्यापार  तथा  पारगमन  संधि  1971,
 में

 जाता  नेपाल  से  श्रायात  की
 जाने  वाली  तथा  नेपाल

 को
 निर्यात  को  जाने

 वाली
 agit

 ~
 मय  पर  किये  गये  अपवादों  तथा  परिसीमाओं  के  बिना  किसी  रायात  ar  f  नियंत्रण

 oft  गई  हो के  झ्नुमति  हैं  बशर्तें  कि  ये  उनके  श्रपने-अपने  देशों  में  या  तो  उत्पादित

 विनिर्मित  की  गई  हों ।

 अफगानिस्तान  के  साथ  भारत  का  1975  में  हस्ताक्षरित  भारत  अ्रफगात
 pl  बॉ के लिये

 re y ‘ aarifear F es waar om co a
 के  में  किया  जाता

 =
 Se वस्तु  विनियम  प्रणाली  के  श्राधार  पर  किया  जाता है  |  जिसके  अझ्रनसार एक

 खे  बराबर  के  मलय  का  माल  दसरे  देश  को  भेजता  उक्त  मालों  की  सूचा  es

 ची
 में  दी  हुई  है

 इनके  लेखे  स्टेट  बंक  श्राफ  इंडिया  द्वारा  भारतीय  रुपये  में  a  t
 can

 एक  रा  दूसरे देश  क  aa  श्रनुसूचियों में  निर्दिष्ट ५ त्रस्तुस्रा  के  निर्यात  /  श्रायात का  भुगतान  प pan

 होता  है  । मुदा
 ्

 ः
 भारत  तथा  freak  सुडान  के  बीच  कई  वर्षों  से  व्यापार  कार्यक्रम  चलते

 हे  हैं

 ।

 इनमें faa के  द  मले  में  कुछ  वस्तुद्नों  के  बारे  रुपयों  में  तथा  सूडान  के  मामले  में  पौंड  स्टलिंग  में  व्यापार  की
 a a  |  -1-77  से  सूडान  के  साथ  व्यापार  मुक्त  विदेशी  मुद्रा  में  परिवतित  र  दिया  गया  &  ।

 स |  गह  सहमति  हो  गई  =~  रक मिस्र के  माम  द्धाः ी  Sy

 प्र  करकी  |  होना  है मद  में कर  य  में  विचा

 व्यापार  याजन  स्तरों  से  ofan  का  व्यापार  मुक्त  विदेशी  मुद्रा  के  श्राघार

 fey  ka
 ता  रहा

 कोचोन  में  नियात
 परिष्करण  जोन

 1709
 श्रो  बयालार  क्या  वाणिज्य

 तथा  ara  पति  site  मंत्री यह  बताने

 को  रुपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार ने  में  faata
 क

 थापित  करने  के  बारे  में  अ्रन्तिम

 cise  कक
 ए  ar

 a

 (=)
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  और  इस  बारे  में  ग्न  तक

 प्रगति  हुई  दा

 fom  तथा  नागरिक  र्पाति  शोर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  anf  तथा

 कोचीन मे  मुक्त  व्यापार  क्षेत्र  की  स्थापना  हेतु  प्रस्थापना  श्रगस्त
 1975  ण्य  थी  ।  सरकार ने

 1976  ें  मक्‍त  व्यापार  क्षेत्र  संबंधी  सामान्य  नीति
 प  ||  |  थ  यह  विनिश्चय  किया

 गया था  कि  1%  यापार  नत्रतचियात  प्रोसैसिंग  नेत्र
 ae

 rated न  दिया  जाये  |
 प  fof  ee  न  था  |  इस केरल  ig  frat

 |  प्रस्थाਂ  समय

 क

 arzrert  नहीं  है सामान्य  विनिश्चय
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 Written  Answers
 — Asadha  3,  1899  (Saka)

 पनमुडी  का  पर्यटक  कन्द के रूप में विकास रूप  में  विकास

 1710.  श्री  वयालार  रवि
 gp  ः पर्यटन  जरार  चामर  भतरी

 यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि

 लि
 केन्द्र के  सूप  में क्या  सरकार  ने  केरल  के  त्रिवेन्द्रम  में  पनमुडी  नामक  स्थान  गयट

 विकसित  करने  के  में  अन्तिम  निर्णय  कर  लिया  है
 7

 यदि  ता  सबधा  बात  क्या  च

 म  परदि
 यहा

 सी  णय  करने  में  विलम्ब  के  कारण  हैं  ?

 प्यंटन  wi
 र  न  गर  विमानन  मंत्र  ही  पुरुषोत्तम  क

 (#)  केरल  के  ब्रिवेंद्रम  जिले  में
 पनमड़ी  का  केन्द्र  प  क्षेत्र  में  पर्यटन  केन्द्र  के  रूप  में  विकास  करने  का  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन नहीं  रहा

 व

 श्रौर  ia\
 pra

 शप्त
 उठते

 ata
 स्यासों  की  vama-nfatataat & art A sean aaa के  बारे  में  उच्चतम  न्यायालय  का

 fr
 1711:  श्री

 ग्ार०  के०  म
 ०  हालगी  क्या  वित्त  तथा

 ग्  श्रौर  atte हग  मंत्री
 यह

 बताने  की  छुपा

 (1८

 क

 पीत
 लोक  शिक्षण  दय्र

 का  ai  को  देखते  हुए  यास  भी  गतिविधियां  माना
 के  अन्तरों त  sos की  धारा

 a  मे
 नब  वापस  ले  लिया  जायेगा

 जिसके  परिणाम  ट्रस्ट  को  भारी  कठिनाध्यां

 Pe  ae  ne

 ही  है  आर

 सरकार  को  इस  बारे  में गत  दो  वर्षों  की  wa

 थ
 क  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कार्रवाई  की  है  ?

 7
 ae
 f  od

 ने  एकमात्र (7 fax  तथा  राजस्व बेकिंग  मंत्री  एच०एम०  पटेल )

 न्स्टा  शिक्षणन  टस्ट  बनाम  श्राय-कर  श्रायकत  (101  अआआई०टी  ०्रार०  पष्ठ  मामते  में

 fe  meat  से  छट  प्राप्त  करने  के  लिए  सामान्य  सावंजनिक हिं  से  गठित fauna  दि
 को  चाहिये  कि  लाभ  के  लिए  कायंकलाप  में  प्रवृत्त  नहीं  |  ल  ए  कार्य  कलाप

 क्या  कमाने की यह  seq  प्रत्येक  मामले  के  तथ्यों  के  संदर्भ  में  जांच  करने  का  है

 afte  2  प्रकाशन  का  काम  करता  है  तो  वह  श्राय-कर  श्रधिनियम  196  गया
 rf  के  अ्रन्तमेंत छट

 पाने  का  र
 ल

 नहीं
 है  ।

 ऐसे  मामलों
 में

 ट्रस्ट
 को

 दान  देने
 वालों

 की  कस  ह  a  फरत
 कीक

 अ

 किगी
 7.0

 |  इस  बाबत  दरख्वार  मिली

 =  मा  वि  चार  किया  जा  +,  =  |

 श्रपरिष्कृत काज  का

 1712.  ae  क  पुर्ति  ate  सहकारिता  wal  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि लॉक *. श्री रामचन्द्रन क

 कडनापत्ली :  क्या  वाणिज्य

 केरल  में  अप  भक्त  उ  में  |  ०  कर  रहे  (

 क्या  श्रपरिष्कृत  काजू  का  आर  amar
 देशों  से  किया  जा  रहा  श्रौर

 यदि  तो  हम  कौन-कौन  से  देशों  से  ्रपरिष्क्त  काजू  का  श्रायात  कर  रहे  हैं
 ?
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 थ

 जन  24,1977
 een

 उत्तर

 अ

 oe

 दिर

 ie  सपरता  मंत्री
 )  केरल  के  उन

 — ee कत  गा
 श्रायातित  कच्चे कारखानों में  की  स्वी  कृत

 =u ue ar fray  की  या  के  बारे में ह
 पिग

 बया
 सदी  पेली  दे  1, 20,0

 लॉग
 के  समता  मे

 कोई प्र
 जानकारी  उपलब्ध  नहीं

 >
 परन्तु  अनुमान  कि  यह  लगभग 22

 ड  होगी ।  अत

 करन  रा :  में  काज  प्रोसेसिंग  उद्योग  में  कोय  करने  वाले  कछ  कर्मचारियों  को  संख्या  भग  1,42  431

 जा

 मोजांबिक (&  rar  भारतीय  काजू  निगम  द्वारा  पूर्व  श्रफ़ीकी  देशों  अ्र्थात

 नथा  कीनिय  कच्चे  काज  का  ऑझ्रायात  किया  जाता  श्रौर  aa  ||  firth  तथा  मडगास्कर

 >
 भी  थोड़ी  मात्रा  में  काज  का  किया  जाता  =

 द  ी
 केरल  में  कपड़ा  मिलों  का  बन्द  होना

 क

 1713.  श्री  रामचन्द्रन  कड़नापलली
 क्या  वाणिज्य  तथा न्

 नै  नक

 शर  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  छुपा  करेंगे
 कि  :

 पिए ८ ट =)  awk  76  के  दौरान  केरल  में  कितनी  कण  हि

 कितनी  श्रतनमातित हानि  अर (@)

 को  खोलने  के  लियें  क्या  कदम  उठाये
 ?

 via  तथा  नागरिक  श्रौर  सहकारिता  मंत्री
 मोहन  धारिया

 केरल  में
 |  aca  मिलें  हैं  जो  सन  1975  शर  सन  976  में  बंद  हो  गई  थीं  a  wa

 तक  बन्द
 पड़ा  न्र  ।  इस  5008  100  करघे  बेकार  ही  गये  श्रौर  उनसे  ज

 दर्न  उसके

 वरावर  हानि  हुई
 ।

 |  पण >  +
 द

 [
 बन्द  मिलों  में  से  एक  मिल  केरल  सरकार  प्रबन्ध  के  अधीन  वहू

 इस  मिल  को
 पुनः  चालू  करने  के  लिये  श्रावश्यक  कार्यवाही  कर  रही  है  ।  क्योंकि

 राष्ट्रीय  NOW ata  निगम  के
 105  रुग्ण  सूती  वस्त्र  मिलों  के  प्रबन्ध  का  बहुत  भारी  क

 गी  ह stk  द्वारा  श्रौर  ग्रधिक  रुगण  अथवा  बन्द  मिलों  का  प्रबन्ध  ग्रपतत  हाथ  मे

 ह  ।  परन्तु  राज्य  सरकार  द्वारा  रुगण  एककों  को  ग्रधिकार  में  लेने  के  किसी

 +

 ग्र्थ  पर

 द्र  न  कर  विचार  किया  जायगा  | Un

 Production  of  Opium  in  Jhalawar  District
 र 14,  Shri  Chaturbhuj :  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  nking  be

 plea  d  to  state:

 (a)  the  opium  production  in  the  Jhalawar  district  for  the  last  three  yea  ,  year-wise,
 and  the  measures  being  taken  to  increase  its  production  by  extending  opium  cultivation:
 and

 (b) th th
 he  incentives  being  provided  to  opium  growers  for  this  work?

 Minister  of  Finance  and
 Revenue  and  Banking  (Shri

 H.M.  Patel)  (a)  :  antity
 of  opium  re  duced in  the  Shale  iwar  da  1.0  three  years,  yea  cel  was  as
 under:

 Year  —  en  ©. पल  of  opium
 produced  at  70°  C.

 (Tonnes)
 1974-75

 1975-76  142

 1976-77  98  (Provl.)
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 24,  छ z=

 cultivation  has  been  extended  to  811  the  tehsils  in  Jhalawar  distr  be  short-
 Be fall  in  iction  during  1976-77  has  been  due  to  adverse  weather  condition  &  ques-

 tion  of oe  asing  the  area  in  the  distiict  for  poppy  cultivation  during  the  crop  1977-78
 be  nsidered,  as  usual,  at  the  time  of  issue  of  licences

 The  Government  has  taken  the  followiug  steps  to  increase  the  pre  of

 opiur  the  country  and  for  giving  incentive  to  the  poppy  growers

 I}  The  price  of  opium  payable  to  a  poppy  cultivator  is  fixed  on  a  sliding  scale  de-

 pending  on  the  yield  of  opium  tendered  by  him.  A  cultivator  giving
 ह  igher

 yleld  of  optum  per  hectare  is  paid  at  a  higher  rate

 tr)  who Cash  awards  are  given  in  each  Opium  Division  to  the  poppy
 tenders  the  highest  yield  of  opium

 (1  Demonstrations  are  arranged  for  educating  the  cultivators  in  the  use  pestt-
 ‘ides  and  fertilizers.

 1१९  =xperimental  farms  have  been  set  up  in  some  of  the  poppy  growing  a  rea  for

 conducting
 experiments  on  poppy  seeds,  soil  and  fetilizers  etc.  with a

 ८
 ext

 view  to
 proving  the  yield  and  quality  of  opium.  Results  obtained  from  thes  experi-

 ments  will  be  used  for  imparting  guidance  to  the  poorpy  cultivators  foi

 asing  their  output  of  opium.  ese

 {v)  Th  e  Government  has  also  undertaken  a  number  of  long-term  reseal
 schemes

 rious  ospects  of  poppy  cultivation  and  production  of  opi  Results
 Id  and n  available,  would  help  the  poppy  cultivators  in  improving  he  र

 mo  ne  content  of  opium

 ra (vi)  The  ci  Itivators  are  assisted  in  procurement  of
 chemical  ह fer  and  pesticides

 for  us  n  their  poppy  fields.

 केन्द्रीय
 x

 रकार
 फे

 भोगियों  ह  राहत

 1715.
 To  ary  कलकत्ते

 बया  तथा  रात  त्व
 श्रौर  बैकिंग  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (=)
 वा

 कौप
 सत्कार

 के  Bei)  को

 उनकी  के

 फ  प्रतिशत  की  दर  से  महंगाई

 भत्ता  राहत  दो  गई  mr Q@) ै

 (a)  तो  कब  से

 य्रौर )  क्या  निर्वाह  लागत  में  वद्धि  होने  की  दशा  में  कोई  किस्त  Qa

 यदि gi,  तो  तत्संबंधी तथ्य  क्या  ऊ 12 न

 aa  तथा  राजस्व  ate  बंकिंग  मंत्रो  (at  एच०एम०  पटेल :  से
 तीसरे  ब्रेतन  श्रायोग

 ने  सिर्फा  रश
 की  थी  कि  जब  भी  कभी  झ्रखिल  भारतीय  कमंचारी  वर्ग  उपभोक्ता  मूल्य

 |

 100)  के  12  महीने  के  श्रौसत  में  16  Wat  की  बढ़ोतरी  तो  तभी  भावी  पेंशनभोगियों  को  उनकी

 पेंशन  के  5  प्रतिशत  की  दर  पर  राहत  दी  जानी  चाहिए  जो  कि  कम  से  कम  5  रु०  प्रतिमाह  aK

 से  अधिक  25  रु०
 प्रतिमाह  हो  इस  सिफारिश  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  ने  सभी  केन्द्रीय  सरका

 पेंशनभोगियों  को  जिनमें  1-1-73  से  पहले  सेवा  निवृत्त  हुए  पेंशनभोगी  भी  शामिल  हैं  1-8-7

 -1-74  1-4-74 से  राहत  की  3  fart  मंजर  की  थीं  ।  उसके  पश्चात  उपलब्ध  areal  क

 पन  में  रखते  हुए  केन्द्रीय  सरकारी  पेंशनभोगियों  at  जीवन  निर्वहन  लागत  में  afe  होने

 प्रतिपूति करने  के  लिए  1-10-75  से  पेंशन  के  10  प्रतिशत  तक  की  तदर्थ  are  पर  मग्गा

 राहत दी  गई  है  जो  कम  से  कम  10  रू०  प्रतिमाह  शौर  alow  से  afew  50  रुपये  प्रतिम  1  केन्द्रीय
 मरकारी  व  क  दए

 पर ल  ष राहत की |  वोषण  पते

 सि

 ही  जाद
 माषण  में  कर  दी

 गई  दिग  उसा  lH  त्र  में  श्रादेश  शी  हो  जा
 गए
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 आषाढ़  3,  1899  लिखित  उत्तर

 सावंजनिक वितरण  व्यवस्था

 1716.  श्री  एम०  कल्याण  Gaeta  :  क्या  वाणिज्य तथा  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सावजनि  es नन (*)  वतमान

 ा  iy  सार्वजनि द

 वश्यकता  कितनी
 7 ठ

 अरमान
 सावजनिक  वितरण

 स उगार
 मे  हिसाब से  खाद्या

 थी

 वाणिउ  ख्राद्यात्रों  की TAT  तारक  और  सटकता  संतों  हंडी  अरविद  \
 सावंजनिक  रण

 प्रणाली  न  केवल  शहरी  केन्द्रों  की  जरूरतों  को  ही  वरन  ग्रामीण  क्षेत्रों  की  जरूरतों

 नों/राशन की
 को

 भी
 करती  है॥  देशमें  कार्य  कर  रही  लगभग  जर न् न्

 44  लाख  उचित  मूल्य  की  दुक

 दुकान  से  लगभग  1.  ह  लाख  दुकानें  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  का्य॑  कर  रही
 थ

 सावंजनिक  वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  खाद्यान्नों  की  मांग  कई  बातों  पर  निर्भर  करती
 >
 (९  जेसे

 ह

 rat  से
 खी  की  तुलनात्मक  मूल्य  जनसंख्या में  श्रादि  ।

 वितर  प्रणाली की  खाद्यान्नों की  मांग  4
 इसलिए  सावज  ATA  लगाना  कठिन  है

 ।

 फिर  te  कन वतरण  प्रणाली  माध्य  19

 ख्रायान्नों के मका के  मका  1976  oa  नग  T  92  लाख  टन  ५ ह
 ह

 eee 171  a4  UANTCo
 क्या  वित्त

 तथा
 राजस्व  ate  बैकिंग  at

 यह
 बताने  को  छपा करेंगे कि  उद्योग प्  षा  तथा  लक  StS wiz  सावंजनिक  लड  res  के  प्रन्तर्ग त  श्राने  वाले

 सावंजनिक  976-77  में  पंजीकृत  की  पूंजी  जुटाई  है  भ्रौर  गत गयी

 =

 व्

 ger

 Cl  क्या

 ०  पटल ) वित्त
 i

 था
 राजस्व श्रौर  बैकिंग  मंत्रों  सरकारी  क्षेत्र  में  पिछले  तीन

 वर्षों  में
 प्रत्येक  ay  में  पंजीकृत नयी

 कम्पनियों
 में  किया  गया  पूंजी-निवेश  शेयर  पूंजी

 site

 दीर्घावधिक  इस  प्रकार  है  :

 रुपयों  में )

 1974-75  1975-76  1976-77

 संशोधित  अ्रनमान

 उद्योग  19.49  शन्य  39

 वाणिज्य एवं  व्यापार  0.51  शन्य  शन्य

 बिजली  3.45

 पावर  कारपोरेशन  श्रौर  नेशनल  हाइड्रोइलेक्ट्रिक  कारपोरेशन  )
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 इन  तीन  वर्षों  के  दौरान  केन्द्रीय  सरकार  के  समस्त  उद्यमों  में  निम्नलिखित  पंजीनिवेश  ar  किया

 गया

 रुपयों  मे ं)
 ee  ee

 1974-75  1975-76  1976-77

 )

 उद्याग  704.29  1314.14  1680  72

 207.68  152.46  57

 अन्य  जिसमें  परिवहन  भी  शामिल  हैं  111.  53  245.  30  47

 ee  rt

 जोड़  1023.  50  1711.  90  1692.76

 पर

 ana  परियोजनाओं  के  लिये  विश्व  बेक  द्वारा  कण

 1718.  डा०  बापू  कालदत्त  faa  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ी  वलि

 sha

 क्या
 विश्व  बैक  ते  qf

 अ  ~ oN  अ
 परियोजना  का  frotfafa  लशा  ऋण  ह

 साक  कात
 ता  ray

 +.  = लगाई  @)
 en

 क्या  वर्तमान  देने  से  पहले  विश्व  ने  at

 सहा  तार
 घोटाले  की

 मांगी  थ

 वित्त  तथा  राजस्व  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :  जी  हां  |  बम्बई  हाई  से

 आ

 हक

 हो  चकाई

 करि  तिक

 शोर

 मत

 र
 ey  अ

 कग  एन

 qq

 बातचीत  हू

 (a)
 ऐसे  बैक  ऋणों कर्व  ii  at  है  ga  ही  maar  कोई  विशेष

 नहीं  \

 to

 से  रेल
 माल  डिब्बों  के  लिये  ste

 1719.  श्री  के०  कया  वाणिज्य  तथा  नाग  शर  सहकारिता मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे कि

 क्या  उगा  करोड़  रुपय  को  राशि  माल  डिब्बों  के  क्रयादेश  प्राप्त  हुए

 क्या  माल
 को  भेजना

 ITE  हो  गया  है  ;  भर

 eee  ae

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्रौर  सहकारिता  wat  मोहन  जी  हां

 जी  नहीं  ।

 60



 जून  24,  1977

 ee  गरमा

 वेंगनों  के  नि  को  संविदा  की  शर्तों  के  आधार  हस्ताक्षर

 किये wae  थे  जिसक्  गारंटी  arr  परथन  किया  जाना  था  ।  सप्लाई  शुरू  नहीं  हुई
 Bey

 है  क्योंकि बंक  cl  प्रभा  ada  Al

 तस्करों  द्वारा  काला  धन  तथा  wea  के  समपंण

 17 20-  श्री  एम०  कल्याणसुन्दरम :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  afar  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 कि  6.
 a

 क्या  बड़े  तस्करों  को  जिन्होंने  श्री  जय  काश  नारायण के  समक्ष  भा करत  faa  जा

 अपने  समस्त  काले  धन  तथा  सभी  प्रकार  की  प्र्न्य  सम्पत्ति  का  भी  समर्पण  कर  दिया  था

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  व्यौरा am  है  ?

 faa  तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्रो  एच०
 एम

 qe  :  प्र प्रमुख  तस्करों  के
 ह  *

 तस्कर  त  वदेशीਂ  मुद्रा छल  साधक  समपहरण )  श्रेधिनियर  )
 के  ग्रधीन  जा  रही

 हे  ्र्तंत
 ak

 हैं

 ।

 अभी  तक  ऐसा  कोई  भी  मामला
 नहीं  ॥

 है
 जिसमें  इस

 अधिनियम  के

 अधीन

 इ

 को  समर्पित  किया  गया  हो  ।

 यह
 aq  नहीं  उठता  ॥

 i  ह  तस्करी  त्यागने  थ  हरों  को  विशेष  छूट

 1727:  के  क्त  से
 दसग्त  साठे  ह  पक

 श्रौर  क्दगि  मंत्रीं  यह  बताने की  कृपा  करेंग

 कि  क  ग  थ

 जिन  तस्करो ंने
 भ्रपने

 तस्कर  कार्य  त्याग  दिये  हैं  क्या  सरकार  उनको  छूट  देने  श्रथवा  उनके

 साथ  विशेष  रियाय  Al  विचार  कर  रही  nike

 दि  तो  तत्संबंधी ब्यौरा  क्या  है  ?

 aa  राजत्व  ait  मंत्रो  एच०  एस०  Gti  )  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  का  संबंध उस  शपथ से  है
 a

 1977 जो  एक  सौ  से  afra  तस्करों  ने  30  ay

 को  f=> a | Tetc:, q  श्री  जयप्रकाश  नारायण  के  सामने  ली  थी  a  जिसमें  उन्होंने  यह  कहा  था  वे  तस्करी

 सहीं
 करें  श्रव्य  तस्करों  को  ऐसी  गतिविधियां  जारी  रखने  के  लिए  मना  करेंगे  तथा  रोकेंगे  र  सरकार

 की  हायता  करेंगे  उन्होंने  आगे  wer  है  कि  वे  इस  प्रकार  का  किसी  कान्‌  नीं  कार्यवाही  मले  में

 जो  उ  के  fa  भ्रनिर्णीत  पड़ी  हो  झ्रथवा  उनके  पिछले  कार्य  के  लिये  aaa  भविष्य  में  3  नकी  Wat

 के  fe  सक्षम  प्राधिकारियों द्वारा  भविष्य  में  समझी  सरकार  की  श्रोर  से  किसी

 श्रभिलापा  नहीं  करेंगे  ।  तस्करों  को  कोई  छूट  देने  अथवा  उनकें  साथ  किसी  प्रकार
 ष

 रियायत  बरतने  का  प्रश्न  हीं  नहीं  उठता  |

 थ
 मूल्यों में  वृद्धि

 1722.  श्री  एस०  गर०  दामाणी :  कया  बाणिज्य  तबा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :.

 ATT  कार्यभार  र  संभालने  के  पश्चात्‌  से  प्रेधान  मंत्री  ने  मूल्य  वृद्धि  के  बारे  में

 क  Ge  पक  बार  प्रबोधित किया  है  ;
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 वि

 arc  aril  प्रमाव  पड़ा  है  ; (a)

 (7)  am  दूसरी  श्रोर  मूल्य  बढ़े  हैं  श्रौर
 at  भी  बढ़ते  जा  रहे  हैं  ;  श्रौर

 इस  मामले  में  सरकार  क्या  कदम  उठा  रही  हैਂ  ?

 ce  ता  mae  te  ee
 मंत्री  मोहन

 :

 19  राष्ट्र के  नाम  प्रपने  प्रसारण में  प्रधानमंत्री  जी  ने  व्यापारी समुदाय  से  इस
 क

 18

 ane

 वे  वस्तुप्नों  का  उचित  वितरण  तथा  बिक्री  सुनिश्चित  करें  ate  मूल्यों  को  नियंड़ि  रखें  ।

 23  1977  को  फंडरशन  आफ  इण्डियन  चम्बल  श्रॉफ  कामसे  एण्ड  इण्डस्ट्री  के

 स्वर्ण-जयंती  श्रधिवेशन में  अपने  उद्घाटन  भाषण  के  दौरान  तथा  अन्य  स्थानों में  ag  भाषणों  पौर

 ही  कुछ  उद्योगपतियों को  लिखे  अपने  पत्नों  में  उद्योगपतियों  से  इसी  तरह  की  atte की  ।

 (a)  बम्बई  कलकत्ता  में  स्थित  बहुत  से  उद्योगपतियों ने  स्वेच्छा  से  यह  निर्णय  किया है  कि

 में  चल  रही  यूनिटों  को  छोड़कर  ai  यर  1977  तक  उनकें  द्वारा  तैयार  की  जाने  वर

 if
 के  मूल्य  नहीं  बढ़ायेंगे

 ।
 वे

 इस
 बात  के  लिए  प्रयत्त

 करेंगे  कि  जहां  तक  संभव  हो  निवेशों

 लागत  होने  वाली  वृद्धि को  खपा  लिया  यदि  लागत  में  यह  वृद्धि
 बहुत  श्रधिक  नहीं हि

 वाणिज्य  तथा  उद्योग  मंडलों  ने  भ्रपनी  सदस्य  यूनिटों  को  इसी  तरह  की  श्रपीलें  जारी  को  हैं

 र
 21  1977  को  समाप्त हुए  सप्ताह  प्रौर  11  1977  को

 समाप्त  द
 सप्त

 का  सप्ताह  जिसके  लिए  wins  उपलब्ध  के  बीच  समस्त-वस्तु  थोक  मूत्य  quate  में  विनि

 मह  का  स्थिर  रहा  है

 1977  से  थोक  मूल्य  सुचकांक  में  कुछ  वाद्ध  हुई  है  जो  मुख
 म

 प से दालों, है खाने के खाने के द  ने  के  तेलों  श्रौर  सब्जियों  मूल्यों  में  हुई  वृद्धि के  कारण  |

 डक
 तेलों  q  >

 |  ह  में  नरमी  का  रुख  झ्राया  है  ।  21  1977  11  जून
 को  समाप्त  हुए

 सप्ता द  rot  समस्त-वस्तु  थोक  मूल्य  सूचकांक  स्थिर  रहा

 187.  4  प

 के दौरान मी बया के... मथ

 or

 तथा

 (% )
 सरकार  द्वारा  ग्रावश्यक  वस्तुग्रों  के  मूल्यों  की  बढ़ती  प्रवृत्ति  को  रोकने  तथ था  उनकी

 aera F 2 में  र  करने के  लिए  उठाए  गए  जरूरी  कदमों  में  ये  शामिल  हैं

 (1)  यय  में  कमी  करने  श्रौर  सभी  किस्म क  गान  कित  का  किन  म

 ||

 (2)  सावैजनिक
 वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  afew  अनाज  उपलब्ध  कराने का

 (3)  vat
 लि  राज्यों की  सावंजनिक  वितरण  प्रणाली

 की  मांग  को  पूरा  करने  के  लिए
 चावल

 का  अधिक  एयार

 we  :  a

 (4)  मह
 जन

 ae  1977 के  महीनों  के  लिए  अधिक  मात्रा  में  लेवीम  चीनी  देना  ;

 (5)  को  एक  राज्य  से  gat  राज्य  में  लाने  ले  जाने  पर  लगाए  गए  प्रतिबंध
 ॑

 को  हटाना

 कलोगया (6)  9
 %

 1977  से  चाय  पर  5/-  रु०  प्रति  पति  शुल्क  लगाना  आर

 साथ  ही  निर्वात  पर  उत
 त्यादन

 (7)  शालू और  प्याज  का  नियंत्रित  निर्यात
 द

 दी  जानी  ain  छूट  को  वापिस  लेना  ;

 (8)  सींमेंट के  निर्यात  यथासंभव  सीमा  तक  बिखेरना ;
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 ा

 लिखित  उत्तर

 (9)  कपास  पॉप्त  साला  में  Fe eel  जारी  रखना  ;

 (10)  शए
 निगम  site f Ra निजी  व्यापार  के  माध्यम से  खादय

 तेलों
 का

 पर्याप्त  मात्रा  में

 आयात ्  जारी  रखना  ;

 (11)
 श  at  के  तौर  पर  खपत  वाने  कुछ  केन्द्रों  में

 र  तग  त  प्राधिकरणों

 क्  थ  के  माध्यम  से  सीधी  खपत  के  लिए  परिष्कृत  झ्रायातित तेल  की

 किलोग्राम के  खदरा  मुल्य  पर  fast  प्रारंभ  हो  चकी  है  ;  द

 Go  प्रति

 मध्य  उपाय  के  रूप  सरकार ने  ama  खरीफ  मौसम  में  कपास  ं  तिलहनों

 का  उत्पादन  बढ़ाने  के  बारे  में  उपायों  सुझाव  देने  के  लिए  1977 के  सध  एक  विशेष

 समिति क  गठन  किया  ।  इसके  लिए  समिति  ने  एक  क्रेश  योजना  को  अंतिम  रूप
 ड  इस  योजना

 को  अव  वित्तीय  सहायता  से  कार्यान्वित  किया  जा  रहा है  ।  थ
 ह

 7
 उपाय  के  सरूप  में  सरकार  कई  श्रावश्यक  वस्तुद्रा  के  बारे  ं

 बड़े
 पैमाने  की

 aie  तरण  प्रणाली  का  निर्माण  करने  के  बारे  में  विस्तृत  sak
 dare  कर  रही  है

 ।
 इसके  लिए

 गा उपभोक्ता  सहन  समितियों को  पर्याप्त  रूप  से  मजबूत  किया  जाए

 द

 सरकारी
 उपक्रमों  को

 थ

 1723.  श्रीमती  पार्वतो  कृष्णन  क्या  faa  तया  राजस  ह

 OY  थ
 करेंगे कि

 (*  क्या  गत  दो  वित्तीय  वर्षों  उपक्रमों  को  लाभ  gar  है

 हक
 ह  a

 उ
 सरकारी  उपक्रमों  के  क्या  नाम ज्  pan

 is  ee  ह
 ह्  रहे  हैं  शौर  उन्हें  कितनी  हानि जरण  oe

 हुई

 faa  त  राजस्व
 और

 बेकिंग  मंत्रो

 oS

 एम०  1975-76  के

 दौरान  121  a  ए  7  प्रति

 चाल  प्रतिष्ठ  में  से  91  प्रतिष्ठानों  ने  लाभ  af  ह
 सशि

 1976-77  में  124

 1975-76  में  सभी  केन्द्रीय  रदयम  6  करोड़  रुपये  का  at  निवल  लाभ

 व्यवस्था  से  हुमा  ।
 1976-77

 में  कर
 व्यवस्था

 ता य् ड करों

 अ  2  का

 सुनाम

 (7)  aa
 at  सुचना  का  विवरण  संलग्न  है

 ।

 ्िं  Pee  =  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी  oU wo.)

 भारतोय  पटसन  नगर  के  सा  पटसन  खरीदा  जाना

 172  दोनेन  भट्टाचार्य  :  क्या  वाणिज्य  रिक  प  att  Greene  यह  बताने

 की  कृपा  करेंग  कि
 वि

 क्या  उनके  मंत्रालय की  पटसन  मिलों  के  लिए  कच्ची  पटसन  की  सभी  खरीद  भारतीय

 पटसन  निगम  के  माध्यम  से  कराने  की  कोई  योजना  है
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 Written  Answers  Asadha  3,  1899  (Saka)

 क्या  उनके  मंत्रालय  ने  कच्चे  पटसन के  लाभप्रद
 मूल्यों  के  बारे  में

 कोई
 श्रध्ययन  किया

 ग् है  ;  और  द

 : ¢  सन  उत्पादकों  के  हित  रक्षा क  रन  क  q  उनक  a  कार्यवाही

 करन  tte
 चार  है

 ?

 य
 तथा  नागरिक  पूर्ति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  धारिया  क  जा  ना

 तथा  कच्ची  पटसन  की  लाभश्रद  कीमतों  के  बारे  में  कृषि  मूल्य  ara
 द्वारा  विस्तार

 aa  पा  जांता  है  सिफारिश पर  प्रतिवर्ष  न्यूनतम  समर्थन  कीमतें  निर्धारित  की  जाती

 हैं  ।  aa  पटसन  उपजकर्ताश्रों  के  हितों की  रक्षा के  लिए  निम्नोक्त  कार्यव
 की

 जाती

 है  :--

 (1)  निर्धारित  काननी  न्यूनतम कीमत  पर  या  उससे  ऊपर  कीमतों को  बनाए
 coh

 भार  पटसन  निगम  द्वारा  कीमत  समर्थन  खरीदारियां  की  जाती  हैं  ।  थ

 (2)  मिलों
 कच्ची  पटसन  की  खरीदारियां  काननी  area  के  म

 a  से
 विनियमित

 की  जाती  हैं  त
 क

 कीमतों  का  उचित  स्तर  पर  बने  रखा  सुनिश्चित  रहे  ।

 क
 कोका  कोला  निर्यात  निगम  द्वारा  धनराशि  विदेश  भेजा  जानता

 क

 1726.
 सी

 धर्मो  सहभाई  वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री
 बताने

 की  कृपा

 करेंगे  कि
 (०

 ्

 (#)  स  गोका
 को  ला  निर्यात  निगम  की  अ्रापिसਂ  eq  frag  ee  रूप  में  धनराशि

 विदेश  भेजने  =
 cx  ome  दीपा  ital  तथा  यह  श्रनुमति कब  दी  गई

 i एक  1967  से  कोका  कोला  fata
 निगम

 ह द्वारा  सेवा  के  रूप  में

 भेजी
 शि  पर  10  प्रतिशत

 pe
 सीमा ih
 Se  Gatien  ere विदेश  7

 aes

 कम्पनी  के  लाभ  हानि  मे  नियात  से
 वा  शुल्क  को  प्रतिशतता

 26.9

 crit
 विदेश  भेजी  गई  विदेशी  मद्र  तथा  श्रपर्व  आय  कर  को  वसूल  ue  ए  क्या

 वाही  व
 का  विचार है  ?

 faa  तथा  राजस्व  शोर  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  पटेल )  wrt
 श

 से  बाहर

 भजा  जाने  बाली  विदेशी  मुद्रा  की  रकम  को  सीमित  करने  के  उद्देश्य  से  सरकार  ने  यह  तय
 ा

 था  कि

 कोका
 कें  गिला  एक्सपोर्ट  कारपोरेशन  द्वारा  पहली  जनवरी  1969  से  31  माच  1972  तक  की  A  they

 में
 जार  मुख्य  कार्यालय  क्षेत्रीय  कार्यालय  सेवा  प्रभार  सभी  मदों के  प्रंतर्गत

 भेजी
 जाने  वाली  राशि  इसी  अवधि  में  कारपोरेशन  की  कुल  निर्यात  प्राय  के  80  प्रतिशत से  afy

 होनी  चाहिए  ak  पहली  1972  बाहर  भेजी  जाने  वाली  रकमें  कारपोरेशन  द्वारा
 ह
 को  गई  acquit  के  निर्यात  से  होने  वाली  श्रामदनी के  80  प्रतिशत  से  भ्रक्चिक  नहीं  होनी  चाहिए  ।

 क
 सपोर्ट  कारपोरेशन  को  यह  बात  मई  1973  में  बता  दी  गई  थी  ।  इसके  बाद  नवम्बर  =

 ए  एक  श्रौर  पत्न  में  यह  तय  कर  दिया  कली

 कि  प्त
 दो

 आगरी  चता

 ज

 रेशन
 के  सम्बन्ध  में  80  प्रतिशत  को  कुछ  सीमा  के  rata  तैयार  किए  गए  सांद्रण  कंसटेट

 की  निर्यात  जर क  ज n=
 बाहर  भेजी

 अ  अव
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 जून  24,

 लिखित  उत्तर

 जाने  वाली  क  गरब

 कलन

 सल्ल  अवमति  ATAHT
 nfna

 की  रा  मान्य  भारत

 _ , <Hat ay am oerr = ae

 मदना मे  किए  जाने  वाले  घार  पर  दी  वर्ष  1971  के  अपने

 लेखे में
 कोका  कोला  क

 कारपों  q  741.9  का  दावा  किया

 था  जर्बा  ह द े ह
 ह

 10. 2  tee  ay  ।

 जवे  बेंक ने  1971  के  बाद  के  सेवा  प्रभारों  के  Be  भेजे  जाने  की

 अनमत्ति  वलि

 व्
 सवाल  पदा  हो न  eld  ||

 AG
 प्रथटन गुह

 1727.  Fi  dio  Mio  aap  c  ऑरिसागर  विमानन  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 (=)  कया
 क

 जत

 गर
 के

 ध्यान  में  लाई  गई  है  कि

 नईं  हेक

 फी

 मे  लि
 हई  की  कमी

 झ्रौर

 (a)
 ate  दो  वर्षों  में  सरकार  द्वारा  बसाए  गए  ज पयट  * T  sitar  क्या

 ह

 गे  पयटक पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  (sit  पुरुषोत्तम कौशिक  :  श्र  (a)  सरका
 बंगलों  की  के  बारे  में  जानकारी  है  तथा  साधनों  की  व  को  ध्यान  में

 रखते  हुए  इस  संबंध  में -ग्राव श्यकताओओं  की  पूति  करने  के  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।  पिछले  if  के  दौरान

 पोरबंदर  तथा  में  छः  पयटत  बंगले  चालू
 किये  जा

 चुके  हैं  तथा  arian
 ग

 ग  ग

 अ gaa  राज्य  सरकारों  ने  भी  पर्यटक  रुचि  के  ATT-AT  क्षेत्रों
 में

 i

 का  far  किया है  ।

 राष्टीयकृत  बेंकों  हारा  प्राथमिकता  वाले  क्षेत्र  को  ऋण  दिया  जाना

 श्री  डी०  बी  ०  चन्द्रगोड़ा  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  बेकिंग  मंत्री  यह
 an
 a

 a0
 ह
 }  क्या  सरकार  ने  इस  बात  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  राष्ट्रीयकृत  sat  हो

 सकेश  बारी नि  कि  उनका  एक  तिहाई  ऋण  प्राथमिकता  वाले  क्षेत्रों  को  दिया  श्र

 (@)  Sse

 in  गस  खण्ड  में  राष्ट्रीयकृत  बैंक  की  कम  A  कम  एक  शाखा  खोलने  का  सरकार  का  विचार

 fra  तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्री  श्रो  एच०  एम०  :  सरकार  ने  सरकारी  क्षेत्र  के

 ं  को  सलाह  दी  है  कि  छोटे  पैमाने  के  सड़क  परिवहन  खदरा  व्याप  ॥
 ~

 व्यावसायिक  ate  स्वयं  नियोजित  व्यक्तियों  श्रौर  शिक्षा  के  उपेक्षित  क्षेत्रों  को  ऋण  देंने  डस

 ग्कार वद्धि तिहाई भाग म नन्

 कि  उनके  समग्र  ऋणों  की  एक

 हो  नाए

 ne

 )  सरकार  ने  सरकारी  1: (८ ॥  के  बैंकों  को  सलाह  दी  है  कि  वे  शाखा  विस्तार  के  कायक्रेम

 को  फिर  से st  से  इस
 Tore  dare

 wt  कि  ag  हॉ  we  qd  8  क  सभी  marian  विकास

 की  कमा  का  पाद  शालि  को  व्यय ०»  afore  का  जाय  t
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 य  une  24,  1977

 ae

 बग  सभ  मस्  चिताये  पर्याय  जग  कायम

 17  ait  एस०  ee  an  वित्त  तथा  राजस्व  ate  बैकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 दि  क्या  आपात  स्थिति  के  दौरान  सरकारी  क्षेत्र  के  बेंकों  तथा  श्रों  के

 TES  लगाए  जा  रहे  आरोपों  को  सरकार  को  जानकारी  है

 (@)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी तथ्य  क्या  ate

 (7)  इन  श्रारोपों  के  बारे  में  श्रौर इन  श्रारोपों  में  अन्तर्गस्त  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  कार्य  वाही

 करने  विचार है  ?

 वित्त  तथा  राजस्व श्रौर  बेकिंग  संती  एच०  एम०
 :

 ein के  ध्यान  में  सरकारी  aa  के  बैंकों  ar  वित्तीय  संस्थाश्ओों के  कार्यचालन  ही
 लगाये  गये

 ग्रारोष  हैं  ज़ो  दिनांक  30  1977  के  एण्ड  पोलिटिकल  वीकली” में में

 Mua fear  रिस्टोरिग  शीर्षक  सम्पादकीय  टिप्पणी  में  प्रकाशित  हुए  इस  सम्बन्ध  में  मामले

 >  rq  श्रतारांकित प्रश्न  संख्या  1734  के  उत्तर  में  बता  दिये  गये  जो  ara  fear जा  है  ।

 ह
 सरकार  कुछ  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  द्वारा  कुछ

 विशिष्ट  ग्राहकों को  स्वीकृत  की  7  ई  कुछ

 सुविधाग्रों  के  बारें  में  कुछ  शिकायतें  तथा  साथ  ही  साथ  बैंकों  are  वित्तीय  संस्थाग्रों की का का  मेक  ति  संबंधी

 शिकायतें  भी  मिली  सामान्य  प्रथा  के  ऐसी  शिकायतें  भारतीय  feast  बैंत
 wy  सम्बन्धित  बेंकों/वित्तीय  संस्थाश्रों  को  समूचित  कार्रवाई  के  लिये  भेज  दी  ग

 श्रप्रत्यक्ष  कर  जांच  समिति  का  श्रन्तरिस  प्रतिवेदन
 oe

 0.  प्रसन्न  भाई  मेहता

 क

 के०  To

 क्या  वित्त तथा राजस्व श्रौर बे  ee  दा  वार

 दि

 Ie.

 अप्रत्यक्ष  कराधान  जांच  समिति  की  कितनी  सिफारिशें  स्वीकार
 की

 गई  ह  are  कितनी  रह

 को  गई  हैं

 es  ?
 चालू  बजट  में  उनमें  से  कितनी  सिफारिशों  को  क्रियान्वित  किया  गया

 fe त्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्रो  एच०  एम०  :  (*  त  ot ( a )  त्र  पक्ष  कराधान

 जांच  समिति  द्वारा  अ्रपनी  अन्तरिम  रिपोर्ट  में  की  गयी  सिफारिशों  में  से  7  को  स्वीकार  लिया  गया

 है  चालू  बचट  में  लागू  भी  कर  दिया  गया  है  ।  शेष  सिफारिशों  पर  विचार  किया
 जा

 हा  है
 ।

 वनस्पति  का  उत्पादन  श्रधिकतम  कराने  के  लिए  «6  सूत्रो  योजना

 ड  1731.  श्री  प्रसन्न  भाई  मेहता  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुर्ति  श्र  सहकारिता  मंत्री  य
 ड  बताने

 की

 कि

 क्या  उन्होंने  वनस्पति  का  उत्पादन  अत्यधिक  करने  तथा  उसके  मूल्य  को  नियंत  क्  रखनें

 के  लिए
 6.0

 तत्ीं  योजना  को  घोषणा  की

 यदि  तो  क्या  6  सुन्नी  योजना  का  वनस्पति  के  मूल्य  श्रौर  सप्लाई  पर
 aa

 नहीं

 रही क्या
 6

 सूत्री  योजना  की  घोषणा  के  बाद  वनस्पति  के  मूल्यों में  वद्धि हो  श्रौर

 )
 जिन  लोगों ने  6  सुन्नी  योजना  का  पालन  नहीं  उनके  विरुद्ध  क्या  कार्य

 वाही की

 बाजिज्य तथा  नागरिक  पूति site  सहकारित  ba  ha  :
 ह  wt

 ),  (  व  (7)
 सरकार  द्वारा  ऐसी  किसी  योजना  की  घोषणा  ae  सं  भारतीय  वनस्पति  fafaatat
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 आपषात  3  शर्ब  Rar  उत्तर

 एसोसिएशन ने  एन  जाद  पों  का  उल्लेख

 उद्योग

 थ

 पत  वग  थी  का  अधिकतम  उत्पादन  करने  तथ  3९  क  मलय जिन्हें  इस्

 =

 करने

 के  लिए  यें  जाने  का  िक  पिग  हक

 |

 बह  जोत  बरसात  थी  का  बिसतर  oer

 के

 िए  इत  परवल  करे
 क्

 इस  भ्रावश्यक  वस्तु  की  कमी  न रहे
 os

 विक्रेताद्यों द्वारा  EAT  reer  ees  faf

 दोषी  पार्टियों  ar  डीलरशिप  को  समाप्त  कर  देंगें  तथा  उचित  weal  पर  वनस्पति  घी  की

 नाई  सुनिश्चित  करने  के  लिए  नए  विक्रेताश्रों  कीं  निथक्ति  c  धकारियों

 toa
 पार्टियों  के  नामों  की  सुचना  भी  जिनकी  डीलरशिप  समाप्त  की  जायेगी |

 उद्योग  जितनी  देर  तक  सम्भव
 हो  सकेगा  मूल्य

 स्थिरता  बनाये  रखने  का  प्रयास  करेगा  |

 सप्ताह  मूल्यों  की  समीक्षा  की  जायेगी  ।  इस  समीक्षा  का  तात्पर्य  यह  नहीं  ह  है  कि  हर
 ह  मूल्यों  में  परिवतेन  ही  किए

 द
 (4)  स्तर  पर  मूल्य  प्रदर्शित  करने  के  लिए  ठोस  कदम  उठाये

 (5)

 हर र वितिः ननन्नन .. »

 afar  प्राधिकारियों  को  विक्रेताग्रों  के  नाम  तथा  उन्हें  सप्लाई  की  गई  घी क
 की

 मात्रा  भी

 चत  ताकि  रियों  को  वकस्पति  घी  की  सप्लाई की  वास्तवि
 तरिक  स्थिति

 का

 a श
 7

 (6)  यह  निर्णय  भी  किया  गया  है  कि  यह  उद्योग  देश  में  तिलहनों  के  विकास  में  सक्रिय  रूप  से  भाग

 भविष्य  में  देश  लगातार  श्रायात  पर  fade  रहने  के  बजाय  वनर्स्पा  तेलों

 में  हो  सके  wr  उद्देश्य  को  पूरा  करने  के  लिए यह  उद्योग
 विनिर्माताओं

 पे

 .. कर  लेगा  श्रौर  तिलहनों  के  विकास के  लिए  एक  निधि  बनायेगा ।

 के  मध्य  में  वनस्पति  विनिर्माताओओं ने  वनस्पति  घी  का  16  5  किलौग्राम  टीन  168  रु०

 के  म  काब  ले  158
 रु०  की  दर  से  बेचने  की

 एक
 मूल्य  संयम  योजना  तय  की  ।

 इस  मूल्य में

 स्थानीय  ह

 दमित

 इग  ct  हग

 पतित  पग  ह
 ae

 पर  स्थिर  रहे
 टा ७

 वनस्पति  पर  मूल्य  नियंत्रण  नहीं  है  द्वारा  घोषित  मूल्य  संयम  स्वैच्छिक  है  AIX

 कुल  मिलाकर  इसका  पालन  gare

 See  are,

 ans

 श्री  प्रसश्न  भाई  मेहता

 att  निहार  :
 Le ~

 ममा
 बित  तथा

 राजस्व  बेकिंग
 म
 मंत्री

 यह  की छृपा  करेंगे

 क्या
 को  wera  दबाव  से  म केन्द्रीय  सरकार  बैकिंग  व्यवस्था  को  जनाए

 | ह  भ
 क्त  रखने  पर  विचार कर

 रही है  re  :

 mime

 सक  ~~] 7 7 ; - aac oe ua  रहा

 बात
 क  ू

 दिए  फरिया  के  लिए  केवा  दाक  कर  रह  है
 बैंकिंग  व्यवस्था

 से  राजनीतिक  सप्ाप्नल  टो  नला का  और  उस  पर  राजनीतिक  अथव  प्रत्य  दबाव  पड़  सके  ;

 क्या  सरक
 रें  नें  देश

 ्
 रण

 में  feata  be] aT  ste  साखा  कार्यालयों

 के  अत्यधिक  प्रसार  की  जांच  करने  के  लिए  एक  समिति  बनाई
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 een  ee
 a)  यदि  थ द

 a

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०
 :

 से  बैंकिंग  व्यवस्था  पर  राजनीतिक प्रभाव  की  भावना
 र

 भ्रवगत

 से सर धक a.  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  को  शासित  करने  वाले  सांविधिक  उपबंधों  के  श्रनुसार
 ae

 नरकार  द्वारा  नामित  निदेशक  मंडल  के  भ्रधीन  कार्य  करते  जबकि  सरकारी  aa  बैंकिंग

 1,  सरकार और  fore  बैंक  के  प्रति  उसी  रूप  मं  उत्तरदायी  रहेगी  जिस  रूप  में  यह  झ्

 at  ca  नीतियों  को  लागू  करती  है  ।  श्रलग-झलग  खातों के  सम्बन्ध  में  इसकी  निणंय-पक्रिया  श्रथः

 रोजमर्रा  के  कार्यों  में  कोई  हस्तक्षेप  नहीं  लिये इसक

 ate  fort  बैंक  ने  सरकारी  क्षेत्रों  के  बैंकों  के  काम  के  विभिन्न  पहलुओं  की  जांत  ae

 शौर  अपने  सिष्कर्षों  के  आधार  पर  सिफारिशें  करने  के  लिये  8  1977  को  श्री  जेम्स  एस०  राज  की

 कसता  में

 दक  समिति  नियुक्त  की  है  ।  इस  समिति  के  विचारणीय  विषय  निम्नलिखित हैं
 :--

 (1)  196  से  हुए  शाखा-विस्तार-का्य के  प्रभाव  का  मूल्यांकन श्रौर  इस  बात  की  जांच  करना

 क
 ह

 इस  प्रकार  के  विस्तार की  गति  श्रौर  दिशा  में  किसी  परिवर्तन की

 (2)  सरकारी
 क्षेत्र के  बैंकों  के  शाखा  विस्तार  के  वर्तमान  स्वरूप  की  जांच  श्र  ग्रामीण  विकास  तथा

 क्षेत्रीय  भ्रसन्तुलनों
 को  दूर  करने  की  दृष्टि  से  भावी  कार्यक्रम  के  विषय  में  साव  देना  |

 ay
 (3)  प्राथमिकता  प्राप्त  क्षेत्रों  प्रौर  समाज  के  कमज़ोर  वर्गों  को  उधार  2  |  के  मामले  में  सरकारी

 क्षेत्र  बैंकों  के  कार्य-निष्पादन  का  मूल्यांकन  शौर  इस  प्रकार  भ्रम्निमों  के  सुव्यवस्थित

 कर
 विकास  के  उपाय

 (4)  जॉ  को  बेहतर  श्रौर  शीघ्र  सेवा  उपलब्ध  कराने
 से  बैकों  की  कार्य  कुशलता  में

 सुधार  विषय  में  परमशे दना  ।

 a  i
 विषय में  सिफारिशे (5  )  vat  में  qatar  कार्य  के  संचालन  की  जांच  करना  श्रौर  सुधार

 क

 (6)
 र

 की  विषय-वस्तु  से  सम्बद्ध  कोई  are  सिफारिशें  करना  ।  थ

 Corruption  cases  against  the  Chairman,  है  ij  ank

 1733.  ‘Shri  Lakkappa  :  Will  the  Minister  of  Finance
 and  Reve  e  and  Banking

 pe be  pleased to  sta  आ

 and
 whether  there  are  several  corruption  cases  against  the  Chairman  of

 क
 (b)  if  so,  the  number  of  those  cases  and  the  reasons  for  not  taking  any  action

 7  The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  &  (t  The
 Inc  ne  Tax  Department  have  launched  prosecution  against  the  Chairman  and  som«  ther
 (९101 |  ers  of  the  Vijaya  Bank  under  Sections  277  and  278  of  the  Income  Tax  Act,  1961  for
 om  on  of  various  interest  payments  in  the  returns  made  by  the  bank  under  sect  it  n  285
 of  tt  ncome  Tax  Act  for  the  financial  years  1971-72  to  1974-75.  The  case  is

 reported  to
 g  before  the  Judicial  Magistrate.  Mangalore,  Government  are  n

 other  c  प  filed
 aganist  the  Chairmman  of  the  Vijaya  Bank.

 क

 of  any
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 ६  यने  24,1977
 ्

 लिखित  उत्तर

 म्
 वामा

 बाणिज्यिक तथा  विकास  बेकों  में

 1734  भी  प्रसन्न  भाई  मेहता

 श्री  राम  जेठमलानी

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  क

 )  क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  30  a ATT  1977
 ae  Fai  पपर

 बल

 पर
 प्रकाशित

 एक
 सम्पादकीय  टिप्पणी  की  श्रोर  दिलाया  गया

 उसमें  उल्लिखित  मामले  के  तथ्य  क्या
 (a

 इस  प्रकार  की  श्रनियमितताओओं  के  लिए  जिम्मेदार  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  करने  का
 विचार  7

 क्या  वाणिज्यिक तथा  विकास  बंकों के  कार्यकरण  =  11"  का  कोई  प्रस्ताव है

 जिससे उ  बत  तरीकों  ate  प्राधिकार  के  माध्यम  का  तिर्धारण  किया  जा  सके
 थ

 वत्त  तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्रो  एच०  एम०  पटेल  )  से  सरकार का  ध्यान  30

 oi,  1977.0  के  इकनोमिक  we  पोलिटिकल  वीकली  में  इंस्टीट्यशन

 शीर्षक  के  श्रधीन  प्रकाशित  सम्पादकीय  टिप्पणी  की  श्रोर  गया है
 रिस्टोरिंग

 श्राडेर

 2.
 श्रनुमान  है  कि  माननीय  सदस्य  द्वारा  मांगी  गयी  सुचना  के  सम्बन्ध  सरकारी  बैंकों  श्रखिल

 नी  की य
 सरकारी  वित्तीय  संस्थाश्रों  द्वारा  श्रौद्योगिक  प्रतिष्ठानों एक  राजनैतिक  पार्टी  ate  fa

 पुनर्वास  कालोनियों  की  कुछ  पार्टियों  को  ऋण  कुछ  सुविधाएं प्रदान  करने  में  हुई  कुछ
 त  थाकथित

 मितताश्रों  से  हैं  ।

 जिन  पांच  श्रौद्योगिक  प्रतिष्ठानों  का  ऊपर  उल्लेख  किया  है  ।  उनमें  से  मारुति  qa  प्रतिष्ठानों

 Jo  पी०  रोड  ट्रांसपोर्ट  कार्पॉरेशनਂ  का  उल्नेख  ही  स्पष्ट  रूप  से  किया  गया  जबकि
 arent  टियों  का Te  एक  राजनीतिक

 श्र दिल्‍ली पपिक फ््तिद  ale  शी सताणों शगों ५ ब om
 उल्लेख नहीं  किया  गया  है  ।  जिन  तीन  श्रौद्योगिक  प्रतिष्ठानों  बताये बताये  गये  हैं  निम्नलिखित  प्रतीत

 _
 oe  जयपुर  उद्योग  सवाईमाधोपुर

 )  कमानी  इंजीनियरिंग  कार्पोरेशन  लि० ड  बम्बई
 क

 (3)  विलियम
 जेम्स  एण्ड  क०

 बम्बई
 ।

 व
 अ

 aq  में  से  प्रत्येक  की  स्थिति  निम्नलिखित

 ग
 जयपुर  उद्योग  लि०  श्रौर  (2)  कमानी  इंजीनिय  ;  कार्पोरेशन  fo

 हो

 कमा  fre  वि  wor  होमे

 े

 area brief  fete  संतों

 ate  ant ने  एक

 eer  ता  इनका  पुनर्वास  किया  जा  सके  ।  वित्तीय  सहायत  करने के  लिये
 a ny |  प्रोग्रामों  के  अ्रनुसान  कुछ  सुविधाएं  इन  कम्पनियों  को  गयी

 (  1)  जयपुन  उद्योग  लि०
 थ

 जयपुर  उद्योग  लि०  उत्तर  भारत  में  सीमेंट  बनाने  की  एक  प्रमुख  कम्पनी  है  ।  कम्पनी
 के  वसिन

 क  ॥

 किरपा
 वक

 परा को  राहत  देने
 की

 दृष्टि  से  केन्द्रीय  सरकार  ने
 एक

 श्रधिसूचना  जारी
 जिसमें

 ह

 कप
 की

 अवधि
 के  लिये  उत्प  लक  की  वसली

 ति  रखने  के
 पश्चात ह

 को

 es

 दिया
 गया  परन्तु

 समान  वार्षिक की  पर्याप्त  प्रति  एसा
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 किस्तों  में  वसू  किया  जाना  जिसमें  पहनी

 फिल

 की

 अदायगी

 प्रघियचन  के  मक प्रकाशित  होने की
 तिथि  थणि च्य्ाच्य महीने  के  समाप्त होने  पर  जानी थी  ।  कंपनी

 पर  को  प्रतिशत  की  दर  से  ब्याज  देना  पड़ेगा  ।

 2)  कमानी  इंजीनियरिंग कार्पोरेशन  लि०

 प्राप्त  सूचना  के  श्रतुसान  कम्पनी  की  स्थिति  संभल  चुकी  है  ।  और  उसने  लाभ  दिख
 ।  कमानी  परिवार  के  सदस्यों  की  श्रोर  से  एक  सुझाव  श्राया  था  कि  उनके  शेयरों

 को

 घनाने  से  संबंधित  टैक्समैकों  fro  को  भ्रन्तरित  कर  दिया  जाय  ।  मामला
 rat

 में  > Q  mre  न्यायाधीन
 है

 ।

 5.
 जयपुर  उद्योग  लि०  शौर  कमानों  इंजीनियरिंग  कार्पोरेशन  लि०  के  प्रबंधों

 का
 feels

 से  avai

 पंत्रण  को ste
 बैंकों  की  प्रेरणा  से  पुनर्गठन  किया  गया  ताकि  कम्पनियों  के  कार्यकलापों  पर  उनके

 |

 सुनि
 | रनर  STs

 a)

 लेखों

 in  ल

 लिखी  ग
 प्रति  at  sk

 संस्थाएं  बराबर  सजग  हैं  शध्रौर  उनके  ढारा  दी  गई  fea  धनराशियों  क
 Suara  और

 प्रयोजन के  लिये  धनराशि  ली  गयी  है  उसी  के  लिये  उसके  उपभोग
 को

 त

 करने के  वास्ते

 समचि  कदम  उठाते  हैं
 ।

 क  संबंधित  प्रतिष्ठान (1)  माहति  ग्रप  से
 ब

 2)  Fo  पी०  रोड  ट्रांसयोट  कार्पोरेशन  ह

 7

 ह
 3)  विलियम जैम्स  एण्ड  Fo  )  लि०

 t 4

 (5

 1)  एक  राजनीतिक  पार्टी  टिप्पणी  में  जिसका  नाम  नहीं  दया  गया

 5)  दिल्‍ली की  23  पुनर्वास  कालोनियों  की  कुछ  पार्टियां  जिनके  नाम  नहं  बताये  गये

 निति  लक  व  मि

 पार्टियों न». को नहीं बीच व्यवहार दिया  ।  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  द्वारा  दी  जाने  वाली  सुविधाओं  के  संबंध  बैंकरों के
 च

 व्यवहार

 प्रथा  के  अनसार  तथा  बैंककारी  कम्पनी  का  हज अजन  h a1 afafaaa,  1970

 भारतीय  स्टेट  बेंक  ग्रधिनियम  1955  झ्र  भारतीय  स्टेट  बक  (wast  an)  19

 अ्रलग-गप्रलग  पार्टियों से से  संबंधित  सूचना  को  प्रकट  नहीं  किया  जाता  है  ||
 क

 जहां  तक  मारुति  के  प्रतिष्ठानों  का  संबंध  जांच  ora  अ्रधिनियम  1952  के  अधीन

 की  कम्पनियों  के  कार्यकलापों  की  जांच  के  लिये  एक  जांच  श्रायोग  की  स्थापना  की  जा  चुकी  जिसके

 विचारणीय  विषयों  में  प्रत्य  बातों  के  साथ-साथ  मारुति  कम्पनियों  को  राष्ट्रीयकृत बैंकों  ak  oer  वित्तीय

 द्वारा  सुविधा  श्रथवा  अनन  सहायता  उपलब्ध  कराने  के  सभी  शामिल  हैं  जि  ी

 दत
 ता

 की  मांग  से  संबंधित  इन  कम्पनियों  की  पात्रता  प्रादि  भी  सम्मिलित  है  ।

 7.
 उपर्युक्त  स्थिति

 को
 ध्यान  में  रखते  मारुति  aq  की  कम्पनियों  के  लिये  पहले  से  ही

 रही  जांच  के  ग्रलावा  वाणिज्यिक  axe  विकास  बैंकों  के  कार्थ-कलापों  की  जांच  कराने  का  सरक

 x

 प्रस्ताव भी  नहीं  है  ।

 eh  oe  ae  लिए  गिनि  पग 1  735.  श्री  बयालार रवि  :  कया  वित्त  तथा  राजस्व  बैकिंग  मंत्री  यह  बताने की  करेंगे  कि
 NN

 eo  ee  ee
 विरुद्ध  pa

 mre  प्रवतन  ने  कार्यवाह  की है  और

 ae  धी  तथ्य  क
 ain

 की  गईहै ? यंवाही
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 — nae
 नए  oo

 चित्त  संती  (st  एच०  एम०  :  के  वित्तीय

 £75  तक  विवरणियों संबंध  में  शप्रायकर  1961  क

 ज  संबंधी  विभिन्न  श्रदायगियों को  जानबझकर  नहीं  दिखाने  1९.  नि  विजय  बैंक

 उसके  अ्रध्यक्ष  तथा  प्रबंध  मख्य-लेखाकार  wea  कारियों  के

 os  प्रक्रिया  संहिता  की  धारा  200  के  साथ  पठित  1961 को  धारा  277

 ्रौर  278  के  att  इस्तगासे  की  कार्यवाही  शुरू  को  है  ।

 9  फरवरी  1977  को  न्यायिक  द्वितीय  श्रेणी  q
 ie  के  सामने

 दायर  की

 गई  है  ।
 क  क

 तग

 निए

 विजय  वैंक  लि०  के  प्रबंध  मण्डल  के  —  न TET  नकाइ  DIA  हदी  शुरू  नहीं  की  है

 a  ee  ee  लिख  बैंक  का  प्रतिवेदन

 oa

 ae
 |  राजस्व  श्रौर  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 1736

 mes

 (*)  1977  को  समाप्त  होने  वाले  वष  में  भारत  को

 ae के  प्रतिन्  दन  की  मुख्य  बातें  क्या
 > @

 बेंक  ने  चालू  वर्ष  के  लिये  कितनी  विदेशी  की  सिफारिश  की है  और

 उपयोग  किस  प्रयोजन  के  लिये  किया  जायेगा

 त  तथा  राजस्व  बेकिंग  मंत्री  एच०  एस०  :  हक  रि

 रिपोर्ट  को  ra  किया  गया  है  वह  विश्व  बंक  का  ग्रार  य  दस्तावेज  है  इवका  वितरण

 सीमित  होता  है
 तथा  जिन

 व्यक्तियों
 को

 यह  रिपोर्ट  भेजी  जाती  है  उन्हें
 भी  Sal gas  लिय  में  कुछ  बताने  का

 अधिकार  होता  ।  इसलिए  मैं  इस  रिपोर्ट  से  संबंधित  किसी  प्रश्न  का  a paar  स्थिति  में  नहीं
 का  द

 ्

 7
 TTT

 ae
 1737.  श्री ।  एस्  qt  कया श्वा  बाणिज्य तथा

 नागरिक
 पूति  ate  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  re  करेंगे

 ी  eee

 करने का  विचार
 (a a)  रुई  को  कमी  का  कपड़ा  उद्योग  पर  कितना  विपरीत  प्रभाव  पढ़

 खा

 क्या  कोई  ग्रल्पावधि  दोर्घावधि  नीति  बनाई  गई  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 थ

 वाशिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री
 (at  मोहन  )  से  aa

 रु  की  खपत  देश  में  रुई  के  उत्पादन  के  वर्तमान  स्तर  =p धक  इस  कमी का

 छूती  वस्त  उ्योन  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पढ़ा  हे  ।  we  देश  मे
 ई

 की
 कमी  पर  काबू  पाने  की  दृष्टि  से

 जिनमें  ये  शामिल हैं
 ये  अहं  त  अतिन  पता  दा sara  किए  हैं
 1

 विदेश  का  _ ग्रायात
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 सूती  ह च् बर हन ट SE  aS  तक  खुले  सामान्य  लाइसेंस  के  प्राधार  पर  मानव  निमित

 के
 ा

 उद्योग के  लिये  यह ह  अ्रनिवा  a8  गया =  से  अपनी
 दी

 a
 कुल खपर

 . T AT  ay  ae  रेशा  इस्तेमाल

 मिले  ए
 व्यापारियों  पर  स्टाफ  संबंधी  प्रतिबंध  लगा  दिए  गर  कि  उपलब्ध  रुई

 सभी  मि  को  समान  रूप  से  faa  सके  ॥

 दीर्घावधि  उपाय  के  रूप  में  सरकार  द्वारा  देश  के  भीतर  रुई  का  उत्प  बढ़ाने  के  लिए

 प्रयास  ना  रहे  हैं  ।  गहन  रुई  जिला  कार्येक्म  एक

 की  जा  रही  है  । द्वारा
 oon

 रुई
 उपजकर्ता  राज्यो ंके  15  जिलों  में  क्रिया

 राष्ट्रीयकृत  हारा  काश्तकारों  को  ऋण
 ्

 1738.  श्री  पाठ  a  :  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  शर
 र  बैंकिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 ~N

 ean क

 क्या  बक  नश्शा एका पड
 रहे

 क्या  इन
 बैंकों  द्वारा क

 TST ATS  को  ऋण के  पुर  वितरण  मैं  को गेई  प्रतिशतता  निर्धारित  की

 जाती  श्रौर

 बया  इन  राष्ट्रीयकृत  बैंकों के  कार्य  क्षेत्न  के  eee

 (ait  एच०  एम०
 :

 जी  नहीं  \

 सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  द्वारा  कृपि  ऋण  के  वितरण  के  बारे  में  कोई  प्रतिशत  निर्धारित

 नही ं1  i  गया
 >  |  फिर  सरकार ने  सरकारी  aa  के  बैंकों  से  कहा  है  कि  कृषि

 र
 सहित  श्रब  तक

 ह  कल  को  की  जाता  म  दिन  के  हि  cert  erie

 गल
 योजर  प के

 ta  तक  उनके  कुल  अ्रम्रिमों  के  334  प्रतिशत  का  लक्ष्य  प्राप्त  किया  जा  सके
 ।

 eiieea  बैंकों  के  कारोबार  के  लिए  कोई  क्षेत्र  निर्धारित  नहीं  किया  गया  है
 ।

 सरक

 mes
 के  बैंकों  द्वारा  दिये  गये  ऋणों  के  झ्रंतिम  प्रयोग  पर  प्रभावकारी  ढंग  से  नजर  रखने  के  लिये  बैंक rt

 शाखाओं  को  जारी  कर  दिये  गये  हैं  कि  वे  श्रपने  ara  पास  16  किलोमीटर  के  घेरे  में  कारोबार

 कर  ।  ह  श्रादेश  मार्गदशंक  सिद्धांतों  के  रूप  में  हैं  a  यह  स्पष्ट  कर  दिया  गया  है  कि  इसका  पालन

 बहुत ज्यादा  कड़ाई  के  साथ  करना  जरूरी  नहीं  है  ।  इसलिए  यदि  श्रावेदकों  का  एक  समूह  हो  ग
 सरकारी

 क्षेत्र के  बेंक  at  aa  पास  16  किलोमीटर के  घेरे  के  बाहर  भी  ऋण  देने  की  सम्भावना

 करते  हैं

 द  7  नागार्जुनसागर  परियोजना  का  e  केन्द्र  के  रूप  में  विकास

 1739  Bet  a  कया  पर्यटन  नागर
 नन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 न  रम  बर

 समर  far (a)  क्या  नागार्जुनसागर  र  बबल  सो  शर नागर विसानन मंत्री का विकास कर रही है ; ् केन्द्र माना जाता है; श्रौर

 कर
 सो

 यदि  हां  तो वहां पर उ  पा  पि  दाएं  «TT frat 7  दि  दे
 ह
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 दि
 नागर  विस  ल  >  जी

 ets
 (a)  र  ( )  केन्द्रीय  पर्यटन  विनान  द्वारा  ती  गयी  योजना  की  श्रबधियों  में  नागाजन

 कोंडा  में  निम्नलिखित  सुविधाएं  प्रदान  की  गयी
 me

 वर्तमान  विजय  बिहार  सकिट  हाउस  में  8  कमरों  की  वद्धि

 पर्यटकों  की  सुविधा  के  लिये  मेनलैंड  तथा  झील  के  श्रंतर्गत  द्वीप  '
 रातात्विक  काम्प्लेक्स

 के  बोच  के  रूप  में  परिचालन  के  लिए  एक  मोटर  ala

 (3  नागार्जन  कोंडा  में  मध्य  श्राय  वर्गीय  पर्थटकों  के  लिये  एक  गयटक  बंग

 mat  कोंडा  की  यात्रा  करने  वाले  यात्रियों  के  लिए  उनके  ara  भन्न  पुरातात्विक

 थलों  को  सेर  करने  हेतु  परिवहन  सुविधा  के  रूप  में  एक  स्टेशन  वंग

 योजनावधि  नागार्जन  सागर  झील  की  सैर  करने  के  लिये  चाल  fad  के  दौरान

 4 45-45  सीट  ताले  दो  मोटर  लौंचों  *का  परिचालन  प्रारंभ  किया  जा  रहा  है  ।  केन्द्र  पर्यटन  विभाग

 द्वारा  दिये  ज  वाले  इन  दो  लौंचों  की  श्रनमानित लागत  28  लाख  रुपये  है  ।
 द

 तिरुपति-तिरुमला  का  अन्तर्राष्ट्रीय  पघटन  केन्द्र  के  रूप  में
 विकास  थ

 करेंगे कि
 ant

 ims  श्री  पी०  राजगोपाल  नायड़ू  :  क्या  पर्थटन  और न नागर  fe
 न्मानन  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा

 कय
 सरकार  का  विचार  तिरुपति-तिरुम  ष्टीय  प्यटन  केद्र  के  रूप  में  विकास

 करने का  श्रौर

 तक  +  होगा
 ? यदि  हि  करी

 पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री (at  पुरुषोत्तम  :  नहीं

 प्रशन नहीं  थ

 में  हवाई  प्रड्डा
 1741.  श्री  पी०  जगोगा  लर नायड वि  ३  कया  पय qe  श्र  र  नागर

 विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  क  क

 क  asst  स्थापित  करने
 क  गव

 यदि  हां  तो  क्या  उसके  faa  कोई  सबक्षण  किया  े  ;  श्रौर

 4  इस
 वर्ष  इस  कार्य  के  लिये  कोई  धनराशि  नियत

 की
 गई  है  ?

 पयटन  श्र  नागर  विमानन  संतों  पुर्बोतम  ),  श्र  नहीं

 वेलोर  का  विकास  करने  की  कोई  योजनाएं  नहीं  हैं  क्यों|  इंडियन  एयरलाइंस

 श्र  t  निजी  परिचालक  ने  ही  वेलोर  के  लियप्रे  विमान  सेवाएं  परिचालित  कर  कोई  रूचि

 Foreign  Visits  made  by  General  Manager  i

 te  Shri  Shiv  Narain  Sarsonia  Will  the
 Minister of  101.0  ivil  Aviation  be

 Pleased  क  अ

 a)  the:  nber  of

 टांडा  visits  s

 aide  by.  the  General  Manager  of  India  Tourism
 Development  Co

 (b)  the  names  of  places  visited  by  him  free;
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 थ
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 ee  a  a
 ec

 Se  अक
 the  amount  of  allowances  paid to  him  in  foreign  exchange  by  the  Corp  ration  in

 of  these  visits;  and resp

 (d)  the  amount  of  foreign  exchange  returned  by  him  to  the  Corporation  on  unt
 ree  visits  ?

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  (2)  The  preset
 General  Manager  (Hotels  )  ITDC  since  assumption  of  charge  in  November  1976  has  mad
 one  foreign  visit  in  January/February  77  to  attend  PATA  Conference  in  Hong  Kong  and
 Macau.  In  his  previous  assignments,  he  went  abroad  7  times  on  official  business  duri
 he  period  from

 (b)  Out  of  8  visits,  only  in  respect  of  one  visit,  the  Government  permitted  him  to  av
 of  the  offer  of  a  free  seat  by  PANAM  in  September  1974.  He  was  allowed  to  undertz
 study-cum-promotional  tour  to  take  advantage  of  the  free  passage  offered  by  PANAI

 During  this  visit,  he  visited  Beirut,  Frankfurt,  Berlin,  Hamburg  Copenhagen  Prague, ह
 London,  New  York,  Tokyo,  Hong  Kong  and  Bangkok.

 (c)  He  has  been  paid  daily  allowance  for  15  days  and  the  foriegn
 the  t  r  mentioned  in  (b)  above  is  as  under:—

 paid  for

 (i)  $  236.00

 )  $  160.00
 )  Nil,  as  only  free  passage  was  sanctioned.  क

 Private  and  Political  Magazines  Brought  out
 by  675.0

 of  ITDC

 1743  Shri  Shiv  Narain  Sarsonia  Will  the  M
 nister  Aviatio

 be  plea  d  to  state:  ्  Tourism
 and  C

 )  whether  some  officers  of  the  India  Tourism  Development  COry]  ation  stationed
 at D  bring  out  private  and  political  magazines;

 (b)  the  natures  of  these  magazines;  and

 (c)  the  rules  and  orders  under  which  such  magazines  are  published?

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  (a  t  has  not  come

 to  tk  notice  of  the  Management  of  ITDC  that  any  of  its  officers  at  Delhi  is  briniging  out

 pr  te  and  political  magazines,  nor  has  the  Corporation  permitted  any  of  itsਂ  cers  to
 brin  out  such  magazines.

 (b)  and  (c)  Do  not  arise.

 Relationship  of  Oteanises  at  Nehru  Brigade  and  Nehru  Hill  with  an  Offic
 बढ  of

 1744.  Shri  Shiy  Narain  Sarsonia  Will  the  Minister  of
 to  state:—  Tourism  and  Civil  Aviation

 be  plea

 ¢  )  whether  the  Organiser  of  Nehru  Brigade  and  Nene  Hill  near  Ra  jit  Hotel,
 is  the  brother  of  an  officer  of  India  Tourism  Development  Corporation;

 (b)  whether  he  lives  with  him  in  the  Ranjit  Hotel;  and

 (c)  the  steps  taken  against  these  irregularities?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  (a),  and
 (c  ate  Shri  Satish  Dutta  (expired  on  10th  June  1977)  who  was  Manager  (Sales  and  क  ublic
 Rel  ons)  ITDC  was  living  in  one  of  the  officers  flats  in  Ranjit  Hotel.  His  ur  narried
 young  brother  Shri  Ramesh  Dutta  who  is  reported  to  be  the  organiser  of  Neh  u  Brigade

 |  u  Hill  near  Ranjit  Hotel  has  been  sharing  the  said  accommodation  १  h  his  late
 elder  br  Ns  is  not
 irregular  थ

 Such  sharing  of  accommodation  with  the  allottee  by  close  re
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 इंडियन  एयरलाइन्स  को  एयरबस  का  कर्मोदल

 1745  श्री  सबंत  am:

 wo  भ

 ह

 क

 व  यह
 बताने  की  कृप  करेंगे  कि

 :

 ee
 सरकार

 का  ध्यान  दिनांक

 10  गई  1977

 के  श्राफ

 ह

 एयरबस
 frorr

 क  wae  से  प्रकाशित  समाचार  प  is

 है

 (a)  यदि  तो  उस  में  की  गई  टिप्पणियों के  बारे  में  सरकार  ee  ह |

 क ्  site  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषतत्तम  ति

 विमान  में  anal  गयी  खराबियों  को  श्रोर  तत्काल  ध्यान  गया  शर
 उन्हें  तुरंत

 wink  yy t  gy
 गया  किसी  भी  श्रन्य  विशालकाय  fama  की  भांति  एयरबस  )

 सिस्टम हैं  र  कुछ  हालतों  में  तो  तिहरे  सिस्टम  भी  > Q  ।  Tatar  उड़न-योग्यता

 प्रमाणित कर  वाले  प्राधिकारियों  द्वारा  अन  मोदित  न  171 स  उपकर  ्»  यदि  एक  सिस्टम

 में  कुछ  raat  भी  हो  तो  भी  विमान  उपकीं  सुरक्षा  पर
 कोई

 कोई  प्रतिकूल  प्रभाव
 परिचा  नन

 किया  जा  सकता  है  ?

 Export  of  Tea

 1746.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Will  the
 Minister

 of  Commerce  and  Civil

 Suppli  and
 Cooperation

 be  pleased  to  state:

 (a  he  quantity  of  tea  exported  during  the  last  two  years  Car  ट  yuntry-wise;

 (b)  amount  of  foreign  exchange  earned  by  the  country  during  th  iod;  and

 (c  whether  any  special  efforts  are  being  made  to  promote  the  export  of  te

 Dharia) The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mol

 ट  xports  to  major  countries  during  last  two  years  are  as  under (a)

 ne  a  (quantity  1  mi.  kgs.)

 Countr  y
 न  भय  न्  1976

 हि. कि क ि न
 U.K  59.6  72.6

 Netherlands  ची  9.8  4.4

 USS.S.R  56.5  51.4

 Poland  12.1  7.0

 U.S.A  च  5.9  8.8

 fran  6.9  6.8

 3.8 UAE  6.2

 Traq  6.17  7.1

 A.R.E  11.4  14.6

 Sudan  5.9  7.0

 Afghanistan  12.9  11.9

 Others  26.6
 ee

 35.8

 218.1  233.6
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 b)  The  amount  of  foriegn  exchange  earned  during  1975  and  1976  is  Rs.  246.65
 crores  and  Rs

 ia
 1

 फाइड  respectively.
 aa

 (c)  ited  statement  is  attached  f herew  h

 STATEMENT

 ifferent (1)  a  Board  has  been  undertaking  vigorous  promotion  for  Indian  tea
 ies  through  its  offices  as  also  through  the  Indian  missions  abt  his

 in  $  introduction  of  predominantly  Indian  packs  in  overseas  trad  $  and
 ex  visits  of  tea  importers  from  foreign  countries  to  India,  and  p

 rough  other  media

 (2)  The  Board  supports  the  efforts  made  by  the  Tea  Councils  set  up  abroad  fo

 generic  promotion  of  tea  for  increasing  its  total  consumption  as  a  bevera  >

 vis-a-vis  other  drinks  in  collaboration  with  other
 exporting

 countries.

 (3)  A  public  sector  organisation  viz.  Tea  Trading  Corporation  of  India  h  ;  also

 een  set  up  for  promoting  export  of  Indian  tea  in  various  forms.  द

 (4)
 Lend  ing

 promotional  support  to  Indian  exporters  for  boosting  dire  export  of

 ‘teas/tea  bags  from  India in  selected  markets  aborad  in
 cooperat  on  with

 on  ग  गरि  is  yet  another  promotional  measure
 und  rt  ken  by  the

 Board,  under  the  aegis  of  the  Government  of  India.

 Export  of  Jute  products

 174  Shri  Nevaeb  Sirgh  Chauhan:  Will  the  Minister
 and  Coope

 ap
 be  pleased  to  state:

 Civil  Supplies

 (a)  the  a  produ
 year-wise;

 exported  to  ea Bach country  during  the  last  two  years,

 (b)  whether  as  a  result  of  competition  from  som  India  is  suffering
 loss  to

 ः
 ome  extent  in  export  thereof;  and

 द

 ee
 0,  the  names  of  those  counts

 ies  and
 the  remedial  measures  being  taken  in  this

 The  Can mmerc  and  Civil § अध्फीटिड  and  र-सलालशासता
 (Shri  Mohan  Dharia)

 (a)  to  (c)  :  Ast  tement  is  attached.

 [Place  library  See  No.  L.T  505/77]

 Exports  of  Cashewnuts
 oe

 174  Shri  Nawab  Singh  Chauhan:  Will  tt  Mi  nister  of  ( Commerce  and  Civil  Supplies
 and  Co  ation  be  pleased  to  state

 (a)
 €

 quantity  of  cashewnuts  exported  to  foreig
 year-wise

 ह
 cn

 ig  the  last  two  years

 ं
 country-wise  and  the  amount  of  foreign  ied  therefrom;

 (  ह
 vhether  the  country  is  suffering  loss  due

 Cashewnt  producing  countries;  and
 7

 a  from  some  other

 (c)  wt  er  any  1.0  res  are  being  taken  in  this  regard?
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 a  a
 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Coopera'  t  n  Dharia)

 (a)  The  country-wise  exports  of  cashewnuts  (kernels)  an  a  |  है  ma  exchange
 earned  therefrom,  during  the  last  two  years  were  as  follows:

 Qt  VY  IMI  c
 Tonnes

 Value  n  lakhs
 eo  नन

 Country  1975-76  1976

 Qty  Val  Val

 U.S.A.  22192  JF  3691
 U.S.S.R.  14436  2933

 Japan  3862  =  1166
 Canada  3528

 AIA
 3436  732

 Australia  2206  2232  481

 Netherlands  1491  41d  331
 om

 1635
 Usk.  899  160  887  190

 G.D.R.  266  420
 — 658  112

 Others  {OU  O72  945
 a  विविन  लिलि  4241

 53640  8613  51435  10581

 id  for  the  year  1976-77  are

 Some  of  the  cashewnut  producing  countries  have  set  up  facilities  ecorticate
 cashew  ts  and  to  export  cashew  kernels.  This  has  reduced  the  availability  o  w  cashew-
 nuts  wi  we  can  import.  Our  exports  as  such  have  been  profitable  976-77  (unit
 value  s.  1792  per  ton).  The  exports  of  cashew  producing  countries  do  not  present

 thereat
 to  Inc  n  export  marketing  of  cashewnuts.

 द
 )  We  have  intensified  our  efforts  to  import  the  largest  possible  quant  tie  5  of  cashew-

 nuts  d  to  increase  production  of  cashewnuts  in  India.

 ह द  Foreign  Exchange  Earings  from  Tourists

 17  49,  Shri  Lakkappa  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Avia  be  pleased
 to  sta

 amount  offoreign  exchange  likely  to  be  earned  by  India  dur  ig  1977-78  from
 foreign  t  Irists?

 ster  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushot  It  is  estimated
 that  t  reign  exchange  likely  to  be  earned  by

 India  during  1977-78  from  foreign  tourists
 may  ex  ed  Rs.  275  crores.

 केरल  में  MATT

 et
 ar

 श्री  जी०  एम०  बनतवाला :  थ  ह

 श्री  स्कारिया  थामस  क

 श्रौर  नागर  विसानन  मंत्री  यह  करेंगे

 मदन अड्डा  नहीं
 क्या

 केरल  राज्य  में  कोई  searisira  ह
 ड

 ol  at  इसके  क्या

 क्या  नति  हवाई  डा  न
 होने  के  कारण  केरल  के  विदेश  जाने  वाले

 व्यक्तियों को  बड़ी  कठिन
 ई  सामना  करना  पड़ता  श्रौर

 ह
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 ह

 क  नः

 का  विचार  केरल  में क्या
 स

 करने का  है  ?

 la)
 पर्यटन

 att  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  करो
 श

 ब्त्व भा
 1)  (7  )  are

 केरल  राज्य
 x

 | है  शल्क कोई  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  विमान  क्षेत्र  नहीं  है  ।  svvoe 7 faa  हवाई  ञड्टा  केरल  र
 >

 क्षेत्र  ह ै3  पड़ोसी  क्षेत्रों  की  सेव  रक  है  |

 य  में  दो  भ्न्तदशीय  विमानक्षेत्र  wale  ब्रिवेन्द्रम  तथा  य  जनता  की
 द... | ताथ्रों  की

 पूति
 रते  हैं  ।  ये  दोनों  हवाई  we  बम्बई  तथा  मद्राप्त  स्थित  ट्रीय  विमानक्षेत्र  से

 सुविधाजनक  बागा
 द्वारा  जूड़े

 हुए
 हैं  जहां  से

 कि
 भारत

 से
 बाहर  जाने  वाले

 विदेश  यात्नी  अराम  से

 mt विदेश  यात्रा  कर  ्  त्न  न्य  में  न्म्गः  raera  फनडाल  कोई  प्रस्ताव

 नहीं  1]

 द  थ

 पयटन  स्थलों  का  बिकास  थ

 1751.  श्री  रामानन्द  तिवारी :  क्या  qa  itt  नागर  lion  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 के  लिये  कोई  उपबन्ध क्या  सरकार  ने  देश  में  वर्ष  1977  में  पर्यटन  स्थलों  के  विकास  के

 किया है  ;  और

 — —— £.
 ‘y  |  Ia  का

 किन  स्थलों  या  जायेग
 पे  दर

 के  लियें

 qaz  पार  नागर  विमानन  aat  पुरुषोत्तम  कौशिक )
 है

 meq  विभाग  के  चाल  वर्ष  के  बजट  में  विकास  carat  के  लिए  os  0  लाख  रुपए
 की  व्यवस्था  का  प्रस्ताव  किया  गया  है  ।  विकास  की  जाने  वाली  प्रस्तावित  सुविधायें  ये

 तथा  मैसुर  में  gar  होस्टलों  ate  सेवाग्राम  में  यात्नी  निवास  का  श्रजमेर  तथा  जेस  मेर  स्थित

 पर्थटक  बंगलों  का  विस्तार  worafrc vat ise तथा  डांडेली  स्थित  फॉरेस्ट  लॉजों
 को  पूरा  करना  कान्हा

 we ब  पुर/नगरहोले  में  फॉरेस्ट  लॉजों  का  श्रौर  गलमग  कोवालम  मम  द्रतटीर  वहार  स्थल

 एवं  अ्रज़॑ता  ५  श्रागरा  में  श्रतिरिक्त  सुविधाओं  की  व्यवस्था  इनके  श्रतिरिक्त
 गपीनगर  तथा

 श्रावस्ती  पुरातात्विक  केन्द्रों  पर  सुविधाश्रों  के  विस्तृत  भ्रायोजना-कार्य  को  हाथ  में  लेने
 ~

 में  मार्त  तथा  अवंतीपुर  के  बोध  गया  स्थित  महाबोधि  मंदिर के  क्षेत्र  तथा

 |  हि  ॥  र्घ फतह  fat  मास्टर  प्लान  तयार  करने  का  भी  प्रस्ताव  है  ।

 Allocation  of  Funds  to  States

 54  Shri  Ramanand  Tiwary :  Will  the  Minister  of  Finance  &  Revenu:  &  Banking
 ed  to  state

 woe
 he  principle  so  far  followed  in  the  allocation  of  finances  and  othe  enue  items

 the  Central  Government  and  various  State  Governments;
 betwee

 (b)  whether  generally  more  developed  States  have  been  getting  major  porti  n  of  these
 cations  till  now;

 (c)  if  so,  whether  keeping in  view  the  condition  of  the  backward  States,  reroment
 pose  to  allocate  finances  and  revenue  on  new  principles  for  their  rapid  ‘development

 and

 (a)  it  50,  principle  proposed  to  be  followed  in  this  rega  क्त्र

 The  Minister  of
 Finance  &  Revenue  &  Banking  (51  ri  M.  (a),  (b),  (6)  &  (d)

 A  Statement is
 laid  on  the

 House.

 158.0  ia  er
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 STATEMENT So
 Allocation  of  Funds  to  States

 280  of  the  Constitution  provides  that  the  Finance  दि थ
 ndations  regarding—

 make

 of  taxes
 बल

 (i)  the  distribution  between  the  Union  and  the  States  of  the  net  [10066
 which  are  to  be,  or  may  be,  divided  between  them  and  the  allocation  betv  en  the
 States  of  the  respective  shares  of  such  proceeds;  and

 (ii)  the  principles  which  should  govern  the  grants-in-aid  of  the  revenues  of  the  Ste
 out  of  the  Consolidated  Fund  of  India.

 Thus,  the  transfer  of  resources  from  the  Centre  to  the  States  on  these  accounts  is  made  on
 the  basis  of  the  recommendations  of  the  Finance  Commission  which,  usually,  are  accepted
 by  the  Government.  For  the  five  years  1974-75  to  1978-79,  these  transfers  are  based  on

 the  recommendations  of  the  Sixth  Finance  Comnission  waose  Report,  tog2ther  with  a1

 explanatory  memorandum  as  to  the  action  tahen  thereon  by  Government,  was  laid  before
 Parliament  in  December,  1973.  The  Commission  had  distributed  90  per  cent  of  the  States’
 share  of  income-tax  and  75  per  cent  of  their  share  of  Union  Excise  Duties  on  the  basis  of
 population, a  factor  which  generally  goesto  the  advantage  of  the  backward  state.
 Further,  the  Commission  distributed  25  per  cent  of  the  States’  share  of  Union  Excise
 Duties  on  the  basis  of  the  ‘distance’  ofa  State’s  per  capita  income  from  that  of  the
 State  with  the  highest  per  capita  income,  multiplied  by  the  population  of  the  State
 concerned.  Also,  as  required  under  its  terms  of  reference,  the  Commission  in  deter-
 mining  the  grants-in-aid  ‘payable  to  the  States,  allowed  additional  amounts  for  raising
 the  standards  of  administration  in  State,  in  selected  flelds,  to  the  level  of  all-India
 average  in  the  course  of  the  five  years  ending  in  1978-79.  These  provisions  also
 designed  to  assist  the  backward  States.

 In  so  far  as  the  5-year  period  commencing  from  Ist  April,  1979  is  concerned,  the
 transfer  of  resources  to  the  States  on  the  above  accounts  will  be  decided  in  the  light  of  the
 recommendations  of  the  Seventh  Finance  Commission  which  is  due  to  be  constituted  shortly,

 2.  Apart  from  the  transfer  of  resources  coming  within  the  purview  of  the  Finance
 Commission,  the  States  are  paid  assistance,  in  the  from  of  grant-in-aid  and  loans,  towards
 implementation  of  their  Plan  schemes.  For  the  Fifth  Plan  period  as  a  whole,  the  total
 Central  assistance  for  the  States  has  been  taken  at  Rs.  6000  crores.  Out  of  this,  Rs.  450
 crores  are  allocated  for  Tribal  Sub-Plan,  Hill  Areas  Programmes  and  Schemes  of  the  North-
 Eastern  Council  and  Rs.  100  crores  for  extra  Central  assistance  in  respect  of  externally
 aided  State  Plan  projects.  The  remaining  amount  of  Rs.  5450  crores  is  allocated  among  the
 States  on  the  basis  of  what  has  come  to  be  known  as  Gadgil  Formula.  According  to  this
 formula,  a  lump  sum  allocation  is  made  to  meet  the  requirements  of  States  of  Assam  Naga-
 Jand,  Jammu  and  Kashmir,  Himachal  Pradesh,  other  North-Eastern  States  and  Sikkim
 for  financing  their  approved  Plan  outlays.  For  the  remaining  fourteen  States,  Central

 ह assistance  is  allocated  on  the  following  basis:—  द
 (1)  Population.  60%  1971  Census  figures.

 (ii)  Per  capita  State  income  10%  Average  per  capita  income  at  current
 prices  for  1970-73  as  furnished  by
 the  Central  Statistical  Organisation.

 ब  थ  10%  1973-74  State  tax  receipts  and  ए (iii)  Tax  effo
 fort.  थ  capita  income  as  under  (ii)  abo\

 ग् (iv)  Irrigation  and  Power  Projects  10%  Revised  Fifth  Plan  outlays  on  con
 huing  major  irrigation  and  powe
 schemes,  with  an  estimated  cost  of

 ture  of  at  least  10
 Rs.  20  crores  and  above  and  expendi-

 1973-74.
 %  by  the

 end

 (v)  Special  problems  10%
 It  will  be  seen  that  the  ‘Gadgil  formula’  gives  weightag  to-ba  5  adjudged

 in  terms  of  per  capita  income.
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 _

 4  On  the  basis  of  a  recommendation  of  the  Chief  Ministers’  Conference,  it  had  t  en
 led  1851  year  that  8  per  cent  of  the  Central  assistance  allocated  to  t  above

 cr  a  will  be  specifically  earmarked  against  performance  in  family  planning.  for-
 m  operative  from  1977-78  on  the  basis  of  performance  rela'ing  to  family  ह  nning.
 du  z  the  preceding  year

 eat  are The  principles  of  distribution  of  Central  assistance  for  the  Plan  as  at  pre
 Jed  to  remain  in  operation  for  the  current  Plan  period  and,  therefore,  the

 of  »pting  any  new  principles  does  not  arise.
 =

 बन्  बंक  श्राफ  इंडिया  के  कमंचारियों
 को  मांगें  थ

 eh
 कल्याणसुन्दरम :  कया  वित्त  तथा  राजस्व

 लरी

 किर
 बताने  कृपा

 करेंगे कि  :  द
 वि ्  अलि  ्

 क्या  सेंट्रल  ari
 लिए  दफ

 दी  स  रे
 ह  स

 श्

 ar
 यदि  हां

 तो  उन  के  द्वारा  की  गई  मांगों  का  सार  क्या विकि

 हग
 ह

 की  मांगों  को  पूरा  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की

 fa  तथा  राजस्व  श्र  बेकिंग  मंत्रो  एच०  एम०  सट्ल  बक
 oS  द ग्राफ  इंडिया  ने  सुचित  किया  है  कि  afar  भारतीय  सेंट्रल  बेंक  कमंचार्र

 डागढ़  श्रौर  पटना  में  पदोन्नति  श्रतिरिक्त  कमंचारियों को  भरती  oo  थ  अधिकारों

 गर
 तकाल  के  दौरान  की  गई  तथाकथित  ज्यादतियों  जते  स्थानीय  प्रश्नों  के  बारे  में  किये

 wave  कमंचारी  सहकारी  ऋण  समिति  को  स्पष्ट  श्रोवर  ड्राफ्ट  की  सुविधा  ब  co करने  की

 ग्रतिरिक्त प्रश्न  थी

 प्रबन्धकों  ot  युनियन  के  बीच  हुई  सयक्त  चर्चा  के  आधार  पर  हंदराबाद
 a.

 चण्डीगढ़

 श्रौर  पटता  फर
 ने

 कहा
 है ह

 प्रश्न  सौहार्दपूर्ण  ढंग  से  निपटा  लिए  गये  हैं  ।  दिल्‍ली

 किः  आदीसन
 के

 दौरान  यूनियना  दारा
 उत्तजक

 अरर  शपभान
 जनक  भाषा के  प्रयोग  के  लिये  समचित

 खेद  प्रकाशन
 के

 बाद  ही  प्रस्तुत  प्रश्नों  पर  यूनियन  से  बातचीत
 को

 जा  सकेगी
 ।

 क्षेत्रीय  ग्रामीण  af

 1754.
 एम०  कल्याणसुन्दरम

 yA =
 झ  थ

 क्या  थ
 राजस्व  श्रौर  बेकिंग  1 ag  बताने  की  करेंगे  कि

 a  सरकार  इस  बात  जा  के  लिए  कि  क्षेत्रीय  ग्रामीण  बेकिंग

 श्रौर

 लकर (a)  यदि

 हां, तो ः पदा
 coi

 ee,  (si  एच०  एम०  पटेल :  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 80
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 भारत  att  युमोस्लादिया के  ata  संयक्त  समिति  at  dom

 175
 की  दीग  का

 2

 कया  तथा
 पुति  site  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने की  HAT  करेंगे  वि

 क्या  सहयोग  को  प्रग्नतर  बढ़ावा

 mee  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं
 ;  wie

 set  संयक्त  समिति  की  के  क्या  परिणाम
 ह  डू

 डग

 तथा  गोस्लाविया  ीच  हाल

 थ

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्रौर  सहकारिता मंत्री  सोहन  ध  (=)  स  (7)

 18-22
 1977  तक  नई  दिल्‍ली  में  हुए  भारत  x n in e  संयुक्त  समिति  के

 सल्ल म  व्यापार

 तथा  अ्राधिक  को  सुधारने  के  मार्गोपायों पर  विचार  करते  समय  दोनों  पक्षों
 थ

 (1)  ण्  विशिष्ट  उत्पादों  का  पता  लगाया  जिनका  उनके  अझपने-ग्रपन

 Saat
 बढ़ाने

 की  संभावनाएं  हैं--जेसे  कि  भारत  से  निर्यात  के  लिए  विभिन्न  प्रकार के  छ  उत्
 इस्पात  रासायनिक  उत्पाद  af  तथा  यूगोस्लाविया  से  निर्यात

 ्

 far  अलौह

 शाप  जलयान  श्रादि

 त  में  भारत  यगोस्लाव  सहयोग  से  लगा (2

 a
 ए  सहमति  प्रकट  की  ॥

 oma

 fa  तेज  करने

 ~
 स्लाविया  की  परियोजनाओं  में  भारतीय  भाग अस्ति

 ate  अरके  मॉ  गति  में  तेज़ी (3)

 0
 1

 पर  सहमति  प्रकट  की
 ।

 (4)  यगोस्लाविया  तथा  अरन्य  ीं  में  भारत-यूगोस्लाव भ्रौद्योगिक  सहयोग  के  लिए  नए

 तथा  विशिष्ट  क्षेत्रों  का  पता  लगाया
 =>

 किंग  के  क्षेत्र  A  दोनों  देशों  के  बीच  ठोस  सहयोग  ना  क्षेत्रों  का  पता  लगाया  ॥

 श्राशा है  कि  इनके  परिणामस्वरूप दोनों  देशों  के  बीच  विद्यमान
 व्यापार

 तथा
 श्राथिक  सहयोग

 को  झर स्रा  बढ़ावा  मिलेगा  ।
 द

 यरोपीय  श्राथिक  समदाय  के  देशों  द्वारा  आयात  को  निर्धारित  करना

 vise
 श्री  पी०  Ho  कोडियन  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  wie  सह  al  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  f  प्

 कया  ब्रिटेन  सहित  यूरोपीय  श्राथिक  HH  gre  arart  कोटा  निर्धारित  करने  से
 be भारतीय  निर्यातकर्ताप्रों को  हानि  हुई  है

 as  क्या  30  करोड़  रुपयों  से  eee  के  सर (Ss  त्र
 Cate

 के  पास  जमा

 हो  गया  है  श्ौर

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रियों  ह
 a  के

 ज्य  तथा  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री
 (  र्था
 र

 कमीज़ों तथा  ब्ल  ज
 भारत

 से
 निर्यात  पर

 सहि  श्राथिक  amar  यके  देशों  द्वारा  एक

 पक्षीय  कोटा  लाग  क्र  or

 उस  का  ठ  ane

 ्  बास  बके

 ह  हद
 तक

 प्रभाव  पड़ा  है  ।  ज़ो  माल  रुक



 क
 व

 Written

 sen  an
 June  24

 1977

 ee दि नत असल  =

 दाय  के  प्राधिकारियों के  साथ  पर  बातचीत

 ा

 के

 पर  rz  किये

 गये थे  ।  T  प्रापर  1  क
 नहीं  निकल  सका  श्रौर  इसके

 गाट  गी  वस्त्र  संनिरीक्षण  नि  ऐसे  विवादों क  पपटास  करने  वाला

 दायर  कर  दी

 क
 सतो  कपड़ा  मिलों  का  Mia H HTT

 व

 1757.  पो०  Ho  कोडियन

 sit  Ho  Vo

 क्या  बाशिज्य  तथा  पा  शोर  रता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  देश क्या  में  सुती  कपड़ा  मिलों  के  श्राधनिकीकरण का  कोई  कार्यक्रम  बना  रही

 a

 ह

 यदि
 तत्सम्बन्धी  म  ख्य

 बातें  क्या

 1  सू  कपड़ा  मिलें  स्वयं  aie
 धनराशि ह  हिं तथा पा ह

 Ret  nr
 में ' रूप क न

 ae
 is

 का  उतर

 ब  म

 प्रधिक  उद्योगों  रक  ण  अप  ics

 तो  ग्राधनिकीकरण  कार्यक्रम  की  क्रियार्न्वि  a  पूर्वे उनवे
 ee

 og
 x  ?

 तथा  नागरिक  पति  wh  सहकारिता  मंत्री  नोहन  से

 a  क  सूती  वस्त  उद्योग  के  की  श्रावश्यकताओं  पर  गम्भीरता  से  विचार  है  ।

 ं

 ्

 श्राधुनिकीकरण  के  कार्यक्रम  में  तेजी  लाने  के  भारतीय  शझ्ौद्योगिक  fart  भारतीय  वित्
 शारतीय  श्रौद्योगिक  ऋण  तथा  विनियोग  नियम  के  dae  कार्यक्रम  के  अअ्न्तगत  सूती  वस्त्र  उद्योग

 गत श्रासान  शर्तों  पर  ऋण  देने  के  लिये  एक  योजना  wat  से  बनाई  गई  है  ।  इस  योजना

 गय  सहायता  पाने  के  लिये  राष्टीय  व्यापार  निगम  के  प्रबन्ध  के  eta  मिलों  को  श्र  भागीद

 ः फर्मों  को  छोड़कर  वे  मिलें  पात्र  है  ज़ो  पुरानी  मशीनें  होने  के  कारण  कमज़ोर

 झम  नहीं  हैं  शर  जिन्हें  समचित  रूप  से  थोड़ी  सी  mals  में  जीवन-क्षस  बनाया  जा  सकता  है  |

 q  द  ऋणों  पर  प्रतिशत ब्याज  लिया  जायेगा  mit  15  वर्ष  की  ala में  भगतान  करन

 अलावा  तीन  से  पांच  वर्ष  तक  ऋण-स्थगन  भी  किया  जा  सकता  जो  श्रौद्योगिक एकक  वित्तीय

 जिसके ह  को  सामान्य  ब्याज  at  नहीं  दे  सकते  Te  पुरी  आवश्यक  सीमा  तक  रियायती  सहाय  ता  दी

 परन्तु  प्रन्य  मामलों  में  ऐसी  सहायता  अधिकतम  66  प्रतिशत तक  दी  जायेगी  |

 ा ी ् प - कम्पनियं
 भारतीय  रिजर्व  ae  द्वारा  किये  गये  हाल  के  एक  श्रध्ययन  से  यह  पता  लग  के  WAP

 ey  हीना  इसपर
 रासायनिक  पदार्थ  श्रादि  के  उत्पादन  जेसे  अन्य  कामों  में  गा  दिया

 ह

 ी
 वस्त्र  कम्पनियों  ने  ऐसी  कम्पनियों  की  स्थापना  की  है  ज़ो  सूती  वस्त्र  से  इतर  श्रन्य  माल

 तेयार र  करत  दै  ।  भारतीय  रिजर्व  बैंक  के  प्रतिवेदन  पर  ae  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 जतों  शर  चप्पलों  का  निर्यात

 1758.  it  के०  मालझा
 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  ्षुति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 को

 कृपा  करेगे  कि  :  ्
 अथ

 (#)
 देग  देशों  के  पालि  re  ह  सित  भास  मा

 बच  गवा
 हो

 ह रह
 है

 हादी
 सतारू

 वर्ष  में  उनके  लिये  रादेश  प्राप्त  हुए  हैं  ;  शर
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 आपाठद  3,  1899  लिखित  उत्तर

 जते  ak  चप्पलों  भ्रादि  के  निर्यात  से  गत  दो  वर्षों  में  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अजित  की

 गई ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  git  ate  सहकारिता  मंत्रो  सोहन  फ्रांस

 सयबंत  राज्य  सोवियत  संघ  तथा  qo  जमनी

 पिछले  दो  के  दौरान  अजित  की  गई  विदेशी  मढ़ा  निम्नोक्त  प्रकार  हैं

 मलय  करोड़  रू०  में

 फरवरी )

 1975-76  1976-77
 ne

 (1)  सम्पूर्ण  चमड़े/श्रांशिक चमड़े  के  जूते  19.  16  23.  74

 (2)  तथा  ग्रन्य  प्रकार  के  जूते  2.  66  3.  06

 पश्चिम  बंगाल  में  जूट  मिलों  का  पुनः  खोलना

 17  MAN  बसु  वाणिज्य  तथा
 नागरिक  gta  श्रौर  सहकारिता मंत्री  पश्चिम  बंगाल

 ्य  खोलने  |

 a

 qr म  प्रश्नल  A  ANA RATE च  wae
 सख्य

 उस थर

 ना  र्व  उत्तर  के  ्  नट  भ  |  कपा  कि  aS  ४ पुछ  गये  अ  ard  इंस  सम्बन्ध  में

 me  ही  की  गयी  है  ? क्या  अनुवर्ती

 arf  प्र  तथा  नागरिक  ga  ste  सहकारिता  मंत्री  (  श्री  मोहन  eau.
 1976

 तर्क  &  v  कार्य-बन्द होने  से  बंद  पड़ी  थीं  ।  इनमें  से  x  fe  न  शुरू हो हो  चुका

 q
 हाल  में  2  अन्य यू  बन्ध  अधिकार  में  से  लिया  गया  है  शिक  पूरननिर्माण

 लियम
 को

 सौंप  दिय
 ह  शघष  4  थनिटों  में  से  पटसन  यनिट  नहीं  समझा

 लिये  कदम  उठाये  जा  न जाता  अर
 wry

 ।  को  ga:  खोलने  रहे

 ह

 A

 1760. श्री  बसु  यह  बताने  को

 कृपा  करेंगे
 कि

 कय
 (*)  set  ने  श्रभी  हाल  में  सरकार  से  qa  मांगी  है है  ;  श्रौर

 )  ट्र  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 वाणिज्य त  mice  aft  ate  सहकारिता  मंत्री

 wer

 नगर  (१  a

 प्रश्न  नहीं  उथ्ता
 os

 शनल  डेवलपमेंट  एसोसिएशन  तथा  संयुक्त  राष्ट्र
 संघ  a

 साधनों से  सहायता

 176:  प्री
 चित्त  क्या  वित्त तथा  र  जस्व  the  बैकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  7

 क्या  चालू  ad  में  भारत  को  zg = CR GEIG IGE  डेवेलपमेंट  एसोसिएशन  sie  संयुक्त  राष्ट्र  संघ

 कित

 wit

 यदि  ,  तो  कितनी ?
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 वित्त  राजस्व ah ब  ह  क्रि
 द |  (

 श्वा  एं
 क

 द
 त्र  वर्ष  1977-76

 ड  ं  से  ऋमश  552.  38  करोड़  रुपए के  दोरान  अ्रन्तर्राष्ट्रीय  बिका  ney
 आर  163.4

 =
 सहायता  प्राप्त  होने  का  अनुमान  ह ै।

 >  अ oe  anita के  निर्यात  at

 1762?

 कृपा  करेंगे  थ

 चित्त  ag:  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक

 हि
 सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  को

 rms
 कपा

 केमी हुई

 की
 तुलना  में  वर्ष  1976-77

 व

 ्रयस्क  के  निर्यात  में

 यदि  कारण हैं

 तथा  सामारक  श्र  सहकारित ५  जन  (art  vee:  (%) Tar  मैंगनीज

 अयस्क  %
 निर्यात  ?

 विनियमन  सर  गण  की  त्  f  जा रहा  है  ।  1976-77
 में

 निर्वात  किए

 गए  अयस्क  को
 aa

 re  से  धि  । मात्रा  में  मामूली  गिरावट arg  थी  |

 विदेशों को  चीनी  को  बिक्री
 थ

 1763.  श्री  ज्योतिर्मय  ब Sg)
 ना  चात

 तथा  नागरिक
 पूति

 wir  सहकारिता  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि :

 .- कया  विदेशों
 बारे  चारो  का  लगा  ट  ?

 न
 ee

 कुछ  अधिकरियों  का  इस  मामल

 हाथ  था ;  ह

 गांधी  को  भी  जाता (7)  प्टाचारों  से  श्रजित  धनराशि  का  कुछ  भाग  श्रीमती

 इनमें  से  कोई  अधिकारी  विदेश  चला  गया  सै  तौर (=)  स

 द  ;  तो  इस  मामले  में  क्या  कदम  उठाये  गये (=  af
 द

 (3 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता  मंत्री  सोहन  धारि
 antec

 5  Gh  हे
 2  राज्य

 व्यापार  निग
 द्वारा  किये  गये  चीनी  के  सौदों  के  बारे  में  निगम  के  भूतपूर्व  श्रध्यक्ष  तथा  कुछ  ह

 कारियों के  नाफ  कुछ  शिकायतें  प्राप्त  हुई हैं  ।  उपय्रक्त  प्राधिकारियों  क

 की

 जांच-पड़ताल  की

 जा  रही  है
 > क्रायतों

 े
 जिन  अधिकारियों  के  नामों  का  उल्लेख  ्  उनमें  से  कछ  There  पहले टो

 के  विदेशी  कार्यालयों  में  तथा  अन्य  देश  में  तैनात से  राज्य  व्यापार  नि
 ia
 द

 ग् wee  ब्ो०  Rizo  के  चेयरमेन  का  wean  बंगाल

 176  ज्योतिर्मय  aga  :  क्या  faa  तथा  राजस्व  ale  ata  ही  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे कि
 वि

 क्या  एस०  बी० 0 flo Who * के  य  रमन  ने  24  1977  को  या  उसके  q : ot  माल्दा

 का  दौरा  किया  था  हा ंसे  भूतपूर्व  राजस्व  श्रौर  बैंकिंग  मंत्री  श्री  प्रणब  मुखर्जी  पिछलों

 शोक  सभा  के  लि  gaa  as  SB;  शर
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 जन  24,  1977  लिखित  उत्तर

 क्या  उक्त  चेयरमैन  उक्त  मंत्री  को  मुख्यतः  चुनाव  खर्चे  के  लिए  भार  TUrfer  देने  वहां

 crest  शौर  :  भारतीय ॥  तत  गर  ाप  ्य  बिग  wart  ( att  एच०  To Wea)  we  बक  ने  सुचित

 मय  ६.१ ह किया  rata  से  ् भत! ५ पव  राजस्व

 ८.  बैकिंग मंत्री  ?  व  कुमार  wast  से  मिलने  के  लिए  पश्चिम माल्दा (

 असास  गय दे
 #  चतनोंव इस  बात  पृष्टि  को  कसी  अरन्य  प्रयोज न

 के  लिए
 <i

 ट

 ij  शारातणधघ  दो  ट  नास  से ज  |  ध  काला  गया  AT

 |  टन  तथा  विमानन  मप्नालय  @ts  ge
 गई  खरीद

 क कर थ
 बताने  की  करेंगे

 ी
 कि  म

 cae

 19 75 x  1977  तक  की  अवधि  में  उन  कम्पनियों
 आ र

 11  न्द्रा  था  परिवार  के  men  सदस्यों  का  कोई
 जिनमें  erg  प्रधान  मंद

 हित  की  गई  ad  तय  की  गई  खरीदों  का  मलय  क्या  है
 wer

 व्यौरा

 ee तत  Hi

 a  at  an  row  ere)
 र  qe Ty  सूचना

 Ss  तथा
 सभा-पटल

 तन  मंत्रो
 एकत्रित की  जा  रही  खी  दो  जायेगी

 ।

 मंत्री  का  बिदेशी  बंक  में  खाता

 थ 1766.
 श्रो  ज्योतिमंय  बसु

 वय  था  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यद  वत्ताने की  कृपा

 are रेंगे कि  :

 = क्या  भूनपूव TW धान व

 omer

 उनके  परिवार  के  सदस्यों  के  विदेशी

 बक  में  खाते

 क्  तो  सबधघा

 a  fe  (|  रवा (7)  bt

 वित्त  तथा  राजस्व  शौर  बैकिंग  मंत्री  एच०  एम०  ee  म शौर  भूतपूर्व

 प्रधान  मंत्री  श्रीमती  इंदिरा  गांधी  ने  भारतीय  fora  वक  को  1961  में  सू  के  उनका  लंदन

 में  मार्टिन a  लमिटंड में  खाता  >
 ण  जों  शरु  में  1000  पौण्ड  की  रकम  र  8  दिसम्बर

 i
 1947  को  गया  था  |  यह  रकम  उनके  स्वर्गीय  पिता  द्वारा  यनाइटेड  किंगडम  में  नी  रायल्टी

 का  अय  दी  गई  थी  ।  यह  खाता  भारतीय  रिज  बक  की  वीकृति  तक  चलता

 इस  में  मंगा ली
 श्

 1970  में  बन्द  कर  दिया  गया  य्रौर  1126-3-5  पौण्ड  क

 गई
 ह

 भारतीय  रिज  बैक  के  रिकार्ड  में  एंपी  कोई  घोषणा  नहीं  जिससे  श्रीमती  इंडिरा  गांधी  के

 परिवार  के  किसी  सदस्य  द्वारा  श्रिदेशों  में  खाता  रखे  जाने  का  पता  चलता  हो  ।

 नहीं  ।
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 Written  Answers  June  24,  1977

 ह  ब

 लित  प

 ee

 eee

 1767.

 os
 वित्त

 तथा
 राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  यह ह  बताने कि

 कृपा  करेंगे  fr
 इ

 द  प्रत्यक्ष  छ  119.0  @  |  कि  धनकर  का  निर्धारण  शहरी  भूमि

 के  बाजार  मूल्य  नहीं  बल्कि  किन्ही ंoe  बातों  को  पान
 रखक  किया  जाना  चाहिए ;

 ,  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  तिकिया हैं  ;

 डि

 \ ( a) fay  त

 प  के  किसी  सदस्य  पास  प्रत्यक्ष  कर  योग्य  उस  समय  कोई  शहरी  भूमि  थी  जब

 लिया  गया  था

 her
 यदि  तो  तत्संम्बन्धी  तथ्य  कया  व

 a  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०एम०
 जी

 नहीं
 ।

 श्रधिनियम |  1957  के  अधीन  धनकर  किसी  परिसम्पत्ति  उस  मलय  पर
 हैं  जो  उस  परिसम्प  fa  को  खुले  श्राम  बेचने  सं  प्त  होने

 ती को  सभ  19764 विना  ्
 में  एक वि

 स्मिति
 यह

 जांच  करने  के
 लिए

 गठित  की  गई  थी
 कि

 at  सम्पत्ति
 क  मलय

 निर्धा  ण  करने  के  लिए  ऐसे  सम्यक  मार्गदर्शक  सिद्धान्त  निश्चित  किये  जा  सकते  हैं  जिनके  बारे  faa

 द  क  ह  a

 eee
 ग्रथवा  कम  किया  जा  सके  तथा  धन-कर  के  प्रशासन में  एकरूपता  लाई  जा

 t  कम  किया  जा  सके  ।  समिति  ने  श्रपनी  रिपोर्ट  19  1977  को पेश  क
 ,  शरर  ऐसे

 नियम के  में  कुछ  सुझाव  fez  है  जो  कुछ  मुद्दों  के  सम्बन्ध  में  कानूनी  छानबीन  के  उप
 नत  क

 अचल सम  यों  का  मूल्यांकन  करने  के  लिए  बनाये  जा  कें इस  रही  है  शौर  सरकार

 ने  श्रभी तव  ई  ग्रन्तिम  निर्णय  नहीं  लिया
 =r  —

 att  (7)  उपयक्त  दक  ये  प्रशन  नहीं  स  उत | |

 भारतीय  रिजर्व  बेक
 नई  ऋण

 नोति

 1765  पी  डी०  डो०  देसाई

 श्री  निहार  लास्कर
 पिंग

 मंत्री कमा  fia  तथा  VEEN  शोर  afi aid  Me  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारतीय  रिजयं  बैंक  ने  मई के (=)  अन्त  में  नई  ऋण  नीति  घाषणा  का  5.0
 जत द  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या

 ie

 हाए
 दा

 tas
 हु

 नन

 (a  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 fact  war  men  ste  Imve eT aten  सेर  Cone  पटेल  )  :
 जी  भारतीय

 fort
 बक  मई  1977  को  वर्ष  1977-78  के  लिए  ऋण  नीति  की  घोषणा  की  थी

 arm  warts में  होने  स्फीतिकारी

 vm
 रोकने

 की  बात  ा ः  mtr  q  _
 का ध्यान ५

 में  रखते  हुए  ऋण  नियंत्रण के  उपाय  गया
 वेकों की  जमा  रकमों  के  एक  भाग  को  रोक  रखने  की  य  घि ठ  बढ़ा  दी  गई
 नथा  रिजंव  '  ने  बेंकों  न  प्र  जाने  वाले  ऋण  के  तत  ण  प

 तिबंध  लगा  दिए

 जिसमें  श्रनाज  की  सरकारी  खरीद  के  लिए  कलि  eo  fhe  pray  ट  i  थ
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 थ
 क  लिखित  उत्तर आषाढ़

 Theis

 क
 द
 क

 बेने  को  बिभार  से  सावधिक
 ह  ees  बैंकों  के  लागत  ढांचे

 v हल  संगत  बनाने  के  लिए  अ्रल्पाबधिक  जमा  रकमों  के  ब्याज  की  भी कम  कर  दी  गई  हैं  ।

 वर्षों  अथवा  उससे  mira  अवधि  के  लिए  जमा  रकमों  पर  ब्याज  की  दर  में  व  परिवर्तन

 किया  गया  है  ।  इस  नीति  का  उद्देश्य  तेलों  श्रौर  तेलहनों  पर  बैंक  ऋण  के  संबंध  में  मार्जि
 r  10

 अंकों  की  बृद्धि  करना  है  कीमतों  पर  पड़ने  वाले  दबाव  को  रोका  े  सके  ।

 बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  श्रावश्यक  उपभोक्ता  वस्तुद्रों  र  श्रौद्योगिक  कच्चे  माल  के  प्रायात

 के  द्वारा  इनकी  पूर्ति  बढ़ाने  के  लिए  पर्याप्त  बेंक  ऋण  की  सुनिश्चित  व्यवस्था  की  गई  हैं  ।  ई  ऋण

 उद्देश्य  मंहगी  मुद्रा  नोति  से  दूर  जाना  नहीं  है  ।  लेकिन  इसका  लक्ष्य  उत्पादन  लाग  कमी

 करन  |
 झावश्यकता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  ब्याज  दर  ढांचे  को  युक्ति  संगत  बनाना  ब  जो  ब्याज

 दर-ढांचे  का  केन्द्र  बिन्दु  होती  उसमें  कोई  परिवतन  न  करके  उसे  9  प्रतिशत  ही  रखा
 दु  ।

 ग्रायातकों  द्वारा  वस्तुग्रों  का  श्रायात  करने  के  लिए  पक्के  श्राश्वासन

 लि  श्री  डो०डो०  देसाई :  क्या  वाणिज्य  am  नागरिक  प
 ite  सहकारिता  मंत्री  यह

 थ
 बताने

 हो  कण  कसे

 कि

 क्वार  ने  यह  fe  है  कि क ेउदारता से  लाइसेन्स
 देने  की  नीति  के  श्रन्तर्गत

 eres  क  करने
 का

 लाइसेन्स  देन ेसे से  पुर्व उन्हें  यह  श्राश्वासन देना  होगा  कि
 का  करेंगे  ; ह

 का  पत  द

 प्रदि  हां  तो  इसके  क्या  कारण

 णज्य  तथा  नागरिक  पुर्ति  द

 दी
 (at  मोहन  ध्  :  ot  ai  (1)

 kg  तेल  )  मेवों  (3)  खजूरों  (4)  लाँग
 जायफल

 a  fel  जी हां पक  a

 ae  द्वारा  की  गई  पक्की  प्रायात  चठे  हों
 पर  गातो

 किए  जाते  हैं  ।

 ग
 क्रिया  विधि  यह  सुनिश्चित

 करने के  लिए  ई  लाइसेंस  दिए  जायें  वे

 वास्तविक  श्रायातों  के  समरूप  न  के  श्रायात  को  भी  सम्यक
 किए  जाने

 व  होने  चाहिएं  तथा

 रूप  में

 ह  किये  गये  निर्यात  श्रार्डर

 177  stra  पार्वती  कृष्णन
 :

 कया  सथा  म  रिक  घुरति  at  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  ru

 कले

 ह

 (%)  कया  तीय
 जट  निगम  य

 कर

 ब्रिटेन  रूस  तथा  मिश्र  से  4.  5

 करोड़  रूपये  के  ह  sae  जाता  बर  लग

 यदि
 तो  क्या  सरकार ने  कच्चें  जट  की  nie  लिए श्रपने क्र  ini a

 कगार

 se  व्‌
 करने  के  लिए  कोई  कार्यवाही  की  है

 |
 कया  बढ़े  बढ़े  बूट  व्यापारियों  ने  राजकोष  को sano

 (a)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी तथ्य  कया
 i ~~ nn तथा

 नागरिक  git  wit  तत
 गा

 a  सोहन  भारतीय  पटसन

 निगम  ने  संयक्त  राज्य  का-ब्रिटेन  सोवियत  कनाडा  श्रादि
 से  लगभग

 10.47  करोड़  रुपये

 मुल्य के
 निर्यात

 कयादेश  प्राप्त  किए  हैं
 ।
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 ee  7 ee
 Written  Answers

 Asadha  3,  1899  (Saka)

 भारतीय  पटसन  निगम  की  चालू  वर्ष  में  विभागीय  खरीद  केन्द्रों  की  संख्या  बढ़ाकर  100  तक

 अ

 tet
 87  थी

 an  (a)
 र
 सरकार as  निर्यात  सौदों  न  केन्द्रों की  स्थापना

 कों में इस प्रकार के घाटों था बिरी थ की स्थापना ि

 a

 os

 जानकारी  नही ंहूँ  ?

 ग्रामीण  at  को  स्थापना

 1771.  मती  पार्वतो  कृष्णन  क्या  वित्त  तथा  राजस्ट  तत T  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करने करेंगे  कि  क्या स  दस  ay  ग्रामीण  बंकों

 थापना  करने  भ्रौर/श्रथवा  उनका  विस्तार  करने

 का  निर्णय  लिया

 वित्त  तथा  पिछले  अथ  ः  में  सरकार व  श्रौर  बेकिंग  मंत्रों  एच०एस०

 ने  निर्णय  fam  क्षेत्रीय  ग्रामोण  बंक  को  मल  रूप  qq  र  OR  को  बढ़ाकर  60  कर

 दिया  जाय

 द  रा
 तथा  दक्षिण  भारत  में  हौजरी  एकक

 ल 2.  श्रीमती  पार्वती  कृष्णन

 aaa  की  कृपा  tT fe
 कपा

 बाणि

 amen

 site  सहकारिता  मंत्री  यह

 को  निर्णात
 TTT  के कलकत्ता  fage  तथा  दक्षिण  भारत  में  स्थित

 लिए  सहा  है  ;  श्रौर

 यदि  हां  तो  इस  पर  सरका  को  क्य  प्रतित्र  था  5.0

 mfcat) : (=) बाणिज्य  तथा  नागरिक  git  site  सहकारिता  मंत्री  तथा  (

 क्षेत्रों  के  हौजरी  उद्योग  को  कुछ  सहायता  को  जरूरत  है  जिससे 1  क ह
 a

 {  गी

 की  क्वालिटी  जा  वस्त्र  तथा  लघ  उद्योग  विकास  झ्रायक्त  गठित  हौजरी पैनल  द्वारा
 जा  रहा इन  पहला  क

 ६.

 मन्द्र  उत्पादन  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  में  कर्मचारियों  के  faa  at
 मान्य

 भविष्य  निधि

 1773
 द

 ी  प्रार  ०
 कके ०

 अ्रमोन  क्या  वारशिज्य  तथा  नागरिक  पत
 पति  ate  सहकारिता

 मंत्री  यह

 की  कृपा  करेंगे
 लि

 )  a

 11
 2  में  स्थापित  fet  गये  समद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  अकरण  में  किस  तिश्रि

 को  सामान्य  भविष्य  निधि
 को  व्यवस्था  area  की

 कमंचारियों
 के

 लिये  यह  निधि  श्रारम्भ  करने  में  श्रसाधरण  विलम्ब  के  कारण हैं  ;

 प्राधिकरण  कितने  समय  से  लेखा  के  बिना  काम  चला  रहा

 कया  प्राधिकरण  ने  कर्मचारियों  के  लिये  इस  बीच  पेशन  निधि  बनायी

 गरिक  ate  सहकारिता मंत्रों  सोहन  सामान्य

 भविष्य निधि म के आअमसनन के ल्तरिए

 el
 ना

 ||  6  से  शुक्र  की  गई  फिर  भी
 भूतपूर्व

 समुद्री  mare  निर्यात  संवर्धन  परिषद
 के  अमले के  काए  जो

 क

 सीभानय
 निधि  योजना  ज् ह  स्त  1972  में

 करण  के  aaa  के  रूप  में  उनके
 जो  अ्रंगदायी

 विलय  हो
 ने  के  बाद  थो

 उन  पर
 लागू
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 ्

 जून  24,1977  लिखित  उत्तर

 se

 arf सामान  की
 समुद्री  उत्पाद  निर्यात

 विकास  प्राधिकरण  विनियमों  के

 श्र  जिसका  4
 श्रनुसार  की  जान  प्रभी  किया  जाना  बाकी  इसका  निर्णय  होने  तक

 सामान्य  भविष्य  निधि  योजना  कमेचारियों  के
 —S  3

 प्राधिकरण  में  1974 से  कोई  लेखा श्र  (2
 >  धिकरण  का  सचिव

 लेखा
 कारी

 के  काम  को  भी  सम्हाल  रहा  ट

 मद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  के  प्रस्तावि  वनियम if  का  ward  पेंशन  लाभ

 ह ा ह. ड  नियम  तथा  विनियमों  के  ए  होंगे  जब  तक  f  सम्बन्ध  में  विशिष्ट  उपबन्ध

 न  बना दिय  जा

 उत्पादकों के  श्रपरिष्कृत  पटसन  को  ख  च्

 1774,  डा०  सरदोश  राय  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  सत
 यर
 श्रौर  सहक  ता  मंत्री  यह ह  बताने  की

 कृपा  करेंगें कि  गरीब  उत्पादकों से  उचित  मलय  पर  सीधे  पटसन  न  खरीदे  जाने  के  क्या
 +? कारण  ्

 च्च्छा
 तथा  नागरिक पति  शौर  सहकारिता  मंत्री  सोहन

 :  भारतीय
 हि जिसे  उपजकर्ताश्रों  को  उचित  कीमतें  दिलावने  के  लिये  स्थापित  किया  गया  है  वभागीय

 क्रय  केन्द्र  माफंत  सीधे  उपजकर्ताश्रों से  माल  की  खरी

 एएन  कए  बस  कर  रह
 tet

 र

 जो  यां  ware को  जा  रही  वे  हैं  :  गोदामों की  गांठ  बांध
 ||  विधा  रों  की  बैंकिंग

 ag

 की  संचार  की  ote  अन्दरुनी  क्षेत्रों  में  फैली  हुई  विस्तृत  ग्रामीण
 a

 कठिनाइयों  के  बावजूद  छोटे  पटसन  उपजकर्ताश्रों  के  हितों  को  रक्षा  करने  के  उद्देश  ऋय  केन्द्रों

 ्

 निश्चय किया  गया  है

 Complaints  received  against  the  Chairman,  Vijaya  Bank  ©  थ

 Shri  K.  Lakkappa  :  Will  the  Mi  and  Reverve  ard  Barking  te

 please  d 2  state

 whether  Government  have  received  many  complaints  of  victimizati  ह  employees.
 again  the  Chairman  of  Vijaya  Bank;  and

 (b)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  to  watch  and  safeguard  the  interests  the
 nployees?

 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.M.  Patel)  (a)  &  (०)  P  Te-
 ably,  the  Hon’ble  Member  is  referring  to  representations  of,  and  on  behalf  of,  1  loy-

 i

 ndia
 whose  services  have  been  terminated  by  the  Vijaya  Bank  Ltd.,  Reserve  Bank

 ye  reported  that  they  have  asked  the  bank  to  refer  their  cases  to  an  inde
 dent sider,  acceptable  to  the  Reserve  Bank,  with  a  view  to  looking  into  the  justific  ए

 herwise  of  the  action  taken  by  the  bank  against  them.  The  appointment  of  such
 outsider  is  expected  to  be  announced  shortly

 Import  and  Export  of  Goods.

 776.0  Shri  Ishwar  Choudhary  Will  the  Minister  of  Commerce and  Civil  Supplies
 and  Co  be  pleased  to  state:

 a  ether  the
 provisions

 of  impo  icy  announced  for  the  yer  1976-77  were

 followed  scrupu  GUuSti  > oe
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 0,  the  value  of  goods  imported  from  foreigr  countries  and  the  value  of  goods
 €xpo  or  utilised  in  the  country  as  a  result  thereof  ?

 Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia)

 and  large,  the  conditions  of  import  licences  were  observed  by  the  ICENCES
 Howe  n  cases  of  suspected  violation  of  conditions  of  import  licences,  act  0  1  under

 Import
 [rade  Control  regulations  is  initiated.

 ह

 of  rder )  The  total  value  of  imports  of  all  goods  during  the  year  1976-77  was  of  th

 of Rs.  908  crores,  and  the  total  value  of  exports  during  the  year  was  Rs.  4980  crc
 7

 Utilization  of  Goods  Imported  from  Foreign  Countries

 1  Shri  Ishwar  Choudhary :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  C  1  Supplies
 and  Cooperation  be  pleased  to  state:

 ह  whether  goods  imported  last  year  were  utilised  for  the  purpose  for  wh  they
 were  1  orted;  and

 the  industrialists  found  guilty  of  misusing  them  and  the  action  take

 creme

 against
 क्

 The  Minister  of  Commerce  &  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Lhri  Mohan  D Dharia):
 (a)

 &
 ८.  (0)  Information  about  cases  of  misutilisation  of  imported  goods  whic  were  re-

 por  during  the  year  1976-77  and  action  taken  in  those  cases,  is  being  collected  from
 licensing  offices  in  the  country,  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 Export  of  Groundnut

 Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil 1778.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  pp-
 and  Cooperation  be  pleased  to  state:

 ह  (a)  whether  huge  quantity  of  groundnut  has  been  exported  as  per  an  re

 oa
 the by  Government  and  this  has  created  shortage  of  groundnut  oil  in  the  country  a

 es  of  this  oil  have  registered  considerable  increase;  and

 (b)  if  so,  the  quantity  of  groundnut  exported  under  the  agreement  and  the  count  {=
 wise  quantity  of  groundnut  in  respect  of  which  the  agreements  were  concluded  and

 ates  on  which  these  agreements  were  conducted?
 दि  The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan

 Dh  i+)
 However,  10ta )  &(b)  There  was  no  specific  agreement  for  export  of  groundnuts.

 hae
 tonnes  of  groundnuts  was  released  for  export  in  November,  1976.  The  to

 sal
 al  ex-

 pe  s  during  April-December,  1976  had  been  86191  tonnes  valued  at  Rs.  35.45  "0165.
 h  exports  have  adversely  affected  the  prices  of  edible  oils  in  the  country.  Th  ames

 1.0  16€  countries  and  the  quantities  of  exports  are  in  the  statement  annexed.
 [Placed  in  Library  See  No.  L.T.  506/77]

 संकटग्रस्त  चाय  बागानों  का  प्रबन्ध

 17  .  श्रीमती  रेणका  देवी  बड़कटकी  :  am  वाणिज्य तथा

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 व

 और
 सहकारिता  मंत्री

 कार
 ने  arenes  चाय  वागानों  का  sara

 अ  बावकार  में  लेने  का  निणय  किया

 at
 व

 (a)
 ता  याजना  =

 ं  ख्य
 नें  क्या  हैं

 वाणिज्य तथा  न
 त  ट  सहकारिता  मंत्री  मोहन

 :  रुगण  चाय  बागानों
 का  प्रबंध  ava  u fares  में  लेने  का  विनिश्चय  प्रत्येक  मामले  में  पर  निर्भर  करता  +  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।
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 आषाढ़  3,  1899  लिखित  उत्तर

 edi  तथा  Gan  निवेशों  को  ह प्रोत्साहन  ay  क  कर  से

 जिन  ar
 1780.

 x
 ats ०  स्वामीनाथन

 :

 vat  वितत  तथा  राजस्व  श्र  बैंकिंग  मंत्र
 बताने  की

 कृपा  करेंगे
 किः  —

 (=)  आफ * <  ०  |  र  ल
 पूर्व  कोई  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  है  जिसमें  प्रतिभूतियों

 तथा  (*) AAT aa a

 स्याम  पर

 कर

 में छट

 सस्व्वी  सीमा  मंगु

 करके  तिनी  बचतों  तथा  ait  निवेशों  को

 पाव  दिय ग  देन श
 साशा

 ate

 त
 at  क्या

 स
 सरकार  ने  इस  aT rer  की  te  कों  ह ेह के

 )  उस  पर  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया  है
 ?

 ्  थ

 तथा  राजस्व  श्र
 बैकिंग

 मंत्री

 गिल  पगी

 जी

 (  ग  से  पहले  sy  व्यापार  तथा  व्यवसायिक

 pil एकाकी
 wt

 re  सजज्ञापन  श्मरार  पाव

 प्राप्त
 ट्वोते

 उनें
 उ

 दी
 सरकार  विचार  करती है

 ज्ञापनों में  दिये  सुझावों  पर  सरकार  दृष्टिकोण  faa  सिल  2)  क

 i

 सार्वजनिक  अप करमा  के  कर्मचारियों  के  नये  बोसा

 श्री  गार ०  ato  स्वामीनाथन  :  क्या  वित्त  त  न्या  Dar  बताने की  कृपा

 करेंगे  कि  केन्द्र
 रकार  कमचारया  के  114.0  ALTE  पगा  Wit  उ  के  कमंचारियों

 ae

 या  जायगा  |

 तथा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्री  एच०एम०  पटेल  प्र  सर  के  करमचारियों
 fe

 गयी  बीमा  योजना  को  केन्द्रीय  सरकारी  ्य  कर्मचारियों  पर  भी  ary  ae  का  ath

 ial:  a
 a  प्रधिकांश  उद्यमों  के

 कर्म
 net  निम्नलिखित  में  से  किसी  एक  या  उससे

 अधिक  बीमा  योजनाशओं के  ° Wea  प्राप्त
 एल

 वय

 उठा रे  हैं  :-  -

 वीमा  निगम
 की

 सामूहिक  सा  3 (1)

 (ii)  मा  से
 सम्बद्ध  बीमा  योजना

 at
 1)  कर्मचारी हि

 लय का का  परिमाजंन

 1782.  श्री शर
 nN  गज्य  तथा  नागरिक  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 का  कृपा  करग

 (a)  क्या  i  को  नि

 माध्यम  बताए  जाते  q  ee

 धनराशि  एकत्र  करने  का

 ps

 (a)  यदि  7
 1977  st)  ae  ifaarfeat  के  कितने  मामले  पता  शौर

 तो
 1

 इन  श्रष्ट  भ्रधिकारियों  के  विरुद्ध  सरकार  ने  क्या  अनुशासनात्मक  कार्यवाही  की  है  झ्रथवा

 करने  का  विचार
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 BATT
 ५ क

 =  करर

 re  Asadha  3,
 1899  (Saka)

 फा  वि
 se

 ल
 रक
 ro

 शरीर  सहकारिता  मंत्री  मोहन  al  से  मंत्रालय

 तथा  निगमों  के  कित
 a  अ

 ह
 र  के  संदेह  तथा

 थाी |  4  सरासर ।  म  कन्द्राय  जांच  भूरा  भग  च  रही है  ।

 क छ  प्रशासनिक  परिवर्तन  भी  किये  गये  हैं  अतुशासनात्मक  कार्यवाही क

 पूरी  हो  बाद  ही  उठेगा  ।
 द

 ्  गारत  श्रौर  पाकिस्तान
 तान  के

 बोच  व्यापार

 1783.  श्री  श्रार०  बवो०  स्वामीनाथन नाथन
 :

 क्या  वाणिज्य
 तथा

 ना क  नर  दर  परि  gattar  मंत्री

 बताने  की  कृपा  करेंगे किः

 क्या  भारत  ate  पाकिस्तान  के  ब्रीच  व्यापार  बिना  किसी  निर्णय  के  समाप्त  हो  मई

 hoot  2
 (@)  यदि  तो  क्या  दोनों  देशों  के  बीच  पहले  किये गये  स्यापार  स

 समझौते को  जारी  रखा  जा

 रहा  ee:

 111
 fren

 देशो  af  ट  ||

 तथा  नागरिक  पात  ate  सहकारिता  मंत्री  at  )  से

 समीक्षा  वार्ताएं  11  से  att तक  नई  दिल्ल  चल  बात पर  सहमति
 ह

 हुई कि  rt
 से  दोनों  देशों  के  वीच  व्यापार  am  विदेशी  त  में  जेसा  कि

 को  हस्ताक्षरित

 पार  करार
 |  च्छ्दं  क्  ८...  डो  गई  थी  कि  दोनों

 2-1-7 78  तक
 देशों  के  बीच  sae

 क

 हाल  ही  क ेवर्षों  में भारत  ote  पाकिस्तान  के  re  हुए  व्यापार का  परिणाम  निम्नलिखित

 तालिका  में  दिया  गया  है  :--

 लाख  Bo

 ee  eee.

 निर्यात  त्रायात

 ए  eee

 1975-76  78. 1  2212

 ह... “्रेप्नल  7  789

 निर्वात के  लिए  प्रोत्साहन

 1784.  डा०  वसंत  कुमार  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुरति  wk  सहकारिता मंत्री

 की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  सरकार  प्रति  तीन  माह  में  नकद  सहायता  के  रूप  में  निर्यात  के  लिए  प्रोत्साहन  देती  है

 (=)  क्या
 गत  1£  महीनों  में  को  नकद  सहायता  देने  में  श्रसाधारण  देरी  की  गई
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 ब
 7

 co
 जून

 24,
 1977.

 T  उत्तर

 ण
 ee

 ao
 ae  तथा  नाग  रिक  एकक  के  विभिन्न +

 पूति  श्योर  सह
 for  cl

 नह

 —— sfem): DTATT  (*) वर्गों  सहायता  लक  gram. पर  दे

 rei CHIT

 ।

 (a)  जी  कुछ  मामलो  में  नकद  सहायता  के  भुगताने  में  gar  विलम्ब  sae
 र  के  ध्यान  में

 Rat  ठ  इन  विलम्बों  के  मुख्य  कारण  y—frafaat  से  प्राप्त  हुए  श्रावेदन-पत्नों  में  तुटियां

 त

 द

 sre  निक  कठिनाइयां  ।

 Development  of  Tourist  Spots

 1785.  Shri  Meetha  Lal  Patel :
 leased  to  state:

 Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Avi

 (a)  whether  Government  have  collected  information  regarding  development  of
 new  tourist  spots  in  the  States  as  centres  of  attraction  for  foreign  tourists;  ्र

 (b)  if  so,  whether  Rajasthan  Government  has  also  evinced  some  interest  in  this;  ar  do

 (c)  if  so,  the  facts  thereof?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik):  (a),  (b)  ar

 (c)  At  the  request  of  the  Government  of  Rajasthan,  a  Survey  Team  comprising
 pe presentatives  of  the  Central  and  State  Departments  of  Tourism,  Air  India,  Indian  Ajirlis

 India  Tourism  Development  Corporation  and  the  Travel  Agents  Association  of  India  Visit- Vid
 ed  Rajasthan  during  July-August  1976  with  a  view  to  assessing  the  tourism  potential  of  new
 centres  and  for  suggesting  the  improvement  and  augmentation  of  facilities  at  existing  tou
 centres  The  Report  of  the  Survey  Team  has  been  presented  to  the  Government  of  Raja:  ist

 than  It  has  initiated  action  on  some  of  the  schemes

 Import  of  Machinery

 1786.  Shri  Meetha  Lal  Patel  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies
 and  Cooperation  be

 pleased
 to  state:

 (a)  the  names  of  export  oriented  units  which  were  granted  licences  during  19  16-17
 r  import  of  machinery  indicating  the  value  thereof  and  the  names  of  countries  fro

 om  which
 were  to  be  imported  and  the  terms  therefor;  and

 orts?
 (b)  whether  these  units  had  complied  with  all  the  requisite  terms  befor  making

 im
 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Moha  Dharia)

 (9)  Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  ouse (a)

 ey  कांग्रेस  द्वारा  एकत्र  को  गई  धनराशि  पर  कर

 87.  श्री  Sat  लाल  wea:  क्या  वित्त  तथा  राजस्व  श्र  बेकिंग  मत्त  यह  की  कृपा

 करग
 wr

 कि
 प्रशा

 Ons

 पता  हैकि  युवा  कांग्रेस  ने  श्रापात
 बात  स्थिति  के  दे

 के  दौरान  दिल्‍ली

 काशत से  बाहर स arent  कार्येक्रमों का  aan  करके  तथा  स्मारिका
 «  शत  करके  बहुत  बड़ी  घनराशि

 एकत्रकी

 )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी तथ्य  कया  शर  क

 क्या  युवा  कांग्रेस  ने  अब  तक  ara  कर  विवरणियां  प्रस्तुत  की  श्रौर  यदि

 AP coal ar 2

 चन्दों

 का  wat  ate  यदि  तो  यवा  कांग्रेस  के  विरुद्ध  सरकार ने  क्या  कार्यवाह  को

 तत  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  wat  (xt  ने  TATATL-Tat  में

 प्रकाशित कुछ  समाचार  देखे  हैं  जिनसे  चलता  है  कि  श्रापातकाली  ति  में  कांग्रेस ने  सांस्कृतिक

 at  किया है  । कार्य  क्रमों
 क

 बोलन  कर

 तथा  स्मारिकाएं
 प्रकाशित  करके
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 ee
 ह Written

 हस मथ
 —

 24,  1977

 —
 )

 इन  समाचार At  at  are  ai
 नहीं

 कर-निर्धारण  को
 कार्यवाही  के

 दौरान

 ब्यौरे  हर  युवा  कांग्रेस  ने  श्रेब  तक  श्राय-विवरणी  दाखिल  नहीं  की  है  ।  कर  न  र्घारण ्

 197  के  सम्बन्ध  में  प्रायकर  श्रधिनियम  की  धारा  139(2) के  अधीन  नोटिस  जरूर  उ  किया  जा
 "

 और  प्राप्त
 कर-निर्धारण  की  कार्यवाही  के  दौरान  युवा  कांग्रेस  द्वारा  एकत्रित  किये गए  धन  के  a

 कि  me  कर-निर्धारण  करते  समय  इन  रकमों  को  हिसाब  में  जायगा  ।  aera

 वाही  के  दौरान  यदि  यह  पता  चलता  है  कि  युवा  कांग्रेस  को  इससे  पहले  भी  कर  लगने

 हुई  at
 स  श्राय  का  कर-निर्धारण  करने  की  कार्यवाही  भी

 क

 य  प्राप्त

 द  थ श्रध  तेयार  चमड़े  का  निर्यात

 788  रिता  मंत्री  यह  बताने

 15७  थी  कबर  लाल  गुल  en  तथा  नागरिक  fer  पौर
 की  कृपा  के

 कया
 सरकार

 को
 विदेशों  ति

 के
 बारे  में  कोई  शिकायत  मिली

 है  जिसे  तैयार
 चमड़ ेके

 रूप
 में  निर्यात

 जाता  थ

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  कया  हैं  श्रौर उस  पर
 रकार  द्वारा  क्या

 कार्यवाही  की  गई

 श्रौर

 ऐसे  निर्यात  से  सरकार  को  कितनी  हानि  होने  का  क

 तथा  नागरिक  शौर  सहकारिता  मंत्री  सोहन  धा  +  इस  प्रकार  की  एक

 झाम  शिकायत  1!  त  हुई  थी  ।  सीमा  शुल्क  प्राधिकारियों  के  श्रनुसार  गलत  श्रेणी  के  श्रंतर्गत
 ma  तैयार

 चमड़े का  ऐसा  कर  निर्यात  नह  तै e  ।  तैयार  चमड़े  परेषणों
 y

 हम्ना  rat  जांच  की  जाती

 तथा  प्रश्त  नहीं  उठत े।

 केरल  सरकार  श्रौर  रबड़  उत्पादकों  ढारा  Wry  ह

 रत 1790.  श्री  ato  Fo  चन्द्रप्पन क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्रौर  स  XN i  कारिता  मंत्री  यह  बताने क
 की  कृपा  करेंगे कि

 क्या
 केरल  सरकार  श्रौर  केरल  के  रबड़  उत्पादकों  ने  उत्पाद

 सता  साकार
 रबड़  को  बिक्री  पौर  उसके  मूल्य  के  बारे  में  सरकार  को  श्रभ्यावेदनਂ  दिया

 यदि  ai,  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  श्रौर
 ~

 सरकार  ने  उनकी  समस्याओं  को  हल  करने  के  संबंध  में
 अरब  तंक  कायंवाही

 की

 बाणि  तथा  नागरिक  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  सोहन  (  )

 केरल  सरकार/भारतीय  लच च्  रबड़  उपजकर्ता  एसोसिएशन  ने  oa  बातों  के  साथ-साथ  निम्नोक्त

 अ्रनुरोध  कए

 हैं

 a
 i  कानूनी  न्यूनतम  कीमत  में  संशोधन  करना

 रबड़  समस्या नि
 alg

 के  क्षेत्र
 सें

 x  ज्यपिं  व्यापार
 निगम  के  कार्यकलापों  में  तेजी al का  घ  |  प्र  i  प  ति

 मास  को  जरूरत  के  बराबर  प्राकृतिक  रबड़  रखना  श्रनिवाय
 मदों  में  शामिल

 बनाता  |

 रबड़  बोर्ड  द्वारा  तैयार  की  गई  समीकरण  भंडार  योजना
 के

 लिए  शीघ्र  Ls ~~)  देना  ।
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 झाषाढ़  3,
 1899.0  (me)

 लिखत  उत्तर

 यह  मुनिश्ित  करता  कि  रबड़  की  उत्पादों  की  कौमतों  श्रौर  प्राकृतिक  रबड़  की  कीमतों
 का

 चित  रूप  में  परस्पर  संबंध

 छिड़काव  उपदान  जार  1

 दे  दि  ee
 विचाराधीन है

 (7)
 रबड़  की  संशोधित  न्यूनतम  कीमत  के  निर्धारण

 क्

 उपजकर्ताश्रों  को  उनके  रबड़  के  स्टाक  से
 राहत

 दिलाने  के
 लिए

 सरकार
 ने  976  में  21,000

 मे०  टन  निर्यात  की  श्रनुमति  दी  थी  जिसमें  से  17,001
 ए  व्यापार  निगम  को

 4,000  Fo  टन  के  लिए  उपजकर्ताओओं  या  उपजकर्ता  सार्थ  संघ  को  राज्य  निगम  के  संरक्षण

 में  निय
 करने  ना 11 प्रनर्मा  दी  गई

 थी  ।
 राज्य  व्यापार  निगम  लगभग

 1  टन  का  निर्यात

 ध्या  ad  हए  देशी  रबड़  के  निर्यात ee  ।  मांग  az  पूर्ति  स्थिति  तथा  wea  संगत  बातों क

 की  अ्रनमति  श  द  लात  की  संसर  समय  लह  तरीका  al  जारी

 लव  ta  उपजकर्ताप्रों  को  छिड़काव  )  उपदान  देने  की  ये
 |हु ह  को  30-6-1977 तक  जारी

 रखा  गया  है  1  वि

 विदेशी  मद्रा  को  चा

 1791  श्री  सी०
 चप्पन

 :
 क्या  वित्त  तथा

 राजस्व  श्रौर  बैकिंग  मंत्री  यह  बताने  कृपा

 करेंगे  कि

 कें
 या

 ही  देशी  मुद्रा  की  जालसाजी करने  व  ta  गिरोह

 हर  उगल  ही

 गो

 हं यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  mix

 हते  सको
 हिप

 सरकार
 म

 इतना
 (7) 2 इ  te

 वित्त  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  (  ft  एच०  qa)  (#  नहीं ।

 (@)  उपर्य  को  ध्यान में  रखते  यह  प्रश्न  उठता है

 इ
 बारे  में  सतकंता  बरती  जा  रही  है  कि  fae  at  जालसाज  अपनी  गतिविधियां

 पुनः
 लोरर  मी

 कर  सकें

 भारत  श्रौर  नेपाल  के  बीच

 wee
 निहार  लास्कर  :  क्या  वाणिज्य तथा  नागरिक

 की  कृपा
 tr  सहकार  गी

 यह  बताने

 वि  न

 क्या
 भारत  प्रौर  नेपाल  के  बीच  व्यापार  कम  हो

 ा है
 दि  तो  उसके  कारण  प्रौर

 क्या  दोनों  देशों  के  बींच  trated far  मतभद
 my

 ई
 तया  व्यापार  समझौता  नहीं

 किया
 सका

 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  site  सहकारिता  मंत्री

 ह

 - atfeat)  जी  नहीं ।

 प्रश
 नहीं  उठता ।  लि

 दोनों  देशों  के के  ate  feared  का  WTeTA-TeaTe  किया  गया  है है  dk  एक  नई  संधि  करने

 हनीत  द  शरू  होने  की  संभावना  है
 ।
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 oe

 Written  Answers  Asadha  3,  1899  (Saka)

 कपड़े  के  nw  में

 1793.  श्री  निहार  लास्कर  :  सहकारिता मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 थ  ह  क

  ंसमर्थ नहीं क्या  ——— ACHTC Bq F  ge yea tat F  हुई

 यदि  तो  इसके  मख्य च्  कारण  क्या  ह

 (  गों  के  लिए  सस्ते  कपड़े  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही की  जा  ह
 s
 ig  ग

 ग

 rf  णज्य  तथा  नागरिक  eg

 ी  ee

 तथा  (@)

 सूती  Bia  +  गिमतों  में  मामूली  वृद्धि  हुई  है  जो  रूई  की  की  प
 वृद्धि  होने  के  कारण

 ी
 जिस  ड़े  की  कीमत  में  वृद्धि  श्रपरिहायं  हो  गई

 (7)  न कंट्रोल
 के

 कपड़े  जो  नियंत्रित  कीमतों  पर  जनता  के  कमजोर

 उत्पादन  की  ्  योजना  है  ।
 द  लिए

 होता

 थ

 खिटेशों  सयता
 थ

 1794

 करेंगे  कि  ऑ  पी०  जी०  मावलंकर
 क्या  वित्त  तथा  राजस्व  शौर  बैंकिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क) क्या एक प् एाविन्नणों दि

 या  एक  से  अधिक  अन्तर्राष्ट्रीय  एजेंसी  जिस  राष्ट्र  संगठन
 की

 चमो  विकसित  राष्ट्रों  का  एक  aa  भी  सम्मिलित  है  at  1977  भारत एजेंपो

 अ  र

 ि  ग
 fr

 ऋण  mix

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या
 >
 ति

 ?

 7 वित्त
 तथा  राजस्व  site  बेकिंग  मंत्री  ज

 परती
 ३ :  हां  ।

 च
 विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  है  ।

 थ

 मे
 सखा

 गया  ।  देखिए  सं०

 क
 क  थ

 1795. श्री  पी०  जी०  ATaATHT : 477 क्या  तथा  रिक  पूर्ति  श्रीर  सहकारिता  मंत्री  यह
 बताने  की

 कृपा  करेंगे  क  :

 ला  निर्बाध  व्यापार  क्षेत्र  में  अब  तक  झर  किस-किस  प्रकार  के  स्थापित

 क्रिए गए  और  जो  वहां  काय  कर  रहे  ह

 erat
 च  र

 ं
 कर  रहे  हैं  श्रौर  क्या  वे  देशਂ

 के
 के  लिए  भारी

 विदेशो  ade  शौर

 यदि  at,  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या
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 जुन  24,  1977  लिखित  उत्तर

 gta  श्र

 en

 na  से  एक
 fare  सभा  पटल  पर

 रखा  Sry
 elie

 ar

 क्रमांक  उद्योग  STA  रहे  1976-77 के  दौरान
 aa

 =

 Sosa
 टिप्पणी

 एककों की  सं  ०

 1.  इंजीनियरी  1.  28  करोड़
 क

 इंस  समय  निर्यात

 कर  ।  आशा
 है

 |  है  |  दो  एकक
 1162

 रदग
 oc

 2.  वस्त्र  12  37  करोड़ Fo  9  एकक  इस  समय  निर्यात

 कर  रहे  हैं  प्रौर  झाशा है

 कि  बाकी  भी

 शीघ्र  निर्यात  we  कर

 aq

 रसायनिक  पदार्थ  तथा  संबद्ध  उत्पाद  14  करोड़ रु०

 प्लास्टिक  21  करोड़  रु०

 साधित  खाद  39  करोड़ रु०

 हस्तशिल्प  13  करोड़ रु०

 विविध  005  करोड़  रु०  टाइप  सेट  फित्मों  का

 1  सख्त  पी  वी  सी

 पाइपों  का  एक

 स्टेप्स  की  प्रोसेसिंग का

 es 1]  एकक

 a  me AR ED  Se

 3.  595  करोड़  १...
 =e  स

 राजस्व es  ae

 1796.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  क्या  बित्ता  तथा  बकिंग  wat  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  वि

 (*)  या

 प्रधान  मंती  सचिवालय  से  राजस्व  और  चना  विभाग  वित्त  मंतालय

 को

 लौटा गया  5

 यदि  gi,  तो  तत्संबंधी तथ्य  क्या

 का  विचार  देश  की  नई  राजनीतिक  तथा  साधिका  परिस्थितियों  के  aa क्यों

 तथा  सरकार के  fae  की  वर्तमान  AlavaHAarAt  को  देखते  हुए  इस  विभाग  का  be a  ठने

 करने  का  है
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 ्  क  थ

 Written
 Answers

 June  24,  1977

 (a)  af  ar

 acaTay iP ~~  बु
 बातें  कया  हैं  ?

 ,..  fry

 त्त
 तथा

 राजस्व
 और  बैकिंग  मंत्री

 rm

 |  वित्त  मंत्रालय  श्रौर  बीमा  faurn)  a4
 ae  मंत्रिमंडल सचिवालय  के  विभाग

 निदेशालय
 को

 में  3  1970  को  मिलाया
 गया

 था  |  इसे  7  1:  77  पुन  राजस्व  श्र  विभाग

 में  मिल्  दया  गया  है  ।

 ह  तथा  (7)  राजस्व  गुप्तचर्या  निदेशालय  की  पुनः  संरचना  अ्रथवा  उसके  पुन
 jon का  74 ea s

 विचाराधीन  ताकि  उपलब्ध  का  सर्वोत्तम  उपयोग  सुनिश्चित  किया  जा  fat ह  न्  एककों

 के  प्रयत्नों  ग्रतिव्याप्ति  तथा  fecafa  से  बचा  ar  सके  ate  केन्द्रीय  तथा  राज्य  के  अधीन

 स्तन्य  के  साथ  समन्वय  किया  जा  सक े।

 कलकत्ता-पोर्ट  ब्लेयर  श्रौर  मद्रास-पोर्ट  ब्लेयर  के  बीच  बोइंग  विमान  सेवा

 श्री पी०  जी०  सावलंकर  क्या  पर्यटन ate  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे

 ग  क्या  सरकार  का  विचार  श्रण्डमान  fasta  दीप  समूह  जी  भूमि

 द्रास  और  पोर्ट व
 संचार  सम्पकं  को  Fes  बनाने  की  दृष्टि  से  कलकत्ता

 पोट
 ब्लेयर

 तथा

 बीच  शीध्र  ही  कोई  बोइंग  विमान  सेवा  करने  का

 =
 यदि  तो  कब  श्रौर  कैसे  शौर  इस  पर  कुल  कितना  ग  श्रायेगा  तथा  क्या

 एक  सप्ताह  में  दो  बार  अथवा  इससे  अधिक  का  होगा  ?

 ब  पर्यटन  और  नागर  विमानन  मंत्रो  पुरुषोत्तम  कौशिक :  we  इंडियन
 &

 कलन  [ait  पोर्ट  ब्लेयर  के  बीच  इस  समय  वाईकाउट  विमानों  द्वारा  की  जा  रही  पनी  सप्ताह  में

 करन  की  योजना दो  बार की  वर्तमान  सेवा  के  स्थान  पर  सप्ताह  में  दो  बार  की  बोइंग  737  सेवा  चालू

 बना  रही
 है  ।

 परन्तु  इस  विषय  में  कोई  भी  निर्णय  विभिन्न  परिचालानात्मक ate  जांच
 कर

 लेने
 ही  लिया  जायेगा  | *

 कल डियन  एयरलाइन्स  की  मद्रास  wie  पोर्ट  ब्लेयर  को  विमान  सेवा  से  जोड़ने  की  कोई  तत्काल

 योजना  el
 थे

 इंडि  ्
 एयरलाइन्स  ने  अ्रनुमान  लगाया  है

 कि
 ब [् क बोइग अफक" ककल  विमान  er  सप्ताह  में  दो  बार  की

 सीधी  सेवा ए  करने  में  कुल  लागत  11.74  लाख  रुपये  प्रति  वर्ष

 aca  निर्यात  संबंधो  कार्यकारों  दल  का  प्रतिवेदन

 1798.  श्री  के०  ए०  राजन
 कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  श्रौर  सहकारित्  मंत्री  यह  बताने

 क  7

 क्या  वस्त्र  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  उपायों  का  सुझाव  देने  हेतु
 स  द्वारा  नियक्त

 किये  गये  प्रैकारी  दल  ने  goat  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया  श्र
 थ

 fe  तो  इस  समिति  ने  क्या  सिफारि
 जोर

 a  परकार ने  निणय

 किया है

 वाणिज्य

 कारी दल  नियुक्त  ए  गर्ग  ew
 सहकारिता  मंत्री  sit  मोहन  धारिया  :  ऐसा  कोई

 Pay  bd  he

 (a)  aw
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 अषाढ़ 3,  iO  लिखित  उत्तर
 899  Ne J

 वनिन
 गण

 —

 scheme  to  provide  loans  — r  Banks  to  persons  engaged  in  cottage
 indust

 99.  Shri  Yagya  Datt  Sharma :  Will  the  M
 Minister  of  Finance  and  R

 Revenue  and all  Ste
 ene  सकटसा

 ‘ing  be  pleased  to  state:

 ough (a)  whether  Government  have  formulated  a  scheme  for  providing  assistance
 16  Banks  to  persons  engaged  in  Cottage  industries  keeping  in  view  Government’s mew wee Oo istance thro nment’s po  licy

 of  encouraging  cottage  industries;  and

 (b)  if  so,  the  broad  outlines  thereof?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  (a)  &  (b)  Most  of  the  public  se  r  banks
 ave  formulated  special  schemes  for  providing  financial  assistance  to  rural  ar  ms  and

 ्  rsons  engaged  in  cottage  industries  While  sanctioning  loans,  special  conside  rations
 shown  to  such  borrowers  in  the  matter  of  interest,  margin,  security  and  rep  yment

 hedule,  etc

 Whenever  such  persons  are  eligible  for  loans  under  Differential  Rate  of  terest
 heme,  loans  are  provided  to  them  at  4%  rate  of  interest

 Development  of  Mathura-
 Vrindavan

 as  a  Central  Tourist  Centre

 1800,  Shri  Yagya  Datt  Sharma:  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil
 be  pleased  to  state  whether  Government  have  under  consideration  any  scheme  to  (01
 Mathura-Vrindavan  situated  between  Delhi  and  Agra  as  a  Central  Tourist  Centre?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik) ;  The
 D  partਂ

 ent  of  Tourism,  U.P.  had  prepared  a  plan  for  an  integrated  development  of  Sri  K  shna
 nplex  at  Mathura  at  an  estimated  cost  of  Rs.  6.97  crores  as  per  details  given  in  tk  tta-
 d  statement.  The  State  Government  had  been  requested  to  furnish  details  abo  ri प्  the

 schemes  relating  to  the  setting  up  of  an  Institute  of  Brij  Culture  with  auditorium,  ope  it-
 heatre  and  Jandscaping.  The  information  is  still  awaited.

 STATEMENT

 7
 Abstract  statement  of  the  estimated  cost  of  integrated  Deve  lopm rent

 of  ाप  Krishna
 Complex  (Mathura)  prepared  by  the  U.P. G  nent —

 =
 s.  in

 lass) Improvement  of  two  under  bridges  30.0 nr
 50.  00 Construction  of  road  bridge  at  Yamun

 Construction  of  Bus  Port  50.00
 4.  Accommodation  222.50
 5.  Institute  of  Brij  culture  with  ‘Auditc  100.00
 6.  Open  air  theatre .  10.00
 7.  Son-et-Lumiere  30.00

 2.50 8.  Flood-lighting
 17.50 9.  Construction  of  cafeterias

 10.  Construction  of  Shopping  Arcade  50.00
 11.  Landscaping  10.00
 12.  Improvement  of  Parikrama  Route.  23.00
 13.  Improvement  of  Ghats  15.00

 15.00 4.  Memorial  of  Poet  Surdas  with  a  R  search  Centre
 1.50 15.  Development  of  Potrakund

 16.  Barricading  the  Refinery  Project  wi  h  thick  plantations  2.00
 17.  Road  side  plantations  with  ornan  1.00
 18.  Afforestation  of  Brij-desh

 18.1
 trees

 15.00
 19,  Work  Home  for  Beggars  20.00
 20.  Preparation  of  Films  6.00

 5.00 Printing  of  Folders
 1.00 ress  Advertisements  ae

 697  .  00
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 द

 Export  facilities  for  the  goods  manufactured  by  cottage  industry

 Shri  Yagya  Datt  Sharma:  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil

 Cooperation  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  propose  to  formulate  a  scheme  to  provide  special  ex
 facilities  for  the  goods  manufactured  by  cottage  industry;  and  थ

 rt

 (b)  if  so,  the  main  features  thereof?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri  Mohan  Dharia):
 (a)  &  (b)  Products  of  cottage  industries  enjoy  the  normal  export  facilities.  Besides,
 special  encouragement  is  provided  for  the  export  of  the  products  of  cottage  industries  unde
 the  import  policy  for  registered  exporters  and  also  through  various  development

 .schemes

 for  the  cottage  industries.

 Funds  made  available  by  nationalised  banks  for.  agricultural  works  in  Rajasthan

 1802.  Shri  Chaturbhuj:  Will  the  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking
 be  pleased  to  state  the  district-wise  break-up  of  funds  made  available  by  nationalised  ban

 agricultural  development  works  in  Rajasthan?
 थ

 The  Minister  of  Finance  (Shri.  H.M.  Patel):  Particulars  of  credit  extended  by  the  ablic
 sector  yanks,  District-wise,  to  agriculture  (both  direct  and  indirect  finance)  in  Raja  n
 as  on  last  Friday  of  December,  1975  (latest  available)  are  as  under:  7

 =  ae
 (Amount  in  lakhs  of

 दर upees)

 District  Nationalised  Banks
 व  द

 SBI  Group

 No.  of  Amount  No.  of  Amount
 ies

 Amount

 A/cs.  A/cs .
 थ

 Jaipur.  67  54  3,656  181  2  6,766  81
 Alwar  }  12  880  64.54  2,125  139  66
 Bharatpur  .  1,¢

 ई  प

 ं

 57  34  2,009  163.25  3,093  ay
 Sawai-Madhopur  i  31  88  580  28.51  1,396  60.39

 onk  10  80  80  8.85  265  19.
 Bhilwara  23  72  97.31  121 7

 12  94
 3,791  4,018

 Ajmer.  1,692  51.15  1,986  64
 Nagaur  ह ह |  27  55  1,670  50.97  2,421  78
 Sikar  25  50  2,916  77.00  3,379  102
 Jhunjhunu  1,4  6  94  40  2,071  48.0  .98  3,497  143
 Churu  59  278  6.61  304  11.0
 Ganganagar  3,464  202  73  603  139.64  4;067  342
 Bikaner  13  94  0.57  995  14
 Jaisalmer  63  63
 Barmer  31  93  0.32  636  32
 Jalore  1,  63  19  1.11  1,602  64

 irohi  है  |  34  65  211  6.97  951  41 ह  ali
 77  99

 62

 J  odhpur  70
 8.10  695  86  89

 935  83.12  1,041  90
 Udaipur  65  97  1,710  41.92  4,952  107  र्
 Dungarpur  38  479  9.97  482  10
 Banswara  05  48  837  28.02  1,042  33
 Chittorgarh  32  70  2,244  61.42  2,775  94
 Bundi  19  77  768  73.63  967  10  Tyr Kotah  98  29  663  69  .83  1,646  11.0  12
 Jhalawar  472,  1  04  651  20.17  1,123  21

 ee)
 Total  1,323, 23 23,453  1  169.0 77.0  28,8(  52,256  2,4  93.00

 ee  उ  उ  क
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 जि ला  पटल  पर  रखे  गये  पत्र जुन  24,  1977

 —

 विद्युतचालित  करधों  पर  रंग-बिरंगी  साड़ियों  के  are  पर  रोक

 1803.  जी०  :  वाणिज्य  तथा
 a
 सहकारिता मंत्री  यह

 नताने की  क  करंगे कि
 vw

 c
 सरकार ने  हाल

 साड़ियों  कायन  वर  सयाए

 ही  में  31  1982  तक  faacarfaat

 =

 रंग-बिरंगी

 करघों को  होगा यह  रोक  लगाए  जाने  के  परिणामस्वरूप  कितने  fazaaariat a]
 झथवा  बंद  करना  पड़ेगा  भ्र  इससे  कितने  श्रमिक  बेरोजगार  हो  जायेंगें ;  श्र

 द  (=r)  ऐसे  विद्यतचालित करघों  के  जो  केवल  रंग-बिरंगी  वस्त्र  सामग्री  का  ह  कर

 सकत ेह  क्या  वेकल्पिक  व्यवस्था  की  पेशकश की  गई  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  और  सहकारिता  मंत्री  सोहन  :
 क समतिति सानतीस व् क ३

 सा का  अझभिषाय  15  1977  को  जारी  की  गई  afaeaat  से  है  जो  ह
 1982

 तक

 चालित  करघों  द्वारा  रंगीन  साड़ियों  के  उत्पादन  पर  रोक  के  बारे में  है  ।  6

 से  ही
 करघों  पर  रंगीन  साड़ियों  के  उत्पादन  पर  रोक  लगी  हुई  है  ake  इस  aferaar  में  पहले 7

 प्रा  को  ही  दोहराया  गया  है  तर  हाल  ही  में  उच्चतम  न्यायालय ara  दिए  गए

 सदभ  a  31.0  1982  तक  की  सीमा  रख  दी  गई

 ः  के

 ह

 तथा  बड़े  न
 पर  करघों  के  बंद  होने या

 pl  सफ
 ई  संभावना  नहीं

 है  काक  सभी  करे  की  श्रनारक्षित  सदों  का  उत्पादन  सकत  ।  Con  फिर भी  वस्त्र  संबंध

 समन्वित
 ate

 ofan  करते  समय  इन  सभी  पहलुग्रों  को  ध्यान  रखा
 जाएगा

 ।

 सभा  पटल  पर  रख  गय  पत्न

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABL

 सहकासे  et
 प्रधिनियम  के  श्रन्तर्गत  ग्रधिसुचना  तथा  क ेकेन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  के  लेखापरोक्षित

 लेखे

 वाणिज्य  नागरिक  पति  शौर  सहकारिता  मंत्रो  सोहन
 तम्नलिखित

 पत

 सभा  पटल  पर
 र

 (1)  मिलनाड़  राज्य  के  संबंध  में  राष्टपति  द्वारा  जारी  की  गई  दिनांक 31  जनव  —
 गोषणा के  खण्ड  के  पठित  सह  ी  समितियां

 1961  की  धारा  119  की  उपधारा  (4)  के  अन्तर्गत
 To  एम०  152

 तथा  wast  एक  प्रति  जो  दिनांक  1:
 के

 तमिलनाडु  सरकार  राजपत्न  में  प्रकाशित  हुई  थी  जिसके a
 री  समितियां  1963  में  कतिपय  संशोधन  किया  गया है  ।

 [area  रखा  गया  देखिये  सं०  एल०  टी०  494/77]  ा
 ae ॥ (2)  केन्द्र  शम  बोर्ड  1948  की  धारा  >  की  उ  ग्रन्तगंत  केन्द्रीय

 ले  ag  1  (  ॥ 7 5- 7  के
 परसन  aa  ait  sit  की

 af  क्
 एक  प्रति ।

 में  रखा  मया  ।  देखिये  सं०  एल०  Ao
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 pa
 Laid  on  the  Table

 or
 1977

 केले
 उत्पाद  शल्क  नियम  gr re  area  कि |

 मुद्दा
 १1  चिनिधंगल  तथा  केन्द्रीय

 पहालेखापरीक्षक  का  प्रतिवेदन  तथा  डाक  और  तार  बिनियोग  aa  ब्

 पर तथा  राजस्व  शौर  बैंकिग  मंत्रो  श्री  एच०  एस०  :  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा

 रखता हूं  :--

 विदेशी  मुद्रा  विनियमन  1973  की  धारा  79  की  उपधारा  (  ग्रत्तगत
 Q)

 विदेशी  मुद्रा  विनियमन  चैक  अथवा  श्रव्य  लिखत  का  1977

 हिन्दी  तथा  wat  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  30  197
 ल

 ह

 पत्र में  अधिसुचना संख्या  ato  ato  नि०  533  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 में  रखा  गया ।  देखिये  सं०  एल०  टी०  496/77]

 (2)  शुल्क  1944  के  द. ग्रन्तगत  क

 पा
 लि  सा ०

 सां०  1  ०  275  तथा  भ्रंग्रेज़ीਂ  संस्करण  at एक  श्र  दिनांक  13

 1977 के
 भारत  के  राजपत्न  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा

 दिनांक
 1977  की

 चना  संख्या  ato  fo  में  कतिपय  संशोधन  किए  गए  हैं  तथा  व्याख्यात्मक

 ज्ञापने

 ।  गया  ।  देखिये  स०  एल०  टी ०  497/77]

 (3  संविधा  ग्रन्त  11  c

 19  ध

 ine!

 sy  डाक
 are  sit

 a

 में
 क

 गया ।  देखिये

 197  76  के  लिए  विनियोग कह  के to 498/77] Ste are at (frat ल
 तथा

 sat

 एक  es

 a
 देखिये

 a

 के  लिये  इस्पात alk
 खान

 र  को  श्रनदानों की  मांगें

 क
 ee  Hat  रविन्द्र  :  मैं  ay  1977-7  के  लिए  इस्पात

 खान  मंत्रालय  सत्न

 _

 पर  रखता हूं  ।  को  अरु

 दानीं  विस्तृत  मांगों  तथा  wast

 [war  रखा  देखिये  स०  एल०  eto  500/77]
 7

 वर्ष  1977-78  के  faa  वाणिज्य  मंत्रालय  कौ

 श वि  मैं  निम्नलिखित
 तलना  का

 नागरिक  पति  site  सहकारिता  मंत्री

 पन्नों की  ति  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  :--

 (1)  977-78  के  लिए  वाणिज्य  मंत्रालय की  झन  हिन्दी  तथा
 संस्करण )  की  एक  प्रति ।

 (2)  वਂ  78.0
 के  लिए  =

 नागरिक
 of  site  सहकारिता  मंत्रालय  की  अनुदानों  विस्तृत

 दी  तथा  प्रग्रेर  संस्करण  की  एक  प्रति  ।

 [water  में  रखा  नया  ।  fwd  सं०  एल०  टी०  500/77]
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 झाषाढ  3,  1899  (ora ) )
 भा

 पटल  पर  रखे  गये  पत्र
 —  ग  अ  क

 पके  में  उपराष्ट्पति  गया

 तको  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री
 ह

 >
 के  श्रनुच्छेद

 280  के

 अनुसरण  23  1977
 राष्ट्रपति  के  रूप  में  कार्य  करतें  हुए  उपराष्ट्रपति  द्वारा  जारी  किये

 गये
 दिनां

 श्रादेश  हिन्दी  तथा  wait  की  एक  प्रति
 जिसके  द्वारा  सातवें  वित्त  प्रायोग  का  गठन  किया

 प

 _  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  ।

 थ
 में  गया  देखिये  सं०  एल०  eto  500/77]

 बिहार  राज्य  के  सम्बन्ध  में  की  wat  उद्घोषणा  का  निरसन

 र  रविन्द्र
 :

 मैं  श्री  चरण  सिंह  की
 से  संविधान  के

 अ्नच्छ  जारी  की  गयी 356  के  quis  2  के  श्रधीन  राष्ट्रपति  के  रूप  में  कार्य  करते  हुए  उपराष्ट्रपति  ट

 ्र 4  1977 की  उदघोषणा  तथा  मंग्रेज़ी  की  एक  जिसके  द्वारा

 संविधान  के  1977
 ह

 जारी  की  :

 च्छेद  356(3)  के  अधीन  i

 नाव उद्घोषणा  का  निरसन  किया  गया  जो  दिनांक  24

 में  अ्धिसूचन  स  पा  ato  ato  नि०  406  (=)  में  प्रकाशित  हुई  थी  सभा  पटल 977 र
 खता

 ह  ।

 थ
 [7a  प  में  रखा गया  देखिये  सं०  टी०  500/77]

 कि  अल  थ

 सभा का  काय  द

 थ
 BUSINESS  OF  THE  HOUSE ©

 संसदीय  कार्य  मंत्री  warez

 a
 हूं  कि  25  1977  तथां

 7  v  की  ara  सुची  में  fe  जाने
 के  लिए  निम्नलिखित  मंत्रालयों  से  सम्बन्धित

 अनदानों की  मांगों  वा  तथा  मतदान  का  क्रम  इस  प्रकार  होगा

 (1)  वाणि  नागरिक  पूति  सहकारिता  मंत्रालय

 (2  il स्पात  खान  मंत्रालय

 ह
 ह  )  विदेश  मंत्रालय  क पानामा

 समितियों a  निर्वाचन  के  लि

 क  MOTION  FOR  ELECTION  TO  COMMI

 (att  मैं  प्रस्ताव करता  हू  ।

 1954  के  नियम  4(1)
 के

 अरपा  चाय  1953

 की  की  उपधारा  (3)  के  अ्रनसरण  में  इस  से  सदस्य  ऐसी  रीति  से  जैसा

 निदेश  दें  उक्त  अ्रधिनियम  तथा  उसके  अ्रधीन  बनाये  गये  नियम  के
 oer  उपबन्धों

 न.चाय  ate  के  सदस्यों  के  रूप  में  कार्य  करने  के  लिए  अपने  में  से  द  दय  निर्वाचित

 होदय
 :  प्रश्न यह  है  :--

 ac  चाय  1954  के  नियम  1.0
 yt)

 के  साथ  पठित  चाय  जा  114.0  ,  1953

 की  धारा
 4 क

 को  सकार  के
 क  में  इस  सभा  के  सदस्य  ऐसी  रीति  से  जैसा

 कि  अध्यक्ष  fu]  Se  अ  हगा  अधीन  बनायें गये  नियमों  के  अन्य  उपबन्धों के

 अध्यधीन  चाए  बोड  के  सदस्यौं के  रुप  में  कार्य  करने के  लिए  अपन म स म  से  at  सदस्य  निर्वाचित  करें  1.0
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 प्रस्ताव  By

 1  wa  ted

 sit  मोहन  धारिया  क

 काफी
 ल

 m
 कवक

 की  क

 Ve  पधारा  (2)  के  अनुसरण  में  इस

 सधा  के  सदस्य  ऐसी
 फि

 ग्रध्यक्ष |  a  धनियम  के  ay  उपबन्धों के
 yeaa  काफी  ats के  ने  के  fi  दो  सदस्य  निर्वाचित

 करें
 कं

 अध्यक्ष  महोदय  शन  यह  है
 —

 काफी  2  की  धारा 4
 1

 की  उपधारा  (2)  के  FLT  में  इस coed  कता

 सभा  के  सदस्य  ऐसी  रीति  से  जसा  fr  अध्यक्ष  निदेश  दे  उक्त  के  अन्य  उपबन्धों  के

 merit  काफी बोर्ड  के  सदस्यों  के  रूप  में  कार्य  करते  के  लिए  श्रपने  में  से  दो  सदस्य  निर्वाचित

 कर  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुश्रा  ्
 Che  motion  yas

 at  सोहन  मैं  प्रस्ता मैं  प्रस्ताव

 क
 क

 थी  इलायची  1865  की  धारा
 a

 की  उपधारा
 (3)

 के  श्रनुसरण  में  इस

 सभा  के  सदस्य
 ऐसी

 रीति
 से

 जैसा
 कि

 ae
 ध्यक्ष  दें  उत्

 उक्त  भ्रधिनियम  के  अन्य  उपबन्धों  के

 weqatay  इ  बी  até  नी  सदस्य  झप  में  कार्य  करने  के  लि लिए  श्रपने में  से  दो  सदस्य  निर्वाचित

 करें  ।''
 ह

 अध्यक्ष  महोदय  : . oe =
 यह प

 कि  इलायची  ufafaan,  1965
 लि  i aT xa rT Barat % सभा  के  सदस्य  ऐसी  रीति  से  जैसा  कि  श्रध्यक्ष  निटेश @  के  अन्य  उपबन्धों  के

 meas  इलायची  बोड़े के के  सदस्यों  के  रूप  में  कार्य  करते  के  लिए  aks  ें  से  दो  सदस्य  निर्वाचित

 वि  नवल

 क

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gat

 वि

 motion  was  adopted

 श्री  मोहन  धारिया :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 कि  रवड़  it  1947
 bl

 धारा
 yee

 (3)  (=)  के  श्रनसरण  में  इस

 सभा  के  सदस्य

 ह

 रोति  से
 जैस

 f  उक्त  त्राध  दि  के  अन्य  उपबन्धों के
 त्र द

 नशीन
 सत्र  1  कय  करने  थ  किवी  |  में  सदस्य  निर्वाचित

 करे ं।“'

 अध्यक्ष  महोदय :  प्रशन  यह

 रबड़  श्रधिनियम  1947  की धारा 4  की  उपधा  i  (+)
 सभा  के  गदस्य  ऐसी  रीति  से  जेसा  कि  श्रध्यक्ष  निदेश दें  उक्त  के  उपबन्धों  के
 mera  रबड़  बोर्ड  के  सदस्यों  के  रूप  में  कार्य  करने के के  लिए  में  से  दो  सदस्य  निर्वाचित
 करें  ।''

 104



 जन  24,1977  योग  उपक्रम  विधेयक

 है  अहल

 प्रस्ताव  स्बोकृत

 The  motion  was  adopted

 श्रध्यक्ष  wa  हम  एजेण्डे  के  श्रगले  मद  पर  विचार
 करेंगे  ।

 श्री  वसंत  साठे  :  मैं  coy  के
 पर  बोन  ्  ग्रल्व  सुत्रना  प्रश्न  का  उतर  देते  हुए

 श्री  राजमारायण  स  a  न  कर  रहे  थे
 ।

 wee  jer  र  हल  Gan  ae. oa  te  नहीं  q
 a

 वसत  साद  ||  aid
 की  चर्चा  करते  हुए  श्री  राज  नाराप्रग  ने  उतकी  नकल  की

 as ग्रपमात  ह्य  र्

 rr

 अध्यक्ष  म
 QT त्री  |  मे  चर्चा

 ि  क नहीं  होनी  यह  उचित  नहीं  श्राप  इसे  मुझ  पर

 2
 छोड़ें  इसमें  व्यवस्थ  महीं

 g  राजनारायण  WA  Th  करें

 भरो  दीने
 त  भट्टाचार्य  पु  प्रापत  कल  इंडियन  एक्सप्रेस  के  बंद  होने  के  वारे  में  कहा  था  ।

 उसका  क्या  क

 then अध्यक्ष  महोदय  f  af  वार  को  लिया  जायगा

 पावतो  कृष्णन ह  (  मैंने  नियम
 377  के  श्रन्तर्गत  इंडियन  एक्सप्रेस  सम्बन्धी  प्रश्न

 उठाने  की  नमति  मांगो

 सरकार  कल  या  सोमवार  को  उत्तर  मेरे  विचार  में  मंत्री  कुछ

 कर  रहे
 |  दीनेन  भट्टाचायें  :  इन्हें  वक्तव्य

 चाहियें
 ।

 ध्यक्ष  महोदय  इसे  सोमवार

 =

 प्र  जायगा  |

 मती  पार्वती  कृष्णन :  कल  ९

 mera  महोदय :  श्र  मैं  निर्णय

 जी  चाहें  तो  कल  भी  हो  सकता  है sit  at
 के  सन्द्रप्पन  (WATT) a

 होदय  यदि  मंत्नी  ऐसा  कर
 see  ।  आपकी  उनके  साथ  टक्कर  होगी  ग्रौर  हुम  इसकी

 नह  द्ग  |

 नुम

 योग  उपक्रम  (cat  fauag

 YOGA  JNDERTAKINGS  (TAKING  OVER  OF  MANAGEM  NT)  BILL

 The  M  nister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain)  1  beg  to
 OVE

 the  Bill  to  provide  for  the  tuking  over  of  the  m  inagement  of  the  ट

 akings  of  the  two  Yoga  Societies  for  a  limited  period  in  the  public  interest  In
 order  to  secure  the  proper  management  thereof  and  for  matters  connected  hi  em

 incidental  thereto  be  taken  into  consideration

 5  today  again  will  request  this  House  to  give  a  serious  consideration  Bill
 rela  vith  institutions  of  Yoga  Science.  Ii  was  in  1958  that  a  registered  institutior  nown
 as  atan  Yogashram  was  set  up  in  Delhi  The  objects  of  this  socie  alia
 includ  Science
 This  in

 ouragement  of  the  study  and  teachings  of  various  aspects  of  Yo
 Bc  ard  Trustee on  is  being  managed  एप

 ि ७ | 1$ |
 व

 105

 77.0  9.0



 Yoga
 Undertakings  Bill  June  a

 17.0

 Ir- The  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare  had  been  giving  grants  for  the  rec

 ~ x  and  non-recurring  expenditure  of  the  two  Centres  of  Yogashram  situated  in
 nd  Katra  Vaishno  Devi.  In  1963  when  the  then  Minister  of  Education  received  co

 plaints  of  misappropriation  and  misuse  of  public  money  against  the  Yogashram,  it  wa
 decided  not  to  give  any  grants  in  future  and  the  C.B.I.  and  the  Auditor  General  were
 asked  to  inquire  into  the  complaints.  As  a  result  of  the  inquiry  no  grants  were  given  to
 the  Yogashram  in  1963-64  and  1964-65.  But  subsequently  in  1966  on  the  recommenda-
 tion  of  a  special  committee  appointed  to  evaluate  the  programmes  of  the  Yegashram  the

 grant  was  restored.

 The  central  council  of  Indian  Medical  and  Homoeopathic  Research  which  was  an
 autonomous  body  under  the  Ministry  of  Education  and  Social  Welfare,  agreed:  to  open  a
 clinical  research  unit  in  the  Vishwayatan  Yogashram  under  Shri  Dhircndra  Brahmachari.
 From  1969-70  to  1975-76  the  Council  gave  Rs.  19,41,372  10.  this  research  unit.  In  1973
 it  was  decided  that  this  unit  be  converted  into  a  Central  Yoga  Research

 Institute  and
 it  actually  came  into  being  in  Tanuary,  1976.

 Now  a  part  from  the  amount  of  Rs.  19,41,372  given  to  the  clinical  research  unit  upto
 1975-76  the  Ministry  of  Health  also  gave  a  grant  of  Rs.  8,08  lakh  to  the  Central  Yoga
 Research  Institute  in  1976-77.  But  all  this  money  was  not  properly  used  and  many  com-
 plaints  were  received  in  this  regard.  A  senior  officer  of  the  Ministry  was  deputed  to  inquire
 into  those  complaints  and  after  a  thorough  inquiry  lasting  about  1-1/2  months  it  was  re-
 vealed  that  Shri  Dhirendra  Brahmachari  had  been  spending  the  money  itregularly  and  that
 no  proper  accounts  were  kept.  It  was  also  disclosed  that  the  building  of  the  Yogashram
 for  which  land  was  allotted  near  Gole  Post  Office  in  Delhi  and  which  was  to  be  completed
 by  1973,  had  not  yet  been  completed.  In  view  of  such  grave  irregularities  it  was  decided
 to  take  over  the  Vishwayatan  Yogashram  and  the  Central  Yoga  Research  Institute  for  two
 years  in  the  first  instance  and  to  vest  the  Central  Government  with  the  power  to  increase
 this  period  to  5  years.  Accordingly,  the  management  of  Vishwayatan  Yogashram,  New
 Delhi  and  its  branch  in  Katra  Vaishno  Devi  and  the  Central  Yoga  Research  Institute
 which  were  registered  bodies,  had  been  taken  over  by  the  Central  Government  under  the
 provisions  of  Yoga  Undertaking  (Taking  over  of  Management)  Ordinance,  1977.

 Before  the  take  over  of  the  management  this  institute  was  engaged  in  research  in  various
 fields.  We  intended  to  undertake  that  work  on  Scientific  lines.  We  want  that  competent
 persons  are  appointed  therein  who  may  carry  on  the  work  properly.

 Regarding  Katra  Vaishno  Devi  branch  of  Vishwayatan  Yogashram,  I  may  submit
 hat  this  branch  imparted  training  in  Yoga  to  100  candidates  for  3  months  and  also  to  50
 andidates  for  one  month.  Now,  in  view  of  the  decisions  as  taken  by  Govern-
 ent  of  India,  it  is  proposed  to  expand  yoga  training  programme.  It  is  the  desire  of  the

 sovernment  that  yoga  training  should  be  imparted  in  schools  and  We  are
 lanning  that  village  health  workers  for  whom  this  scheme  is  proposed,  should  ‘start  it

 trom  2nd  October.  It  is  proposed  to  give  a  three  month  training  programme  for  200
 candidates  at  first  instance.

 The  Vishwayatan  Yogashram  is  imparting  training  in  Yogic  exercise  at  Delhi.  Many
 of  the  trainees  arc  interested  to  have  an  understanding  of  the  fundamentals  of  Yoga.  That

 why  Government  i;  also  kean  to  arrang2  lectures  by  well-known  yogis  of  the  country.
 As  the  people  from  diiferent  parts  of  the  couatry  have  come  over  here,  I  will  welcome  if
 they  come  out  to  sugest  the  name  of  52012  good  yogis  who  can  be  helpful  in  this  regard.
 Similarly,  there  are  some  pzople  who  hive  got  specialised  knowled  ge  of  Ayurveda  and
 Unani  system.  I  will  welcome  if  Members  send  soine  i  nformation  about  such  specialised
 people  to  Health  Ministry  so  that  they  can  also  be  considered.

 During  discussion,  some  of  our  friends  expressed  the  opinion  that  the  taking  over
 of  Yoga  Undertaking  is  a  has  ty  step  on  the  part  of  the  Government.  If  my  memory serves  me  correctly,  Shri  Dhirendra  Brahmachari  also  said  the  same  thing  while  defendin

 imself  in  Supreme  Court.  Shri  Brahmachari_  also  alleged  that  I  have  done  so  out  0
 venge.  Because  this  is  associated  with  the  family  of  Smt.  Indira  Gandhi.  But it  clear  that  this  assumption  is  far  away  from  the  facts.

 by  of  révenge  at  any  stage.
 We  have  not  been  g  ied

 app
 ]  may  further  make  it  clear  t  hat  if  we  had  a  rev

 bar  road  perhaps  many  people  who  are  now  moving  freely,  would  have  bzen  be!  4  he
 थ

 6  oe
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 Sir,  it  is  surpris‘'ng  to  note  that  as  the  inquiry  is  proceeding  further,  new  facts

 Ing o  to  light.  Another  stunning  revelation  which  has  come  to  our  notice  is  th
 art  from  the  grants  which  Yogashram  received  from  the  Government,  it  also  receive

 ्  भा15ांतटा  801९6  amount  by  way  of  donations  from  companies  such  as  Modi  Spinning  ar

 Weavins  Mills,  Modi  Rubber,  J.K.  Synthetic  Ltd.,  Brooke  Bond  India  Ltd.  and  Jindal
 Alluminium  Ltd.  But  how  these  donations  were  utilized  ?  Nothing  can  be  known  about

 his  question  as  no  accounts  have  been  maintained.  There  are  neither  any  receipts  01

 receipt
 nor  any  of  expenditure.  Only  God  knows  what  they  have  done  with  that  money

 Now  see  the  poor  fate  of  Congress  Party.  Congress:  Party  has  been  complete
 routed  out  in  whole  of  the  Northern  India.  In  Rae  Bareli  also  the  performance  of  प्

 Party  was  equally  miserable.

 Shri  K.  Lakappa  :  But  what  happened  in  Tamil  Nadu,  Maharashtra  and  Keral
 You  failed  to  secure  even  a  single  seat  there.

 An  Hon.  Member  :  It  will  be  more  a
 )  ppreciable  if  Hon.  Member  confines

 him the
 subject

 of  his  speech.

 ्  Shri  Raj  Narain  Shri  Dhirendra  Brahmachari  has  stated  that  he  has  bee  part-

 ing  yoga  training  since  the  day’s  of  Pandit  Jawahar  Lal  Nehru.  He  has  al  claimed
 at  he  used  to  impart  yoga  exercises  to  Smt.  Indra  Gandhi  also.  But  may  ow  if  he

 set  think  Shri  Jagjivan  Ram  is  a  R  laman
 99

 ight  anything  to  Shri  Jagjivan  Ram  also.
 the  real  sense  of  the  word  whereas  Smt.  Gandhi  is  not  because  she  nev  anything
 sacrificed  anything  for  the  sake  of  others

 शो  Fo  मैँ  केतन  पह  जतन  चाहता  हूं  कि  क्या  जनता  पार्टी  देश  से  जात-पात
 रने  के  लिए  भी  dare

 Shri  Raj  Narain  :  Janata  party  is  completely  committed  to  the  eradication  of  casteism
 m  the  country  ०  ०  ०

 achari
 :  Another  fact  which  has  come  to  light  is  that  when  Shri  Dhirendra  Bi

 was  opened  before  a  Magistrate  on  27th  May,  1977  some  bullets  were  vered
 om  the  drawer  of  his  table.  A  file  on  the  subject  of  gun  manufacturing  has  also  been

 yund  in  his  residence.  These  facts  should  be  widely  circulated  so  that  peop  may
 ne  to  know  how  the  money  given  for  yoga  research  has  been

 misused.
 In  view  of  the  above  facts  this  ordinance  has  become  very  necessary  and  the  H

 hould  accept  this  bill  which  seeks  to  replace  that  ordinance.

 थ  Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy  (Nizamabad)  :  It  is  a  small  matter  and  the  Healt
 has  made  a  mountain  of  a  mole  hill.  It  is  being  alone  with  an  ulterior  motive  «

 defaming  Shri  Dhirendra  Brahmachari  and  other  big  personalities  associated  with  hin

 It  is  said  that  some  people  stayed  in  yogashram  and  indulged  in  undesirable  act
 vities.  It  appears  that  the  entries  in  the  register  were  made  later  on  to  defame  ther
 The  it  is  said  that  pistols  and  bullets  were  found.  But  this  Ashram  has  been  taken  ove
 under  an  ordinance  in  the  Month  of  May.  So  it  appears  that  whatever  has  been  dor

 there,  it  was  with  the  connivance  of  the  Government  and  it  is  done  with  a  view  to  de
 fame  Brahmachari.  It  is  very  unfair.  Government  should  take  over  this  Ashram  and

 manage  it  directly.  Full  investigations  should  be  made  into  these  allegations.

 Institutions  connected  with  yoga  should  not  be  defamed.  The  management  of
 this  yogashram  should  be  entrusted  to  good  people  and  it  should  not  be  allowed  to  close
 down.

 | Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar)  :  There  can  be  no  two  opinions  about  the  fact
 that  whatever  there  was  corruption  and  violation  of  law  it  should  be  rectified  and  with
 this  view,  this  Bill  should  be  unanimously  supported.  But  it  is  unfortunate  that  whe

 x  such  measures  are  taken  up,  it  is  said  that  it  is  being  done  with  a  feeling  of  reven

 a
 It  appears  that  whatever  action  is  being  taken  in  regards  to  this  yogashram,  15

 ing  half  heartedly.

 ‘tis  astonishing  as  to  how  land  could  be  allotted  to  this  yogashram  in  the  1  ential
 been  rejected  by  16  then area  शाट  the

 request  for
 allgpment  ण  land  roy

 had
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 ह
 ३110८  Minister,  Shri  Morarji  Desai  twice

 pite
 ४  t  the  land  was  -allotte  y  the

 ssure  ?
 Housing  Minister  Shri  K.K.  Shah.  How  can  1  happen  without  political

 his  1s  purely  a  political  matter.

 The  action  taken  by  the  Minister  in  this  matter  is  welcome,  because  the  characte

 Dhirendra  Brahmachari  is  well  known  as  a  case  of  adultery  has  been  pending  see
 him.  A  case  against  him  was  hushed  up  in  the  past  when  his  suitcase  full  of

 अमम notes  and  a  pistol  was  detected  and  when  he  got  down  at  Palan  air  port  in  1971.
 cannot  happen  without  political  pressure

 =
 The  story  of  his  Jammu  Ashram is  full  of  frauds.  It  is  not  only  a  question  of  न

 40-46  lakhs  only.  The  activities  of  Brahmachari  are  nothing  less  than  criminal  acts
 So  this  entire  matter  should  be  entrusted  to  C.B.I.  for  a  thorough  enquiry.  The  Intelli-
 gence  wing  of  Income-Tax  should*‘also  make  a  probe  into  this  affair  as  to  how  and  fror
 where  funds  came  for  the  construction  of  Jammu  Ashram.  It  is  learnt  that  even  cav
 have  been  air  conditioned  there.  A  re-audit  of  their  entire  accounts  should  be  taken  up
 by  auditors  specially  appointed  by  Government  for  this  purpose.

 7  It  is  well  known  as  to  how  the  balance  money  of  the  election  funds  was  lying  in  the  A.

 Possession
 of  Dhirendra  Brahmachari  after  the  1971  elections  were  over.  It  is  under-

 stood  that  crores  of  rupees  taken  out  of  State  Bank  were  lying  in  his  possession  for  days

 cee
 eh  Had  action  been  taken  at  the  right  moment,  this  money  could  have  been

 re overed.

 It  is  quite  evident  that  this  Brahmachari  dabbled  into  politics  and  indulged  in  corru
 actices.  Still  he  is  given  all  facilities  by  the  Government.  A  thorough  probe  shoul

 €  made  into  all  these  matters.  An  individual  who  has  been  indulging  in  corruption  ant
 lation  of  law  must  be  given  most  stringent  punishment.  Therefore,  a  thorough  probe

 she Ould  be  made  by  the  Income  Tax  Intelligence  and  the  C.B.I.,  into  the  misuse  of  fu
 _ suse  Of  Government  machinery  and  misuse  of  political  power  in  this  connection

 श्रो  सौगत
 राय  (arHTT) : :  कई  ऐसे  मामले  जिन  पर  में  स्वास्थ्य  मंत्री  जी  से  स

 a किन्तु इम  मामले में  मैं  उनका  समर्थन  करता  R  क्योंकि  जहां  कहीं  भी  श्रष्टाचार

 उसकी  पुरी  जांच की  जानी  जहां  कहीं  सरकारी  विशेष,धिकार wife  Bean

 इस  योग  ह ह  झपने यि  उस  पर  सरकार को  समचित  काथंवाही  करनी  सरकार

 ह

 में  लेकर  उचित  कार्यवाही  कर  रही

 = जनता  सरकार  वास्तव  में  भ्रष्टाचार  को  समाप्त  करना  चाहती  ए  इस  कदम  का

 no
 श्री  धीरेन्द्र  बहमचारी  जसे  व्यक्ति  को  दंडित  करना  उचित  ही

 श  are  धर्म  नितान्त  रूप  से  व्यक्तिगत  मामन  हैं  ar  य  iy क
 कर  मामला  म  हस्टक्षप

 करने  व  आदत  बनाती  है  तो  कहा  नहीं  सकता  कि  इसका  परिणाम  क्या

 में  रहकर  ऐसे  बरसाती  मेढकों  से  बहुत  सावधान  रहना  चाहिए  बयोंकि ये  TT  हमेशा

 सत्तःघा  पो  का  साध  देते  कल  जिन  लोगों  को  संजय  का  संरक्षण  प्राप्त  था  Ait  अरन्य  लोगों  को

 जनता सरकार  का  संरक्षण प्राप्त  है

 विजया  बैंक के  चेयरमैन  ने  जनता  get  के  एक  संसद  सदस्य  के  दामाद  को  संयुक्त  महाप्रबन्धक  नियुक्त
 किया

 भा  नात  शानद
 भी  सरकार  चेयरमैन  के  विरुद्ध कोई

 थ

 उन
 त

 के

 न

 कर

 साथ  हे  सरक  को  छोटे-छोटे

 झाश्रम ही  अपने

 िन

 न
 एसे  चाहिए

 जिन
 बहुत

 पैसा  तथा

 न्नष्टाचार  श्र  रम  wer  एाचन।ा  may  w  wr  म THT  गोंयका  के  विरुद्ध  शी  कायंवाही  होनी होनी
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 जन  24,  1977  योग  उपक्रम  विधेयक

 i

 इन  सब  बातों  के  भी  इस  विधेयक  का  समथन  करता  ह
 न  आ  oo

 सुः  at  }  '
 इस  क  का  प्रश्न  कंवल

 मंत्रालय
 पख  पह

 है  कि
 2

 |  कि  उपयोग  किस  तरह

 पिया  गया  (mE;  प्रका  AY  शिक्ष  cap  जाती  लेकिन  सबसे  बड़ी  महत्वपूर्ण
 व

 हां

 WATT  स  सम्बन्ध परत्रित
 बीरेन्दर

 ब्रह्मचारी  की  इन्होंने  कई  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  कराया  ग्ौर

 दे  सकता  =  |  श्र्त

 में  में  कई
 हम  यह  जानना  चाहते  हैं  कि  किस  श्राधार  पर  इतनी

 म  यड़  बयाकते  इपता  प्रभावशाली  |

 जन  को  हमें  कई  ऐसे  सदस्यों  के  नाम  बताये  गए  जिनके  बिल  धीरेन्द्र  ने  नहीं
 | त्

 लोगों को कायें  |  सरकार से  भी  पैसा  लिया  श्रौर  वापिस  देने  से  इन्कार  कर  दिया ।  उन

 यमीत  प्रा  जिन्होंने  अपने  बिल  उससे  मांगे  at  उन्हें  कहा  गया  कि  बिलों
 के

 जिए  न  TarAray  ने  इस  बात  Hi  उल्लेख  किया  है  कि  इस  व्यक्ति  के  लेखों  एक  गंभीर

 गनतां  विशेषकर  तत्र  जबकि  यह  सारी  राधि  केन्द्र  सरकार  a  ली  गई
 प

 सका
 सात  पंब्नालयों  मे  aq  के  रूप  में  पहुंचना  हम  सब  के  लिए  म द्व्त्व  a

 सात  एक  व्यक्ति की  उंगलियों  पर  कैसे नाच  सकते  यह ह  बड़े  श्राश्चर्य  की  बात  है  कि
 एक  ऐसा

 प्रकति  जि  कोई  राजनीतिक  पृष्ठभूमि  समाज  में  कोई  राजनीतिक  afar  सम्  ज  में  कोई

 उच  त
 थ  सात  मंत्रियों  को  श्रपने  इशारों  पर  नचाने  में  समथेन  कसे

 कर  रहा पहने  प्रधान  मंत्री  का  सुपुत्र  एक  अमरीकी  कम्पनी  के  कमीशन  एजेन्ट  के  रूप  में

 था  att कम्  पनी  से  कमीशन  लेता  ari  उसी  कम्पनी  ने  धीरेन्द्र  को  यौगिक  उद्देश्य के  fe  एक  हवाई

 जहाज  ‘fe  घस  जहाज  को  शल्क  से  छट  दी  गई  तथा  सभी  प्रक्रियाओं  को  समाप्त  दया  गया  |

 स्त  उजा  क ः  खरीदना  धीरेन्द्र  एक  स्थानीय  एयरवेज़  शुरू  करने  वा  इससे

 पता  कि  उनके  साम्राज्य  का  कितना  विस्तार  होने  वाला  ari

 भ्  रंग  तथा प्रकति  ने  काली  गाय  के  faa  इच्छा  व्यक्त  की  थी  ।  उसने  गाय  की  शाख

 के  पुलिश
 सस्य  विशेतात्ों

 के
 बारे  में  ब्यौरा  दिया  ।  उसकी  इच्छा  को  पूरा  करने  के  लिए  ह

 अकफपरों
 काम  पर  लगाया  गया

 ।
 पुलिस  स्वामी  जी  की  इच्छा  हुसार

 गोय

 में  मफल

 we

 Mt  गाय  को  सेना  के  हवाई  जहाज  में  faa  लाया  ग्या  ।

 की  दिल्ली  के  सातों  होटलों  तक  पहुंच  ati  वह वह  श्रशोका  होटल  में  किसी  समय  जा

 पो सकता  इक  भो  खर्चा  वह  करता  था  =  ग्रचाथ  समझा  जाता  था  अशोका  होटल के

 प्रबत्य
 ह  को  झा  धघिमित  ढंग  से  काय  करने  के  लिए  सजा  दी  जानी

 मैं  क
 र  से  भ्रतुरोध  करता  हं  कि  उन  सभी  अधिकारियों  के  विरुद्ध  जिन्होंने  इस  सस्थान

 चाहिए  |  मेरा के  जिए  wat  को  स्वीकृति  qt  तथा  अरन्य  सुविधाएं  प्रदान  जांच  की  जानी
 ब्रश

 सरकर  पड़  ग्रतुरोध  ar है  fe  उन  सभी  अधिकारियों  की  जांच  कराई  जाये  जो  इस  संस  को

 हैं @ कऋग
 ate  स

 rrr ayt  देते  से  सम्बन्धित

 घेयक क्०  चस्व्प्यत  ई  प्  प्ब्प्य
 मुझे  इस  बात

 ण

 ks प्रसन्नता  है  माफिया  नैसी  गतिविधियों  को
 ,  जो  योग

 fi.
 me  में  चलती

 यड़  papas  दे  कल  मी पर  जो  eee  qe  बहुत

 हो  AITAAAS जनक  है

 109



 क
 द

 क  June  24,  1977 Yora
 Undertakings

 ae ्
 जिन  लोगों  क्त  at  welt  आपात  स्थिति  के  दौरान  उसका  भरपूर  उपयोग  किया ।

 बिजया  बैंक  के  कर  अपवंत  ह
 अ  म  अय  ~>

 1111.0  न्रजयण लिए  संजय  गांधी ने  30  लाख  रु०  झालोक
 कही  नी

 उद्योग  के  area  में  16  करोड़  रु०  का  घोटाला  gar  श्राप  उनके  विरुद्ध  ॥ क  री
 कर  रहे  है ं?

 द  सभी  की  लड़ाई  भ्रष्टाचार  के  खिलाफ  यदि  भ्रष्टाचार  को जड़ की  नष्ट  ध  जा  सके  तभी
 -

 देश्य  सफल  इन  शब्दों  के  साथ  मैं  विधेयक  का  समर्थन  करता  न् (्य
 ्
 the shri  Manohar  Lal  (Kanpur):  India  has  produced  great  illuminaries  in  field

 of spiritualism  and  religion.  But  persons  like  Dhirendra  Brahamachati  brought.  bad
 name  to  our  country.  Such  persons  who  exploit  our  people  in  the  name  of  religion  should

 be
 br  ought  to  book.

 द  There  is  yet  another  man  by  the  name  of  Shri  Chandra  Swami.  He  is  also  involved:
 in  many  fraudulent  activities.  The  Government  of  Uttar  Pradesh  wanted  to  pr  nulgate
 an  ordinance  for  take  over  of  religious  trusts  in  the  State.  Mr.  Chandra  Swami  took  ten vol nul; yok
 lakhs  from  many  religious  institutes  on  the  plea  that  he  would  not  allow  to  Gover  iment )  promulgate  such  ordinance.  This  matter  should  be  investigated.

 The  Government  has  assured  that  the  institute  will  now  be  used  for  pro  gating
 yc  and  Indian  system  of  medicine.  But I  feel  this  place  may  be  used  to  ac  nmMo-

 e  destitute  children.  We  can  set  up  orphanages.

 At  the  time  of  elections  we  had  assured  the  people  that  action  will  defiaitel  aken
 ag  st  all  the  persons  guilty  of  corruption  and  excesses.  We  must  keep  ou  ry

 at  ज्योति्मत्र  बस  :,  धीरेन्द्र  ब्रह्मचारी  को  श्रीमती  गां  7  ah  we q

 दे  रखी  गया  कि rl  उन्हें  प्रत्येक  विभाग  से  सुविधा  मिल  रही  थी
 ।

 सभी  मंत्रालयों  को  coast

 जब  ना  er  ब्रह्मचारी  सहायता  मांगे  तो  इन्कार  करने  से  qa  श्रीमती  गांधी  से  या  जाएं | |
 > खत

 तर्राष्ट्रीय
 प्रदर्शनी  में  भाग  लेने  के  लिए  दो  सुन्दरियों  के  साथ  जापान  जाने  के  लि  शी

 मंजूरी  मिल  wei  यह  सारी  विदेशी  मृद्रा  सरकारी  कोष  में  से  दी  ग

 71  के  निर्वाचन  में  मंत्रालय  की  जीपों  का  खुल  कर  प्रयोग  किया  अखबार
 bia

 TI

 के  एक  फ  ग्राफर  ने  उन  जीपों  की  फोटो  लेने  का  प्रयास  किया  तो  उसे  aq  पीटा

 उसका  He  तोड़  दिया  किक
 द

 इसा  ह  तता
 भ  दय  ब्रह्मचारी  से  पालम  हवाई  पर  2  लाख  रु०  saa  का

 लत्रर  पर  उनके  विद्ध  कोई  कर्यवाही  नहीं  श्री  मती  ंधी औ  था  |
 लाख

 रु०

 fe  वा  राज्य  में  faacrat  की  ate  के  लिए  भेज  रहीं  थीं

 4  व्यक्ति  के  दोषी  हमें  उनके  विरुद्ध  कार्यवाही  करने  में  हिचकिचाना  नहीं  चाहिए
 धी

 के  नाम  पर  देश  को  लूटने  वाले  इन  चोरों  के  विरुद्ध  कठोर  कार्यवाही  की  जानी  री  है

 The  ws  n-
 me

 Shri  L.  L.  Kapoor  (Purnea)  : s  Sir,  I  support  and  welcome  this  Bill.
 should  appoint  a  commission  to  go  into  the  affairs  of  the  Ashram  foun  by
 dra  Brahamchari  so  that  his  misdeed  may  be  brought  to  book  and  appropriat  10n

 take

 evident  that  although  this  institution  was  -established  in  the  name  of  yoga,  its
 real  pur  s¢  is  to  make  it  an  Instrument  to  achieve  political  aspiratio  ns  ain  peop  e.

 Ther  been  disclosec  emp!
 shram  have

 15
 much  more

 than  ha
 8150

 ee)  s  of  this  yoga-
 Pte
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 शक  )  qi  ran  विधेयक
 गप  न

 i
 Th  Indian  masses  are  very  poor  urchas  stly  medicines. They  can  not  afford  to

 an  effective So  we  sha  dering  very  useful  purpose  if  we  should  ma
 organis.  study  and  propagation  of  yoga  This  institution  shou  taken  over

 per  and  its  activities  expanded  by  opening  its  branches  throughou see  country
 Th  nstitution  should  also  provide  training  to  able  persons

 शमी  लिदिव  चोधरी  diets  हुए
 क  |  [Shri  Tridib  Choudhury  in  the  Chair]  |

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  (Bahraich) :  Sir,  I  extend  my  full  co-operation  this B
 1  know  Dhirendra  Brahmachari  was  a  pious  yogi  in  the  earlier  part  of  his  life  ut  later  on
 when  >  came  into  contact  with  politicians  and  other  influential  people.  Th  e

 Yogashram
 of  Sh  activities 1irendra  Brahmachari  was  started  with  a  laudable  purpose  but  later
 wer  al tegenerated  and  this  institute  became  a  centre  of  political  purposes:

 Shri  Brahmachari  was  allotted  land  worth  lakhs  of  rupees  near  Gole  Ma  tata
 11  lakhs  The  gu  tum  of OW  away  price  At  the  first  instance  he  was  given  Rs

 nt  was  late  increased  to  Rs.  42  lakhs

 rican Shri  Brahmachari  is  also  involved  in  the  purchase  of  an  air  craft  fro
 investi- cor  any.  Custom  duty  was  waived  on  that  air  craft  This  whole  aff:

 n  This  plane  was  apparently  purchased  for  foreigners  who  wanted  trained
 कि  Oga  But  it  was  used  for  political  purposes

 Similarly  a  bull  was  obtained  on  loan  from  the  Delhi  Administratior  e  bull
 to  be  shifted  to  any  place  without  the  permission  of  the  Administration  ut  this

 tion  was  also  not  observed

 Fire  arms  were  recovered  from  the  Katra  Ashram  of  Brahmachari  on  tl  d  May,
 It  was  said  that  this  Brahmachari  was  given  preference  over  real  and  genuine  yogies

 the  Government.  Now  that  the  Government  has  taken  over  this  institut  iis  acti-
 s  should  be  directed  towards  the  purpose  for  which  it  was  founded

 Shri  Brahmachari  has  not  only  misused  the  public  money  but  has  ql!  brought
 name  to  the  country

 Shri  Raj  Narain  1  congratulate  all  the  members  of  the  House  for  extending  pport
 to  this  measure  I  think  after  hearing  the  speeches  of  opposition  Member  sO  no-

 ज  has  any  doubt  about  the  timely  action  taken  by  us

 I  shall  also  like  to  mention  that  when  the  Brahmachari  wanted  land  for  his  shram,

 Ministry  dealing  with  it  was  headed  by  Shri  Jagannath  Rao.  I  appreciate 2  |
 his  guts

 ee
 पा डि  refused  saying  that  he  could  not  be  a  party  to  that  wrong  deed  as  a  esult  he

 got  a  phone  call  that  he  would  not  remain  incharge  of  that  Ministry.

 Nothing  is  known  about  the  aeroplane  What  was  the  purpose  of  its  donatio  L 1and Naa
 who  donated  it?  Why  custom  duty  was  not  charged  ?  All  this  is  not  clear

 The  Hon’ble  Members  should  not  lay  too  much  stress  on  enquiry.

 The  entire  matter  is  before  the  House  We  have  received  the  Audit  Report  ric
 Dhirendra  Brahmachari  brought  an  aeroplane  here;  how  he  was  allotted  land,  ho  ine
 then  Housing  Minister,  Shri  Jagannath  Rao  was  replaced  by  Shri  K.K.  Shah  who
 him  land  and  how  the  funds  were  misused?  All  these  things  have  come  here
 matter  about  Vijaya  Bank  has  also  been  raised  here  I  would  like  to  assure  the  use

 whenever  any  case  of  corruption  is  brought  into  the  notice  of  Government,  able
 and  effective  action  will  be  taken  against  the  guilty  persons.  I  would  like  to  give  ther

 Home छि  ince  that  the  information  furnished  by  hon.  Members  will  be  sent  to
 ter  for  necessary  action.
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 Resolut  Probe  into  Atrocities  Committed  3  1899

 during  Internal  Emergency  withdrawn

 ज  एक  ही  क

 म
 ग्रानतरिक  श्रापातस्थिति

 के  दोरान  किये  गये  को
 जांच  के  बारे  रे  संकल्प--जारी

 RESO  UTION  RE :  PROBE  INTO  ATROCITIES  COMMITTED  ‘DURING
 INTERNAL  EMERGENCY—Contd

 मायति  सहोदय  ai  हम  oa  ज्योतिमेंय  बसु  द्वारा  पेश  किये  गये  संकल्प  प  चर्चा

 ब्ਂ

 tt  ज्योतिर्मय  aq  :  मेरे  गत  भाषण  के  बाद  कई  घटनायें  घटी
 गृह

 war

 तथा  कत्  सरकार  कुछ  विशिष्ट  कार्यवाही  की  हम  ऐसी  कार्यवाही  का  स्वागत
 तथा

 सराहना

 करत  ।  विलम्ब  कारण लेकिन  जांच  ariel  के  गठन  के  मामले  में  कुछ  विलम्ब  gar  है

 हक  इस
 arma  में  विलम्ब  करना  खतरनाक  है  क्योंकि  जानकारी  तथा  दस्तावजों  को  नष्ट

 nas
 ज

 न्र थ  साक्ष्यों  में  हेर-फर  किया  जा  रहा  है  तौर  कागज़ात  हटाये  जा  रहे हैं  ।  लोग

 इस  कार्य  को  MACHT ET  किया  जाना  चाहिय े।
 ह

 to  सी०  शाह  ग्रायोग  के  निर्देश  पदों  को  स्पष्ट  करनें  की  ग्रावश्यकता यह यह

 aid
 fe  क्या  इनमें  मंत्रियों  तथा  राजनीतिक  नेताश्रों  का  किसी  अन्य  व्यक्ति  के  a  ग

 निर्देश  पद  ऐसे  होने  चाहियें  जिसमें  ऐसे  सभी  मामले प्रा  संजय  गांधी के

 ae हें  जिन्होंने  प्रपनी  मां  के  पद  का  लाभ  उठाते  हुए  काफी  पैसे  बटोरे  यह  ——

 ऐसे  |  रप  जो  मारुति  के  मामले  से  संबंधित  नहीं  माथर  श्रायोग  के  निर्देश  पदों  में  शामिल हैं  या
 हीं

 ।

 में  एक  उदाहरण  देता ा अ  संयुक्त  श्ररब  अ्रमी रात  को  श्रमिकों  की  सप्लाई  करने  वाले  एक  स

 के  संबंध  रहा  इस  व्यक्ति  ने  भारतीय  जो  मजूरी  के  लिये  वहां  से

 लख  पये  वसूल  किये  अब  उनकी  दशा  दयनीय  पुनर्वास  कालोनी  में  मिट्टी  डालने Tel rs i

 ot
 भी  इन्होंने  बहुत  हेराफेरा  की  ।  यहां  पर  मारुति  का  प्रश्न  नहीं  परन्तु  किर  भी  इन्होंने

 पद  का  लाभ  उठाया  ।  क्या  ये  सब  कुकृत्य  इस  जांच  के  ग्रन्तगंत ad  हैं  ?  भारतीय  वायु

 लिये  दो  स्केड़न  हवाई  जहाजों  की  खरीद  का  सौदा  किया  wars  बंगलादेश  की  लड़ई  के  बाद

 2  द्स्स  तीन  at  प्राप्त  हुई  एक  फ्रांस  दूसरी  ब्रिटेन  श्रौर  ती

 से  प्राप्त  हुई  थी  ?  बिग्गन  श्रमरीकी  इंजन  महंगा  सिद्ध  उन्होंनें  कहा  कि

 मे जरूरत  विग्गन  भारतीय  वायसेना  द्वारा  उचित  नहीं  समझे  aati  कल  व्यय  विदेशी  म्

 40:  करोड़  रुपये  इससे  इन  महाशय को  के ४ द « ड  करोड  saa की  विदेशी  मद्र  a  कमीशन  नता

 सौदा  पूरा  हो  गया  उसके  ग्रतिरिक्त  बोइंग  बिमान  तथा  केनों  के  खरीदने  के

 fet  श्रौर  इन  सौदों  से  काफी  पैसा  बताया  गया  ।  क्या  माधर  आयोग  इन  सौद

 जाच  ह

 ह इटली  को  कम्पनी  Fo  एन०  श्राई०  के  साथ  किये  गये  व्यापार  सम्पर्कों  ठेका

 का
 चादर  ह  कई  व्यापार  सौदे  व्यक्तिगत  स्तर  पर  किये  गये  ।  यहं  करोड़ों  रुपयों  का  मामल

 saa  सफदरजंग

 ck
 पुल  का  भी  मामला  इसी  प्रकार  कुमारी  जगोता  का  माम

 st

 नक कया  उसके दे  इयों  को  जेल  भेज  दिया  var  नौसेना के  कुछ  पुराने  नक्शे  उन  घरों
 म  कर  रख  दिये  i  छापा  मरवाया  उन्हें  सरकारी  गोपनीयता  श्रघिनियम  के  we

 कर  जेल
 भेज  fe  इन  सब  मामलों  की  जांच  की  जानी  क्या  संजय  गांधी  bal  मद्र  दिल्‍ली

 केलकर  कई  स्थानों  पर  सरकारी  कार्यालयों में  प्राग  नहीं  लगवाई  थी  ।  az  व  स्थित मम
 कराना च  व्य  उसन

 विरद
 सरकारी  कार्यालयों  में  लगवां  || ह  यह  fa  हो

 सके  कि  देश  में  तोड़फोड़  चल  रही  है  श्रौर  इसलिए  चुनाव oe  ORS  डी  कराये  जा  सकते  ।  इसकी
 शी  जांच  की  जानी चा  हिये  ।
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 जन  4,  1977  mm  ऋ  ग्रापात  स्थिति  के  दौरान  किये  गये  झ्र
 ar ae

 a

 a
 आके  ala

 ——————
 नपा  मोहन  USl  आयोग  के  मामले  में सास  लीला  तवा  लात  थे  मोरे  प्

 : लियें  री  ।  बंसीलाल  का  नाम  भी  लिया  गया  लेकिन  ज०सी०  शाह  ्रौर  मा  =

 के  नि  श्रीमती  गांधी  तथा  aa  लोगों  का  नाम  शामिल  क्यों  नहीं  किया  f  ा पदों

 में  श्रो  पो  ०  प्रणव  सिद्धार्थ  शंकर  रजनी  पटेल  तथा  संजय  Tie  ft  तथा
 योर उनके  का  नाम  विशिष्ट  रूप  से  शामिल  किया  जाना  मैं  गह  मंत्री  से

 fads  पदा  म॒  संशाधन  करने  के  लिय  अनरोध

 श्रोमती  इंदिरा  गांधी  ने  इम्पीरियल  केमिकल  इण्डस्टी  को  सीमा  शल्क  की  छट  दी  ।  उन्हें  19

 रिका करोड़  रुपये  की  सीम  शुल्क  में  छुट  दी  मेरे  पाप  इसका  प्रमाण  लोक  लेखा  समिति
 म  साक्ष्य  इस  रियायत  के  बदले  में  उन्हें  3  करोड़  रुपया  दिया  इसके  श्रलावा
 कांड  ग  कया  सरकार  ने  सिलेसिलाय  वस्त्नों  का  ग्रायात  बन्द  कर  जब्त  fa  q  माल

 प्र  टी  तथा  जुर्माना  260%  बैठता  वे  नगरे  ऊनी  कपड़े  चीथड़ों  के  नाम  पर  aa  कर  थे ॥

 ्य  पंबंध  में  कुछ  नहीं  किया  गया  ।  इससे  तरकरी  को  बढ़.८ा  far  {70-71  म  qy  ल  Ca

 को  तस्करी  की  गई  जबकि
 1971-72  में  यह  बढ़कर  190  लाख  tag  की  हो  गई थ  ।  !  थ

 छ्छ-छद

 में
 यह  .254  लख  रुपये  हो  श्रीमती  इंदिरा  गांधी  ने  श्रादेश  दिया  कि  जब्त  किया  गया  माल  छ

 i  छोड़  दिया
 जाये ।  तस्करों  को  हाथ  न  लगाया  उन  पर  कोई  जुर्माना  न  लगाया  ats  सीमाशुल्क

 इससे  देश  को  श्रान्तरिक  राजस्व  का  150  करोड़  रुपये  को  बिदेशी  मुद्रा  में  as
 bas TST  त  सब  मामलों  में  श्रोमती  गांधी  का  हाथ

 t  प्रकार  राज्यों  में  प्राइवेट  सप्लायरों  से  मिलीं  तथा  अन्य  ware  की  खरीद  का  कांड
 बाज  QTE AMIS faq wars  ग  ल  कलि  इम यह मिर

 fae  श द् ||  यहां  के  ग्रधघिकारी  ने  कहा  कि  ag  भारतीयों  के  लिये  ठीक  भारतीयों  की  त्रय  ी ग

 तुलना  की  गई  यह  इंदिरा  सरकार  इन  सबकी  जांच  की  जानी  चांद्िये  ।

 मता द  श्रापातस्थिति  के  दौरान  यह  ससद्‌  खिलवाड़  मात्र  बन  कर  रह  गई  थी  श्रौर  इस ्
 गा  धी  का  एकमात्र  अधिकार  ari  संसद  के  भीतर  श्रीमती  गांधी  तर  उनके  सचिवालय  की  पूर्व  पनु
 के  बिना  कुछ  भी  नहों  हो  सकता  था  ।  श्रापातस्थिति  के  दौरान  संसद  की  प्रतिष्ठित  परम्परा  पर

 कर  झाक्रमण  किया  गया  था  शआर  उसका  हनन  किया  गया  था  ।  संसद  को  पहले  कभी  ऐसे  का

 सामन  वह्ी  करना  पड़ा  प्रश्नों  को  गहांत  नहीं  किया  गया  ।  वाद-विवादों  को  समचित  रूप  से  कोड

 नहीं  किया  saa  हेर-फेर  किया  war  सदस्यों  के  पत्रा  के  उतर  नहीं  दिय  संविधान  a

 (218  केन्द्रों  ने  समची  सरकार  का  चार्ज  सम्हाल  लिया  ।  इसके  विरुद्ध  संसदीय  जांच  की  जानी  चाहि

 सजय  धि  द्वारा  कर  अपवचन  रक  मामल  का  क्या  ह  इस  मामले  की  जांच  की  जानी  चाई  rl

 ata  aa carat  की  मुत्यु  बहुत  पजीब  ढंग  से  श्री  कश्यप
 की

 मुत्यु
 भी

 रहस्यमय
 ढंग

 से  हुई

 का  क्या  उन्होंने  स्वर्गीय  श्री  लाल  बहादुर  शास्त्री  का  इलाज  किया  ari  जब  उनकी कच

 पी  छे
 मे  किसी  ट्रक  ने  net  सारा  तो  वह  कार  से  बाहर  भराते  और  देखने  लगे

 कि
 कार  को

 f  तना

 टुम ह ैfr.  उस  समय  उस  ट्रक  ने  पीछे  हट  कर  फिर  से  कार  में  टककर  मारी  जिससे

 सेन  गाड़ियों-के  बीच  कुचल  कर  मर  मैं  सच्चाई  जानना  चाहता  प् ु |  ब्रावू  जगजीवन  राम

 का  दौ  cr  कर  रहे  सोचा  गया  कि  वह  संमस्या  पैदा  तुरन्त  डाक्टरों  की  ब माफ्त  हुकम  पा  किं

 15  दिन  तक  चलने  फिरने  की  मनाही  कर  दो  ।  चुनाव  में  मुश्किलि से  17- ara जी  दिन  शेष
 थे  ।  ate  में  ठा  गर  नागा  तह  गद्य  पीड़ित  किस  डाक्टर  ने क फिल ei गा शा  आमा

 ऐसा  किया  Ga 4  यह  तरीका  विफल  हो  गया  श्रौर  चल  पाप  कार्य  ठीक  प्रकार  से  करते
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 during
 Resolut

 ncy  क  awn
 व

 =e:

 श्रीमती ग
 पत्नी  देवी के  साथ  क्या  संलूक  किया  गया क्या  यह  सच  नहीं है  कि

 थ े? को
 विदेशी  बैंकों  में  तीन  न्याय  स्थापित  करने  की  agate  दी  गई  क्योंकि  वह  कांग्रेस

 के

 उन्हें  राजदूत  बनाकर  भेजा  for  बैंक  ने  तुरन्त  श्रनुमति  दे  परन्तु  जब  श्रीम  गायत्री
 देवी ने  कांग्रेस  का  साथ  देने  से  इन्कार  कर  दिया  तो  उनके  विरुद्ध  लगाया  गया  ।

 यह  पत्र  सरकार को  1  1976  को  लिखा  गया  जिसमे  कहा  गया  है  कि  मैंने  राजनीति  से

 त्या  पत्र  दे  दिया  तत्पश्चात्‌  उन्हें  पेरोल  पर  रिहा  किया  उन्हें  केवल  तभी  छोड़ा  गया  जब fs

 यह  लिखकर  दिया  कि  मैं  राजनीति  में  भाग  नहीं  इससे  यह  सिद्ध  होता  है  कि  उनकी

 री  विदेशी  मद्रा  के  सम्बन्ध  में  नहीं  बल्कि  उन्हें  राजनीति  से  हटाने  के  लिए  की  गई

 टेल

 इसके  श्रतिरिक्त  श्री  संजय  गांधी ने  अपनी  मां  के  श्रादेशों  के  प्रन्तगेंत  टेलीफोन  श्रौर
 =a

 द  लाइनों  को  कटवा  दिया  क्या  हम  नहीं  जानते
 कि

 कई  दैनिक  समाचार  पत्र  कई  दिनों
 तक

 न

 यह  श्रपराध  नहीं  है  ?  बारे  में  श्री  शुक्ल  ने  कहा  कि  हम  समूचे  समाचार-पत्र  i
 छप प का प ुपुनर्गठन कर  रहे  हैं  श्रौर  1  फरवरी  को  चार  समाचार  एजेन्सियों को  समाप्त  कर  feat  इस

 भा
 में  किसी  से  भी  परामर्श  नहीं  किया  श्री  यूनस  को  उसका  चेयरमैन  बना  दिया

 =  कुछ  पत्नकारों  को  विपक्ष  की  बैठकों  में  ary  से  रोका  गया  ।  टाइम्सਂ  के

 सम्पादक  श्री  परिम॑  को  विदेशों  में  भेजा  गया
 कि

 ag  विदेशों  में  यह  प्रचार  करें  कि  sera  स्थिति  के द

 दौरोन  भारतीय  लोग  बहुत  खुश  वास्तव  में  उस  समय  को  एक  राजनीतिक  प्रेस  सूच
 ल  य  का  रूप  दिया  गया

 श्री  जगजीर्वन  राम  ने  त्यागपत्न  दिया  किन्तु  कहां  गया  कि  उन्होंने  दल  बदल  की  है
 ह उद्योग  में  कमंचारियों  की  सेवा  शर्तें  बड़ी  श्रसंतोषजनक  श्रौर  दयनीय  थी  ।  जहां  तक  प  रों के

 का  सम्बन्ध
 मैं

 को  इस
 संबंध  में  कई  उदाहरण  दे  सकता  इंडियन  एक्सप्रेस

 ता
 को  पहले  भारत  रक्षा  कानून  श्रौर  तत्पश्चात  श्रांसुका  के  श्रन्तगंत  गिरफ्तार  किया

 मात  बीमार  थी  श्रौर  उन्होंने  थोड़े  से  समय  के  लिए  पेरोल  मांगा  किन्तु  उन्हें  नहीं  गया |  एसा

 मामला  इंडियन  एक्सप्रेस  के  श्री  वीरेन्द्र  कपूर  का  भी

 श्राई ०  के  मुख्य  सम्पादक  श्री  राघवन  का  भुवनेश्वर  स्थानान्तरण  कर  दिया  गया  ।
 क

 हि
 पी०  टी  ०

 ०  के  श्री  रामचन्द्रन को  रांची  भेज  दिया  गया  ak  श्री  निखिल  चक्रवर्ती  wet  दिया

 गया  क्योंकि  ये  लोग  निर्भीकता  से  लिखते

 समाचार  पर  सेंसर  लगा  दी  asi  कलकत्ता  का  प्रसिद्ध  Waar  श्रीमती  ई  रा  गांधी  का
 बड़ा  ra

 जिसका  भूतपूर्व  ब्रिटिश  फर्मों  पर  नियंत्रण  ari

 erate:  दिति  wher,  सां  Wears  स

 i
 तरह  के  सैंकड़ों  मामले  हुए  लोगों  को  विभिन्न  तरीकों  से  दुखी  किया  गया  cid  उन

 किए  इन  सब  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  यही  कहा  जा  सकता  है  कि  लोगों
 धी  को

 सत्ता
 से

 हटाने  का
 जो

 कार्य  किया  है  वह  बिल्कुल  उचित  ही
 he

 ee  ee  ee  ec

 यह थ

 को
 हिरासत  में  हुई  पश्चिम  बंगाल  में  श्रधिकांश  हत्याएं  पूर्व  नियोजित  एक  ai

 2

 कि  पुलिस  विरोधियों  को  समाप्त  कर  दिया  मेरे  दल  के
 1100

 लोगों
 देयों  के  बारे  में  वास्तविक

 रफ  उपलब्ध नहीं
 की  जाने  गईं

 20-1  को  बेलीघाट के  सी०  ago
 ा  के  न  लगभग 70

 कत्ल  wear  |  कि  पी  वे  स्वतंत्र  हैं  |  गि  asl  तत्कालीन  बम  बंगाल में  विभिन्न
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 यति के  |  दौरान 1

 थ
 ali

 जांच  क ेब बारे  में  संकल्प  व

 =

 लया  गया

 ी

 ल्  मामले ने  हुए  वर्दवान  में  लगभग  220  कत्ल  हुए  पुलिस  ब
 के  नंगे  चित्रों  के  कई  वण्डल  बरामद  कुमारी  नंदिता  घोसल  के  साथ  पुलिस

 ह  सलात
 कार

 प्रकार  कई  की  इज्जत  लटी

 यदि  श्री  करुणाकरण  को  त्यागपत्र  देने  के  लिए  बाध्य  किया  जा  सकता  था  तो  श्री  को  हटाने

 ए  कदम
 क्यों

 नहीं  उठान
 गए  आग

 पाही
 स्यागपां

 दें  की  आवश्यकता  जी
 नहीं  ह  कि  जनता

 ra
 coh  segs  नकार दिर कर्ह व्यक्त  पुलिस श्रधिकारी "ल शिरफ्तार कि

 गग्ता  देवी  राय  v  द  ते  चक्रवर्ती

 उनके
 वि

 te  जांच  श्रायोग
 तथा  रग

 [  गुहा  जैसे  कई  व्यक्तियों  को  तत्काल  गिरफ्तार  किया  जाना  चाहिए

 बिठाया  जाना  मेरा  गृह  मंत्री  श्री  चरणसिंह  जी  से  श्रनुरोध  है  कि  उन  लोगों  के  विरुद्ध

 कार्यवाही  करने  का  यह  उचित  समय

 संमापति  सहोदय
 at  हुकम  देव  नारायण  यादव  शो  ज्योतिमंतर  बसु  के  संकल्प

 पर  परप
 पने

 at

 शोधन  पेश  कर  सकते

 ig  Shri  Hukumdeo  Narain  Yadav  (Madhubani) :  mitted
 Oy  the  officials  of  Central  Government  and  State  Gover  nments  also  गा p  by  the

 rsons
 g

 roposed  parliamentary  body  to  go  into  excesses  during  Emergency.  The  guilt
 10uld  be  punished.  We  proposed  also  suggest  that  the  proposed  body  should  be  ed  to

 submit  report  within  three  months  and  action  must  be  taken  against  all  persons  foun  uilty
 excesses.

 Excesses  were  Committed  against  political  prisoners  in  Jail  They  were  no  ovided
 eve  h  basic  facilities  Many  of  them  were  sterilised  forcibly.  All  these  things  should
 be  |  ed  into  and  appropriate  action  taken.  Now  our  Home  Minister  is  ag  man
 We 1  full  faith  in  him.  We  believe  that  the  persons  found  guilty  of  e  wre ALL  ५  will  be

 Suite  punished.

 श्री  gto  एन०  तिवारी  पोठासीन  हुएं
 Shri  Tiwari  ia  tae  Chair  ]

 A  number  of  atrocities  were  committed  on  thé  people  of  all  walks  of  life  facts
 ‘sh  1  be  placed  before  the  commissions  to  be  constituted  for  enquiry  purpose  is  15 a

 story  of  the  atrocities  Committed  on  the  people  Government  should  en  e  that
 ar  priate  action  would  be  taken  on  the  basis  of  the  findings  of  the  Commission  Guilty
 pe  ys  should  be  punished

 Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy  (Nizamabad):  Many  serious  charges  have  been  levelled
 gainst  Smt.  Indira  Gandhi.  We  are  aware  that  a  Commission.  have  been  institutec  [)  go

 nto  excesses  perpetuated  during  emergency.  Therefore,  it  is  not  desirable  to  leve  uch
 (  harges  on  Smt.  Indira  Gandhi  on  the  floor  of  the  House,  So  long  the  Commission i

 ss
 ized

 1  the  matter.  walt Every  body  is  free  to  tender  his  evidence  before  the  Commission.  Let
 findings  of  the  Commission.

 would  therefore  request  the  mover  to  withdraw  the  resolution

 ay  समरेन्द्र  क्न्डू  यह  चर्चा  का  एक  महत्वपूर्ण  मामला  है  ।  स्थिर

 निक  रूप  से  समुचित  लोकतंत्र  तथा  सरकार  के  लोकतांब्रिक  कार्यकरण  को
 तानाशाही

 का
 रूप  देने  का

 —  गया  शायद  हिटलर  के  पश्चात  यह  दूसरा  उदाहरण  है  जबकि
 कतांल्रिक  ढांचे  को

 क
 ory

 समाप्त  करके  त  में  बदलने  का  प्रयास  किया  गया  )

 aa  कठिनाई az  है  कि  क  के  लोग स  शिश  नहीं  करते  थे  doi

 ee  किक  n TAT  qTaTy  उपलब्ध  हैं  कि  किस
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 Reso  yn  re  Probe  into  Atrocities  (

 =

 itted  Asadha  3,  1899  (Saka)
 durin  ernal  Emergency  withdray

 —

 या  बात  में  दो  राय —— z= AHatt faa  सिद्धांतों  को  संमाप्त  किय  हूं
 ?  लोकतंत्र

 को  तानाशाही  का  रूप  देने  का  प्रयास  किया  गया  ।

 mart  देश  में  स्थिति  के  दौरान  जो  कुछ  gu  नहीं  यह

 संविधान  लो  करतांत्रित  सिद्धांतों  को  सदक  सताने  े  fers  डसे  iT में  लाया  जाना  चाहिए  a

 freq  औसती afex  ad  ने  इसका  उपयोग  लोकतंत्र  को  समाप्त  करने  के  लिये  किया  ।  ग्रापात  स्थिति वे  रान  कांग्रेस

 सरकार ने  मनमाने  ढंग से  राज्य  सरकारों  को  WIT  जारी  किए  wk  संविधान का  सहारा  लेकर  wae  की ६
 कालाव  बार-बार  बढ़ायी ।  हम  लोग  तो  जेल  मं  थें

 गज  श्राप
 लोगों  को  जनता  का  धन्यवाद  करना  चाहिए  क्योंकि  उच्ट्ान  अप  का

 तयों  करन  धारे
 fafaaar i र  pen

 were  os
 हमें

 यह
 सुनिश्चित  करना  है

 कि  इस  तरह  पेश
 ~  >
 में  न  ati  जे  ठ  उनकी  पूरी तरह  जांच  को

 जानी  चाहिए ।
 झन  ai  mq

 ie  ्
 अ्रातंक  पैदा  किया

 |
 व्  oa

 q  दौरान  गरोब  लोगो  सपनतमों (6516  ग्रौर
 aq पात  रि  area  को  काफी  परेशानी  तथा  मुसीबतों

 चत  कि athe,  पा  ।  यहां  पर  बेट  थ च यर  प्छ  fae  भो  उस का  सामना करना  पड़

 सरकार  से  मिल

 की  पकार  है  इस  बात  का  पता  ama  जाये  कि  प्रजातांत्रिक  ढांचे  पर  लग  धब्बा

 को  कि  स्थायी  रूप  से  हटाया  जायें  ताकि  भविष्य  में  कोई  भी  ऐसे  काले  कारनामे  न  कर  सके
 ज़ो  श्री  धी ने  किये  ।  >

 ह
 यह  कसे  हो  सकता  |  स्वतंत्रता तभी  कायम  हो  सकती

 निगरानी र  जा  4  थाप  ||  ह  DUI  og @
 कि

 संस्था  के  द्वारा  ऐसा  कैसे  किया  जा  सकता  है  ।  यदि  संविधान  a  भ्

 चाहिये. द्

 है  at

 नहीं टोंगा  |  प्रत्येक  व्यक्ति  को  यह  महसूस  होना  चाहिये  कि  उसे  दिये  गये  afar  को

 छीन
 र

 डस  प्रकार  की  स्थिति  पैदा  करनी  होगी  ।  इन  शब्दों  के  साथ  मैं  संकल्प  का  Tria  रता

 Se  ass  1975  से  लगाई  गई  श्रापात  स्थिति  से  लेकर
 इतिहास में

 iris  स्थिति  उठने
 तक  का  काल  न  कत  भारतीय  इतिहास  में  बल्कि  प्रजातांत्रिक  विश्व

 के
 प्रज़ानातिक  म्वताਂ  a  Se  ee ~

 निरकश  था  घोर  श काना
 ताग

 ह

 AIS

 oe

 कीन

 सस्थि  नि
 हर  दप्ट  से  aga

 है  |
 कई  श्रत्याचारों  का  पता  ही  नहीं  चल

 है  ak
 कर्ट

 ou

 का
 कुछ  महीनों  भें  पता  लगेगा  भी  नहीं  ।  श्रायोगों  द्वारा  श्रपनी  जांच  पुरी  करने  के  |  बाद

 भी  केबल  चत  झ्रत्याचारों  का  ही  पता  चल  सकेगा  ।  शेप  90  प्रतिशत  भ्रत्याचारों  का  फिर

 नहीं  चल  ाल  में  लोगों  को  तंग  करने  श्रौर  उनका  श्रपमान  करन  का  एसा  उदाहर ग  ।
 इस

 fram  ।  वर्तमा  मरकार  द्वारा  लिए  गए  निर्णय  तथा  कार्यवाही  श्रत्यन्त  उपयुक्त  ह  जाँच  आ

 गठन का  %  ब

 पल

 र

 सिनकना

 न  हेग  क  कहीं
 कि  साध्य  देगा  जाये  ।  यदि

 साक्ष्य
 को  नष्ट  कर

 दिया  गया  श्र  sari
 के

 हाथ कु  a a न
 लगा

 तो  लोग  यह  नहीं
 दिया  गया

 |  दरत  श्रायोग

 से  काम  करना  1  यदि  गुह  मंत्री  को  इन  पगों के  क  Rar  प्रमाण  सिल  जाता
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 जन  24,  1977
 भ्र

 ti

 fe  ot  eae
 a  ge  के  बारे  में  संकल्प

 क
 os cae  एएए

 क  ee,

 निकास  कर  उस  पर  बीस  gre
 et  मुकदमा ti

 सग
 विले

 के
 ~ am  em | J 3  उं  सेक  को  ढ |  |  ह चलाना  का

 क

 प्रापात  स्थति के  दौरान  इतने  गलत  राजनेतिक  तथा  प्रशासनिक  काय  किये  गये  जनता  सरकार

 को  ऐसे  गलत  कार्यों  को  ठीक  करने  तथा  लोगों  की  दशा  सुधारने
 के  |

 लिये  महत्वपूर्ण

 क
 नहीं क  महीनों  तो  श्रकश्य  लग  जायेंगे  ।

 आपात  स्थिति  के  दौरान  संस्थानों  को  अपंग  बनाया  लोगों  को  तंग  किया  व्यवस्था  को

 रके  उसे  ताक  पर  रख  दिया  गया  था  ।  सरकारी  राजनी  तिक

 sie crsrti fa: तक  a  शिक्षा  श्रमिकों  तथा  बुद्दज़ीवियों  का  दमन  किया  गया  श्र  उन्हें  श्रपमानित
 री  ग्र।वबाज

 किया  गया
 परन्तु  हमने  संघष  जारी  रखा  तथा  गाही

 के  विरुद्ध  ग्रावाज  ।  ह

 करवाई तक  न  पहुंच  सकी  क्योंकि  प्रेस  पर  लगा  था  श्र्त  ae  ee

 ry art  कि  स
 प्रकार  भारतीय संसद  का  करके  उसे  श्रापात  स्थिति  के  दौरान  निष्क्रिरस  ब

 ह

 >
 ite  च

 कांग्रेस  जन  वास्तव  में  प्रजातांब्रिक  ग्रादर्शों  तथ  प्र  क्रियाग्न  में  विश्वास  रख  ने  र

 कै
 दि

 का  तथा  उन  सभी  लोगों  का  जो  ara  स्थिति के
 es

 के  are  feat

 म सत  बार  करते
 रहे हे  साथ  छोड़  देना  चाहिये  यदि  ऐसा  कया  ससे

 लोगों
 i  काय  जातांब्रिक

 कमी  के  arent  a  प्रति

 ह
 श  सुर्य  (Taz  भतपूव  धन  +  ्  ||  ग्  ok  गय  भ्रत्याचारा  क

 बार  प  प्रस्तुत  करने  के  लिये  मैं  श्री  उयोत्मिय  ब  ना  ४,  किन्तु
 यह

 है  कि  इसमें

 पय चाई  यदि  किसी  व्यक्ति  ने  ऐसे  श्रत्याचार  किये  हैं  तो
 दण्ड  मिलना  चाहिये

 इसके  लिये  कांग्रेस  दल  भी  समर्थन  करेगा ।

 श्री
 ज्योतिमय  बसु  ने  जो  लगाये  उनम  से  75  प्रतिशत  arn  191  अवधि

 तथा  श्रापात  स्थिति  से  पहले  की  श्रवधि  से  सम्बन्धित  जनता  सरकार ने  जाच  ग्रा  नियुक्त  किया

 |  हम  TA  हस्तक्षेप  नहीं  करना  चाहते  ।  यदि  a  एक  संसदीय
 समिति  नियुक्त

 a aig
 मकर

 उसे  जल
 बन्द  क हमें

 कोर्ड
 नहीं  है  ।  यदि  किसी  व्यक्ति ने  प्रत्याचार  किये  दिया  जान

 है

 र  उसे  ofaray aaAT at सजा  दी  जानी  जांच  श्रायोग  के
 साथ

 साथ
 सं
 संसदीय  समिति

 लिय
 र

 की  जा  सकती  |  जनता  सरकार  को  इनमें  से  एक  बात  करनी  होगी  ।  जो  इन  स

 ||  vara ज्ञाच  थ
 ह  7

 नां  UH  चए०  मोहसिन  (atzats  दविशा  सभा  के  समक्ष  जो  संकल्प  उसका  उद्देश्य  श्रापात

 स्थिति  रान  केन्द्र  सरकार  श्रौर  राज्य  सरकारों  के  कथित  कुकृत्यों  चाचा  त्र
 याचा  रों

 की  जांच

 करने  के  लिए  एक  संसदीग्र समिति  का  गठन  करना
 > ह  इस  पतम  बस  प्रस्तुत  किया

 1  (4  था  ।  अब  जबकि यह  पहले  जांच  श्रायोग  की  नियुक्ति  से  पूर्ण  ग्रप्नल

 नियुक्त हो  चुका  इस  संकल्प  का  कोई  महत्व  नहीं
 रह  2

 मामलें  की  जांच  कर  सकती है
 यह

 श्रावश्यक  हैं  तो

 संसदीय
 मॉ
 लोक  सभा  view

 के  दौरान  केवल  उत्तर  भारत  में  ही  कांग्रेस  को  हार  gf
 =x ्र  शनिग  भारत  क

 ~
 नोग  जनता  क  ace  नहीं  चाहते  हैं  ।  कला  at  में  सोवा  है  ial ar g.  लतों  सि  अह  बात  स्पष्ट  हो

 11



 Reso  fier  eprobe  into  Atrocitie  mitted  June  24,  1977
 durl  Internal  Emergency  withdrawn

 एए
 ne  ee

 गया  | गई  यह  नहीं  कहा  जा  सकता  कि  नापाट  es

 पात  रि  सकता  जी ति  का  दुरुपयोग  नहीं  किया  गया  कदाचार  हु

 a

 रूरत से  ज्यादा

 रुद्ध  जांच उत्साही ल  कुछ  अधिकारियों ने  अपनी  शक्तियों  का  दुरुपयोग  किया  द्
 = (१  विचारार्थ

 जानी  चाहिये  |
 श्रायोग  नियुक्त  किये  गये  हैं  श्रौर  वे  इन  बातों

 ay
 जांच  कर  ai

 विषयों  का  aa  इतना  व्यापक  है  कि  इन  कुकृत्यों  की  जांच  का  काय  इसके  अन्तगंत  जाता

 |  गह  at  को  इन  की  नियुक्ति  के  लिये  बधाई दी  जानी  चाहिए  प्रत्येक  बात  स्पष्ट  हो  येगी

 यदि  |  व्यक्ति  ने  कोई  बात  नहीं  की  ह ैहैं  तो  लोगों  के  सामने  यह  बात  स्पष्ट  हो  जायेगी

 पार्टी  प्रभी  थी  गड़े  मर्द
 ज्यादा

 रही  है  कर्नाटक  अन्थ्  प्रदेश  जेसे  शा
 मी  राज्य

 “4 को  नोटिस  दि  वय  (|  |  घान  प्रभा  भंग  नहीं  कि  जा  सका  व

 cox  x
 सभा  आ  नता  पार्टी  को  अझर  दिया  |  अत  उन  राज्यों

 के  मुख्य  मंत्रियों के  विरु
 तूँ [८ जांच  श्रायोग  नि  य  tH  करते  1  fast

 रवैया  अप wo  26.0
 है

 तो  कल  ar  नाव  '  q  se
 नाया  जायेगा  ।

 थ
 अ

 करना  चाहिये  ।  जब  तक
 पुलिस  वालें  थोड़ी wot

 8a cd  Tat

 की

 दस्ती  न  ||  ं
 तब  तक  श्रपराधों  की  जांच  नहीं  की  जा  स

 Ul  पहिये
 सकती  t

 ललित
 का  नैतिक

 पतन  नहीं

 जांच  ग्रायोग  के  प्रतिवेदन  की  प्रतिक्षा  करनी  चाहियें are  बाद  में  निर्णय  चाहिये

 rit  भी  ata  निर्णय  = पय  सक  |

 Shri  Harikesh  Bahadur  (Gorakhpur):The  atrocities  committed  on  people  in  the  n  try
 during  the  emergency  cannot  वे  fully  su- Congress  Government  be  forgotten.

 3011  the  resolution  moved  by  Shri  Jyotirmoy  Bosu  and  want  that  the  allegations  lev
 on

 ms  d  by
 hon.  Member  should  be  thoroughly  investigated  into.  LA.S.  and  ?.5.  Offic

 howed  great  enthusiasm  in  carrying  out  Government  orders  and  committed  atrocities

 xeople  because  they  were  of  firm  belief  that  Congress  Government  will  remain  for  €
 ग

 So,  I  would  like  to  draw  the  attention  of  the  Home  Minister  to  the  fact  that  the  1016

 yertaining  to  punishment  to  I.A.S.  and  I.P.S.  officers  should  be  amended.  They  should  al
 e  given  punishment,  if  necessary,  as  is  being  done  in  the  case  of  other  Government  er

 loyees.  If  need  be,  we  must  amend  the  Constitution  also  for  the  purpose,  otherwise  th  3
 ill  continue  to  persist  in  their  dictatorial  attitude  and  commit  atrocities  in  the  name

 lowing  the  rules.  थ

 क

 tt  सो०  क०  चन्द्रप्पन  :  इम  विषय  को  चर्चा  ata  बनाने  के  लिये  श्री  ज्योतिर्मय

 सु  का  mare  हूं  |  इससे
 अ्रापात  स्थिति

 के  दौरान  सत्तारूढ़  लोगों  द्वारा  की  गई  ज्यादतियों पर  चर्चा

 पसर  लिया  a  मुझे यह  कहना  है  कि  देश  ने
 केवल  कांग्रेस  को  ही  उन  सभी  लोगों  को

 re  कर  दिया  है  हत  उत  VI qe  के  aul 2h  ज्यादतियां  की  ्  कहना  ठीक
 ही

 है
 रि

 श्रीमती  उनके  पुत्र  तथा  उनके  इद-गिर्द  काम  करने  वाली  चौकड़ी  भ्रपनी  सता  का  योग

 था  संविधानेतर  सत्ता  केन्द्र  बनाने  तथा  देश  के  इस  भाग  के  लोगों  का  निरन्तर  दमन  करने के

 डार  दें  ॥  फे  काता  उत  तागों  े  eaTHTT  करें  पिधान  aT  मे

 प्रमक
 कर  दिया  उसने  भी  शायद  की  तरे  तता  साई ह

 alma  चित  इता  हत

 त

 वसर

 कता  स
 दी  श्र

 जिन  लोगों  नयों  भ्रपित  क्रांतिक  arfaa  पवार  1 उन्हें लोगों  ने  ga
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 अ्राषाढ़  3,  1899
 आन्तरिक

 अ  यातस्थिति  के  दौरान  किये  गये  त्याचारा

 की  जांच  के  बारे  में  संकल्प  वापिस  गया

 a.
 ६ कन्नन

 ——
 तरह  सस्वाकार  राजत  काह  झ  दरा  |  af  |  |  उत्तरदायित  स्वीकारा

 तथा  अरपन  क |  clay  |  rai  Algo  जा  को  जेल  भेजा  |  वह  साहस उसी  सरका  का  है

 इस  मामल म  एक  जाच  करा  गई  अर  गह  म  स  सभा  में  बताया  कि  केरल  कीम

 कर  वहीं
 पर्क  प्राम  तौर  एक  सर  सप्रा  ताती  है  |  लोगों  ह  at  स्थिति tet

 के  दौरा  गई  ज्यादतियों को  अस्वीकार  कर  दिया  च्चा  ६-3  ज्याद  तियां  कांग्र  मे  य  प्रमक  न

 की  या  न्य  ने  की  ।  गत  सत्र  में  यह  श्राश्वासन  दिया  गया  था  कि  ज्यादतियों  परमी  सामलों  की

 जायेगी  ।  परन्तु  श्रापातस्थिति  के  दौरान  की  गई  ज्यादतियों की  जांच

 _

 का  कोई

 समझ  नहीं  त्र  रहा  |
 थ

 ee  ae रहे  हैं  कि  श्रीमती  इंदिर  ता  पा  मिल  रही  मेरा  गह
 ह

 मंत्री  से  ta  है  कि  श्रापातस्थिति  ू  ज्यादतियों  के  लिये  जो
 भी

 जिम्मेदार  हो  उसे  जेल

 att  को  जेल
 में  डाला  जाना  चा

 ह्य  जेल  में  डाल  देंगे  तो  जनता  को  कुछ  विश्वास  होगा  कि
 किट

 moot
 काम  हो  रहा  है

 ast  वादि  ों  का  र  oe  म  अनन्द  मार्गी
 ey »  ब

 के  लो  कर  दिया  गया  है  तो  1५%  प  रखा  gat  है

 wey  जांच  श्रायोग  पर्याप्त  नहीं  है  तो  ह  =  घसदाग्  मति  त  करने के
 > a

 मैं  पुरी  तरह  समर्थन  करता  हूं  क  गली  टपे  ग्रार  प्रक्तियों

 कया  जाना  चाहिए  ।

 rhe  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Charan  Singh):  Reference  is  made  to  delay  in
 ins

 it
 ituting  an  enquiry  into  the  excesses  during  emergency  and  it  has  been  pointec  t  that

 people  are  saying  that  some  horse  trading  15  going  on.  [  strongly  protest  ag  the
 पी  ion  made.  This  is  against  the  dignity  of  the  house.  I  can  understand  The  sire

 f  the  common  man  to  see  certain  in  Jail.  But  I  do  not  expect  responsible  persons  be-~
 vave  111.0  this  matter

 Our  Basic  Complaint  against  the  previous  Governnent  is  that  it  abolisk  1c
 ule  of  law.  Should  be  make  the  same  mistake. ?  If  we  had  adopted  the  attitude  wl  ne

 been  adopted  by  the  Congress  Government  and  put  the  farmer  Prime  Minister,  the  C
 hi

 iq
 ग  and  perhaps  some  members  of  Parliament  behind  the  bars;  people  anger  wo

 ve  subsided.  But  this  action  would  have  been  against  the  rule  of  law  In  a  democra
 heels  of justice  grind  slowly  but  surely

 I  would  like  to  assure  the  members  that  all  those  found  guilty  of  excesses  during

 te law.
 from  the  highest  political  authority  to  the  lowest  official  would  with  under t

 Jt  was  not  our  intention  to  be  soft  to  anyone.  But  the  Government  do  not  want  t
 act  in  a  spirit  of  vindictiveness.  The  steps  we  are  taking  aim  at  ensuring  that  in  future  n
 Prime  Minister  act  in  a  manner  in  which  the  former  Prime  Minister  did.

 So  as  the  delay  ॥  the  appointment  of  enquiry  Commission  15  conce-
 rned  that  position  is  that  seven  judges  have  refused  to  held  a  particular  Commission
 before  the  eight  judge  accept  the  job.  Also  it  isnot  easy  to  fix  terms  of  reference  unless
 there  is  sufficient  evidence.  The  Shah  Commission  has  issued  a  notification  asking
 or  evidences  from  the  public  within  a  month.  Only  the  Commission  and  not  ttl

 »vernment  can  ask  for  such  evidences.  We  have  framed  the  terms  of  reference  on
 s  of  the  evidences in  our  files  and  the  terms  of  references  en have  to  be  compreh  कि
 umber  of  Commissions  have  been  appointed.  The  investigation  agencies  had  t

 ap]  nted  for  all  Commissions,  All  these  things  delayed  the  appointment  of  Commis
 x

 n

 =
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 ution  re  Probe  into  Atrocities  Committed  A  adh  899  (Saka)
 d

 iit  g  Internal  Emergency  withdrawn

 0  t 11  has  been  asked  as  1०  why  names  of  Mrs.  Gandhi  and  Sanjay  Gandhi
 a ntioned  in  the  terms  of  reference  of  Maruti  affairs  Commission  and  Emergency  Activities

 missison.  A  number  of  people  may  bein  volved  and  names  of  all  of  them  <  ne tie  ot
 wn.  Therefore,  it  is  thought  proper  not  to  mention  names.  The  expression  usec Uw 4

 In t
 ms  of  reference  is  all  those  who  are  guilty.  This  comprehensive  expression  bring:  (116 11

 guilty  within  its  ambit.  Nobody  can  escape.  There  do  not  appear  to  be  any  need  for  am
 di  the  term  of  reference.  If  anybody  points  any  loophole  the  matter  can  be  conside

 Reference  is  made  to  the  death  of  Dr.  Chigh.  If  this  case  do  not  come  within  t
 view  of  Shah  Commission  a  separate  enquiry  will  be  ordered.

 Prompt  action  will  be  taken  on  the  reports  of  Commission.  Apprehension  800
 iruction  of  documents  connected  with  the  cases  is  not  completely  baseless  but  usuall
 les  are  kept  in  one  Ministry  or  the  other  and  in  case  ‘truth  will  always  be

 member  has  asked  as  to  why  Naxalites  are  not  being  released.  There  dre)  600
 Ni  lites,  Except  62  all  have  been  released.  Out  of  these  57  are  in  West  Bengal  anc  i  an
 Ta  Nadu.  We  have  old
 th

 The  concerned  State  Government  can  release  these  people.

 भ
 ate  Governments  that  if  5  years  period  of  conviction  is  over,  a  person  can  be  relea

 if  the  Crime  Committed  is  serious.  Cases  of  absconders  will  be  considered  separ y  those  Naxalites  who  accepted  the  resolution  of  their  Central  Committee  to  the  ect
 th  they  do  not  believe  Class  anihilation  are  being  released.

 The  terms  of  reference  of  the  enquiry  Commission  appointed  by  the  Governmen  ure
 wide,  In  view  of  that  F  will  request  the  Mover  to  withdraw  his  resolution.

 भो  ज्योतिमंथ बसु  गृह  मंत्री  ने  श्रीमती  इंदिरा  गांधी  श्रौरश्री  सं

 के  सुझाव  के  शारे  में  अपने  विचार  व्यक्त  किए  हैं  26  जून को  दिल्‍ली

 राप्टीय्र ै ग दे  पत्रा  के  टेलीप्रिटर  तथा  बिजली  की  लाइनें  काटने  में  श्री  संज  धी का  हाथ

 था  a  ह ग्रपराध  नहीं  है  ?  क्या  इस  अपराध  के  लिये  उन्हें  गिरफ्तार  करके  दंडित  किया  जा

 उन  पर  इसके  लियें  मुकदमा  नहीं  चलाया जा  सकता  ?

 फिर  उन्होंने बिना  लाइसेंस के  हवाई  जहाज  चलाया है  ।  क्या  यह  ही

 मंगाएं तो अतिरिक्त  star  मामला  भी  श्रगर  गह  मंत्री  अपने  मंत्रालय
 थ

 बट  द  ज [<  t
 ही  गिरफ्त

 में  ग्रा  सकतें  थ

 इस  ग्रायोग  के  निदेश  पदों  में  राजनीतिक  व्यक्तियों  के  मामले  को  भी
 शामिल  किया  गया  है  ?

 25  ey J  75.0  से  पुर्व  हुए  कदाचारों  श्रौर  कुकर्मों  की  भी  जांच  होनी  चाहिए  ।

 af  Wat  महोदय  स्वयं  यह  बता चुके  कि  जांच  Tar  के  निदेश  पद  काफी  व्यापक होंगे

 और ये  रायों  समुचित ढंग  से  कार्यवाही  इसलिये  मैं  श्रपने  संकल्प  पर
 जोर

 नहीं  देता
 ।

 fr  neta  नः  qeg A  दो  संशोधन  हैं  ।  क्या  श्राप  aaa  संशोधन  पेश  कस

 ड
 रना  चाहते

 हं
 नारायण  यादव  :  मैं  श्रपने  संशोधन  वापस  लेने  के  लिये  सभा  की  |

 थ am  को  झनुमति से  संशोधन वापस  लिए  गए
 क  क The  amendmeats  were,  by  leave,  withdrawn.

 sit  Sn  हें  agar  deer  ame  सिये  का  fae  gar  at  a  fa  चाहता  हूं

 कल्प  सन्ना  को  अनुमति से  वापस  लिया
 गया

 The
 resolut

 ion  was,  by  leave
 withdrawn.

 ne
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 नन  24,  1977  भूतपुर्व  प्रधान  मंत्री  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  द्वारा  लोकतंत्रात्मक
 |

 को  समाप्त  करने  के  बारे  में  संकल्प

 वलन

 भूतपुर्व  rs
 lil

 इन्दिरा  गांधी  द्वारा  ह  सिद्धांतों  को

 मिर

 बारे  में  संकल्प

 RESOL  SU
 UBVERSI

 ON
 OF DEMOCRA  BY  THE

 FORMER
 RIME  ह ह

 2
 af  स्थिति क की

 श्रीमती

 इंदिरा ग  ताओं  ार

 श्रध्याहि

 स्वरूप स्  गर  शहीदों

 के  प्रति ore
 सत्तावादी  भारा

 सराहना कर  से  एक

 ऐसी  जो  लोकतांत्रिक

 मान्यताद्रों  से  च  fa  उन  नैतिक  एवं

 श्रध्यात्मिक  मान्यत
 नेताजी  सुभाष  चन्द्र

 ara नें  ae  उ  सोच  श्र पक य करप  qa  लोकनायक

 जय  प्रकाश  गी  mater  किया द

 ग्राज  24  जुन
 है
 है

 कल  25
 जून

 होगा

 ee

 25  1975 का  वह  काला  दिन  याद श्राता

 है  जबकि देंश  में  णा
 की

 गई  थी

 श्री
 एफ०एच०  मान

 ERE  सदस्य ने  oF  फ्  इंदिरा  गांधी  तथा  उनके  शब्द  का  प्रयोग किया
 े  ay  ह
 161.0  शब्द  गैर  संसदीय

 weet

 श्री  ज्योतिर्मय बसु  :  रेलवे  में  भी  गैंगर्मन  होते  हैं  ।  इस  शब्द  में  कया  बुराई

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  25  1977/4  WITTE  1889  के  11  बजे  तक  के  लिए

 स्थगित  हुई ।

 The  Lok  Sabea  then  abjoured  till  11  of  the  Cicck  on  Soturday,  the  25th  June  1977/
 Ashadha  4,  1889  (Saka)
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